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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

¢ Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instruc-
tions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize yourself
with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and functions of the
product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.

=™ a1 products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed
about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used
incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the
link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol I!b

Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

il DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

A% CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

a Comply with the operating instructions

H Instructions for use and other useful information

_:: " Dealing with recyclable materials

f: Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste
(W Hilti Li-ion battery

i ) Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E ‘ These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.




The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may
deviate from the steps described in the text.

Iltem reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers
used in the key in the product overview section.

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when
handling the product.

.'-.!

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

—— Direct current (DC)

BT Speed
i Revolutions per minute
[ ] Diameter

Direction-of-rotation arrow on the guard

ble with iOS and Android platforms.

Product is IPX4M-classified and therefore approved for use in the rain.

ﬁ The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compati-
L
W

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed
Intended use.

L-ma Li-ion battery
lﬁ" Never use the battery as a striking tool.

Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged
ﬂ in any other way.
E— If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the
L} US and Canadian markets according to the applicable standards.

1.3.2 Hazard warning symbols
The following symbols are used on the product:

'& General hazard

E Hazard due to flying sparks

& Warning: Do not inhale toxic vapors or exhaust fumes
& Hazard due to kickback

_& Maximum spindle speed

1.3.3 Obligation symbols
The following obligation symbols are used on the product:

G Wear ear protection, eye protection, respiratory protection and a hard hat

o Wear protective gloves




G Wear safety shoes

1.3.4 Prohibition symbols
The following prohibition symbols are used on the product:

ISI Do not use toothed cut-off wheels
GI Do not use damaged cut-off wheels
2 Safety
21 General power tool safety warnings

/% WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

>

>

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.
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» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Cut-off machine safety warnings

» The guard provided with the tool must be securely attached to the power tool and positioned for
maximum safety, so the least amount of wheel is exposed towards the operator. Position yourself
and bystanders away from the plane of the rotating wheel. The guard helps to protect operator from
broken wheel fragments and accidental contact with wheel.

» Use only bonded reinforced or diamond cut-off wheels for your power tool. Just because an
accessory can be attached to your power tool, it does not assure safe operation.

» The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum speed marked on the
power tool. Accessories running faster than their rated speed can break and fly apart.
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Wheels must be used only for recommended applications. For example: do not grind with the side
of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peripheral grinding, side forces applied to
these wheels may cause them to shatter.

Always use undamaged wheel flanges that are of correct diameter for your selected wheel. Proper
wheel flanges support the wheel thus reducing the possibility of wheel breakage.

Do not use worn down reinforced wheels from larger power tools. Wheels intended for a larger
power tool are not suitable for the higher speed of a smaller tool and may burst.

The outside diameter and the thickness of your accessory must be within the capacity rating of
your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be adequately guarded or controlled.

The arbour size of wheels and flanges must properly fit the spindle of the power tool. Wheels and
flanges with arbour holes that do not match the mounting hardware of the power tool will run out of
balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

Do not use damaged wheels. Before each use, inspect the wheels for chips and cracks. If power
tool or wheel is dropped, inspect for damage or install an undamaged wheel. After inspecting and
installing the wheel, position yourself and bystanders away from the plane of the rotating wheel
and run the power tool at maximum no load speed for one minute. Damaged wheels will normally
break apart during this test time.

Wear personal protective equipment. Depending on application, use face shield, safety goggles
or safety glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing protectors, gloves and shop apron
capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection must be capable of
stopping flying debris generated by various operations. The dust mask or respirator must be capable of
filtrating particles generated by your operation. Prolonged exposure to high intensity noise may cause
hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work area must wear
personal protective equipment. Fragments of workpiece or of a broken wheel may fly away and cause
injury beyond immediate area of operation.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Never lay the power tool down until the accessory has come to a complete stop. The spinning
wheel may grab the surface and pull the power tool out of your control.

Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the spinning
accessory could snag your clothing, pulling the accessory into your body.

Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will draw the dust inside the housing and
excessive accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result
in electrocution or shock.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel. Pinching or snagging causes rapid
stalling of the rotating wheel which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction
opposite of the wheel's rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is
entering into the pinch point can dig into the surface of the material causing the wheel to climb out or kick
out. The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of the wheel’s
movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given below.

>

Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you to resist
kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for maximum control over kickback or
torque reaction during start-up. The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper
precautions are taken.

Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may kickback over your hand.

Do not position your body in line with the rotating wheel. Kickback will propel the tool in direction
opposite to the wheel’s movement at the point of snagging.

Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid bouncing and snagging the
accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to snag the rotating accessory and
cause loss of control or kickback.

Do not attach a saw chain, woodcarving blade, segmented diamond wheel with a peripheral gap
greater than 10 mm or toothed saw blade. Such blades create frequent kickback and loss of control.
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Do not “jam” the wheel or apply excessive pressure. Do not attempt to make an excessive depth
of cut. Overstressing the wheel increases the loading and susceptibility to twisting or binding of the
wheel in the cut and the possibility of kickback or wheel breakage.

When wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off the power tool and hold
the power tool motionless until the wheel comes to a complete stop. Never attempt to remove the
wheel from the cut while the wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and take
corrective action to eliminate the cause of wheel binding.

Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the wheel reach full speed and carefully
re-enter the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the power tool is restarted in the workpiece.
Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of wheel pinching and kickback.
Large workpieces tend to sag under their own weight. Supports must be placed under the workpiece
near the line of cut and near the edge of the workpiece on both sides of the wheel.

Additional safety instructions

Personal safety

>

If work involves break-through, always secure the area on the side opposite where the work is carried
out. Pieces of debris could drop out and/or fall down and injure other persons.

Sparks are produced by cutting with cut-off wheels. Wear special personal protective clothing suitable
for heat protection and fire protection. Protect the surrounding area with suitable fire protection barriers.
Make sure that the work area is free of flammable materials and bystanders.

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way. Use only spare parts and accessories
recommended by Hilti.

Wear protective gloves when using the power tool and when changing accessory tools.

Take breaks between working and do relaxation and finger exercises to improve the blood circulation in
your fingers. Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels
and nervous system in the fingers, hands and wrists.

Do not use the cut-off saw to cut flammable materials such as wood or magnesium, or hazardous
materials such as materials containing asbestos.

Make sure that the workplace is well ventilated. Large quantities of dust in poorly ventilated work zones
can be harmful to health. Dust from materials such as paint containing lead, some types of wood and
also metal can be harmful to health. Contact with or inhalation of the dust can cause allergic reactions
and/or respiratory or other diseases among operators or bystanders. Only specialists are permitted to
handle material containing asbestos.

Cutting into unknown materials can release dust and vapors of unknown chemical composition that can
be harmful to health. Before starting work, obtain detailed information about the composition of the
material to be cut. You and others in the work zone must always wear dust masks approved for the
composition of the material to be cut.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

Electrical safety

>

6

Before beginning work, check the working area (e.g. using a detector) to ensure that no concealed
electric cables or gas and water pipes are present. External metal parts of the power tool can become
live, for example if you accidentally damage electric wiring.

Always clean the power tool and the Li-ion batteries separately; do not use a high-pressure cleaner and
do not attempt to spray them clean with a garden hose, for example.

Always dry cut-off saw and Li-ion battery separately from each other if they are wetted.
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Using and handling the power tool

>

>

>

>

>

Always hold the power tool securely with both hands firmly on the defined grips.

Do not touch rotating parts; rotating accessory tools in particular can lead to injuries if touched.

Do not switch the power tool on until you are at the workplace and are holding the power tool firmly with
both hands.

Before use, check that the accessory tool has been installed correctly and is secure, then run the power
tool under no load for one minute in safe conditions. Switch off the power tool immediately if significant
vibration occurs or some other fault is perceived. Under these circumstances, check the entire system
to ascertain the cause.

Do not use the power tool if it starts sharply or jerkily. The electronics might be defective. Have the
power tool repaired by Hilti Service.

Do not, under any circumstances, use the power tool without the guard correctly installed.

Always adjust the guard to the optimum position to protect yourself from sparks and flying fragments of
material.

Make sure that the water supply does not exceed the maximum permissible pressure of 6 bar.
When it is hot, do not set down the power tool near flammable liquids or surfaces.

Slits cut in load-bearing walls of buildings or other structures may influence the statics of the structure,
especially when steel reinforcing bars or load-bearing components are cut through.

>

>

Consult the responsible structural engineer, architect or person in charge of the building project before
beginning the work.

Guide the power tool carefully and make straight cuts in order to keep the accessory tool from jamming.
Do not attempt to make curved cuts.

Guide the power tool smoothly, without applying lateral pressure to the accessory tool. Always bring
the power tool into contact with the workpiece at right angles. Do not attempt to change the line of cut
by applying lateral pressure or by bending the accessory tool while cutting is in progress. This could
damage the accessory tool and cause it to break.

Never use the power tool without the spray guard.

DSH 700-22 With transport trolley
DSH 900-22 With transport trolley

Safety for applications with saw trolley

» Do not carry the saw trolley and the product together.

» Fit the filled water tank only after the saw has been mounted on the saw trolley. This precaution
enables you to keep the saw trolley from tipping over.

» Remove the filled water tank before transporting the saw trolley or removing the cut-off saw from the
saw trolley.

» Do not stand the product and the saw trolley on an inclined surface. Apply the wheel brake when you
leave the power tool with saw trolley standing.

» If the throttle cable of the saw trolley sticks, immediately remove the batteries from the power tool.

2.4 Careful handling and use of batteries

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.
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Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
=.. 20

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.

Working in the rain

Products with the '- symbol on the type identification plate are classified and approved for working in the
rain. The classification applies only to the product in ready-for-use condition (i.e. battery inserted) and
cannot be considered as applicable to any given battery, even if it fits into the product.

These products may be used for working in the rain only if the battery is also classified for working in the rain.
You can recognize classified and approved batteries by the IPX4 lettering on the type identification plate of
the battery. Before starting work in the rain, check the type identification plate of the battery and the operating
instructions of the battery to ascertain whether the battery has the corresponding classification and approval.

Important instructions for working in the rain

8

For transporting and using the product in the rain, make sure that the batteries are always fully inserted
and remain inserted for the entire duration of exposure to the rain.

When inserting and changing batteries, make sure that the product and the product's battery (particularly
the contacts) remain dry. Move to a dry area when you have to change batteries and always keep the
batteries where they remain dry.

Wear suitable clothing, make sure you have good visibility and take particular care to maintain firm
footing when working in the rain. Wet surfaces can be extra-slippery or become unexpectedly slippery.
Make sure that even when gripping surfaces are wet, you can always keep the product under control
and operate it safely.




3 Description

3.1 Product overview, cut-off saw ]
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3.2 Compatibility with system products

CICIOISICICIOISIONS)
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Grip for guard adjustment
Direction-of-rotation arrow

Guard

Front grip

Lock release of permanent transport lock
Main grip

Safety switch

Control switch

Cleaning screw for water nozzle

Curved water distributor with integrated wa-
ter nozzles
Water line

Water flow regulating valve
Water supply connection
Inner flange

Clamping flange

Securing screw

Assembly tool

Protective frame for battery
Battery interface 1 & 2
Battery release button
Battery status indicator

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
-":.. - . ' e -
"'E;_ i E I i

Not compatible

Optional accessory’

Standard equipment

Not compatible

Compatible’ Compatible

Compatible

Compatible Not compatible

"Wheel set must be installed to establish compatibility with the saw trolley.

3.3 Intended use

The product described is a hand-held cordless cut-off saw. It is designed for outdoor and indoor dry-cutting
or wet-cutting mineral or metallic construction materials and asphalt with abrasive cut-off wheels or diamond
cut-off wheels. To reduce the amount of dust produced, Hilti recommends the wet-cutting method.

For dry-cutting, use genuine Hilti accessories for dust extraction (e.g. DSH-DRS), insofar as they are

available for the product.

Read and observe the instructions on safety and use in the operating instructions of the accessory products.

11—

English 9
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» Do not mount the cut-off saw in custom-built jigs such as frames on rollers or rails.

BENUON [ )

|B22-170  (01) 1,34 kg 2.95 Ib C4-22
B &2-255 {01 1.8F kg #.12 I G 6-22
| B22-200  (01) 1,81 kg 3,99 b | |CcB-22

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

Technical further development can mean that new, more powerful batteries might be available for the
product.

For products of this performance class use the Hilti battery type with the highest range and power, in
order to make full use of the product's performance capabilities. Suitable batteries from our current
portfolio can be found on the product page at www.hilti.group.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.4 Instructions for use

DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 900-22 For products with DSH-DRS (accessory)

» To reduce the amount of dust produced when cutting, by preference use the wet-cutting method or
work with accessories for dust extraction such as the DSH-DRS.

» Do not cut right through the workpiece in one pass. Move the saw back and forward several times until
it gradually reaches the desired cutting depth.

» To avoid damaging the diamond cut-off wheel when dry-cutting, lift the wheel out of the cut for approx.
10 seconds every 30 to 60 seconds while the saw is still running.

» Resharpen a dulled diamond cut-off wheel (i.e. when no diamonds project from the segment matrix) by
cutting with the wheel in a very abrasive material such as sandstone.

3.5 Cut-off wheel specifications

Diamond cut-off wheels in accordance with EN 13236 are to be used with the product. Bonded reinforced
cut-off wheels for different applications in accordance with ISO 603-15 and ISO 603-16 can also be used for
the product.

The instructions for use and installation instructions issued by the cut-off wheel manufacturer must be
observed.

3.6 Transport lock of the cut-off saw

The cut-off saw has a permanent transport lock, which means that the cut-off saw is fundamentally inactive
and cannot be switched on accidentally. You can activate the cut-off saw for a certain period of time by
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operating the lock release. The lock release shows green, indicating that the cut-off saw is ready for use and
you can switch on the cut-off saw =.. 18.

When the time window expires, the cut-off saw switches off automatically. You can manually switch the
cut-off saw to inactive by operating the lock release again while the cut-off saw is activated.

H * When you release the control switch, for example after making a cut, the cut-off saw remains
active for a certain time.
¢ The cut-off saw must be in the deactivated state when you transport the cut-off saw over short
distances, for example when handing the cut-off saw down into or lifting it up out of a trench, or
when you have to interrupt work for a short break.
* For transport over longer distances and throughout tooling operations, cleaning and maintenance,
the safety instructions =*.. 3 for transporting cordless power tools must be followed.

3.7 Cut-off wheel brake

The product is equipped with an integrated cut-off wheel brake to increase operator safety. The cut-off
wheel is braked to a standstill in a maximum of 4 seconds after release of the control switch.

Cut-off wheels recommended by Hilti:
e 300/25 SPX univ A (127/1” SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

The cut-off saw is equipped with the Active Torque Control (ATC) quick-acting electronic cut-out.

If the accessory tool sticks or stalls, the cut-off saw can suddenly be accelerated in an uncontrolled manner
in the opposite direction. e.g. toward the user. If acceleration exceeds a defined threshold value, ATC
actively brakes the cut-off wheel to a standstill in < 1 second. Use the cut-off-wheels stated in the section
headed Cut-off wheel brake =.. 11 as recommended by Hilti.

The function can reduce, but not fully prevent, the risk of injury by kickback. Always use a safe working
technique =.. 17 to avoid kickback and thus even more effectively reduce the risk of injury.

For ATC to function correctly, the product must be free to pivot. After an ATC cut-out, switch the
product off and then on again.

3.9 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.9.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %
Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %
Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %
One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %
One (1) LED slow-flashes green State of charge: < 10 %
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Status

Meaning

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged.
Charge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.9.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than 3 seconds.
The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example battery

dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

3.10 Items supplied

DSH 600-22
DSH 700-22

Cordless cut-off saw with D78 flange installed, D60 flange for diamond cut-off wheels, arbor locking pin,

operating instructions

DSH 900-22

Cordless cut-off saw with D90 flange installed, D60 flange for diamond cut-off wheels, arbor locking pin,

operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:

www.hilti.group

4 Technical data

4.1 Product properties

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Product generation 02 02 01
Weight (in accordance with EP- | 8.5 kg 8.7 kg 9.2 kg
TA Procedure 01 without bat-
tery)
Max. wheel diameter 300 mm 300 mm 360 mm
12 English 2429528
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DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Max. cutting depth 120 mm 120 mm 150 mm
Tightening torque (securing 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
screw)

Max. speed (drive spindle) 5,080 /min 5,080 /min 3,900 /min

Max. permissible water pres- 6 bar 6 bar 6 bar

sure

Diameter of centering collar of |+ 20 mm e 20mm e 20mm
centering bushing (reversible) e 254 mm e 25.4mm e 254 mm
Storage temperature -20°C ...40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Ambient temperature for opera- | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50°C -17°C ... 50 °C
tion
4.2 Cut-off wheels

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Min. flange outside diame- | Abrasive 78 mm 78 mm 90 mm

ter Diamond 60 mm 60 mm 60 mm
Max. nominal wheel thick- | Steel core 4 mm 4 mm 4 mm

ness Composite 4.5 mm 4.5 mm 4.5 mm
Max. speed, cut-off wheel & peripheral 5,080 /min 5,080 /min 3,900 /min
speed 279.8 m/s 279.8 m/s 273.5m/s
4.3 Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating

instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.4 Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

H Detailed information on the versions of the EN 60745 standards applied here is to be found in the
reproduction of the declaration of conformity =.. 243.

Noise emission values

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Sound pressure level (L,,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Sound power level (L) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Uncertainty 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)
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Total vibration

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Vibration emission value for B 22-170 0.9 m/s? 1.4 m/s? o/
cutting concrete B22-255 | 0.6 m/s? 1.6 m/s? 1.5 m/s?
Vibration emission value for B 22-170 1.1 m/s? 0.8 m/s? /e
cutting metal B22-255 | 1.2 m/s? 0.6 m/s? 1.5 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s? 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Unless otherwise stated, the descriptions below are equally applicable for all products described in these
operating instructions.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. =.. 9

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4  Fitting a cut-off wheel &

Risk of injury and damage. Damaged cut-off wheels may break.

» If the cut-off wheel has been subjected to an impact, check the disc for damage and replace it if
necessary.

» Never use cut-off wheels that are damaged, run untrue or vibrate.

» Don’t use synthetic resin-bonded fiber-reinforced cut-off wheels which have exceeded their use-by date
or already softened due to water absorption.

41~ CAUTION

Risk of injury and risk of burns! Cut-off wheels become hot when in use and can have sharp edges that

lead to injuries.

» Wear protective gloves for installing, removing and adjusting the accessory tool or other components,
and during troubleshooting operations.
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Install only the clamping flange that is suitable for the cut-off wheel used. The outside diameters are
H stated in the technical data.
Clamping flanges specially designed for diamond cut-off wheels bear the following wording by way of
identification: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. If the following equipment exists, also take this action:

DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)

DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)

DSH 900-22 For products with DSH-DRS (accessory)

» Remove a mounted dust extraction module (accessory). =.. 17

Clean all clamping and centering surfaces on the cut-off saw and the cut-off wheel.

3. Check that the mounting flange and the clamping flange are correct for the cut-off wheel.
» Change the mounting flange if necessary.

4. Position the cut-off wheel flush and centered on the mounting flange.

» The cut-off wheel's direction of rotation matches the direction-of-rotation arrow.

Position the clamping flange flush and centered and install the securing screw.

Insert the locking pin into the hole in the belt cover.

Gently turn the cut-off wheel until the locking pin engages.

Tighten the securing screw with the assembly tool.

N

© N o

Technical data

Tightening torque (securing screw) 20 Nm ... 30 Nm

9. Remove the locking pin.

H After installing a new cut-off wheel, start the cut-off saw and allow it to run without load at full
speed for approx. 1 minute. Check for roughness in operation or vibration; if a cut-off wheel is
damaged it will generally break during this test run.

55  Removing the cut-off wheel 2

Risk of injury and damage. Damaged cut-off wheels may break.

» If the cut-off wheel has been subjected to an impact, check the disc for damage and replace it if
necessary.

» Never use cut-off wheels that are damaged, run untrue or vibrate.

» Don’t use synthetic resin-bonded fiber-reinforced cut-off wheels which have exceeded their use-by date
or already softened due to water absorption.

1. If the following equipment exists, also take this action:

DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)

DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)

DSH 900-22 For products with DSH-DRS (accessory)

» Remove a mounted dust extraction module (accessory). =.. 17
Insert the locking pin into the hole in the belt cover.

Gently turn the cut-off wheel until the locking pin engages.

Slacken the securing screw with the assembly tool.

Remove the securing screw, clamping flange and cut-off wheel.
Remove the locking pin.

[

5.6 Adjusting the guard

Risk of injury. Contact with the cut-off wheel, flying fragments or sparks can cause injury to persons.
» Adjust the guard so that flying particles or fragments of the material removed and flying sparks are
directed away from the operator and the product.
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Risk of injury and damage Foreign-matter deposits in the guard entail hazards.
» Before every use, check that the guard is free of residues.
» Clean the guard before every use.

» Hold the guard by the grip provided and rotate it to the desired position.

5.7 Installing cut-off saw on saw trolley (accessory) [l

DSH 700-22 For products with wheel set (accessory)
DSH 900-22 For products with permanently installed wheel set

In the case of models that can be optionally equipped with a wheel set (accessory), you must install
the wheel set before installation on the saw trolley.

The saw trolley has a wheel set adapter. Before installing the product on the transport trolley, set the
wheel set adapter to the position appropriate for the product used.

1. Remove the water tank from the saw trolley.

2. Move the cutting depth adjustment lever into the upper position.

3. Open the hold-down device by releasing the screw knob.

4. Set the cut-off saw with the wheels in front mount (1) and swivel the grip of the cut-off saw underneath
hold-down device (2).

5. Secure the cut-off saw by tightening screw knob (3).

6. Secure the throttle cable to control switch (4).

7. Fit the water tank after filling it.

8. Connect the water hose to the cut-off saw by means of a Gardena coupler.

9. Adjust the grip to a convenient working height.

10. Adjust the guard to the correct position. =.. 15

5.8 Preparations for dust extraction module

5.8.1 Installing dust extraction module (accessory) 5)

DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 900-22 For products with DSH-DRS (accessory)

Used in combination with an industrial vacuum cleaner, the dust extraction module reduces the amount of dust
created by dry-cutting operations. Use the dust extraction module only for dry-cutting in mineral materials.
The severe heat produced by cutting in metals or use for wet cutting will destroy the dust extraction module.

H Read and observe the instructions on safety and use in the operating instructions of the accessory.

1. Clean the blade guard and the notches for installation of the dust extraction module.

2. Move the blade guard until the installation position of the dust extraction module is freely accessible.

3. Slacken the nut on the dust extraction module until the housing parts can be opened as far as the end
stops on the connecting axle.

4. Engage the dust extraction module in the notches provided for the purpose in the blade guard.
» The notches slide smoothly into engagement without jamming.

5. Tighten the nut hand-tight.

Return the blade guard to the closed position.

7. Connect an industrial vacuum cleaner suitable for the application to the dust extraction module.

o




5.8.2 Removing dust extraction module (accessory)

DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 900-22 For products with DSH-DRS (accessory)

Move the blade guard until the installation position of the dust extraction module is freely accessible.
Slacken the nut on the dust extraction module.

Disengage the dust extraction module from the blade guard.

Return the blade guard to the closed position.

oo~

6 Operation

Unless otherwise stated, the descriptions below are equally applicable for all products described in these
operating instructions.

6.1 Cutting techniques

Avoiding kickback
There is a risk of kickback if the cut-off saw comes into contact with the working surface in the area indicated.

» Avoid bringing the cut-off saw into contact with the working surface in the area indicated.

» Always bring the cut-off wheel into contact with the workpiece from above. Allow the cut-off wheel to
contact the workpiece only at a point below its rotational axis.

» Take special care when inserting the cut-off wheel in an existing kerf.

Avoiding stalling

If the cut-off wheel binds when the product is cutting in the direction of the ground, the product can jump

forward in an uncontrolled manner.

If the cut-off wheel binds when the product is cutting vertically, for example in a wall, the product can jump

upward in an uncontrolled manner.
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A~ CAUTION

Risk of cut-off wheel breakage or kickback. Application of excessive pressure causes distortion of the
cut-off wheel. Sticking or stalling of the cut-off wheel increases the probability of kickback or cut-off wheel
breakage.

» Avoid applying excessive pressure when cutting and don’t allow the cut-off wheel to stick and stall.

» Don’t attempt to make an excessively deep cut.

» When cutting a thick workpiece, increase the depth of the kerf in steps. Avoid excessively deep cuts.

» Allow the cut-off saw to reach full speed before starting the cut.

» Bring the cut-off wheel into contact with the workpiece at right angles and below the axis of rotation.

» Ease the cut-off wheel slowly into the workpiece in a back-and-forth movement, without applying
excessive pressure.

» Apply moderate pressure, adjusting the rate of advance to suit the material being cut.

H A decrease in the rate of cutting progress may be an indication of blunt/dull (“polished”) diamond
segments. The diamond segments can be resharpened by making a few cuts in an abrasive
material (Hilti sharpening plate or sand-lime block).

» Guide the cut-off saw smoothly and without applying lateral pressure to the cut-off wheel.

» Always hold the cut-off saw firmly with both hands on the grips provided. Keep the grips dry, clean and
free from oil and grease.

» Make sure there is no-one in the working area and, in particular, in the direction in which the cut is to be
made. Keep everyone approx. 15 m away from your workplace.

'-»“/ ""‘\Ar"'l®

Positioning workpiece

| u
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» Support slabs or large workpieces so that the kerf remains open during and after the cutting operation.

6.2 Switching on and off

H The cut-off saw has a transport lock. The transport lock prevents inadvertent starting of the cut-off
saw when it is carried with the batteries still inserted.

Comply with the instructions for use of the transport lock in the section headed Transport lock of the
cut-off saw =.. 10.

1. Hold the cut-off saw by the grips provided for the purpose.

2. Operate the digital safety switch.
» After operating the safety switch, you have a time window of 3 seconds.
» When this time window expires, the control switch is again locked.




3. Press the control switch.
» The cut-off saw runs.
4. To switch the cut-off saw off, release the control switch and the safety switch.

6.3 Working with dust extraction module (accessory)

DSH 600-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 700-22 For products with DSH-DRS (accessory)
DSH 900-22 For products with DSH-DRS (accessory)

When dry-cutting with a dust extraction module, always wear a dust mask as an additional precaution!
Additionally, comply with and follow the national dust control regulations.

Used in combination with an industrial vacuum cleaner, the dust extraction module reduces the
H amount of dust created by dry-cutting operations. Use the dust extraction module only for dry-cutting

in mineral materials. The severe heat produced by cutting in metals or use for wet cutting will destroy

the dust extraction module.

Dust extraction is most effective when the cut-off saw cuts in the pull direction. A residual amount of

dust can escape nevertheless, for example when the wheel bites into a fold or edge of a workpiece.

1. If the following equipment exists, also take this action:
> Install the dust extraction module (accessory). =.. 16
2. Bring the cut-off saw with dust extraction module into contact with the workpiece.
» The rear edge of the dust extraction module contacts the workpiece.
3. Switch the cut-off saw on. =.. 18
Ease the cut-off wheel into the workpiece.
5. Execute the cut in accordance with the selected direction of cutting.
» While cutting is in progress, keep the dust extraction module as close as possible to the workpiece.

»

7 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the cut-off saw

* Use only a damp cloth to wipe the cut-off saw clean. Do not clean with a high-pressure cleaner.

e Carefully remove any dirt that may be adhering to parts.

¢ Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Care of the lithium-ion batteries

* Keep the battery free from oil and grease.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

H To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.
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Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

A% CAUTION
Accidental starting during transport !

>

>

>

Always transport your products with the batteries removed!

Remove the battery/batteries.

Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

idental damage caused by defective or leaking batteries !

>

Always store your products with the batteries removed!

>

9

Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status
indicators of the Li-ion battery =.. 11.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

LEDs of the battery show Battery faulty. » Contact Hilti Service.

nothing.

The battery runs down more | Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up
quickly than usual. slowly to room temperature.
Battery does not engage with | The retaining lug on the battery is » Clean the retaining lug and
an audible click. dirty. re-insert the battery.

The product or battery gets Electrical fault. » Switch the product off immedi-
very hot. ately, remove the battery, keep

it under observation, allow it
to cool down and contact Hilti
Service.

20




10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.
'F: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
http://qgr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Manuale d'istruzioni originale

1 Indicazioni relative al manuale d'istruzioni

1.1 Informazioni sul presente manuale d'istruzioni

* Attenzione! Prima di utilizzare il prodotto, assicurarsi di aver letto e compreso il manuale d'istruzioni
allegato al prodotto, comprese le istruzioni, le indicazioni di sicurezza, le avvertenze, le illustrazioni e le
specifiche. In particolare, & necessario familiarizzare con tutte le istruzioni, le indicazioni di sicurezza,
le avvertenze, le illustrazioni, le specifiche, i componenti e le funzioni. In caso di mancata osservanza
sussiste il pericolo di scossa elettrica, incendio e/o lesioni gravi. Conservare il manuale d'istruzioni,
comprese tutte le istruzioni, indicazioni di sicurezza e avvertenze, per un utilizzo successivo.

* | prodotti [EeLL®e w1 sono destinati ad un uso di tipo professionale e devono essere utilizzati, sottoposti
a manutenzione e riparati esclusivamente da personale autorizzato ed opportunamente istruito. Questo
personale deve essere istruito specificamente sui pericoli che possono presentarsi. Il prodotto ed i
suoi accessori possono essere fonte di pericolo se maneggiati in modo non idoneo da personale non
opportunamente istruito o utilizzati in modo non conforme alle disposizioni.

* |l manuale d'istruzioni allegato corrisponde allo stato attuale della tecnica al momento della stampa. La
versione piu aggiornata & sempre disponibile online sulla pagina del prodotto Hilti. A tale scopo, utilizzare
il link o il codice QR nel presente manuale d'istruzioni, contrassegnato dal simbolo ¥

* Se affidato a terzi, il prodotto deve essere sempre provvisto del manuale d'istruzioni.

1.2 Spiegazioni del disegno
1.2.1  Avvertenze

Le avvertenze avvisano della presenza di pericoli nell'uso del prodotto. Vengono utilizzate le seguenti parole
segnaletiche:

ALl PERICOLO

PERICOLO !
» Prestare attenzione ad un pericolo imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali.
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ik AVVERTIMENTO

AVVERTIMENTO !
» Per un pericolo potenzialmente imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali per le persone.

A~ PRUDENZA

PRUDENZA !

» Situazione potenzialmente pericolosa, che potrebbe causare lesioni alle persone o danni materiali.

1.2.2 Simboli nel manuale d'istruzioni

Nel presente manuale d'istruzioni vengono utilizzati i seguenti simboli:

Rispettare il manuale d'istruzioni

Indicazioni sull'utilizzo ed altre informazioni utili

=]

i Smaltimento dei materiali riciclabili
FI-I

il Non gettare elettroutensili o batterie tra i rifiuti domestici
] Hilti Batteria al litio
L Hilti Caricabatteria

1.2.3 Simboli nelle figure
Vengono utilizzati i seguenti simboli nelle figure:

Questi numeri rimandano alle figure corrispondenti all'inizio del presente manuale d'istru-
zioni.

La numerazione indica una sequenza delle fasi di lavoro nell'immagine e puo discostarsi
dalle fasi di lavoro nel testo.

I numeri di posizione vengono utilizzati nella figura Panoramica e fanno riferimento ai
numeri della legenda nel paragrafo Panoramica prodotto.

.‘-.!

Questo simbolo & inteso per attirare la vostra attenzione in caso di utilizzo del prodotto.

1.3 Simboli in funzione del prodotto

1.3.1  Simboli sul prodotto
| seguenti simboli vengono utilizzati sul prodotto:

Corrente continua

BT Numero di giri
[= LT Rotazioni al minuto
& Diametro

Freccia direzionale su carter di protezione

L'apparecchio supporta la tecnologia NFC, compatibile con piattaforme iOS e Android.

Il prodotto e classificato IPX4M ed & pertanto omologato per I'utilizzo sotto la pioggia.

B |

Serie di batteria al litio Hilti utilizzata. Attenersi alle indicazioni riportate nel capitolo
Utilizzo conforme.

Batteria al litio

22 Italiano
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@ﬁ Non utilizzare in alcun caso la batteria come attrezzo a percussione.
i Non lasciar cadere la batteria. Non utilizzare batterie che abbiano subito urti o danni di
qualsiasi altro genere.

! Se indicato sul prodotto, il prodotto € stato certificato dal presente ufficio di certificazio-
it ne per il mercato statunitense/americano e canadese secondo le normative valide.

1.3.2 Carattere di pericolo
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti simboli:

& Pericolo di carattere generale

E Pericolo dovuto a scintille

&. Attenzione: pericolo d'inalazione di vapori e gas tossici
& Pericolo dovuto a eventuali contraccolpi

& Velocita max alberino

1.3.3 Segnali di obbligo
Vengono utilizzati i seguenti segnali di obbligo sul prodotto:

{} Usare protezioni acustiche, occhiali protettivi, mascherina ed elmetto di protezione
G Indossare guanti di protezione
a Indossare calzature antinfortunistiche

1.3.4 Segnali di divieto
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti segnali di divieto:

@I Non utilizzare dischi da taglio dentati
El Non utilizzare dischi da taglio danneggiati
2 Sicurezza
21 Indicazioni generali di sicurezza per attrezzi elettrici

/% ATTENZIONE Leggere tutte le indicazioni di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e dati tecnici, in
dotazione con il presente attrezzo elettrico. La mancata osservanza delle seguenti istruzioni pud
provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Si raccomanda di conservare tutte le indicazioni di sicurezza e le istruzioni per gli utilizzi futuri.

Il termine "attrezzo elettrico" utilizzato nelle indicazioni di sicurezza si riferisce ad attrezzi elettrici alimentati

dalla rete (con cavo di alimentazione) o ad attrezzi elettrici alimentati a batteria (senza cavo di alimentazione).

Sicurezza sul posto di lavoro

» Mantenere pulita e ben illuminata la zona di lavoro. |l disordine o le zone di lavoro non illuminate
possono essere fonte di incidenti.

» Evitare di lavorare con I'attrezzo elettrico in ambienti soggetti a rischio di esplosioni nei quali si
trovino liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono far
infammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini e le altre persone durante l'impiego dell'attrezzo elettrico. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del controllo sull'attrezzo.
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Sicurezza elettrica

» La spina di collegamento dell'attrezzo deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori con gli attrezzi elettrici dotati di messa a
terra di protezione. Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse
elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a terra, come tubi, radiatori, fornelli e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il corpo € collegato a
terra.

» Non usare il cavo di alimentazione per scopi diversi da quelli previsti, per trasportare o appendere
I'attrezzo elettrico, né per estrarre la spina dalla presa di corrente. Tenere il cavo di alimentazione
al riparo da fonti di calore, dall'olio, dagli spigoli vivi o da parti in movimento. | cavi di alimentazione
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare I'attrezzo elettrico all'aperto, impiegare esclusivamente cavi di prolunga
adatti anche per I'impiego all'esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego all'esterno
riduce il rischio di scosse elettriche.

» Se non é possibile evitare I'uso dell'attrezzo elettrico in un ambiente umido, utilizzare un circuito
di sicurezza per correnti di guasto. L'utilizzo di un circuito di sicurezza per correnti di guasto evita il
rischio di scosse elettriche.

Sicurezza delle persone

» E importante concentrarsi su cid che si sta facendo e maneggiare con attenzione I'attrezzo
elettrico durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare attrezzi elettrici quando si & stanchi o sotto
I'effetto di stupefacenti, alcol o farmaci. Un attimo di disattenzione durante I'uso dell'attrezzo elettrico
puo provocare gravi lesioni.

» Indossare sempre I'equipaggiamento di protezione personale e gli occhiali protettivi. Se si avra
cura d'indossare |'equipaggiamento di protezione personale come la mascherina antipolvere, le calzature
antinfortunistiche antiscivolo, I'elmetto di protezione o le protezioni acustiche, a seconda dell'impiego
previsto per I'attrezzo, si potra ridurre il rischio di lesioni.

» Evitare l'accensione involontaria dell'attrezzo. Accertarsi che I'attrezzo elettrico sia spento
prima di collegare I'alimentazione di corrente e/o la batteria, prima di prenderlo o trasportarlo.
Comportamenti come tenere il dito sopra I'interruttore durante il trasporto o collegare I'attrezzo acceso
all'alimentazione di corrente possono essere causa di incidenti.

» Rimuovere gli strumenti di regolazione o la chiave inglese prima di accendere I'attrezzo elettrico.
Un utensile o una chiave che si trovino in una parte in rotazione dell'attrezzo possono causare lesioni.

» Evitare di assumere posture anomale. Cercare di tenere una posizione stabile e di mantenere
sempre I'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare meglio I'attrezzo elettrico in situazioni
inaspettate.

» Indossare un abbigliamento adeguato. Evitare di indossare vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli,
i vestiti e i guanti lontani da parti in movimento. | vestiti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

» Se é possibile montare dispositivi di aspirazione o di raccolta della polvere, assicurarsi che questi
siano collegati e vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di un dispositivo di aspirazione della
polvere pud diminuire il pericolo rappresentato dalla polvere.

» Non farsi ingannare da un falso senso di sicurezza e non ignorare le norme di sicurezza degli
attrezzi elettrici, neanche quando si ha dimestichezza con I'attrezzo in seguito ad un uso frequente.
Un comportamento negligente potrebbe provocare gravi lesioni in poche frazioni di secondo.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

» Non sovraccaricare I'attrezzo. Impiegare I'attrezzo elettrico adatto per eseguire il lavoro. Utilizzan-
do I'attrezzo elettrico adatto, si potra lavorare meglio e con maggior sicurezza nell'ambito della gamma
di potenza indicata.

» Non utilizzare attrezzi elettrici con interruttori difettosi. Un attrezzo elettrico che non si possa piu
accendere o spegnere € pericoloso e deve essere riparato.

» Estrarre la spina dalla presa di corrente e/o la batteria estraibile, prima di regolare I'attrezzo, di
sostituire pezzi di ricambio e accessori o prima di riporre I'attrezzo. Tale precauzione evitera che
I'attrezzo elettrico possa essere messo in funzione inavvertitamente.

» Custodire gli attrezzi elettrici non utilizzati al di fuori della portata dei bambini. Non fare usare
I'attrezzo a persone che non sono abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni.
Gli attrezzi elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

» Effettuare accuratamente la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Verificare che
le parti mobili funzionino perfettamente senza incepparsi, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell'attrezzo elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate
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prima d'impiegare I'attrezzo. Molti incidenti sono provocati da una manutenzione scorretta degli
attrezzi elettrici.

Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili da taglio conservati con cura ed affilati
tendono meno ad incastrarsi e sono piu facili da guidare.

Seguire attentamente le presenti istruzioni durante I'utilizzo dell'attrezzo elettrico, degli accessori,
degli utensili, ecc. A tale scopo, valutare le condizioni di lavoro e il lavoro da eseguire. L'impiego di
attrezzi elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

Tenere le impugnature e le relative superfici asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso. Le
impugnature e le relative superfici scivolose non consentono I'uso sicuro e controllato dell'attrezzo
elettrico in situazioni impreviste.

Utilizzo e cura dell'attrezzo a batteria

>

Caricare le batterie esclusivamente nei caricabatterie consigliati dal produttore. Se un caricabatterie
previsto per un determinato tipo di batteria viene utilizzato con altri tipi di batterie, sussiste il pericolo di
incendio.

Per gli attrezzi elettrici utilizzare esclusivamente le batterie previste allo scopo. L'uso di batterie di
tipo diverso puo provocare lesioni e comportare il rischio d'incendi.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o da altri oggetti di
metallo di piccole dimensioni che potrebbero causare un collegamento tra i contatti. Un eventuale
cortocircuito tra i contatti della batteria potra dare origine a ustioni o ad incendi.

In caso di impiego errato possono verificarsi fuoriuscite di liquido dalla batteria. Evitare il contatto
con questo liquido. In caso di contatto casuale, sciacquare con acqua. Qualora il liquido dovesse
entrare in contatto con gli occhi, chiedere immediato consiglio al medico. Il liquido fuoriuscito dalla
batteria pud causare irritazioni cutanee o ustioni.

Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Tali batterie possono comportarsi in modo
imprevedibile e provocare fiamme, esplosioni o pericolo di lesioni.

Non esporre la batteria a fiamme o ad alte temperature. Eventuali fiamme o temperature superiori a
130 °C (265 °F) possono provocare un'esplosione.

Seguire le istruzioni per la carica e non caricare mai la batteria o I'attrezzo a batteria oltre
I'intervallo di temperatura indicato nel manuale d'istruzioni. Una carica non corretta o oltre I'intervallo
di temperatura ammesso puo danneggiare irrimediabilmente la batteria o aumentare il rischio di incendio.

Assistenza

>

2.2

Fare riparare l'attrezzo elettrico esclusivamente da personale specializzato qualificato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In questo modo potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'attrezzo elettrico.

Non sottoporre mai a manutenzione le batterie danneggiate. E consigliabile che la manutenzione
completa delle batterie sia effettuata solo dal costruttore o nei centri del Servizio Assistenza autorizzati.

Indicazioni di sicurezza per troncatrici

Il carter di protezione dell'attrezzo elettrico deve essere applicato in modo sicuro e regolato
in modo da garantire la massima sicurezza, cioé in modo che solo la minima parte possibile
dell'abrasivo sia esposta all'utilizzatore. Tenere sé stessi e le eventuali persone nelle vicinanze
fuori dal piano di rotazione del disco da molatura. Il carter di protezione deve proteggere I'utilizzatore
dai frammenti e dal contatto accidentale con I'abrasivo.

Utilizzare esclusivamente dischi da taglio legati rinforzati o diamantati per I'attrezzo elettrico. Il
fatto di riuscire a fissare un accessorio sul proprio attrezzo elettrico non garantisce un impiego sicuro.

Il numero di giri consentito per I'utensile inserito deve essere perlomeno uguale al numero di giri
massimo indicato sull'attrezzo elettrico. In caso di accessori con velocita di rotazione superiore a
quella ammessa sussiste il rischio che gli accessori si rompano o si stacchino.

Gli abrasivi devono essere utilizzati esclusivamente per le possibilita di impiego raccomandate.
Ad esempio: non levigare mai con la superficie laterale di un disco da taglio. | dischi da taglio sono
progettati per I'asportazione di materiale con il bordo del disco. Le forze che agiscono lateralmente su
questi tipi di disco possono provocare la rottura del disco stesso.

Utilizzare sempre flange di serraggio integre, di dimensioni e forma giuste per il disco da molatura
scelto. Le flange adatte sorreggono il disco da molatura e riducono cosi al minimo il rischio di una rottura
del disco.

Non utilizzare dischi da molatura usurati di attrezzi elettrici piu grandi. | dischi da molatura per gli
attrezzi elettrici di dimensioni maggiori non sono adatti al numero di giri piu elevato degli attrezzi elettrici
piu piccoli e possono rompersi.
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» |l diametro esterno e lo spessore dell'utensile inserito devono corrispondere ai dati tecnici del
proprio attrezzo elettrico. Non € possibile garantire una protezione sufficiente per I'utente né un
controllo adeguato, se gli utensili sono di dimensioni errate.

» | dischi da molatura e le flange devono essere perfettamente adatti ai mandrini dell'attrezzo
elettrico in uso. Gli utensili che non si innestano perfettamente nel mandrino dell'attrezzo elettrico girano
in modo non uniforme, vibrano con forza e possono causare la perdita del controllo dell'attrezzo.

» Non utilizzare dischi da molatura danneggiati. Prima di ogni utilizzo, controllare che i dischi da
molatura siano privi di scheggiature e graffi. Se un attrezzo elettrico o un disco da molatura cade,
verificare se € danneggiato, oppure usare un disco integro. Dopo aver ispezionato ed inserito
il disco da molatura, tenere se stessi e le eventuali persone nelle vicinanze fuori dal piano di
rotazione del disco da molatura e azionare I'attrezzo per un minuto alla velocita massima. | dischi
da molatura danneggiati si rompono quasi sempre durante questo minuto di prova.

» Indossare I'equipaggiamento di protezione personale. In base all'impiego, indossare una pro-
tezione integrale per il viso, una protezione per gli occhi o occhiali protettivi. Indossare una
mascherina antipolvere, protezioni acustiche, guanti da lavoro o un grembiule protettivo che
impedisca il contatto con le piccole particelle di abrasivo e di materiale. Gli occhi devono essere
protetti dagli eventuali corpi estranei vaganti, provenienti dai diversi impieghi. La mascherina antipolvere
o la protezione per le vie respiratorie devono filtrare la polvere che si forma durante I'impiego. Un forte
rumore prolungato puod causare la perdita dell'udito.

» Assicurarsi che le altre persone mantengano una distanza di sicurezza dalla propria area di
lavoro. Tutte le persone che si trovano nell'area di lavoro devono indossare I'equipaggiamento di
protezione personale. Eventuali frammenti del pezzo in lavorazione o utensili rotti potrebbero saltare
via e causare lesioni anche al di fuori dell'area di lavoro.

» Se si eseguono lavori durante i quali &€ possibile che I'utensile entri in contatto con cavi elettrici
nascosti, afferrare lo strumento elettrico soltanto dalle superfici di impugnatura isolate. Il contatto
con un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione anche i componenti metallici dell'attrezzo e
causare cosi una scossa elettrica.

» Non posare mai l'attrezzo elettrico prima che l'utensile inserito si sia arrestato completamente.
L'utensile rotante pud entrare in contatto con la superficie su cui & posato, facendo perdere all'utilizzatore
il controllo dell'attrezzo elettrico.

» Non mettere in funzione I'attrezzo elettrico mentre viene trasportato. | vestiti dell'utilizzatore
potrebbero entrare accidentalmente in contatto con I'utensile rotante, che potrebbe causare lesioni
all'utilizzatore.

» Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione dell'attrezzo elettrico. La ventola del motore attira la
polvere nella carcassa, e un accumulo di polvere di metallo pud causare pericoli di natura elettrica.

» Non utilizzare I'attrezzo elettrico in prossimita di materiali infiammabili. Le scintille potrebbero
incendiare questi materiali.

» Non utilizzare utensili che richiedano l'uso di refrigerante liquido. L'impiego di acqua o di altri
refrigeranti liquidi pud provocare una scossa elettrica.

Contraccolpo e relative indicazioni di sicurezza

Il contraccolpo € l'improvvisa reazione dell'attrezzo in caso di disco da taglio bloccato o incastrato.

L'incastro o il blocco comporta un improvviso arresto dell'utensile rotante impiegato, che causa a sua volta

un'accelerazione incontrollata dell'attrezzo elettrico nella direzione di rotazione opposta a quella dell'utensile,

con perno sul punto di blocco.

Se ad es. un disco da molatura si inceppa o si blocca nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco da molatura

immerso nel pezzo in lavorazione pud impigliarsi e, di conseguenza, rompere il disco da molatura stesso

0 causare un contraccolpo. Il disco da molatura si muove quindi verso |'utilizzatore o si allontana da lui, a

seconda della direzione di rotazione del disco sul punto di blocco. In questo caso pud anche rompersi il

disco da molatura.

Un contraccolpo ¢ la conseguenza di un impiego errato o scorretto dell'attrezzo elettrico. Pud essere evitato

adottando misure di sicurezza idonee, come descritto di seguito.

» Tenere sempre saldamente I'attrezzo elettrico e assumere una posizione del corpo e delle braccia
che permetta di attutire le forze di contraccolpo. Utilizzare sempre I'impugnatura supplementare,
se presente, per avere sempre il massimo controllo possibile sulle forze di contraccolpo o sulle
forze di reazione al regime massimo. L 'utilizzatore pud dominare le forze di contraccolpo e di reazione
adottando misure di sicurezza idonee.

» Non avvicinare mai le mani agli utensili rotanti. In caso di contraccolpo, |'utensile pud toccare la mano
dell'utilizzatore.

» Evitare I'area davanti e dietro il disco da taglio rotante. Il contraccolpo spinge I'attrezzo elettrico nella
direzione opposta al movimento del disco da molatura sul punto in cui si & bloccato.
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» Lavorare con particolare attenzione vicino ad angoli, spigoli affilati, ecc. Evitare che I'utensile
venga scagliato via dal pezzo in lavorazione e che si blocchi. L'utensile rotante si inclina quando
viene a contatto con angoli, spigoli affilati, o quando viene sbalzato via in seguito a un blocco. Questo
provoca una perdita del controllo o un contraccolpo.

» Non utilizzare lame per seghe a catena o lame dentellate, né mole diamantate a segmenti con
intagli di larghezza superiore a 10 mm. Gli utensili di questo tipo causano spesso un contraccolpo o
la perdita di controllo dell'attrezzo elettrico.

» Evitare che il disco da taglio si blocchi ed evitare di esercitare una pressione di appoggio troppo
elevata. Non eseguire tagli di profondita eccessiva. Un sovraccarico del disco da taglio aumenta
la sollecitazione del disco stesso e incrementa la probabilita che il disco si inclini o si blocchi e di
conseguenza aumenta la possibilita di un contraccolpo o di una rottura del disco.

» Se il disco da taglio si blocca o se I'utilizzatore interrompe il lavoro, disattivare I'attrezzo e tenerlo
fermo finché il disco si & arrestato completamente. Non tentare mai di estrarre dal taglio il disco
quando é ancora in movimento, altrimenti si puo causare un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la
causa del blocco.

» Non riattivare I'attrezzo elettrico finché si trova nel pezzo in lavorazione. Prima di proseguire con
cautela il taglio, aspettare che il disco raggiunga il suo numero di giri massimo. In caso contrario il
disco pud incastrarsi, saltare via dal pezzo in lavorazione o causare un contraccolpo.

» Sorreggere le assi o i pezzi in lavorazione di grandi dimensioni, in modo da evitare il rischio di un
contraccolpo in caso di blocco del disco da taglio. | grandi pezzi in lavorazione possono flettersi sotto
il loro stesso peso. Il pezzo in lavorazione deve essere sorretto da entrambi i lati del disco da taglio, sia
nelle vicinanze del taglio, sia ai bordi.

23 Indicazioni di sicurezza aggiuntive

Sicurezza delle persone

» In caso di lavori di sfondamento, mettere in sicurezza la zona sul lato di fronte / opposto al luogo di
lavoro. Il materiale proveniente dallo sfondamento potrebbe cadere fuori e/o in basso, causando lesioni
ad altre persone.

» Durante il taglio con dischi da taglio si formano scintille. Indossare speciali indumenti protettivi individuali
adeguati per la protezione da fiamme e calore. Proteggere la zona circostante con barriere antincendio
adeguate. Accertarsi che nell'area di lavoro non siano presenti materiali infiammabili né persone.

» Utilizzare il prodotto e gli accessori solo se in perfette condizioni tecniche di funzionamento.

» Non manipolare né apportare mai modifiche al prodotto o agli accessori. Utilizzare esclusivamente parti
di ricambio e accessori consigliati da Hilti.

» Indossare i guanti protettivi durante I'uso dell'attrezzo e durante il cambio dell'elettroutensile.

» Fare delle pause durante il lavoro ed eseguire esercizi di distensione e per le dita, al fine di migliorarne la
circolazione sanguigna. In caso di lavori prolungati, a causa delle vibrazioni si possono verificare disturbi
ai vasi sanguigni o al sistema nervoso per quanto riguarda dita, mani o polsi.

» Con la troncatrice non tagliare materiali infiammabili, come ad es. legno o magnesio, o materiali nocivi,
come ad es. sottofondi contenenti amianto.

» Fare in modo che I'area di lavoro sia ben ventilata. In luoghi di lavoro poco ventilati, grandi quantita di
polvere possono essere dannose per la salute. Le polveri prodotte da alcuni materiali, come le vernici
contenenti piombo, alcuni tipi di legno e metallo, possono essere dannose per la salute. Il contatto o
I'inalazione di polvere possono provocare reazioni allergiche e/o patologie delle vie aeree dell'utilizzatore
oppure delle persone che si trovano nelle vicinanze. | materiali contenenti amianto devono essere trattati
soltanto da personale esperto.

» Nel taglio di sottofondi ignoti, si possono rilasciare polveri e vapori di composizione chimica sconosciuta,
potenzialmente dannosi per la salute. Informarsi sulla composizione del sottofondo prima di iniziare il
lavoro. Coloro che operano con la troncatrice e tutte le persone nelle vicinanze dell'area di lavoro devono
sempre indossare un respiratore approvato per la composizione del sottofondo.

» La polvere che si genera durante la levigatura, la smerigliatura, il taglio e la foratura pud contenere
sostanze chimiche pericolose. Alcuni esempi sono: piombo o vernici a base di piombo; mattoni,
calcestruzzo e altri prodotti di muratura, pietra naturale o altri prodotti a base di silicati; determinate
categorie di legname, quali rovere, faggio e legno trattato chimicamente; amianto o materiali contenenti
amianto. Determinare I'esposizione dell'utilizzatore e degli astanti in base alla classe di pericolosita dei
materiali su cui si sta lavorando. Adottare i provvedimenti necessari al fine di mantenere I'esposizione ad
un livello di sicurezza, ad es. utilizzare un sistema di raccolta della polvere o indossare una mascherina
di protezione delle vie respiratorie. | provvedimenti generali per la riduzione dell'esposizione includono i
seguenti punti:

» lavorare in un ambiente ben aerato,
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» evitare un contatto prolungato con la polvere,
» allontanare la polvere da viso e corpo,
» indossare abbigliamento protettivo e lavare con acqua e sapone le parti esposte.

Pericolo di lesioni dovute alla caduta di utensili e/o accessori. Prima dell'inizio dei lavori, controllare che
la batteria e |'accessorio montato siano fissati saldamente.

Sicurezza elettrica

>

Prima di iniziare il lavoro, controllare il posto di lavoro verificando in particolare i cavi elettrici e i
tubi del gas e dell'acqua non in vista, ad esempio utilizzando un metal detector. Le parti metalliche
esterne dell'attrezzo elettrico possono venire a trovarsi sotto tensione se, ad esempio, viene danneggiato
inavvertitamente un cavo elettrico.

Pulire sempre ['elettroutensile separatamente dalle batterie al litio e non con un'idropulitrice ad alta
pressione o ad es. annaffiando con un tubo d giardino.

Una troncatrice o una batteria al litio che si bagnano devono essere asciugate sempre separatamente
tra loro.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

>

>

>
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Tenere sempre saldamente |'elettroutensile elettrico con entrambe le mani sulle impugnature predisposte.
Non toccare le parti rotanti; soprattutto gli accessori rotanti possono provocare lesioni.

Non accendere I'elettroutensile finché non si & sul posto di lavoro e tenerlo saldamente con entrambe le
mani.

Prima dell'uso, accertarsi che I'accessorio sia montato e fissato correttamente, quindi far funzionare
I'elettroutensile a vuoto per un minuto in una posizione sicura. Spegnere immediatamente |'elettroutensile
se si riscontrano oscillazioni considerevoli e se vengono constatati altri difetti. In questo caso, controllare
I'intero sistema per individuare la causa del problema.

Non utilizzare I'elettroutensile qualora I'avviamento dello stesso avvenga a fatica o a scatti. Sussiste la
possibilita che la parte elettronica sia difettosa. Fare riparare I'elettroutensile dal Centro Riparazioni Hilti.
Mai utilizzare I'elettroutensile senza il carter di protezione disco montato.

Regolare sempre il carter di protezione in modo ottimale per proteggersi da scintille e parti volanti.
Assicurarsi che I'alimentazione d'acqua non superi la pressione massima di 6 bar.

Non posizionare I'elettroutensile caldo vicino a liquidi o superfici altamente inflammabili.

| tagli su pareti portanti o altre strutture possono influire sulla statica della struttura stessa, in particolar modo
nel caso in cui vengano troncati tondini di cemento armato o elementi portanti.

>

>

Prima di iniziare il lavoro consultare il progettista, I'architetto o la persona responsabile della direzione
lavori.

Evitare I'angolarsi dell'accessorio impiegato spostando ['elettroutensile con attenzione ed eseguendo
tagli rettilinei. E proibito eseguire tagli a curva.

Guidare |'elettroutensile in modo uniforme e senza esercitare pressione laterale sull'accessorio impiegato.
Posizionare sempre ['elettroutensile ad angolo retto rispetto al pezzo in lavorazione. Durante I'esecuzione
della lavorazione, non variare la direzione di taglio né esercitando una pressione laterale, né piegando
I'accessorio impiegato. L'accessorio impiegato potrebbe danneggiarsi e rompersi.

Mai utilizzare I'elettroutensile senza il dispositivo paraspruzzi.

DSH 700-22 con carrello di trasporto
DSH 900-22 con carrello di trasporto

24
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Sicurezza nelle applicazioni con carrello di guida
» Non trasportare insieme il carrello di guida e I'attrezzo.

» Montare il serbatoio dell'acqua pieno sul carrello di guida solo con troncatrice montata. In questo
modo si evita un ribaltamento del carrello di guida.

» Prima di trasportare il carrello di guida o di rimuovere la troncatrice dal carrello di guida, togliere il
serbatoio dell'acqua pieno.

» Non lasciare I'attrezzo e il carrello di guida su superfici inclinate. Azionare il freno della ruota, quando
si arresta I'elettroutensile con il carrello di guida.

» Se il cavetto dell'acceleratore del carrello di guida si inceppa, togliere immediatamente la batteria

dall'elettroutensile.
Utilizzo conforme e cura delle batterie ricaricabili

Prestare attenzione alle seguenti avvertenze di sicurezza per trattare ed utilizzare correttamente
le batterie al litio. La mancata osservanza pud provocare irritazioni alla pelle, gravi lesioni corrosive,
ustioni chimiche, incendi e/o esplosioni.
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» Utilizzare le batterie solo se in perfette condizioni tecniche di funzionamento.

» Maneggiare con cura le batterie, onde evitare possibili danneggiamenti e la fuoriuscita di liquidi molto
nocivi per la salute!

» Le batterie non devono essere in alcun caso modificate 0 manipolate!

» Le batterie non devono essere smontate, schiacciate, riscaldate o bruciate a temperature superiori a
80°C (176°F).

» Non utilizzare o caricare le batterie che hanno ricevuto un colpo o altro tipo di danneggiamento.
Controllare regolarmente che sulle batterie non si riscontrino segni di danneggiamento.

» Non utilizzare mai batterie riciclate o riparate.

» Non utilizzare mai una batteria o un attrezzo elettrico a batteria come attrezzo a percussione.

» Non esporre mai le batterie ai raggi diretti del sole, a temperature elevate, alla formazione di scintille o a
fiamme libere. Questo potrebbe provocare esplosioni.

» Non toccare i poli della batteria con le dita, con utensili, braccialetti, anelli o altri oggetti a conduttivita
elettrica. Cio potrebbe danneggiare la batteria e provocare danni materiali e lesioni.

» Tenere le batterie al riparo da pioggia, umidita e liquidi. La penetrazione di umidita pud provocare
cortocircuiti, scosse elettriche, ustioni, incendi ed esplosioni.

» Utilizzare solamente i caricabatteria e gli elettroutensili previsti per questo tipo di batterie. Prestare
attenzione alle indicazioni riportate nei rispettivi manuali d'istruzioni.

» Non utilizzare o conservare la batteria in ambienti a rischio di esplosione.

» Quando la batteria & troppo calda al tatto, & possibile che sia difettosa. Collocare la batteria in un luogo
visibile e non infiammabile ad una distanza sufficiente dai materiali infammabili. Fare raffreddare la
batteria. Se la batteria dopo un'ora € ancora troppo calda al tatto, & possibile che sia difettosa. Rivolgersi
al Centro Riparazioni Hilti oppure leggere il documento "Avvertenze per la sicurezza e |'utilizzo di batterie
al litio Hilti".

Osservare le direttive speciali valide per il trasporto, il magazzinaggio e I'utilizzo di batterie al litio.
H -.. 4
Leggere le avvertenze per la sicurezza e I'utilizzo delle batterie al litio Hilti riportate alla fine del
presente manuale d'istruzioni, scansionando il codice QR.

2.5 Lavoro sotto la pioggia

| prodotti con il simbolo - sulla targhetta sono classificati ed omologati per lavorare sotto la pioggia. La

classificazione & valida solo per il prodotto in stato operativo (ovvero con la batteria inserita) e non puo

essere applicata in modo generalizzato a una batteria qualsiasi, anche se adatta al prodotto.

Questi prodotti devono essere utilizzati per il lavoro sotto la pioggia, solo se la batteria € anch'essa classificata

e omologata per lavori sotto la pioggia. E possibile riconoscere le batterie classificate e approvate dalla

dicitura IPX4 sulla targhetta delle batterie. Prima di procedere a lavori sotto la pioggia, controllare la targhetta

e il manuale d'istruzioni delle batterie, se queste ultime dispongono della classificazione e dell'omologazione

appropriate.

Avvertenze importanti per lavorare sotto la pioggia

* Quando si trasporta e si utilizza il prodotto sotto la pioggia, assicurarsi che le batterie siano sempre
completamente inserite e che vi rimangano per tutta la durata dell'utilizzo sotto la pioggia.

* Accertarsi che durante l'inserimento e la sostituzione delle batterie, il prodotto e le batterie stesse
(soprattutto i contatti) siano asciutti. Quando & necessario sostituire le batterie, recarsi in una zona
asciutta e conservare le batterie esclusivamente all'asciutto.

* Quando si lavora sotto la pioggia, prestare particolare attenzione ad indossare un abbigliamento
adeguato, ad avere una buona visibilita e a mantenere una posizione sicura. Le superfici bagnate
possono essere particolarmente scivolose o possono diventarlo inaspettatamente.

¢ Accertarsi di avere sempre sotto controllo il prodotto, anche in caso di superfici bagnate e di usarlo in
totale sicurezza.
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3 Descrizione

3.1 Panoramica del prodotto: troncatrice f]

W W %

s &

Impugnatura di regolazione carter di prote-
zione
Freccia senso di rotazione

Carter di protezione

Impugnatura anteriore

Sblocco della sicurezza di trasporto perma-
nente

Impugnatura principale

Interruttore di sicurezza

Interruttore di comando

Vite di pulizia per ugello dell'acqua

Curva dell'acqua con ugelli dell'acqua inte-
grati

Linea dell'acqua

Valvola di regolazione per flusso dell'acqua
Collegamento per alimentazione acqua
Flangia interna

Flangia di serraggio

Vite di fissaggio

Attrezzo di montaggio

Telaio di protezione batteria

Interfaccia batteria 1 & 2

Tasto di sbloccaggio batteria

Indicatore di stato batteria

PEEPOe POLE O
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3.2 Compatibilita con prodotti di sistema

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

i t 211 | |
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non compatibile Accessorio opzionale' Dotazione di serie

non compatibile compatibile’ compatibile

compatibile compatibile non compatibile

"Per rendere il prodotto compatibile con il carrello di guida & necessario montare il set di ruote.

3.3 Utilizzo conforme

Il prodotto descritto & una troncatrice a conduzione manuale a batteria. E destinata al taglio a secco o a umido
di materiali da costruzione minerali o metallici e asfalto con dischi abrasivi o dischi diamantati, sia all'esterno
che in ambienti chiusi. Per ridurre la produzione di polvere, si consiglia il metodo di troncatura a umido Hilti.

o “ TNNRE AR




C=ad

Per il metodo di troncatura a secco, utilizzare gli accessori originali Hilti per aspirazione della polvere (come

ad es. DSH-DRS), se disponibili per il prodotto interessato.

Leggere e prestare attenzione alle indicazioni di sicurezza e utilizzo riportate nel manuale d'istruzioni dei

prodotti accessori.

» Non bloccare la troncatrice in dispositivi di fissaggio appositamente realizzati, come ad es. telaio su rulli
o binari.

BCNU0N o

22170 (01) 1,34 kg 2,85 1b c4-22
B Z2-255 {01 1,87 kg #.12 1o C 8-22
| B22.-290  (01) 1,81 ki 3.99 b | | GB-22

* Per questo prodotto utilizzare esclusivamente le batterie al litio Hilti Nuron della serie B 22. Per garantire
una prestazione ottimale, Hilti per questo prodotto raccomanda di utilizzare le batterie riportate nella
tabella alla fine di questo manuale d'istruzioni.

In seguito a ulteriori sviluppi tecnici, per il prodotto potrebbero essere disponibili nuove batterie piu
potenti.

Per i prodotti di questa classe di potenza utilizzare il tipo di batteria Hilti con la massima portata e
potenza per sfruttare appieno le prestazioni del prodotto. Nella pagina dei prodotti troverete le batterie
adatte della nostra gamma attuale all'indirizzo www.hilti.group.

* Per queste batterie utilizzare esclusivamente i caricabatterie Hilti delle serie citate nella tabella alla fine
di questo manuale d'istruzioni.

3.4 Indicazioni sull'utilizzo

DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 900-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

» Lavorare preferibilmente con un procedimento di troncatura a umido o con accessori per I'aspirazione
della polvere, come ad es. DSH-DRS, per ridurre la formazione di polvere durante il taglio.

» Non tagliare il pezzo in una sola passata, bensi azionare piu volte avanti e indietro la troncatrice e
avvicinarsi gradualmente alla profondita di taglio desiderata.

» Durante il taglio a secco, sollevare dal taglio il disco con attrezzo in funzione ogni 30 - 60 secondi per
circa 10 secondi, per prevenire danneggiamenti al disco da taglio diamantato.

» Affilare i dischi diamantati che hanno perso il filo (i diamanti non sporgono dal legante) tagliando materiali
molto abrasivi come |'arenaria o0 materiali analoghi.

3.5 Specifica dei dischi da taglio

Per I'attrezzo occorre utilizzare dischi da taglio diamantati secondo la norma EN 13236. Per il prodotto si
possono utilizzare anche dischi da taglio compositi rinforzati per differenti applicazioni secondo ISO 603-15
e ISO 603-16.

Attenersi alle istruzioni per I'uso e per il montaggio del produttore dei dischi da taglio.
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3.6 Sicurezza di trasporto della troncatrice

La troncatrice dispone di una sicurezza di trasporto permanente; cio significa che la troncatrice € in generale
disattivata e non pud essere attivata involontariamente. E possibile attivare la troncatrice per un certo
periodo di tempo azionando il dispositivo di sblocco. Il dispositivo di sblocco si accende a luce verde per
segnalare che la troncatrice & pronta e che & possibile attivare la troncatrice =. . 40.

Terminato il periodo di tempo, la troncatrice si disattiva di nuovo automaticamente. E possibile disattivare
manualmente la troncatrice mentre € attiva, azionando di nuovo il dispositivo di sblocco.

H * Se sirilascia l'interruttore di comando, ad es. dopo un taglio, la troncatrice rimane ancora attiva
per un certo periodo di tempo.

* La troncatrice deve trovarsi nello stato disattivato per poter essere trasportata per brevi distanze,
ad es. per trasferirla all'interno di una fossa o da quest'ultima all'esterno, oppure quando si deve
interrompere brevemente il lavoro.

* Per spostamenti piu lunghi o per le attivita di approntamento, pulizia e manutenzione, osservare le
indicazioni di sicurezza =.. 23 per il trasporto di attrezzi elettrici a batteria.

3.7 Freno disco da taglio

Il prodotto & dotato di un freno del disco da taglio integrato, per garantire maggiore sicurezza all'operatore.
Dopo il rilascio dell'interruttore di comando, il disco da taglio viene arrestato entro un massimo di 4 secondi.

H Dischi da taglio raccomandati da Hilti:
e 300/25 SPX univ A (12”/1” SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

La troncatrice € equipaggiata con il sistema elettronico di disinserimento rapido Active Torque Control (ATC).
Se I'accessorio impiegato si blocca o si inceppa, la troncatrice pud spostarsi improvvisamente a maggiore
velocita nella direzione opposta, ad es. in direzione dell'operatore. Se I'accelerazione supera un determinato
valore di soglia, I'ATC frena attivamente il disco da taglio in < 1 secondo fino all'arresto. Utilizzare i dischi da
taglio riportati nel capitolo Freno disco da taglio =.. 32 e raccomandati da Hilti.

H Questa funzione puo ridurre, ma non eliminare completamente, il rischio di lesioni personali provocate
dal contraccolpo. Utilizzare sempre una tecnica di lavoro =.. 38 sicura per evitare contraccolpi e
ridurre cosi con ancora maggiore efficacia il rischio di lesioni.
Per il perfetto funzionamento, il prodotto deve potersi girare. Ad avvenuto disinserimento rapido,
disinserire e reinserire il prodotto.

3.9 Indicazioni della batteria al litio

Le batterie al litio Hilti Nuron possono indicare il livello di carica, i messaggi di errore e lo stato della batteria.

3.9.1 Indicazione del livello di carica e dei messaggi di errore

Pericolo di lesioni per la caduta della batteria!
» Con batteria inserita, dopo aver premuto il tasto di sbloccaggio, assicurarsi di bloccare correttamente la
batteria nel prodotto che si sta utilizzando.

Per ottenere una delle seguente indicazioni, premere brevemente il tasto di sbloccaggio della batteria.
Il livello di carica nonché le possibili anomalie appaiono anche in modo permanente, finché il prodotto
collegato € acceso.

Stato Significato

Quattro (4) LED si accendono con luce verde fissa | Stato di carica: da 100% a 71%
Tre (3) LED si accendono con luce verde fissa Stato di carica: da 70% a 51%
Due (2) LED si accendono con luce verde fissa Stato di carica: da 50% a 26%
Un (1) LED si accende con luce verde fissa Stato di carica: da 25% a 10%
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Stato

Significato

Un (1) LED lampeggia lentamente con luce verde

Livello di carica: < 10%

Un (1) LED lampeggia rapidamente con luce verde

La batteria al litio & completamente scarica. Carica-
re la batteria.

Se dopo aver ricaricato la batteria, il LED lampeg-
gia ancora rapidamente, rivolgersi al Centro Ripa-
razioni Hilti.

Un (1) LED lampeggia rapidamente con luce gialla

La batteria al litio o il prodotto ad essa collegato
sono sovraccarichi, troppo caldi, troppo freddi op-
pure & presente un altro difetto.

Portare il prodotto e la batteria alla temperatura di
lavoro consigliata e non sovraccaricare il prodotto
durante la sua applicazione.

Se il messaggio persiste, rivolgersi al Centro Ripa-
razioni Hilti.

Un (1) LED si accende con luce gialla

La batteria al litio e il prodotto collegato non sono
compatibili. Rivolgersi al Centro Riparazioni Hilti.

Un (1) LED lampeggia rapidamente con luce rossa

La batteria al litio & bloccata e non puo essere ulte-
riormente utilizzata. Rivolgersi al Centro Riparazioni
Hilti.

3.9.2 Visualizzazione dello stato della batteria

Per interrogare lo stato della batteria, tenere premuto il tasto di sbloccaggio per piu di 3 secondi. Il sistema
non rileva alcun potenziale malfunzionamento della batteria a causa di un uso improprio, come ad es. caduta,

fori, danni esterni provocati dal calore ecc.

Stato

Significato

Tutti i LED si accendono in sequenza e infine un (1)
LED verde rimane acceso costantemente.

E possibile continuare ad utilizzare la batteria.

Tutti i LED si accendono in sequenza e infine un (1)
LED giallo lampeggia rapidamente.

Impossibile portare a termine la richiesta relativa
allo stato della batteria. Ripetere la procedura o
rivolgersi al Centro Riparazioni Hilti.

Tutti i LED si accendono in sequenza e infine il (1)
LED rosso rimane acceso costantemente.

Se ¢ possibile continuare ad utilizzare un prodotto
collegato, la capacita residua della batteria & infe-
riore al 50%.

Se non ¢ pil possibile continuare ad utilizzare un
prodotto collegato, significa che la batteria & alla
fine della sua durata e deve essere sostituita. Rivol-
gersi al Centro Riparazioni Hilti.

3.10 Dotazione

DSH 600-22
DSH 700-22

Troncatrice a batteria con flangia D78 montata, flangia D60 per dischi da taglio diamantati, perno di arresto

mandrino, manuale d'istruzioni

DSH 900-22

Troncatrice a batteria con flangia D90 montata, flangia D60 per dischi da taglio diamantati, perno di arresto

mandrino, manuale d'istruzioni

oppure all'indirizzo: www.hilti.group

Altri prodotti di sistema, omologati per il vostro prodotto, sono reperibili presso il vostro Hilti Store
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4 Dati tecnici

4.1 Caratteristiche del prodotto

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Generazione prodotto 02 02 01
Peso (secondo EPTA Procedure | 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
01 senza batteria)
Diametro dischi max 300 mm 300 mm 360 mm
Profondita di taglio max 120 mm 120 mm 150 mm
Coppia di serraggio (vite di fis- | 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
saggio)
Numero di giri max. (mandrino | 5.080 giri/min 5.080 giri/min 3.900 giri/min
di lavoro)
Pressione dell'acqua massima | 6 bar 6 bar 6 bar
ammessa
Diametro spalla di centraggio ¢ 20 mm ¢ 20 mm e 20mm
della boccola di centraggio e 254mm e 254mm e 254 mm
(ruotabile)
Temperatura di magazzinaggio | -20 °C ... 40 °C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Temperatura ambiente durante | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C
il funzionamento
4.2 Dischi da taglio
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Diametro esterno flangia Abrasivo 78 mm 78 mm 90 mm
min. Diamante 60 mm 60 mm 60 mm
Spessore dischi nominale Nucleo in ac- 4 mm 4 mm 4 mm
max. ciaio
Materiale 4,5 mm 4,5 mm 4,5 mm
composito
Numero di giri max disco da taglio e velocita | 5.080 giri/min 5.080 giri/min 3.900 giri/min
periferica 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5m/s
4.3 Batteria
Tensione d'esercizio batteria 21,6V
Peso batteria Vedere alla fine del presente
manuale d'istruzioni
Temperatura ambiente durante il funzionamento -17°C ... 60 °C
Temperatura di magazzinaggio -20°C ... 40°C
Temperatura della batteria ad inizio carica -10°C ... 45°C

4.4 Informativa sulla rumorosita e valori di vibrazioni

| valori relativi alla pressione acustica e alle vibrazioni riportati nelle presenti istruzioni sono stati misurati
secondo una procedura standardizzata e possono essere utilizzati per confrontare i diversi attrezzi elettrici.
Sono adatti anche ad una valutazione preventiva delle esposizioni.

| dati indicati rappresentano le principali applicazioni dell'attrezzo elettrico. Se I'attrezzo elettrico viene
impiegato per altre applicazioni, con accessori diversi o0 senza un'adeguata manutenzione, i dati possono
variare. Cio potrebbe aumentare considerevolmente il valore delle esposizioni per I'intera durata di utilizzo.
Per una valutazione precisa delle esposizioni, occorre anche tenere conto degli intervalli di tempo in cui
I'attrezzo elettrico € spento oppure &€ acceso, ma non €& in uso. Cid potrebbe ridurre considerevolmente il

valore delle esposizioni per l'intera durata di utilizzo.
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Attuare misure di sicurezza aggiuntive per proteggere |'utilizzatore dall'effetto dei rumori e/o delle vibrazioni,
come ad esempio: effettuare la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli utensili, tenere le mani calde,
organizzare le fasi di lavoro.

Le informazioni dettagliate relative alle versioni qui utilizzate delle norme EN 60745 sono riportate nella
figura della dichiarazione di conformita =.. 243.

Valori relativi all'emissione di rumori

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Livello di pressione acustica (L,,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Livello di potenza sonora (L) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Incertezza 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

Valori totali di vibrazioni

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Valore di emissione vibraziona- | B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? o/e

le troncatura di calcestruzzo B 22-255 0,6 m/s2 1,6 m/s2 1,5 m/s?

Valore di emissione vibraziona- | B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? /e

le troncatura di metallo B 22-255 1,2 m/s? 0,6 m/s? 1,5 m/s?

Incertezza (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 Preparazione al lavoro

ALl AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni in caso di avvio accidentale!

» Prima di inserire la batteria, assicurarsi che il relativo prodotto sia spento.

» Rimuovere la batteria prima di procedere con le impostazioni dell'attrezzo o prima di sostituire degli
accessori.

Salvo diversamente indicato, le descrizioni seguenti valgono per tutti i prodotti descritti nel presente manuale
d'istruzioni.

5.1 Carica della batteria

1. Prima di effettuare la ricarica, leggere il manuale d'istruzioni del caricabatteria.
2. Accertarsi che i contatti della batteria e del caricabatteria siano puliti e asciutti.
3. Caricare la batteria con un caricabatteria omologato. =.. 30

5.2 Inserimento della batteria

il AVWERTIMENTO

Pericolo di lesioni a causa di cortocircuito o caduta della batteria!

» Prima di inserire la batteria nel prodotto, accertarsi che sui contatti della batteria e su quelli del prodotto
non siano presenti corpi estranei.

» Accertarsi che la batteria sia sempre innestata correttamente.

1. Caricare la batteria completamente prima della prima messa in funzione.
2. Inserire la batteria nel prodotto, finché non scatta in posizione in modo udibile.
3. Controllare che la batteria sia correttamente in sede.

5.3 Rimozione della batteria

1. Premere il tasto di sbloccaggio della batteria.
2. Estrarre la batteria dal prodotto.

11— T
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5.4 Montaggio del disco da taglio £

L AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni e danneggiamento. | dischi da taglio danneggiati possono rompersi.
» Non appena il disco da taglio ha ricevuto un colpo, controllare che il disco da taglio non sia danneggiato
ed event. sostituirlo.

» Non utilizzare mai dischi da taglio danneggiati, non arrotondati o vibranti.
» Non utilizzare dischi da taglio rinforzati in fibra e con legante in resina sintetica la cui data di scadenza
sia stata superata o che siano gia stati bagnati con acqua.

5

A1 PRUDENZA

Pericolo di lesioni e pericolo di ustioni! | dischi da taglio si surriscaldano durante I'uso e possono avere

bordi taglienti che causano lesioni.

» Indossare guanti protettivi durante il montaggio, lo smontaggio e la regolazione dell'accessorio o di altri
componenti e durante la risoluzione dei problemi.

A seconda del tipo di disco da taglio, utilizzare esclusivamente la flangia di serraggio adatta. Il
H corrispondente diametro esterno & disponibile nei dati tecnici.
Le flange di serraggio specifiche per dischi da taglio diamantati sono contrassegnate dalla seguente
dicitura: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Se é presente il seguente equipaggiamento, eseguire anche quanto segue:
DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 900-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
» Rimuovere il modulo di aspirazione montato (accessorio). =.. 38
2. Pulire tutte le superfici di bloccaggio e di centraggio della troncatrice e del disco da taglio.
3. Controllare che la flangia di alloggiamento e la flangia di serraggio siano adatte al disco da taglio.
» Se necessario, sostituire la flangia di alloggiamento.
4. Posizionare il disco da taglio a filo e centrato sulla flangia di alloggiamento.
» I senso di rotazione del disco da taglio coincide con la freccia del senso di rotazione.

5. Posizionare la flangia di serraggio a filo e centrata, avvitare quindi la vite di fissaggio.
6. Innestare il perno di arresto nel foro del copricinghia.
7. Ruotare leggermente il disco da taglio finché il perno di arresto non si innesta.
8. Serrare la vite di fissaggio con I'attrezzo di montaggio.
Dati tecnici
Coppia di serraggio (vite di fissaggio) 20 Nm ... 30 Nm

9. Togliere il perno di arresto.

H Dopo il montaggio di un nuovo disco da taglio, far girare la troncatrice scarica a pieno regime per
circa un 1 minuto. Prestare attenzione al funzionamento irregolare o alle vibrazioni; in genere, i
dischi da taglio danneggiati si rompono durante questa prova.

5.5 Smontaggio del disco da taglio &

ii] AVWERTIMENTO

Pericolo di lesioni e danneggiamento. | dischi da taglio danneggiati possono rompersi.
» Non appena il disco da taglio ha ricevuto un colpo, controllare che il disco da taglio non sia danneggiato
ed event. sostituirlo.

» Non utilizzare mai dischi da taglio danneggiati, non arrotondati o vibranti.
» Non utilizzare dischi da taglio rinforzati in fibra e con legante in resina sintetica la cui data di scadenza
sia stata superata o che siano gia stati bagnati con acqua.
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1. Se & presente il seguente equipaggiamento, eseguire anche quanto segue:
DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 900-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
» Rimuovere il modulo di aspirazione montato (accessorio). =.. 38
Innestare il perno di arresto nel foro del copricinghia.
Ruotare leggermente il disco da taglio finché il perno di arresto non si innesta.
Allentare la vite di fissaggio con I'attrezzo di montaggio.
Rimuovere la vite di fissaggio, la flangia di serraggio e il disco da taglio.
Togliere il perno di arresto.

oo rwh

5.6 Regolazione del carter di protezione

it AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni. |l contatto con il disco da taglio e particelle volanti o scintille pud causare lesioni personali.

» Regolare il carter di protezione in modo da dirigere via le particelle di materiale tagliato e le scintille
lontano dall'utilizzatore e dall'attrezzo.

iL| AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni e danneggiamento | depositi di sporco sul carter di protezione sono potenzialmente
pericolosi.

» Prima dell'utilizzo accertarsi sempre che il carter di protezione sia libero da residui.

» Pulire il carter di protezione prima di ogni utilizzo.

» Tenere il carter di protezione dall'apposita impugnatura e ruotarlo nella posizione desiderata.

5.7 Montaggio della troncatrice sul carrello di guida (accessorio) [l

DSH 700-22 per prodotti con set di ruote (accessorio)
DSH 900-22 per prodotti con set di ruote fisso

Per i modelli equipaggiabili con un set di ruote opzionale (accessorio), prima del montaggio sul carrello
H di guida & necessario montare il set di ruote.
Il carrello di guida dispone di un adattatore per il set di ruote. Prima di montare il prodotto sul carrello
di guida, portare |'adattatore del set di ruote nella posizione adatta al prodotto utilizzato.

Togliere il serbatoio dell'acqua dal carrello di guida.

Portare la leva per la regolazione della profondita di taglio nella posizione superiore.
Aprire I'elemento di fissaggio svitando la vite a stella.

Posizionare la troncatrice con le ruote nell'attacco dell'attrezzo anteriore (1) e ruotare I'impugnatura della
troncatrice sotto I'elemento di fissaggio (2).

Fissare la troncatrice serrando la vite a stella (3).

Fissare il cavetto dell'acceleratore sull'interruttore di comando (4).

Montare il serbatoio dell'acqua pieno.

Collegare il tubo flessibile per I'acqua tramite il raccordo Gardena alla troncatrice.
Regolare I'impugnatura su un'altezza di lavoro comoda.

0 Posizionare il carter di protezione. =.. 37
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5.8 Preparazioni al lavoro per il modulo di aspirazione

5.8.1 Montaggio modulo di aspirazione (accessorio) B
DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 900-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

In combinazione con un aspiratore da cantiere, il modulo di aspirazione riduce lo sviluppo di polvere nei tagli
a secco. Utilizzare il modulo di aspirazione solo per tagli a secco in sottofondi minerali. Il forte sviluppo di
calore nel taglio di metalli o I'utilizzo nel taglio a umido distrugge il modulo di aspirazione.

Leggere e prestare attenzione alle indicazioni di sicurezza e utilizzo riportate nel manuale d'istruzioni
dell'accessorio.

1. Pulire il carter lama e gli intagli per il montaggio del modulo di aspirazione.
2. Regolare il carter disco fino a poter accedere alla posizione di montaggio del modulo di aspirazione.

3. Allentare il dado sul modulo di aspirazione in modo che le parti della carcassa si possano aprire fino ai
finecorsa sull'asse di collegamento.

4. Posizionare il modulo di aspirazione negli intagli previsti sul carter disco.
» Gli intagli scivolano I'uno nell'altro senza incepparsi.
5. Stringere a mano il dado.
6. Riposizionare il carter disco in posizione chiusa.
7. Collegare al modulo di aspirazione un aspiratore da cantiere adatto all'applicazione.

5.8.2 Smontaggio modulo di aspirazione (accessorio)

DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 900-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

Regolare il carter disco fino a poter accedere alla posizione di montaggio del modulo di aspirazione.
Allentare il dado sul modulo di aspirazione.

Togliere il modulo di aspirazione dal carter disco.

Riposizionare il carter disco in posizione chiusa.

Eal S

6 Utilizzo

Salvo diversamente indicato, le descrizioni seguenti valgono per tutti i prodotti descritti nel presente manuale
d'istruzioni.
6.1 Tecnica di taglio

Evitare contraccolpi
In caso di innesto della troncatrice nella zona contrassegnata sussiste il rischio di un contraccolpo.

v

Evitare di innestare il disco da taglio nel materiale di base nella zona contrassegnata.
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» Portare il disco da taglio a contatto con il pezzo sempre dall'alto. Il disco da taglio deve venire a contatto
con il pezzo solo in un punto al di sotto del centro di rotazione.

» Prestare particolare attenzione quando si inserisce il disco da taglio in un taglio gia esistente.

Evitare il blocco del disco

Tagliando in direzione del pavimento, se il disco da taglio si inceppa il prodotto pud saltare in avanti in modo

incontrollato.

In caso di tagli verticali, ad esempio in una parete, &€ possibile che il prodotto salti verso I'alto in modo

incontrollato se il disco da taglio si incastra.

NS S,

g N

s PRUDENZA

Pericolo di rottura o di contraccolpo. Il sovraccarico del disco da taglio ne provoca lo svergolamento. Se

il disco da taglio si incastra nel pezzo, aumenta la probabilita di contraccolpo o di rottura del disco.

» Non far incastrare il disco da taglio ed evitare di esercitare una pressione eccessiva durante I'esecuzione
del taglio.

» Non cercare di raggiungere immediatamente una profondita di taglio eccessiva.

Troncare i pezzi spessi con piu tagli. Evitare profondita di taglio eccessive.

Prima del taglio, portare la troncatrice al massimo numero di giri.

Portare il disco da taglio a contatto con il pezzo, ad angolo retto e al di sotto dell'asse di rotazione.
Affondare lentamente il disco da taglio e senza esercitare una pressione eccessiva eseguendo un
movimento avanti e indietro nel pezzo in lavorazione.

» Lavorare con un avanzamento regolare, adeguato al materiale in lavorazione.

A A A 4

H Un ridotto progresso nella lavorazione puo essere segnale di un segmento diamantato ormai non
piu affilato. Mediante tagli in materiale abrasivo (piastra per affilaturaHilti o arenaria calcarea
abrasiva) & possibile affilare nuovamente questi segmenti.

» Guidare la troncatrice in modo uniforme e senza esercitare pressione laterale sul disco da taglio.

» Tenere sempre la troncatrice con entrambe le mani, afferrandola saldamente per le apposite impugnature.
Tenere le impugnature asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso.

» Accertarsi che non sostino persone nell'area di lavoro ed in particolare nella direzione del taglio. Tenere
gli estranei a circa 15 m di distanza dalla postazione di lavoro.

Posizionare il pezzo in lavorazione

~a "Y'

L U] L% 1
AN AN

» Sostenere i pannelli o i pezzi di grandi dimensioni in modo tale che il taglio rimanga aperto durante e
dopo I'operazione di taglio.

11— e



L=

6.2 Accensione e speghimento

La troncatrice & dotata di una sicurezza di trasporto. La sicurezza di trasporto impedisce I'avvio
H involontario della troncatrice quando le batterie sono ancora inserite.
Prestare attenzione alle indicazioni per I'utilizzo della sicurezza di trasporto riportate nel capitolo
Sicurezza di trasporto della troncatrice =.. 32.

1. Tenere la troncatrice dalle apposite impugnature.

2. Azionare l'interruttore di sicurezza digitale.
» Dopo aver azionato I'interruttore di sicurezza, I'operatore dispone di un margine di tempo di 3 secondi.
» Scaduto tale margine di tempo, I'interruttore di comando & di nuovo bloccato.

3. Azionare l'interruttore di comando.
» Latroncatrice si mette in funzione.

4. Per spegnere la troncatrice, rilasciare I'interruttore di comando e I'interruttore di sicurezza.

6.3 Lavorazioni con modulo di aspirazione (accessorio) §

DSH 600-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 700-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)
DSH 900-22 per prodotti con DSH-DRS (accessori)

Indossare sempre una maschera protettiva quando si eseguono tagli a secco con un modulo di
aspirazione!
Osservare e seguire anche le normative nazionali sulla protezione dalla polvere.

In combinazione con un aspiratore da cantiere, il modulo di aspirazione riduce lo sviluppo di polvere

H nei tagli a secco. Utilizzare il modulo di aspirazione solo per tagli a secco in sottofondo minerale. Il forte
sviluppo di calore nel taglio di metalli o I'utilizzo nel taglio a umido distrugge il modulo di aspirazione.
L'aspirazione della polvere funziona in modo piu efficace quando la direzione di lavoro € in trazione.
Pud ancora essere rilasciata una quantita residua di polvere, ad es. nei tagli sui bordi o sui margini di
un pezzo in lavorazione.

1. Se é presente il seguente equipaggiamento, eseguire anche quanto segue:
» Montare il modulo di aspirazione (accessorio). =.. 38
2. Posizionare la troncatrice con modulo di aspirazione sul pezzo in lavorazione.
» |l bordo posteriore del modulo di aspirazione giace sul pezzo in lavorazione.
3. Accendere la troncatrice. =.. 40
Affondare il disco da taglio nel pezzo in lavorazione.
5. Eseguire il taglio a seconda della direzione di lavoro scelta.
» Durante il taglio, tenere il modulo di aspirazione il piu vicino possibile al pezzo in lavorazione.

»

7 Cura e manutenzione

AVVERTIMEN

Pericolo di lesioni con la batteria inserita !
» Prima di tutti i lavori di cura e manutenzione rimuovere sempre la batteria!

Cura della troncatrice

e Pulire la troncatrice soltanto con un panno leggermente inumidito. Non pulire con una idropulitrice ad
alta pressione.

* Rimuovere con cautela lo sporco tenace attaccato all'attrezzo.

* Pulire con cautela le feritoie di ventilazione utilizzando una spazzola asciutta.

* Non utilizzare prodotti contenenti silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.

Cura delle batterie al litio

* Tenere la batteria pulita, priva di olio e grasso.

* Pulire la carcassa soltanto con un panno leggermente inumidito. Non utilizzare prodotti contenenti
silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.
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* Evitare eventuali infiltrazioni di umidita.

Manutenzione

* Controllare regolarmente che tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi di
comando funzionino perfettamente.

* In caso di danneggiamenti e/o di malfunzionamenti non mettere in funzione il prodotto. Fare riparare
immediatamente |'attrezzo da un Centro Riparazioni Hilti.

* Inseguito ad eventuali lavori di cura e manutenzione dell'attrezzo ripristinare tutti i dispositivi di protezione
e verificarne il corretto funzionamento.

Per un sicuro funzionamento dell'attrezzo utilizzare solamente ricambi e materiali di consumo originali.
Le parti di ricambio, i materiali di consumo e gli accessori per il vostro prodotto sono disponibili presso
il vostro Hilti Store di fiducia o all'indirizzo internet www.hilti.group.

8 Trasporto e magazzinaggio degli utensili a batteria e delle batterie

Trasporto

A~ PRUDENZA
Avvio accidentale durante il trasporto !
» Trasportare sempre i prodotti con la batteria estrattal

» Estrarre la/le batteria/e.

» Non trasportare mai le batterie alla rinfusa. Durante il trasporto, le batterie devono essere preferibilmente
protette da urti e vibrazioni eccessive e da qualsiasi materiale conduttivo o isolate da altre batterie, in
modo che non vengano a contatto con altri poli della batteria e provochino un cortocircuito. Rispettare
le normative locali per le batterie.

» Le batterie non possono essere inviate per posta. Rivolgersi ad uno spedizioniere se si intende spedire
batterie non danneggiate.

» Prima di ogni utilizzo nonché prima e dopo un lungo trasporto, controllare che il prodotto e le batterie
non presentino danneggiamenti.

Magazzinaggio

Danneggiamento accidentale dovuto a batterie difettose o con perdite di liquido !
» Conservare sempre i prodotti con la batteria estrattal

» Immagazzinare il prodotto e le batterie in un luogo fresco e asciutto.
temperatura riportati nei dati tecnici.

» Non conservare le batterie sul il caricabatteria. Rimuovere sempre la batteria dal caricabatterie dopo il
processo di carica.

» Non immagazzinare mai le batterie al sole, su fonti di calore o dietro a vetri.

» Lasciare |'attrezzo e le batterie fuori dalla portata dei bambini e di personale non autorizzato.

» Prima di ogni utilizzo nonché prima e dopo un lungo periodo di magazzinaggio, controllare che il prodotto
e le batteri non presentino danneggiamenti.

Rispettare i valori limite di

9 Supporto in caso di anomalie

Per tutte le anomalie, osservare l'indicatore di stato della batteria. Vedere capitolo Indicatori della batteria
al litio=.. 32.

In caso di anomalie non indicate nella presente tabella o che non & possibile risolvere per proprio conto, si
prega di rivolgersi al nostro Centro Riparazioni Hilti.

Anomalia Possibile causa Soluzione
| LED della batteria non indi- | Batteria difettosa. » Rivolgersi al Centro Riparazioni
cano nulla. Hilti.

La batteria si scarica piu rapi-
damente del solito.

Temperatura ambiente molto bas-
sa.

» Far riscaldare lentamente
la batteria a temperatura
ambiente.

La batteria non scatta in sede
con un "clic" udibile.

Il contatto di innesto della batteria
€ sporco.

» Pulire il contatto di innesto e
inserire nuovamente la batteria
nell'attrezzo.
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Anomalia Possibile causa Soluzione
Forte sviluppo di calore nel Guasto elettrico » Spegnere immediatamente il
prodotto o nella batteria. prodotto, togliere la batteria,

osservarla, farla raffreddare e
contattare il Centro Riparazioni
Hilti.

10 Smaltimento

ik AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni a causa di uno smaltimento non conforme! Pericoli per la salute imputabili alla

fuoriuscita di gas o liquidi.

» Non spedire né inviare le batterie danneggiate!

» Coprire i collegamenti con materiale non conduttivo per evitare cortocircuiti.

» Smaltire le batterie in modo che non possano finire in mano ai bambini.

» Smaltire la batteria presso I'Hilti Store di fiducia oppure rivolgersi alla propria azienda di smaltimento
competente.

| prodotti Hilti sono in gran parte realizzati con materiali riciclabili. Condizione essenziale per il riciclaggio
e che i materiali vengano accuratamente separati. In molti Paesi Hilti ritira il vostro vecchio attrezzo.
Rivolgetevi al Servizio Clienti Hilti oppure al vostro referente Hilti.

'_:: » Non gettare gli attrezzi elettrici, le apparecchiature elettroniche e le batterie tra i rifiuti domestici.

11 Garanzia del costruttore

» In caso di domande sulle condizioni di garanzia, rivolgersi al partner locale Hilti.

12 Ulteriori informazioni

Per ulteriori informazioni riguardo ad utilizzo, tecnologia, aspetti ambientali e recycling, consultare il seguente
link: http://qgr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Tale link & riportato, come codice QR, anche all'ultima pagina della documentazione.

Originalna navodila za uporabo

1 Informacije glede navodil za uporabo

1.1 K tem navodilom za uporabo

* Opozorilo! Pred uporabo izdelka se prepri¢ajte, da ste prebrali in razumeli navodila za uporabo, priloZzena
izdelku, vkljuéno z navodili, varnostnimi in drugimi opozorili, slikami in specifikacijami. Predvsem se
seznanite z vsemi navodili, varnostnimi in drugimi opozorili, slikami, specifikacijami, sestavnimi deli in
funkcijami. Ce tega ne storite, lahko pride do elektriéhega udara, pozara in/ali hudih telesnih pogkodb.
Shranite navodila za uporabo, vkljuéno z vsemi navodili ter varnostnimi in drugimi opozorili, za kasnej$o
uporabo.

*  lzdelki [EmLL®oml so namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporablja, vzdrzuje in servisira jih lahko
le pooblas€eno in ustrezno usposobljeno osebje. To osebje je treba dodatno pouciti o nevarnostih, ki se
pojavljajo pri delu. Izdelek in njegovi pripomocki so lahko nevarni, ¢e jih nepravilno uporablja nestrokovno
osebje in ¢e se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.

* PriloZzena navodila za uporabo ustrezajo tehniénim standardom v ¢asu tiska. Aktualna razli¢ica je vedno
na voljo na spletu na strani z izdelki Hilti. Odprite povezavo ali poskenirajte kodo QR v teh navodilih za
uporabo, ki je oznacena s simbolom m

* |zdelek predajte drugi osebi le s temi navodili za uporabo.
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1.2 Legenda

1.2.1 Opozorila
Opozorila opozarjajo na nevarnosti pri delu z izdelkom. Uporabljajo se naslednje signalne besede:

Ail NEVARNOST

NEVARNOST !
» Za neposredno groze¢o nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih poskodb ali do smrti.

il oPOZORILO
OPOZORILO !
» Za morebitno groze¢o nevarnost, ki lahko povzroci tezke telesne poskodbe ali smrt.

A% PREVIDNO
PREVIDNO !
» Za mozno nevarnost, ki lahko pripelje do telesnih poSkodb ali materialne Skode.

1.2.2 Simboli v navodilih za uporabo
V navodilih za uporabo se pojavljajo naslednji simboli:

a Upostevajte navodila za uporabo

Navodila za uporabo in druge uporabne informacije

g:;-:g. Ravnanje z materiali, ki jih je mogocCe znova uporabiti

MF’ Elektri¢nih orodij in akumulatorskih baterij ne odstranjujte s hi$nimi odpadki
(W Hilti Litij-ionska akumulatorska baterija

i 1 Hilti Polnilnik

1.23 Simboli na slikah
Na slikah so uporabljeni naslednji simboli:

E Te Stevilke oznadujejo slike na zacetku teh navodil za uporabo.

Osteviléenje na slikah prikazuje postopek po korakih in se lahko razlikuje od delovnih
korakov v besedilu.

Na sliki Pregled so uporabljene $tevilke polozajev, ki se nanasajo na $tevilke v legendi
poglavja Pregled izdelka.

1'-! Ta znak opozarja, da morate biti pri uporabi izdelka $e posebej pozorni.

1.3 Simboli, ki so odvisni od izdelka

1.3.1 Simboli na izdelku
Na izdelku so uporabljeni naslednji simboli:

— Enosmerni tok

- Stevilo vrtljajev

=Lt Vrtljaji na minuto

[ Premer

— Puscica za smer vrtenja na za$¢itnem pokrovu
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Naprava podpira tehnologijo NFC, zdruzljivo s platformama iOS in Android.

Izdelek sodi v razred IPX4M in je s tem odobren za uporabo v dezju.

Uporabljena vrsta modelov litij-ionskih akumulatorskih baterij Hilti. UpoStevajte navodila
v poglavju Namenska uporaba.

L-ma Litij-ionska akumulatorska baterija
lﬁ" Akumulatorske baterije nikoli ne uporabljajte kot udarno orodje.

Akumulatorske baterije nikoli ne izpustite. Ne uporabljajte akumulatorske baterije, ki je
ﬂ bila podvrzena udarcem ali je kako druga¢e poskodovana.

E— Ce je oznaka prisotna na izdelku, je bilo izvedeno testiranje pri ustreznem mestu za
L™ izdajo certifikatov glede na veljavne standarde za trg v ZDA in Kanadi.

1.3.2 Znak za nevarnost
Na izdelku se uporabljajo nasledniji simboli:

& Splosna nevarnost

E Nevarnost zaradi iskrenja

'& Opozorilo na vdihavanje strupene pare in plinov
& Nevarnost zaradi povratnega udarca

& Najvecje Stevilo vrtljajev vretena

1.3.3 Znaki za obveznost
Na izdelku se naslednji znaki za obveznost:

G Uporabljajte zas¢ito za sluh, zas¢ito za o¢i, zascita za dihala in za&¢itno ¢elado.
o Uporabljajte zas¢itne rokavice
a Uporabljajte zascitne Cevlje

1.3.4 Znaki za prepoved
Na izdelku so naslednji znaki za prepoved:

@ Ne uporabljajte ozobljenih rezalnih plos¢.
El Ne uporabljajte po$kodovanih rezalnih plos¢.
2 Varnost

2.1 Splosna varnostna opozorila za elektricna orodja

% OPOZORILO preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike in tehniéne podatke, prilozene temu
elektriécnemu orodju. Posledice neupostevanja naslednjih opozoril so lahko elektri¢ni udar, pozar in/ali hude
telesne poskodbe.

Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.

Pojem ,elektricno orodje”, ki smo ga uporabili v varnostnih opozorilih, se nanasa na elektricno orodje
za priklop na elektriéno omrezje (s priklju¢nim kablom) ali na elektri¢no orodje na baterijski pogon (brez

prikljuénega kabla).
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Varnost na delovhem mestu

>

Poskrbite, da bo vase delovno mesto vedno &isto in dobro osvetljeno. Nered ali neosvetlijena delovna
obmogja lahko povzrogijo nezgode.

Prosimo, da elektricnega orodja ne uporabljate v okolju, kjer je nevarnost eksplozije in v katerem
se nahajajo gorljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja povzrocajo iskrenje, zato se gorljiv prah
ali pare lahko vnamejo.

Ne dovolite otrokom in drugim osebam, da bi se med delom priblizale elektricnemu orodju. Druge
osebe lahko odvrnejo vaso pozornost in izgubili boste nadzor nad orodjem.

Elektricna varnost

>

Prikljucni vti¢ elektricnega orodja mora ustrezati vti¢nici. Vti¢a pod nobenim pogojem ne smete
spreminjati. Uporaba adapterskih vticev v kombinaciji z zascitenim ozemljenim elektriénim
orodjem ni dovoljena. Nespremenijen vti¢ in ustrezna vti¢nica zmanjSujeta nevarnost elektri¢nega udara.
lzogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povrSinami, na primer s cevmi, grelci, Stedilniki in
hladilniki. Ce je ozemljeno tudi vase telo, obstaja pove¢ano tveganje elektriénega udara.

Elektricnega kabla ne uporabljajte za prenasanje ali obesanje elektricnega orodja ali za vlecenje
vtica iz vtiénice. Elektricni kabel zavarujte pred vrocino, oljem, ostrimi robovi ali stikom s
premikajoc¢imi se deli orodja. PoSkodovan ali zavozlan elektri¢ni kabel povec€uje nevarnost elektricnega
udara.

Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabljajte samo podalj$ke, ki so primerni tudi za
delo na prostem. Uporaba podalj$evalnega kabla, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjSuje
nevarnost elektricnega udara.

Ce se ne morete izogniti uporabi orodja v viaznem okolju, uporabite zaséitno stikalo okvarnega
toka. Uporaba zaS¢itnega stikala okvarnega toka zmanjSa tveganje elektricnega udara.

Varnost oseb

>

Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z elektricnim orodjem se lotite razumno. Nikoli ne
uporabljajte orodja, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti
pri uporabi elektri€nega orodja lahko privede do resnih poskodb.

Uporabljajte osebno zaséitno opremo in vedno nosite zasc¢itna ocala. Uporaba osebne zascitne
opreme, na primer protipraSne maske, nedrsecih zad¢itnih Cevljev, zascitne ¢elade in glusnikov, odvisno
od vrste in nacina uporabe elektricnega orodja, zmanjSuje tveganje telesnih poskodb.

Preprecite nenameren zagon orodja. Preden elektricno orodje prikljucite na elektricno omrezje
in/ali akumulatorsko baterijo, ga dvignete ali nosite, se prepri¢ajte, da je izklju¢eno. Ce med
prenasanjem elektri¢nega orodja prst drzite na stikalu oziroma ¢e na elektricno omrezje prikljucite
vklopljeno orodije, lahko pride do nezgode.

Preden vklopite elektri¢no orodje, z njega odstranite nastavitvena orodija ali vijacni klju¢. Orodije ali
klju¢ na vrteCem se delu orodja lahko privedeta do poskodb.

Izogibajte se neobicajni telesni drzi. Poskrbite za varno stojiS¢e in ohranite ravnotezje. Tako boste
lahko v nepri¢akovani situaciji bolje obvladali elektri¢no orodije.

Nosite primerna oblacila. Ne nosite Sirokih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice ne smejo
priti v stik s premikajo¢imi se deli orodja. Ne nosite ohlapne obleke ali nakita, ker ju lahko zagrabijo
premikajoci se deli orodja.

Ce je na orodje mozno namestiti priprave za odsesavanje in prestrezanje prahu, se prepricajte,
da so le-te prikljuéene in jih uporabljate na pravilen nac¢in. Uporaba priprav za odsesavanje prahu
zmanijSuje ogrozenost zaradi prahu.

Ne podcenijujte nevarnosti in vedno upostevajte varnostna navodila za elektri¢na orodja, tudi, ¢e
ste po veckratni uporabi nanje Ze dobro navajeni. Neprevidno ravnanje lahko v del¢ku sekunde
povzro¢i hude poskodbe.

Uporaba elektricnega orodja in ravnanje z njim

>

Ne preobremenjujte orodja. Uporabljajte samo elektriéno orodje, ki je predvideno za opravljanje
vasega dela. Z ustreznim elektricnim orodjem boste delali bolje in varneje v predvidenem obmodju
zmogljivosti.

Ne uporabljajte elektricnega orodja, ki ima pokvarjeno stikalo. Elektri¢cno orodje, ki ga ni mozno
vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba popraviti.

Pred nastavljanjem orodja, menjavo opreme in odlaganjem orodja izvlecite vti¢ iz vti¢nice in/ali
snemite odstranljivo akumulatorsko baterijo iz orodja. Ta previdnostni ukrep onemogoc¢a nepredviden
zagon elektri¢nega orodja.

Elektriéna orodja, ki jih ne uporabljate, shranjujte izven dosega otrok. Orodja ne smejo uporabljati
osebe, ki niso seznanjene z njegovim delovanjem oziroma niso prebrale teh navodil za uporabo.
Elektri¢na orodja so nevarna, ¢e jih uporabljajo neizkuSene osebe.
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» Skrbno vzdrzujte elektri¢na orodja in pribor. Preverite, ali premikajoci se deli delujejo brezhibno
in se ne zatikajo, oziroma ali kaksen del orodja ni zlomljen ali poSkodovan do te mere, da bi oviral
delovanje elektricnega orodja. Pred ponovno uporabo je treba poSskodovan del orodja popraviti.
Vzrok za Stevilne nezgode so prav slabo vzdrZzevana elektrina orodja.

» Rezalna orodja naj bodo ostra in ista. Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se manj
zatikajo in so bolje vodlijiva.

» Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. Pri tem upostevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga nameravate opravljati. Uporaba elektricnega orodja v druge,
nepredvidene namene, lahko privede do nevarnih situacij.

» Roéaji in njihove povrsine morajo biti suhi, &isti ter brez olja in maséobe. Ce so rogaji in njihove
povrsine spolzki, z orodjem ni mogoc&e varno rokovati in ga v primeru nepredvidljivih situacij obdrzati pod
nadzorom.

Uporaba akumulatorskega orodja in ravnanje z njim

» Akumulatorske baterije polnite samo v polnilnikih, ki jih priporo¢a proizvajalec. Na polnilniku,
predvidenem za polnjenje dolo¢ene vrste akumulatorskih baterij, lahko pride do pozara, ¢e ga uporabite
za polnjenje drugih vrst akumulatorskih baterij.

» Za pogon elektriénih orodij uporabljajte samo zanje predvidene akumulatorske baterije. Uporaba
drugacénih akumulatorskih baterij lahko povzroci telesne poskodbe in pozar.

» Akumulatorska baterija, ki ni v uporabi, ne sme priti v stik s pisarniSkimi sponkami, kovanci, kljuci,
zeblji, vijaki ali z drugimi kovinskimi predmeti, ki bi lahko povzrogcili premostitev kontaktov. Kratek
stik med kontakti akumulatorske baterije lahko povzro€i opekline ali pozar.

» Pri napacéni uporabi lahko iz akumulatorske baterije iztece tekocina. lzogibajte se stiku z njo.
Ce vseeno pride do stika, prizadeto mesto izperite z vodo. Ce pride tekoéina v oéi, po izpiranju
poiscéite zdravniSko pomoé. Iztekajo¢a tekocina lahko povzro¢i drazenje koze in opekline.

» Ne uporabljajte poSkodovanih ali spremenjenih akumulatorskih baterij. Poskodovane in spremenjene
akumulatorske baterije se lahko obnaSajo nepredvidljivo in povzro€ijo pozar, eksplozijo ali nevarnost
poskodb.

» Akumulatorske baterije ne izpostavljajte ognju ali previsokim temperaturam. Ogenj in temperature
nad 130 °C (265 °F) lahko povzrocijo eksplozije.

» Upostevaijte vsa navodila v zvezi s polnjenjem in akumulatorske baterije ali akumulatorskega orodja
nikoli ne polnite pri temperaturi, ki je viSja ali nizja od temperature, ki jo predpisujejo navodila.
Napacno polnjenje ali polnjenje pri temperaturi, vi§ji ali nizji od dovoljene, lahko uni¢i akumulatorsko
baterijo in pove¢a nevarnost pozara.

Servis

» Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljen strokovnjak, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo tudi v prihodnje zagotovljena varna raba orodja.

» Poskodovanih akumulatorskih baterij nikoli ne popravljajte. Vsa vzdrzevalna dela naj opravlja samo
proizvajalec ali pooblasc¢en serviser.

2.2 Varnostna opozorila za rezkalnike

» Sgitnik orodja mora biti ustrezno nameséen in nastavljen tako, da je zagotovljena najvisja stopnja
varnosti, tj. da je proti uporabniku odprt kar najmanjsi del brusilnega telesa. Med delom se vi in
osebe v bliZzini ne zadrzujte v ravnini vrtece se brusilne plos¢e. Zas¢itni pokrov varuje uporabnika
pred odlomljenimi delci in pred nenamernim stikom z brusilnim telesom.

» Za svoje elektricno orodje uporabljajte izkljuéno vezane in ojacane ali diamantne rezalne plosce.
Ce lahko pribor pritrdite na elektriéno orodie, to $e ne pomeni, da je njegova uporaba varna.

» Dovoljeno Stevilo vrtljajev nastavka mora biti najmanj tolikSno, kot je najviSje Stevilo vrtljajev
elektriénega orodja. Pribor, ki se vrti hitreje od dovoljenega, se lahko zlomi in koS¢ki lahko odletijo.

» Brusilna telesa uporabljajte samo za predvidene namene. Na primer: Nikoli ne brusite s stransko
povrsino rezalne plosée. Rezalne plo$¢e so namenjene odvzemanju materiala z robom plos¢e. Bo¢ne
sile lahko unicijo tak$na telesa.

» Uporabljajte samo neposkodovane vpenjalne prirobnice ustrezne velikosti in oblike za izbrano
brusilno plo$éo. Ustrezne prirobnice podpirajo brusilno plo$¢o in s tem zmanjSujejo nevarnost loma
brusilne plosce.

» Ne uporabljajte obrabljenih brusilnih plos¢, ki pripadajo vecjim elektricnim orodjem. Brusilne ploS¢e
vecijih elektri¢nih orodij niso zasnovane za viSje Stevilo vrtljajev manjsih elektri¢nih orodij in lahko pocijo.

» Zunanji premer in debelina nastavkov morata ustrezati dimenzijam vasega elektricnega orodja.
Napacéno dimenzioniranih nastavkov ni mogoce dovolj zavarovati in nadzorovati.
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» Brusilne plosce in prirobnice se morajo natanéno prilegati brusilnemu vretenu vasega elektricnega
orodja. Delovna orodja, ki se brusilnemu vretenu elektricnega orodja ne prilegajo natan¢no, se vrtijo
neenakomerno, moc¢no vibrirajo in lahko povzrogijo izgubo nadzora.

» Ne uporabljajte poskodovanih brusilnih plos¢. Pred vsako uporabo preverite, ali je brusilna plo$¢a
kje odlomljena ali razpokana. Ce vam elektriéno orodje ali brusilna plo$éa pade na tla, preverite,
ali je pri$lo do poskodb, ter po potrebi uporabite nepo$kodovano brusilno ploséo. Ce ste brusilno
plos¢o pregledali in se odlocili, da jo uporabite, pustite orodje delovati eno minuto pri najvisSjem
Stevilu vrtljajev, pri tem pa se skupaj z ostalimi osebami umaknite iz ravnine vrtece se brusilne
plosce. Poskodovane brusilne ploS¢e se v tem €asu obi¢ajno razletijo.

» Uporabljajte osebno zascitno opremo. Glede na vrsto dela uporabljajte $c¢itnik za obraz, zaséito
za o¢i ali zasc¢itna ocala. Nosite protiprasno masko, zascito za sluh, zaséitne rokavice ali poseben
predpasnik, ki vas obvaruje pred delci materiala. ZaS¢itite svoje oci pred delci, ki odletavajo pri
razliénih delih. Protiprasna maska ali maska za zascito dihal mora biti sposobna filtrirati prah, ki nastaja
pri delu. DaljSa izpostavljenost glasnemu hrupu lahko povzroci izgubo sluha.

» Poskrbite, da bodo ostale osebe na varni razdalji od vasega obmocja dela. Vsak, ki vstopi v
obmocéje dela, mora nositi osebno zaséitno opremo. Odlomljeni deli obdelovanca ali nastavka lahko
odletijo ter poskoduijejo ljudi tudi izven neposrednega delovnega obmocja.

» Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika elektriécnega orodja s skritimi elektriénimi vodi,
orodje prijemajte samo za izolirane prijemalne povrsine. Pri stiku z vodnikom pod napetostjo lahko
napetost preide tudi na kovinske dele orodja in povzro¢i elektri¢ni udar.

» Nikoli ne odlagajte elektricnega orodja, preden se nastavek popolnoma ustavi. Vrteci se nastavki
lahko pridejo v stik z odlagalno povrsino, pri ¢emer izgubite nadzor nad elektricnim orodjem.

» Ne prenasajte delujo¢ega elektricnega orodja. VrteCe se delovno orodje lahko po nesreci zagrabi
vas$o obleko in s tem povzrodi, da pride delovno orodje v stik z vasim telesom.

» Redno cistite prezracevalne odprtine svojega elektricnega orodja. Ventilator motorja vie¢e prah v
ohisje, velika koli¢ina zbranega kovinskega prahu pa lahko povzro¢i nevarnosti elektri¢nega izvora.

» Elektricnega orodja ne uporabljajte v bliZini gorljivih snovi. Gorljiva snov se lahko zaradi isker vname.

» Ne uporabljajte nastavkov, ki zahtevajo uporabo tekoéih hladilnih sredstev. Uporaba vode in drugih
tekocih hladilnih sredstev lahko privede do elektri¢nega udara.

Povratni udarec in pripadajoc¢a varnostna navodila

Povratni udarec je nenaden odziv zaradi zagozdene ali blokirane brusilne ploS¢e. Zagozdenje ali blokiranje

povzro¢i nenadno zaustavitev vrteCega se delovnega orodja. Pri tem pride do nekontroliranega sunka

elektricnega orodja nasproti smeri vrtenja delovnega orodja na mestu blokade.

Ce se npr. brusilna plo$&a zatakne ali blokira v obdelovancu, se lahko ujame rob brusilne plo$ge, ki je v

obdelovancu, ter povzro€i sunek brusilne ploS¢e iz obdelovanca ali povratni udarec. Brusilna ploS¢a se pri

tem premakne proti uporabniku ali pa stran od njega, odvisno od smeri vrtenja ploS€¢e na mestu blokade.

Brusilna plo$ca lahko tudi pogi.

Povratni udarec je posledica napacne oziroma neustrezne uporabe elektricnega orodja. Izogniti se mu je

mogoce s primernimi varnostnimi ukrepi, ki so opisani v nadaljevanju.

» Trdno drzite elektricno orodje in postavite svoje telo in roke v polozaj, v katerem boste lahko
prestrezali povratne udarce. Ce imate na voljo dodatni roéaj, ga vedno uporabljajte za kar
najboljsi nadzor nad povratnimi silami in reakcijskimi momenti pri zagonu orodja. Uporabnik lahko
z ustreznimi previdnostnimi ukrepi obvladuje sile povratnih udarcev in reakcijske sile.

» Z rokami nikoli ne segajte v blizino vrte¢ih se nastavkov. Nastavek lahko pri povratnem udarcu
zadane ob vaso roko.

» lzogibajte se obmo¢ju pred in za vrte¢o se rezalno plo$¢o. Povratni udarec pozZene elektri¢no orodje
v smeri nasproti gibanju brusilne plo$¢e na mestu blokade.

» Se posebej previdni bodite pri delu v vogalih, na ostrih robovih itd. Pazite, da nastavek ne
odskakuje od obdelovanca in da se ne zasko¢i. V vogalih, na ostrih robovih ali pri odskakovanju
obstaja vecja verjetnost, da se vrte€e se elektricno orodje zaskogi. Pri tem pride do izgube nadzora in do
povratnega udarca.

» Ne uporabljajte veriznih ali nazobéanih Zzaginih listov ter segmentiranih diamantnih plos¢ z ve¢ kot
10 mm Sirokimi rezami. Tak3ni nastavki pogosto povzro¢ajo povratne udarce in izgubo nadzora nad
elektricnim orodjem.

» lzogibajte se blokadi rezalne plosce ali preveliki sili pritiska. Ne izvajajte preglobokih rezov.
Preobremenjevanje rezalne plo$¢e poveca napetosti in s tem verjetnost zatikanja in blokiranja, s tem pa
moznost povratnega udarca in loma telesa rezalnega orodja.

» Ce se rezalna plo$éa zatakne ali ko prekinete delo, izklopite orodje in ga drzite pri miru toliko &asa,
da se plosc¢a ustavi. Dokler se rezalna plosc¢a vrti, je ne poskusajte povleci iz reza, sicer lahko
pride do povratnega udarca. Ugotovite in odpravite vzroke zatikanja.
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Dokler je delovno orodje v obdelovancu, elektri¢nega orodja ne vklapljajte znova. Preden previdno
nadaljujete z rezanjem, pocakaijte, da rezalna plos¢a doseze polno stevilo vrtljajev. Sicer se lahko
plosc¢a zatakne, skoci iz obdelovanca ali povzroci povratni udarec.

Plosce in vecje obdelovance podprite, da zmanjSate tveganje povratnega udarca zaradi blokade
rezalne plosce. Vecji obdelovanci se lahko upognejo pod lastno tezo. Obdelovanec je treba podpreti na
obeh straneh plo$ce, in sicer tako v blizini reza kot tudi pod robom.

Dodatna varnostna opozorila

Varnost oseb

>

Pri prebijanju zavarujte obmocje na nasprotni strani del. Odlomljeni delci lahko padejo in pri tem
poskodujejo druge osebe.

Med rezanjem z rezalno plo$¢o nastajajo iskre. Nosite posebna zas¢itna oblacila, ki vas bodo varovala
pred vro€ino in ognjem. Zas¢itite okolico z ustreznimi pozarnimi pregradami. Poskrbite, da v delovnem
obmocju ne bo gorljivih snovi in ljudi.

Izdelek in pribor uporabljajte samo v tehniéno brezhibnem stanju.

Izdelka ali pribora nikoli in na noben nacin ne spreminjajte. Uporabljajte izkljuéno nadomestne dele in
pribor, ki ga priporoc¢a Hilti.

Pri uporabi elektriénega orodja in menjavi nastavkov nosite zascitne rokavice.

Med delom si privo$¢ite odmor. Za bolj$o prekrvavitev prstov delajte sprostitvene in razgibalne vaje.
Pri daljSem delu lahko vibracije povzrogijo motnje prekrvavitve in Zivénega sistema na prstih, rokah in
zapestjih.

Z rezalnim brusilnikom ne rezite gorljivih materialov, kot sta les ali magnezij, ali zdravju Skodljivih
materialov, kot so azbestne podlage.

Poskrbite za dobro prezracevanje delovnega mesta. Vecje koli¢ine prahu so lahko v slabo prezracenih
delovnih prostorih zdravju Skodljive. Prah nekaterih materialov, kot so npr. premazi, ki vsebujejo svinec,
nekatere vrste lesa in kovin, je lahko zdravju Skodljiv. Stik s prahom ali vdihavanje prahu lahko pri
uporabniku ali osebah, ki so v blizini, povzrocita alergi¢ne reakcije ali bolezni dihal. Z materialom, ki
vsebuje azbest, smejo delajo le strokovnjaki.

Pri rezanju v neznane podlage se lahko spro$¢ajo prahovi in hlapi neznanih kemiénih sestavin, ki so lahko
zdravju Skodljive. Pred zacetkom dela se pozanimajte o sestavi podlagi. Upravljalec in tretje osebe v
delovnem obmoc¢ju morajo vedno nositi zas¢itno masko, ki je primerna za sestavo podlage.

Prah, ki nastane pri bru$enju, rezanju in vrtanju, lahko vsebuje nevarne kemikalije. Nekaj primerov za to:
svinec ali barve na osnovi svinca; opeke, beton in drugi zidarski izdelki, naravni kamen in drugi izdelki
s silikatom; doloCene vrste lesa, kot sta hrast ali bukev, in kemi¢no obdelan les; azbest ali materiali, ki
vsebujejo azbest. Dologite izpostavljenost upravljavca in oseb v okolici s pomogjo razreda nevarnosti
materiala, na katerem se izvajajo dela. Sprejmite vse potrebne ukrepe, da vzdrzujete izpostavljenost
na varni stopnji, npr. z uporabo sistema za zbiranje prahu ali pa noSenje primerne dihalne zas¢ite. K
splos$nim ukrepom za znizanje izpostavljenosti spadajo:

» delo v dobro prezraevanih prostorih,

» preprecevanje daljSega stika s prahom,

» odvajanje prahu stran od obraza in telesa,

» nosenje zas¢itnih oblacil in ¢iS¢enje izpostavljenih predelov z vodo in milom.

Nevarnost poSkodb zaradi padca orodja in/ali pribora. Pred zacetkom dela se prepriajte, da sta
akumulatorska baterija in nameS¢€en pribor varno pritriena.

Elektriéna varnost

>

>

Pred zacetkom dela preverite delovno obmocje glede skritih elektri¢nih napeljav, plinskih in vodnih cevi,
npr. z detektorjem. Zunaniji kovinski deli na elektricnem orodju lahko pridejo pod elektri¢no napetost, ¢e
npr. nehote poskoduijete elektricno napeljavo pod napetostjo.

Elektri¢no orodje in litij-ionske akumulatorske baterije vedno ocistite lo¢eno in nikoli z visokotla¢nim
Gistilnikom ali npr. z brizganjem z gibko cevjo za vodo.

Ce se rezalni brusilnik ali akumulatorska baterija zmogita, ju vedno posusite lo&eno.

Uporaba elektri¢nega orodja in ravnanje z njim

>
>
>

>
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Elektri¢no orodje vedno drZzite varno in z obema rokama za dolo¢ene rocaje.

Ne dotikajte se premikajocih se delov, predvsem vrteci nastavki lahko povzrocijo poskodbe.

Elektri¢no orodje vklopite Sele po tem, ko ste na delovnem mestu in ga varno drzite z obema rokama.
Poskrbite, da je nastavek pred uporabo pravilno namescen in pritrjen. Pred zaetkom dela pustite, da
nastavek v varnem poloZaju deluje eno minuto v prostem teku. Elektricno orodje takoj izklopite, ¢e se
pojavijo znatne vibracije ali druge motnje. Ce nastopi tak$no stanje, preglejte celoten sistem in ugotovite

vzrok.
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Elektri¢nega orodja ne uporabljajte, ¢e se tezko ali sunkovito zazene. Obstaja moznost, da je elektronika
v okvari. Elektri¢no orodje naj popravijo pri servisni sluzbi Hilti.

Elektri¢nega orodja nikoli ne uporabljajte brez zas¢itnega pokrova.

Zasgitni pokrov vedno nastavite optimalno, da boste zasciteni pred iskrami in delov, ki se zalu¢ajo v
prostor.

PrepriCajte se, da oskrba z vodo ne prekoradi najvecjega tlaka 6 bar.

Vroce elektri¢no orodje ne postavljajte v blizino lahko vnetljivih tekogin ali povrsin.

Zareze v nosilne stene ali druge strukture lahko negativno vplivajo na stati¢no nosilnost, $e posebej pri
rezanju armaturnega Zeleza ali nosilnih elementov.

>

>

Pred zaCetkom del se je treba posvetovati z odgovornimi statiki, arhitekti ali pristojnim vodstvom za
gradnjo.

Zatikanje nastavka preprecite s previdnim vodenjem elektri¢nega orodja in z ravnimi rezi. Rezanje krivulj
ni dovoljeno.

Elektri¢no orodje vodite enakomerno in brez stranskega pritiska na nastavek. Elektricno orodje vedno
namestite na obdelovanec pod pravim kotom. Med rezanjem ne spreminjajte smeri rezanja s stranskim
pritiskom ali z upogibanjem nastavka. Nastavek se lahko poSkoduje in prelomi.

Elektri¢nega orodja nikoli ne uporabljajte brez zas¢ite pred brizganjem.

DSH 700-22 S transportnim vozickom
DSH 900-22 S transportnim vozi¢kom

2.4

Varnost pri uporabi s potisnim vozickom

» Potisnega vozi¢ka in izdelka nikoli ne prenaSajte skupaj.

» Namestite napolnjeno posodo za vodo, samo ko je rezalni brusilnik names€en na potisni vozicek.
Tako preprecite, da bi se potisni vozicek prevril.

» Pred prevozom potisnega vozi¢ka ali odstranitvijo rezalnega brusilnika s potisnega vozi¢ka izpraznite
posodo z vodo.

» Izdelka in potisnega vozitka ne pus&ajte na nagnjenih povréinah. Ce elite elektri¢no orodije s potisnim
vozi¢kom postaviti na mesto in ga zapustiti, aktivirajte kolesne zavore.

» Ce se je potezalo potisnega vozitka za uravnavanje hitrosti zagozdilo, nemudoma odstranite
akumulatorske baterije iz elektricnega orodja.

Skrbno ravnanje z akumulatorskimi baterijami in njihova uporaba

Upostevajte naslednja navodila za varno uporabo litij-ionskih akumulatorskih baterij. Ce navodil ne
boste upostevali, lahko pride do drazenja koZe, tezkih korozijskih poSkodb, kemi€nih opeklin, pozarov
in/ali eksplozij.

Akumulatorske baterije uporabljajte samo v tehni¢no brezhibnem stanju.

Z akumulatorskimi baterijami ravnajte skrbno, da preprecite poskodbe in izstopanje tekocine, saj lahko
to ogrozi vaSe zdravje!

Na akumulatorskih baterijah ne smete nikoli izvajati sprememb ali z njimi slabo ravnati!

Akumulatorskih baterij ni dovoljeno razstavljati, stiskati, segrevati na temperaturo nad 80 °C (176 °F) ali
sezigati.

Ne uporabljajte in polnite akumulatorskih baterij, ki so bile podvrzene udarcem ali so kako drugace
poskodovane. Redno pregledujte akumulatorske baterije glede znakov poSkodb.

Nikoli ne uporabljajte recikliranih ali popravljenih akumulatorskih baterij.

Akumulatorske baterije ali elektricnega orodja z vstavljeno akumulatorsko baterijo ne uporabljajte kot
udarno orodje.

Akumulatorskih baterij nikoli ne izpostavljajte neposredni sonéni svetlobi, visoki temperaturi, iskrenju ali
odprtemu plamenu. To lahko privede do eksplozij.

Polov baterij se ne dotikajte s prsti, orodji, nakitom ali kakrSnimi koli drugimi elektricno prevodnimi
predmeti. Zaradi tega lahko pride do po$kodb akumulatorske baterije ter materialne Skode in telesnih
poskodb.

Akumulatorske baterije zavarujte pred dezjem, vlago in tekoCinami. Vdor vlage lahko povzro¢i kratek stik,
elektriéni udar, opekline, pozar in eksplozije.

Uporabljajte le elektri¢na orodja in polnilnike, ki so namenjeni temu tipu akumulatorskih baterij. Pri tem
upostevajte navodila v ustreznih navodilih za uporabo.

Akumulatorske baterije ne uporabljajte ali skladis¢ite v okolici, kjer obstaja nevarnost eksplozij.
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» Ce je akumulatorska baterija prevroda, da bi se je dotaknili, je morda v okvari. Akumulatorsko baterijo
odlozite na vidno in negorljivo mesto na zadostni razdalji stran od gorljivih materialov. Pocakajte, da
se akumulatorska baterija ohladi. Ce je akumulatorska baterija po eni uri $e vedno prevroda, da bi jo
prijeli, potem je v okvari. Obrnite se na servisno sluzbo Hilti ali preberite dokument "Varnostni napotki in
navodila za uporabo za litij-ionske akumulatorske baterije Hilti".

Upostevajte posebne direktive za transport, skladi$¢enje in uporabo litij-ionskih akumulatorskih
baterij. =.. 61

Preberite varnostne napotke in navodila za uporabo za litij-ionske akumulatorske baterije Hilti, ki
jih lahko priklicete s skeniranjem kode QR na koncu teh navodil za uporabo.

25 Delo v dezju

Izdelki s simbolom '. na tipski plos¢ici sodijo v ustrezen razred in so odobreni za delo v dezju. Ta razred
velja samo za izdelek v stanju, pripravljenem za uporabo (tj. z vstavljeno akumulatorsko baterijo) in ga ni
mogoce uporabljati z drugo akumulatorsko baterijo, tudi ¢e se prilega izdelku.

Ti izdelki se smejo za delo v dezju uporabljati le, ¢e akumulatorska baterija prav tako sodi v ustrezen razred

in je odobrena za delo v dezju. Akumulatorske baterije, ki sodijo v ustrezen razred in so odobrene za delo

v dezju, imajo na tipski plos¢ici oznako IPX4. Pred delom v deZju preverite tipsko ploS¢ico akumulatorske

baterije in navodila za uporabo ter se prepri¢ajte, da akumulatorska baterija sodi v ustrezen razred in je

odobrena za delo v dezju.

Pomembne informacije o delu v dezju

¢ Priprenasanju in uporabi izdelka v deZju poskrbite, da so akumulatorske baterije vedno pravilno vstavljene
in da ostanejo vstavljene ves ¢as uporabe v dezju.

e Pri priklju¢evanju ali menjavi akumulatorske baterije se prepriajte, da sta izdelek in akumulatorska
baterija (zlasti kontakti) suha. Ce morate zamenjati akumulatorske baterije, pojdite na suho mesto in
akumulatorske baterije shranjujte samo na suhem mestu.

¢ Pridelu v deZju pazite predvsem na to, da nosite ustrezna oblacila, poskrbite za dobro vidljivost in stojite
na varni podlagi. Mokre povrsine so lahko Se posebej spolzke ali pa postanejo spolzke nepri¢akovano.

* Prepri¢ajte se, da boste izdelek lahko imeli vedno pod nadzorom in da ga boste lahko varno upravljali,
tudi ¢e bodo oprijemalne povrsine mokre.

3 Opis

3.1 Pregled izdelka: rezalni brusilnik f]

Rocaj zas¢€itnega pokrova

Pusc¢ica, ki kaZze smer vrtenja

Zasgitni pokrov

Sprednji ro¢aj

Sprostitveni gumb za trajno transportno va-
rovalo

Glavni ro¢aj

Varnostno stikalo

Krmilno stikalo

Cistilni vijak za vodno $obo

Vodni lok z vgrajenimi vodnimi Sobami
Vodne cevi

Regulacijski ventil za pretok vode
Priklju¢ek za dovod vode

Notranja prirobnica

Vpenjalna prirobnica

Pritrdilni vijak

MontaZno orodje

Zas¢itno ogrodje akumulatorja

Vmesnik za akumulatorsko baterijo 1 in 2
Gumb za sprostitev akumulatorske baterije
Indikator stanja akumulatorske baterije

v “ TNNRE AR
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3.2 Zdruzljivost s sistemskimi izdelki

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
) e L= -,
AR ! | I
- =

'!I _?" ni zdruzljiv opcijski pribor’ Serijska oprema

ni zdruzljiv zdruzljiv' zdruzljiv

_f;@ zdruzljiv zdruzliiv ni zdruzljiv
L

Za zdruzljivost s potisnim vozic¢kom mora biti name$c¢en komplet koles.

3.3 Namenska uporaba

Opisan izdelek je ro¢no voden akumulatorski rezalni brusilnik. Primeren je tako za suho ali mokro rezanje
mineralnih ali kovinskih gradbenih materialov ter asfalta z abrazivnimi ali diamantnimi rezalnimi plos¢ami v
notranjih in zunanjih prostorih. Za zmanj$anje prasenja priporo¢amo mokro rezanje Hilti.

Pri suhem rezanju uporabljajte originalni pribor Hilti za odsesavanje prahu (npr. DSH-DRS), e je na voljo za
vaSe orodje.

Preberite in upostevajte navodila za varnost in upravljanje v navodilih za uporabo pribora.

» Rezalnega brusilnika ne vpnite v posebej izdelane drzalne priprave, npr. okvirje na kolesih ali vodilih.

ECINURON [ )

BZ2170  (01) 1,34 kg 2.95 Ib | [ca-22 !
B Z2-255 (o) 1,87 kg #.12 1o C 6-22
B22.200  (01) 1,81 kg 3.99 Ib | |c8-22 i

e Za ta izdelek uporabljajte le litij-ionske akumulatorske baterije Hilti Nuron iz vrste modelov B 22.
Za optimalno zmogljivost Hilti za ta izdelek priporo¢a uporabo akumulatorskih baterij, navedenih v
preglednici na koncu teh navodil za uporabo.
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Zaradi tehni¢nega razvoja so za izdelek morda na voljo nove zmogljivej$e akumulatorske baterije.

Za izdelke v tem razredu zmogljivosti uporabljajte akumulatorske baterije Hilti z najve¢jim dosegom
in zmogljivostjo, da v celoti izkoristite zmogljivost izdelka. Ustrezne akumulatorske baterije iz naSe
trenutne ponudbe najdete na strani z izdelki na spletni strani www.hilti.group.

* Zate akumulatorske baterije uporabljajte le tipe polnilnikov Hilti, navedene v preglednici na koncu navodil
za uporabo.

3.4 Navodila za uporabo

DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

» Po moznosti delo izvajajte z mokrim postopkom rezanja ali z dodatki za odstranjevanje prahu, kot je
npr. DSH-DRS za zmanj$anje nastajanja prahu pri rezanju.

» Obdelovanca ne prerezite v enem koraku, temve¢ z veckratnim premikanjem rezalnega brusilnika sem
ter tja postopoma dosezite Zeleno globino reza.

» Da bi preprecili poSkodbe diamantne rezalne plos¢e, vam pri suhem rezanju priporo¢amo, da rezalno
plosco pri delujo¢em orodju vsakih 30 do 60 sekund dvignete iz reza za pribl. 10 sekund.

» Nabrusite otopele diamantne rezalne plo$ce (diamanti ne izstopajo iz vezave) z rezanjem v zelo abrazivne
materiale, kot so pe$c¢enec in podobni materiali.

3.5 Specifikacija rezalnih plos¢

Za izdelek uporabite diamantne rezalne plos€e v skladu s standardom EN 13236. Z izdelkom se lahko v
razlicne namene uporablja tudi vezana ojacana rezalna plo$¢a skladno s standardoma ISO 603-15 in ISO
603-16.

Upostevajte proizvajal¢eva navodila za uporabo in montazo rezalnih plos¢.

3.6 Transportno varovalo rezalnega brusilnika

Rezalni brusilnik je opremljen s trajnim transportnim varovalom, kar pomeni, da je delovanje rezalnega
brusilnika privzeto onemogoceno in ga ni mogoc¢e nenamerno vklopiti. Delovanje rezalnega brusilnika lahko
za omejen ¢as omogocite s pritiskom na sprostitveni gumb. Sprostitveni gumb zasveti zeleno, kar oznacduje,
da je rezalni brusilnik pripravljen na uporabo, zato lahko rezalni brusilnik vklopite =. . 60.

Po poteku intervala se rezalni brusilnik samodejno znova izklopi. Rezalni brusilnik lahko ro¢no izklopite tako,
da znova pritisnete sprostitveni gumb, ko je rezalni brusilnik vklopljen.

« Ce krmilno stikalo izpustite npr. po opravljenem rezu, ostane rezaini brusilnik $e nekaj dasa
H vklopljen.
* Rezalni brusilnik mora biti izklopljen, ¢e ga prenaSate na kratke razdalje, npr. e ga podajate v
jamo ali iz nje, ali ¢e morate za kratek ¢as prekiniti delo.

¢ Pri transportu na daljSe razdalje ali prilagajanju, ¢iS€enju in vzdrZzevanju orodja morate upostevati
varnostna opozorila =.. 44 za transport akumulatorskih elektri¢nih orodij.

3.7 Zavora rezalne plosce

Izdelek je za bolj$o varnost pri delu opremljen z vgrajeno zavoro rezalne plo$¢e. Rezalna plo$¢a se potem,
ko izpustite krmilno stikalo, zaustavi v najve¢ 4 sekundah.

H Rezalne plosce, ki jih priporo¢a podjetje Hilti:
e 300/25 SPX univ A (12"/1" SPX univ A)
¢ 300/25 SP univ A (12"/1" SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

Rezalni brusilnik je opremljen z elektronskim hitrim izklopom Active Torque Control (ATC).

Ce pride do blokade nastavka ali se ta zatakne, se lahko rezalni brusilnik sunkovito in nenadzorovano odbije
v nasprotno smer, npr. proti uporabniku. Ce pospesek preseze dolo&en prag, rezalna plo&a ATC aktivno
zavira do mirovanja v < 1 sekundi. Rezalne ploSce, ki jih priporo¢a podjetje Hilti, so navedene v poglavju

Zavora rezalne plosce ~.. 52.
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Funkcija lahko zmanj$a nevarnost telesnih poskodb zaradi povratnega udarca, ne more pa je povsem
H prepreciti. Vedno delajte na varen nacin =.. 58, da preprecite povratne udarce in s tem $e uginkoviteje

zmanjSate nevarnost poskodb.

Za pravilno delovanje mora biti omogoceno vrtenje izdelka. Po hitrem izklopu izklopite in znova

vklopite izdelek.

3.9 Prikazi litij-ionske akumulatorske baterije
Litij-ionske akumulatorske baterije Hilti Nuron lahko prikaZejo stanje napolnjenosti, sporocila o napakah in
stanje akumulatorske baterije.

3.9.1 Prikazi za stanje napolnjenosti in sporocila o napakah

it! oPOzORILO

Nevarnost poskodb zaradi padajoce akumulatorske baterije!

» Ko je akumulatorska baterija vstavljena in po pritisku tipke za sprostitev se prepricajte, da ste
akumulatorsko baterijo pravilno vstavili v uporabljeni izdelek.

Za dostop do enega od naslednjih prikazov na kratko pritisnite na tipko za sprostitev akumulatorske baterije.
Stanje napolnjenosti ter morebitne motnje so trajno prikazane, dokler je priklju¢en izdelek vklopljen.

Stanje Pomen

Stiri (4) LED-diode neprekinjeno svetijo zeleno Stanje napolnjenosti: 100 % do 71 %

Tri (3) LED-diode neprekinjeno svetijo zeleno Stanje napolnjenosti: 70 % do 51 %

Dve (2) LED-diodi neprekinjeno svetita zeleno Stanje napolnjenosti: 50 % do 26 %

Ena (1) LED-dioda neprekinjeno sveti zeleno Stanje napolnjenosti: 25 % do 10 %

Ena (1) LED-dioda pocasi utripa zeleno Stanje napolnjenosti: < 10 %

Ena (1) LED-dioda hitro utripa zeleno Litij-ionska akumulatorska baterija je popolnoma

prazna. Napolnite akumulatorsko baterijo.

Ce LED-dioda po polnjenju akumulatorske baterije
Se vedno hitro utripa, se obrnite na servisno sluzbo
Hilti.

Ena (1) LED-dioda hitro utripa rumeno Litij-ionska akumulatorska baterija in z njo povezan
izdelek sta preobremenjena, prevroca ali prehladna
oz. je prisotna druga napaka.

Poskrbite, da bo temperatura izdelka in akumula-
torske baterije ustrezala priporo¢eni delovni tempe-
raturi in izdelka med uporabo ne preobremenijuijte.
Ce sporodilo ne izgine, se obrnite na servisno sluz-

bo Hilti.

Ena (1) LED-dioda sveti rumeno Litij-ionska akumulatorska baterija in povezani iz-
delek nista zdruzljiva. Obrnite se na servisno sluzbo
Hilti.

Ena (1) LED-dioda hitro utripa rdece Litij-ionska akumulatorska baterija je zaklenjena in
je ne morete ve¢ uporabljati. Obrnite se na servisno
sluzbo Hilti.

3.9.2 Prikazi stanja akumulatorske baterije

Za priklic stanja akumulatorske baterije drzite tipko za sprostitev dalj kot tri sekunde. Sistem ne prepozna
morebitnega napacnega delovanja baterije zaradi nepravilne uporabe, npr. padca, vbodov, zunanijih toplotnih
poskodb itd.

Stanje Pomen

Vse LED-diode zasvetijo ena za drugo in nato sveti | Akumulatorsko baterijo lahko $e vedno uporabljate.
ena (1) LED-dioda neprekinjeno zeleno.

Vse LED-diode zasvetijo ena za drugo in nato utri- | Odcitavanje stanja akumulatorske baterije se ni
pa ena (1) LED-dioda hitro rumeno. moglo zakljugiti. Ponovite postopek ali pa se obrni-

te na servisno sluzbo Hilti.
LD T
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Stanje

Pomen

Vse LED-diode zasvetijo ena za drugo in nato sveti
ena (1) LED-dioda neprekinjeno rdece.

Ce lahko prikljugeni izdelek e naprej uporabljate,
je preostala zmogljivost akumulatorske baterije
nizja od 50 %.

Ce prikljugenega izdelka ni mogoge ve& uporabljati,
je akumulatorska baterija na koncu Zivljenjske dobe
in jo morate zamenjati. Obrnite se na servisno sluz-
bo Hilti.

3.10 Obseg dobave

DSH 600-22
DSH 700-22

Akumulatorski rezalni brusilnik z names¢eno prirobnico D78, prirobnico D60 za diamantne rezalne plosce,
blokirnim zatiCem za vreteno, navodili za uporabo

DSH 900-22

Akumulatorski rezalni brusilnik z nameS¢eno prirobnico D90, prirobnico D60 za diamantne rezalne plosc¢e,
blokirnim zati¢em za vreteno, navodili za uporabo

Druge sistemske izdelke, ki so dovoljeni za vas$ izdelek, najdete v centru Hilti Store ali na spletni strani:

www.hilti.group

4 Tehniéni podatki

4.1 Lastnosti izdelka
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Generacija izdelka 02 02 01
Teza (po EPTA Procedure 01 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
brez akumulatorske baterije)
Maks. premer podlozke 300 mm 300 mm 360 mm
Maks. globina reza 120 mm 120 mm 150 mm
Zatezni moment (pritrdilni vijak) | 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Najv. Stevilo vrtljajev (pogonsko | 5.080 vrt/min 5.080 vrt/min 3.900 vrt/min
vreteno)
Maks. dovoljeni vodni tlak 6 bar 6 bar 6 bar
Premer centrirnega nastavka ¢ 20mm e 20 mm e 20mm
centrirne puse (vrtljiva) e 254 mm e 254 mm e 254 mm
Temperatura skladi$¢enja -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Temperatura okolice med delo- | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C
vanjem
4.2 Rezalne plosce
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Najm. zunanji premer pri- Abrazivno 78 mm 78 mm 90 mm
robnice Diamant 60 mm 60 mm 60 mm
Najv. nazivna debelina plo- | Jekleno jedro | 4 mm 4 mm 4 mm
sCe Povezovanje 4,5mm 4,5mm 4,5 mm
Naijv. Stevilo vrtljajev rezalne plosc¢e in obo- | 5.080 vrt/min 5.080 vrt/min 3.900 vrt/min
dna hitrost 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5 m/s
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4.3 Akumulatorska baterija

Delovna napetost akumulatorske baterije 21,6V

Teza akumulatorske baterije Glejte konec navodil za uporabo
Temperatura okolice med delovanjem -17°C ... 60 °C

Temperatura skladis§éenja -20°C ... 40°C

Temperatura akumulatorske baterije ob zacetku polnjenja -10°C ... 45°C

4.4 Informacije o hrupu in vrednosti nihanja

Vrednosti zvo¢nega tlaka in tresljajev, ki so navedene v teh navodilih, so izmerjene v skladu s standardnim
merilnim postopkom in se lahko uporabijo za medsebojno primerjavo elektri¢nih orodij. Primerne so tudi za
predhodno oceno izpostavljenosti.

Navedeni podatki ponazarjajo dejansko uporabo elektri¢nega orodja. Ce elektriéno orodje uporabljate za
druge namene, z neustreznimi nastavki ali ga ne vzdrzujete pravilno, lahko vrednosti odstopajo. To lahko
znatno poveca izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.

Za to€no oceno izpostavljenosti je treba uposStevati tudi ¢as, ko je elektricno orodje izklju€eno ali pa deluje,
a ni dejansko v uporabi. To lahko znatno zmanjSa izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.
Upostevajte dodatne varnostne ukrepe za za$c¢ito uporabnika pred u¢inkom zvoka in/ali tresljaji, na primer:
VzdrZzevanije elektricnega orodja in nastavkov, zas¢ita rok pred mrazom in organizacija poteka dela.

H Za podrobne informacije o uporabljenih razli¢icah standardov EN 60745 glejte kopijo izjave o skladnosti
.. 244,

Vrednosti emisij hrupa

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Raven zvoénega tlaka (L) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Raven zvoéne mogéi (L) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Negotovost 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

Skupna vrednost tresljajev

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Emisijska vrednost tresljajev pri | B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? o/e
rezanju betona B 22-255 | 0,6 m/s? 1,6 m/s? 1,5 m/s?
Emisijska vrednost tresljajev pri | B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? o/e
rezanju kovine B22-255 | 1,2m/s? 0,6 m/s? 1,5 m/s?
Negotovost (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 Priprava dela
|di. OPOZORILO

Nevarnost poskodb zaradi nenamernega vklopa!
» Pred vstavljanjem akumulatorske baterije se prepricajte, da je pripadajo€i izdelek izklopljen.
» Pred nastavljanjem orodja ali menjavo pribora odstranite akumulatorsko baterijo.

Ce ni navedeno drugade, nasledniji opisi veljajo za vse izdelke, opisane v teh navodilih za uporabo.

5.1 Polnjenje akumulatorske baterije

1. Pred polnjenjem preberite navodila za uporabo polnilnika.
2. Pazite na to, da so stiki akumulatorske baterije in polnilnika &isti in suhi.
3. Akumulatorsko baterijo polnite samo z odobrenim polnilnikom. =.. 51

|W| Hll‘ ’l” ’“‘ 2429528 Slovens¢ina 55




L=

5.2 Vstavljanje akumulatorske baterije

iL OPOZORILO

Nevarnost poskodb zaradi kratkega stika ali izpadle akumulatorske baterije!

» Preden vstavite akumulatorsko baterijo v orodje, se prepric¢ajte, da na stikih akumulatorske baterije in
orodja ni tujkov.

» Vedno poskrbite, da se akumulatorska baterija pravilno zaskoci.

Y

Akumulatorsko baterijo pred prvo uporabo napolnite do konca.
2. Potisnite akumulatorsko baterijo v izdelek, da se sliSno zaskoci.
3. Preverite, ali je akumulatorska baterija pravilno in varno names$¢ena v orodju.

5.3 Odstranjevanje akumulatorske baterije

1. Pritisnite gumb za sprostitev akumulatorske baterije.
2. Odstranite akumulatorsko baterijo iz izdelka.

5.4  Namestitev rezalne plo$ée E

Jii] oPozoRILO

Nevarnost poskodb in okvar. PoSkodovane rezalne ploS¢e se lahko odlomijo.

» Ce pride do udarca ob rezalno plod&o, nemudoma preverite, ali se je rezalna plos¢a pri tem poskodovala
in jo po potrebi zamenjajte.

» Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, neuravnotezenih ali vibrirajo€ih rezalnih ploS¢.

» Ne uporabljajte rezalnih plo$¢, vezanih z umetno smolo in ojacanih z vlakni, katerih rok uporabe je potekel
ali ki so razmocene.

7% PREVIDNO

Nevarnost poskodb in nevarnost opeklin! Rezalne ploS¢e se med delom segrejejo in lahko imajo ostre

robove, ki povzrocijo poSkodbe.

» Nosite zaS¢itne rokavice, kadar montirate nastavek ali druge sestavne dele oz. ko jih demontirate,
nastavljate ali odpravljate tezave z orodjem.

Glede na vrsto rezalne plosc¢e uporabite izkljuéno primerno vpenjalno prirobnico. Ustrezni zunaniji
H premeri so navedeni v tehni¢nih podatkih.
Vpenjalne prirobnice posebej za diamantne rezalne plo$ée so oznacene dodatno z naslednjim
potiskom: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Ce je na voljo naslednja oprema, dodatno izvedite $e nasledniji postopek:
DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
» Odstranite namescen nastavek za odsesavanje (pribor). =.. 58
2. Ocistite vpenjalne in centrirne povrsine na rezalnem brusilniku in rezalni plo$¢i.
3. Preverite, ali prijemalna prirobnica in vpenjalna prirobnica ustrezata rezalni ploSci.
» Po potrebi zamenjajte prijemalno prirobnico.
4. Namestite rezalno plo$¢o tesno in centrirano na prijemalno prirobnico.
» Smer vrtenja rezalne plo$¢e ustreza oznaki smeri vrtenja.
Namestite vpenjalno prirobnico tesno in centrirano ter privijte pritrdilni vijak.
Vstavite blokirni zati¢ v izvrtino na pokrovu jermena.
Rezalno plo$¢o nekoliko obrnite, da se blokirni zati¢ zaskoci.
Zategnite pritrdilni vijak z montaznim orodjem.

© N o

Tehniéni podatki

Zatezni moment (pritrdilni vijak) 20 Nm ... 30 Nm
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9. Odstranite blokirni zati¢.

Po namestitvi nove rezalne plo$ce pustite rezalni brusilnik pribl. 1 minuto delovati brez obremenitve
pri najvisjem Stevilu vrtljajev. Pazite na nemirno delovanje ali tresljaje, poSkodovane rezalne plosce
se praviloma med tem testnim tekom prelomijo.

5.5 Odstranitev rezalne plosce

/i oPOZORILO

Nevarnost poskodb in okvar. Poskodovane rezalne plo$ce se lahko odlomijo.

» Ce pride do udarca ob rezalno plo$&o, nemudoma preverite, ali se je rezalna plo$éa pri tem poskodovala
in jo po potrebi zamenjajte.

» Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, neuravnotezenih ali vibrirajocih rezalnih plos¢.

» Ne uporabljajte rezalnih ploS¢, vezanih z umetno smolo in ojacanih z vlakni, katerih rok uporabe je potekel
ali ki so razmocene.

-

Ce je na voljo naslednja oprema, dodatno izvedite $e naslednji postopek:
DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

DSH 900-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

» Odstranite namescen nastavek za odsesavanje (pribor). =*.. 58
Vstavite blokirni zati¢ v izvrtino na pokrovu jermena.

Rezalno plo$¢o nekoliko obrnite, da se blokirni zati¢ zaskodi.

Sprostite pritrdilni vijak z montaznim orodjem.

QOdstranite pritrdilni vijak, vpenjalno prirobnico in rezalno plo$¢o.
Odstranite blokirni zatic¢.

o oh N

5.6 Namestitev zascitnega pokrova

il oPOZORILO

Nevarnost poskodb. Kontakt z rezalno plo$co, lete€i delci ali iskre lahko po$kodujejo osebe.
» Sgitnik nastavite tako, da bo delce obdelovanca in iskre odnasalo stran od uporabnika in izdelka.

il oPOZORILO
Nevarnost poskodb in okvar Nalaganje nesnage v zascitnem pokrovu je nevarno.
» Pred vsako uporabo se prepri¢ajte, da v zas¢itnem pokrovu ni ostankov.

» Ocistite zas¢itni pokrov pred vsako uporabo.

» Drzite zaS¢itni pokrov za v ta namen predvideni ro¢aj in obrnite za$c¢itni pokrov v Zeleni polozaj.

5.7 Namestitev rezalnega brusilnika na potisni vozi¢ek (pribor) ]

DSH 700-22 Pri izdelkih s kompletom koles (pribor)
DSH 900-22 Pri izdelkih z vgrajenim kompletom koles

Na modele, ki so lahko opremljeni s kompletom koles (pribor), morate pred namestitvijo na potisni
H vozicek namestiti komplet koles.
Potisni vozi¢ek je opremljen z adapterjem za komplet koles. Pred namestitvijo izdelka na transportni
vozicek namestite komplet koles na primerno mesto na izdelku.

S potisnega vozi¢ka snemite posodo za vodo.

Rodico za nastavitev globine rezanja postavite v zgornji polozaj.

Odprite drzalni element, tako da odvijete zvezdasti vijak.

Rezalni brusilnik s kolesi postavite v sprednje leziS¢e stroja (1) in obrnite ro¢aj rezalnega brusilnika pod
drzalni element (2).

5. Za pritrditev rezalnega brusilnika privijte zvezdasti vijak (3).

6. Potezalo za uravnavanije hitrosti pritrdite na krmilno stikalo (4).

7. Namestite napolnjeno posodo za vodo.

L LTHIETTET — e
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8. Gibko cev za vodo pritrdite na rezalni brusilnik s spojem Gardena.
9. Nastavite ro¢aj na visino, ki vam ustreza.
10. Nastavite za3gitni pokrov. =.. 57

5.8 Priprave za delo za nastavek za odsesavanje

5.8.1 Montaza nastavka za odsesavanje (pribor) §

DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

Nastavek za odsesavanje zmanj$a v povezavi s sesalnikom tvorjenje prahu pri suhem rezanju. Uporabite
nastavek za odsesavanije izklju¢no pri suhem rezanju na mineralnih podlagah. Mo&no segrevanje pri rezanju
v kovine ali uporaba pri mokrem rezanju unici nastavek za odsesavanije.

H Preberite in uposStevajte navodila za varnost ter upravljanje v navodilih za uporabo pribora.

-

Ocistite zaSc¢ito lista in zareze za montazo nastavka za odsesavanje.

2. Prestavite zascito lista, da bo polozaj za montazo nastavka za odsesavanje prosto dostopen.

3. Sprostite matico na nastavku za odsesavanje za toliko, da se bodo deli ohisja lahko odprli do konénih
prislonov na povezovalni osi.

4. Postavite nastavek za odsesavanje v predvidene zareze na za$¢iti lista.
» Zareze se zdruZijo brez zatikanja.

5. Zategnite matico z roko.

6. Zascito lista namestite spet v zaprt polozaj.

7. Na nastavek za odsesavanije prikljucite sesalnik, ki je primeren za uporabo.

5.8.2 Demontaza nastavka za odsesavanje (pribor)

DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

Prestavite zas¢ito lista, da bo polozaj za montaZzo nastavka za odsesavanje prosto dostopen.
Sprostite matico na nastavku za odsesavanje.

Povlecite nastavek za odsesavanje z zascite lista.

Zascito lista namestite spet v zaprt poloZzaj.

Eal S

6 Uporaba

Ce ni navedeno drugade, naslednii opisi veljajo za vse izdelke, opisane v teh navodilih za uporabo.

6.1 Tehnika rezanja

Preprecevanje povratnih udarcev
Ob posegu rezalnega brusilnika v oznac¢eno obmocje obstaja nevarnost povratnega udarca.
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» Preprecite poseg rezalne plo$ce v povrsino v ozna¢enem obmocju.

» Rezalno plo$¢o vedno polozite na obdelovanec od zgoraj. Rezalna plo$¢a se lahko obdelovanca dotika
le na enem mestu pod toc¢ko vrtenja.

» Se posebej bodite pozomi, e rezalno plos&o vstavite v Ze obstojedi rez.

Preprecevanje blokad

Pri rezih v smeri tal lahko izdelek pri blokirani rezalni plo$¢i nenadzorovano sko¢i naprej.

Pri navpi¢nih rezih, npr. v steno, lahko izdelek pri blokirani rezalni plos¢i nenadzorovano skoc¢i navzgor.

v :
N S
A A

A% PREVIDNO

Nevarnost loma ali povratnega udarca. Zaradi preobremenitve se rezalna plo$&a lahko zvije. Ce se rezalna
plos¢a zatakne v rezu, se povec¢a nevarnost povratnega udarca ali loma rezalne plosce.

» Rezalna plos¢a se ne sme zagozditi, pri rezanju ne pritiskajte prevec.

» Ne poskuSajte takoj doseci prevelike globine reza.

Debele obdelovance po moznosti rezite v ve¢ korakih. Ne rezite pregloboko.

Preden zarezZete, naj rezalni brusilnik deluje s polnim Stevilom vrtljajev.

Z rezalno plo$¢o se pod pravim kotom in pod osjo vrtenja dotaknite obdelovanca.

Rezalno plo$¢o pocasi in z zmernim pritiskom potopite v obdelovanec s premikanjem naprej in nazaj.
Delajte z zmerno hitrostjo, ki je prilagojena materialu.

Yy VY VvVVvyw

ﬂ Pocasnej$e napredovanije dela je lahko znak za otopitev diamantnih segmentov. Naostrite jih lahko
z zarezovanjem v abraziven material (brusna ploscéa Hilti ali abrazivni apneni peséenec).

» Rezalni brusilnik vodite enakomerno in brez stranskega pritiska na rezalno plos¢o.
» Rezalni brusilnik vedno drzite z obema rokama za predvidena ro¢aja. Ro¢aji naj bodo vedno suhi, &isti in
nemastni.

» Prepric¢ajte se, da v delovnem obmocju in predvsem v smeri rezanja ni ljudi. Pri delu morajo biti druge
osebe pribl. 15 m izven delovnega obmodja.
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Namestitev obdelovanca

"'-l“.p‘"
— 'V O
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» Plosce ali velike obdelovance podprite tako, da bo reza reza med rezanjem in po njem ostala odprta.

6.2 Vklop in izklop

Rezalni brusilnik ima transportno varovalo. Transportno varovalo preprecuje, da bi se rezalni brusilnik
H nenadzorovano zagnal, kadar so akumulatorske baterije Se vstavljene.
Upostevajte navodila za uporabo transportnega varovala v poglavju Transportno varovalo rezalnega
brusilnika =.. 52.

e

Rezalni brusilnik drzite za predvidena rocaja.

2. Pritisnite digitalno varnostno stikalo.
» Po pritisku varnostnega stikala za¢ne teci 3-sekundni interval.
» Po poteku intervala se krmilno stikalo znova blokira.

3. Pritisnite krmilno stikalo.
» Rezalni brusilnik deluje.

4. Zaizklop rezalnega brusilnika izpustite krmilno in varnostno stikalo.

6.3 Delo z nastavkom za odsesavanije (pribor) [§

DSH 600-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 Pri izdelkih z DSH-DRS (pribor)

Nosite pri suhem rezanju z nastavkom za odsesavanje vedno tudi masko za zascito dihal!
Upostevajte in sledite dodatno $e nacionalnim predpisom za zas$¢ito pred prahom.

Nastavek za odsesavanje zmanjSa v povezavi s sesalnikom tvorjenje prahu pri suhem rezanju.
Uporabite nastavek za odsesavanje izkljuéno pri suhem rezanju na mineralnih podlagah. Mo¢no
segrevanje pri rezanju v kovine ali uporaba pri mokrem rezanju unici nastavek za odsesavanje.
Odsesavanje prahu deluje najbolj u¢inkovito, kadar orodje pri delu viecete. Ostanek prahu se lahko $e
vedno sprosti, npr. pri zacetku rezanja na robovih obdelovanca.

1. Ce je na voljo naslednja oprema, dodatno izvedite $e nasledniji postopek:
» Namestite nastavek za odsesavanje (pribor). =.. 58

2. Rezalni brusilnik z nastavkom za odsesavanje naslonite ob obdelovanec.
» Zadnji rob nastavka za odsesavanije je naslonjen na obdelovanec.

3. Vklopite rezalni brusilnik. =.. 60

4. Potopite rezalno plos¢o v obdelovanec.

5. lzvedite rez glede na izbrano smer dela.
» Prirezanju drzite nastavek za odsesavanje ¢im blize obdelovancu.

7 Nega in vzdrzevanje

iL OPOZORILO
Nevarnost poskodb, kadar je nameséena akumulatorska baterija !
» Pred servisnimi in vzdrzevalnimi deli vedno odstranite akumulatorsko baterijo!

Nega rezalnega brusilnika
¢ Rezalni brusilnik ocistite samo z navlazeno krpo. Ne Cistite z visokotla¢nim ¢istilnikom.
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* Previdno odstranite sprijeto umazanijo.

* Prezracevalne reze previdno ogistite s suho krtaco.

* Za ¢iSCenje ne uporabljajte Cistil, ki vsebujejo silikon, ker lahko poskoduijejo plasti¢ne dele.

Nega litij-ionskih akumulatorskih baterij

¢ Akumulatorska baterija mora biti vedno &ista in nemastna.

e Za CiSCenje ohisja uporabljajte samo rahlo navlazeno krpo. Za ¢i$€enje ne uporabljajte Cistil, ki vsebujejo
silikon, ker lahko po$kodujejo plasti¢ne dele.

* Preprecite vdor viage.

Vzdrzevanje

* Redno preverijajte, ali so vidni deli orodja neposkodovani in ali elementi za upravljanje delujejo brezhibno.

¢ lzdelka ne uporabljajte, Ce je poskodovan in/ali ne deluje brezhibno. Izdelek naj takoj popravi servis Hilti.

* Po kon¢ani negi in vzdrZzevanju namestite vse zas¢itne naprave in preverite, ali delujejo brezhibno.

H Za varno delo uporabljajte le originalne nadomestne dele in potroSni material. Seznam odobrenih
nadomestnih delov, potro$nih materialov in pribora najdete v servisnem centru Hilti Store ali na spletni
strani: www.hilti.group.

8 Transport in skladi§¢enje akumulatorskih orodij in akumulatorskih baterij

Transport

A% PREVIDNO
Nenameren vklop med transportom !
» lzdelke vedno transportirajte brez namescene akumulatorske baterije!

» Odstranite akumulatorsko baterijo/akumulatorske baterije.

» Akumulatorskih baterij nikoli ne prevazajte nezas¢itenih med drugimi predmeti. Med transportom morajo
biti akumulatorske baterije za$¢itene pred udarci in vibracijami ter izolirane od kakr$nih koli prevodnih
materialov in drugih akumulatorskih baterij, tako da ne morejo priti v stik z drugimi poli baterij, kar lahko
privede do kratkega stika. Upostevajte nacionalne predpise za transport akumulatorskih baterij.

» Akumulatorskih baterij ne smete posiljati po posti. Ce Zelite poSiljati nepo$kodovane akumulatorske
baterije, se obrnite na dostavno podijetje.

» Pred vsako uporabo ter pred in po daljSem transportu preglejte, ali sta izdelek in akumulatorska baterija
poskodovana.

Skladiscenje

iL| OPOZORILO

Nenamerna poskodba zaradi poskodovanih akumulatorskih baterij oz. akumulatorskih baterij, iz
katerih se izteka teko¢ina. !
» lzdelke vedno shranjujte brez namescene akumulatorske baterije!

» lzdelek in akumulatorske baterije hranite na hladnem in suhem mestu. Upostevajte mejne vrednosti
temperature, ki so navedene v tehni¢nih podatkih.

» Akumulatorskih baterij ne shranjujte v polnilniku. Po polnjenju vedno odstranite akumulatorsko baterijo s
polnilnika.

» Akumulatorskih baterij ne pus€ajte na soncu, na toplotnih virih ali za steklom.

» lzdelek in akumulatorske baterije skladisCite izven dosega otrok ter nepooblascenih oseb.

» Pred vsako uporabo ter pred in po dalj§em transportu preglejte, ali sta izdelek in akumulatorska baterija
poskodovana.

9 Pomo¢ pri motnjah

Pri vseh motnjah upostevajte prikaz stanja akumulatorske baterije. Glejte poglavje Prikazi litij-ionske
akumulatorske baterije =.. 53.

V primeru motenj, ki niso navedene v tej preglednici oziroma jih sami ne znate odpraviti, se obrnite na na$
servis Hilti.

Motnja Mozen vzrok Resitev
LED-diode akumulatorske ba- | Akumulatorska baterija je v okvari. | » Obrnite se na servisno sluzbo
terije ne prikazujejo ni¢esar. Hilti.
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Motnja Mozen vzrok Resitev

Akumulatorska baterija se Zelo nizka temperatura okolice. » Pocakajte, da se akumulatorska

izprazni hitreje kot obi¢ajno. baterija po¢asi segreje na sobno
temperaturo.

Akumulatorska baterija se pri | Zasko¢ni mehanizem na akumula- | » Ogistite zasko€ni mehanizem in
namestitvi ne zaskodi sliSno. | torski bateriji je umazan. ponovno vstavite akumulator-
sko baterijo.

Mocno segrevanje izdelka ali | Elektri¢na napaka » lzdelek takoj izkljuCite, odstra-
akumulatorske baterije. nite akumulatorsko baterijo in
jo opazujte, pocakajte, da se
ohladi, ter se obrnite na servis
Hilti.

10 Odstranjevanje

Nevarnost poskodb zaradi nepravilnega odstranjevanja! Nevarnost za zdravje zaradi izstopajo¢ih plinov

ali tekogin.

» Poskodovanih akumulatorskih baterij ne posiljajte!

» Priklju¢ke pokrijte z neprevodnim materialom, tako da preprecite morebiten kratki stik.

» Akumulatorske baterije shranjujte zunaj dosega otrok.

» Akumulatorsko baterijo oddajte v trgovini Hilti Store ali pa se obrnite na pristojno podjetje za odstranje-
vanje odpadkov.

Naprave Hilti so pretezno izdelane iz materialov, ki jih je mogoc¢e znova uporabiti. Pogoj za ponovno
uporabo materialov je ustrezno razvr§¢anje materiala. V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vase
odsluzeno orodje. O tem se pozanimajte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem prodajnem svetovalcu.

'_:: » Elektri¢nih orodij, naprav in akumulatorskih baterij ne zavrzite skupaj z gospodinjskimi odpadki!

11 Proizvajalé¢eva garancija

» V primeru vprasanj o garancijskih pogojih se obrnite na lokalnega partnerja Hilti.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o uporabi, tehnologiji, varstvu okolja in recikliranju najdete na naslednji povezavi:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Povezava je na voljo tudi na koncu tega dokumenta v obliki kode QR.

Originalne upute za uporabu

1 Podaci o uputi za uporabu

1.1 Uz ove upute za uporabu

* Upozorenje! Prije koriStenja proizvoda trebate proditati i razumijeti upute za uporabu koje su prilo-
Zene proizvodu ukljuCujuéi naputke, sigurnosne i upozoravaju¢e napomene, ilustracije i specifikacije.
Upoznajte se posebice sa svim naputcima, sigurnosnim i upozoravajuéim napomenama, ilustracija-
ma, specifikacijama, te sastavim dijelovima i funkcijama. U sluaju nepridrzavanja postoji opasnost
od elektricnog udara, pozara i/ili teSkih ozljeda. Upute za uporabu ukljucuju¢i naputke, sigurnosne i
upozoravaju¢e napomene sacuvajte za kasniju uporabu.

« E=II™ 2] proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih posluzivati, odrzavati i servisirati
samo ovlasteno kvalificirano osoblje. To osoblje mora biti posebno podu¢eno o moguéim opasnostima.
Proizvod i njemu pripadajuéa pomoéna sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno i neispravno

upotrebljava neosposobljeno osoblje.
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¢ Prilozene upute za uporabu odgovaraju trenutnom stanju tehnike u vrijeme tiskanja. Aktualnu verziju
uvijek mozete pronadi online na Hilti stranici proizvoda. U tu svrhu slijedite poveznicu ili QR kod u ovim
uputama za uporabu oznacen simbolom @

* Proizvod uvijek proslijediti drugim osobama zajedno s ovim uputama za uporabu.

1.2 Objasnjenje znakova

1.2.1  Upozoravajuéi naputci

Upozoravajuci naputci upozoravaju na opasnost prilikom rukovanja proizvodom. Koriste se sljedece signalne
rijeci:

Al opAsNOsT
OPASNOST !
» Znaci mogucéu neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzroditi tielesne ozljede ili smrt.

iL UPOZORENJE
UPOZORENJE !

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na moguc¢u opasnu situaciju koja moze uzrokovati teske tjelesne ozljede ili
smrt.

A OPREZ
OPREZ!

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na mogucu opasnu situaciju koja moze uzrokovati tjelesne ozljede ili
materijalnu Stetu.

1.2.2 Simboli u uputama za uporabu
U ovim uputama za uporabu koriste se sljiedeci simboli:

a Pridrzavajte se uputa za uporabu

ﬂ Napomene o primjeni i druge korisne informacije

5‘:::1 Rukovanje materijalima koji se mogu ponovno preraditi

E- Elektricne uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad
(W Hilti Litij-ionska akumulatorska baterija

o Hilti Punja¢

1.23 Simboli na slikama
Koriste se sljiedeci simboli na slikama:

E Ovi brojevi odnose se na odredene slike na pocetku ovih uputa za uporabu.

Numeriranjem na slikama se navodi redoslijed radnih koraka i moze odstupati od radnih
koraka u tekstu.

Brojevi polozaja koriste se na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u odlomku
Pregled proizvoda.

el Ovaj znak upucuije da trebate biti posebno paZljivi prilikom rukovanja proizvodom.

1.3 Simboli ovisno o proizvodu

1.3.1  Simboli na proizvodu
Koriste se sljedeci simboli na proizvodu:

— Istosmjerna struja




Broj okretaja

Okretaji u minuti

Promijer

Strelica za smjer vrtnje na Stitniku

Uredaj podrzava NFC tehnologiju koja je kompatibilna s iOS i Android platformama.

Proizvod je IPX4M klasificiran i time je dopusten za uporabu na kisi.

Koristeni tip Hilti litij-ionske akumulatorske baterije. Pridrzavajte se podataka u poglavlju
Namjenska uporaba.

Litij-ionska akumulatorska baterija

Akumulatorsku bateriju nikada ne koristite kao udarni alat.

Ne dopustite da akumulatorska baterija padne. Nikada nemoijte koristiti akumulatorsku
bateriju koja je udarena ili na neki drugi nacin o$te¢ena.

Ako postoji na proizvodu, proizvod je certificiralo ovo certifikacijsko tijelo za ameri¢ko i
kanadsko trziSte sukladno vazeéim normama.

1.3.2 Znakovi

opasnosti

Koriste se sliedeci simboli na proizvodu:

TinX

Op¢a opasnost

&

Opasnost od iskrenja

A

Upozorenje na udisanje otrovnih para i ispusnih plinova

&

Opasnost od povratnog udarca

JAN

Maksimalni broj okretaja vretena

1.3.3 Znakovi

obveze

Koriste se sliedeci znakovi obveze na proizvodu:

Q

Nosite zastitne sluSalice, zastitne naocale, zastitu masku za disanje i zastitnu kacigu

o

Nosite zastitne rukavice

o

Nosite zastitne cipele

1.3.4 Znakovi

zabrane

Koriste se sljede¢i znakovi zabrane na proizvodu:

®

Ne koristite nazubljene rezne ploce

@

Ne koristite oSte¢ene rezne ploce

64 Hrvatski




2 Sigurnost

21 Opce sigurnosne napomene za elektricne alate

/% UPOZORENJE Procitajte sve sigurnosne napomene, naputke, slike i tehnicke podatke kojima je
opremljen ovaj elektriéni alat. Propusti u pridrzavanju sljedec¢ih naputaka mogu dovesti do elektri¢nog
udara, pozara i/ili teskih ozljeda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

Pojam ,elektri¢ni alat“ koriten u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektri¢ne alate s napajanjem iz
elektricne mreze (s mreznim vodom) i na elektri¢ne alate na akumulatorski pogon (bez mreznog voda).

Sigurnost na radnom mjestu

» Podrucje rada odrzavajte ¢istim i osvijetljenim. Nered i neosvijetlieno podrucje rada mogu dovesti do
nezgoda.

» S elektriénim alatom ne radite u okolini ugroZenoj eksplozijom u kojoj se nalaze zapaljive tekucine,
plinovi ili prasine. ElektriCni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Dijecu i ostale osobe tijekom koriStenja elektricnog alata udaljite iz podruc¢ja rada. Ako niste
usredoto&eni na rad, mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektriéna sigurnost

» Prikljucni utika¢ elektricnog alata mora odgovarati utiénici. Na utikacu se ni u kojem sluc¢aju ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektricnim
alatima. Nepromijenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.

» lzbjegavaijte dodir tijela s uzemljenim povrS§inama kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci.
Postoji poveéana opasnost od elektri¢nog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

» Prikljuéni vod ne upotrebljavajte za nosSenje ili vjeSanje elektricnog alata odnosno za izvlaéenje
utikaca iz uti¢nice. Priklju¢ni vod drzite dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pokretljivih
dijelova. Osteceni ili zapleteni priklju¢ni vodovi povec¢avaju opasnost od elektricnog udara.

» Ako s elektricnim alatom radite na otvorenom, upotrebljavajte samo produzne kabele odobrene
za uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela prikladnog za uporabu na otvorenom smanjuje
opasnost od elektriénog udara.

» Ako ne moZete izbjeci rad elektri¢nog alata u viaznom okruZenju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Uporaba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite sto Cinite i kod rada s elektricnim alatom postupajte razumno. Elektri¢ni
alat ne koristite ako ste umorni ili pod utjecajem opojnih sredstava, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje prilikom uporabe elektricnog alata moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

» Nosite zastitnu opremu i uvijek nosite zastitne naocale. No$enje zastitne opreme, kao $to su zastitna
maska, protuklizne zastitne cipele, zastitna kaciga ili zastitne slusalice, ovisno o vrsti i primjeni elektricnog
alata, smanijuje opasnost od ozljeda.

» lzbjegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uvjerite se da je elektri¢ni alat isklju¢en prije nego
Sto ga prikljuéite na napajanje strujom i/ili akumulatorsku bateriju, ili ga primite ili nosite. Ako
kod noSenja elektrinog alata prst drzite na prekidacu ili ako je uredaj ukljucen i prikljuc¢en na elektri¢nu
mrezu, to moze dovesti do nezgoda.

» Prije nego sto ukljucite elektriéni alat, uklonite alate za podeSavanje ili vijéane kljuceve. Alat ili
klju¢, koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja, moze uzrokovati nezgode.

» lzbjegavajte nenormalan polozZaj tijela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin mozete elektrini alat bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.

» Nosite prikladnu odjec¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Neka vasa kosa, odjeca i rukavice budu
$to dalje od pomiénih dijelova. Siroku odjeéu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomi&ni dijelovi.

» Ako se mogu montirati uredaji za usisavanje i skupljanje prasine, provjerite jesu li isti prikljuceni i
rabe li se pravilno. Uporaba usisavac¢a moze smanjiti opasnost.

» Nemojte se uljuljati u laZznu sigurnost i obratite pozornost na sigurnosna pravila za elektri¢ne alate
iako ste nakon ceste uporabe upoznati s elektricnim alatom. NepaZljivo rukovanje moze u djeli¢u
sekunde uzrokovati teSke tjelesne ozljede.

Uporaba i rukovanje elektriénim alatom

» Ne preopterecujte uredaj. Za vase radove koristite za to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju¢im
elektricnim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju snage.

» Ne upotrebljavajte elektri¢ni alat s neispravnim prekidacéem. Elektricni alat, koji se viSe ne moze
ukljuciti ili iskljuciti, opasan je i treba se popraviti.
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» lzvucite utikac iz uti¢nice i/ili izvadite akumulatorsku bateriju iz uredaja prije namjestanja uredaja,
zamjene dijelova pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza sprijecit ¢e se nehoti¢no
pokretanje elektricnog alata.

» Elektricne alate, koji se ne koriste, spremite izvan dosega djece. Nemojte dopustiti da uredaj
koriste osobe koje s njim nisu upoznate ili koje nisu procitale upute za uporabu. Elektri¢ni alati su
opasni ako ih koriste neiskusne osobe.

» Pazljivo odrzavajte elektri¢ne alate i pribor. Kontrolirajte rade li pokretljivi dijelovi besprijekorno
i nisu li zaglavljeni, te jesu li dijelovi polomljeni ili tako oStec¢eni da negativno djeluju na funkciju
elektricnog alata. Ostecene dijelove popravite prije uporabe uredaja. Mnoge nezgode uzrokovane
su loSim odrzavanjem elektri¢nih alata.

» Rezne alate odrzavaijte ostrim i ¢istim. BriZljivo odrzavani rezni alati s o$trim reznim rubovima nece se
zaglaviti i lakSi su za vodenje.

» Koristite elektric¢ni alat, pribor, nastavke itd. sukladno ovim uputama. Pritom uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektriénih alata za neke druge primjene razlicite od predvidenih
moze dovesti do opasnih situacija.

» Rucke i rukohvate drzite suhim, Cistim i bez ostataka ulja i masti. Skliske rucke i rukohvati ne
omogucuju sigurno rukovanije i kontrolu elektri¢nog alata u nepredvidenim situacijama.

Uporaba i rukovanje akumulatorskim alatom

» Akumulatorske baterije punite samo u punjac¢ima koje preporucuje proizvodaé. Kod punjac¢a, koji
je prikladan za odredenu vrstu akumulatorskih baterija, postoji opasnost od pozara ako se upotrebljava
s drugim akumulatorskim baterijama.

» U elektriénim alatima upotrebljavajte samo za to predvidene akumulatorske baterije. Uporaba neke
druge akumulatorske baterije moZe dovesti do ozljeda i opasnosti od poZzara.

» Nekoristenu akumulatorsku bateriju drzite dalje od uredskih spajalica, kovanica, kljuceva, ¢avala,
vijaka ili drugih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli uzrokovati premoséenje kontakata. Kratki
spoj izmedu akumulatorskih kontakata moze dovesti do opeklina ili do pozara.

» Kod pogresne uporabe moze iz akumulatorske baterije iscuriti tekucina. lzbjegavajte doticaj s
ovom tekuéinom. Kod slu¢ajnog doticaja odmah isperite s vodom. Ako tekucéina dode u dodir s
oc¢ima, odmah zatrazite lije¢nicku pomoé. Tekucina, koja curi iz akumulatorske baterije, moze dovesti
do nadrazaja koze ili opeklina.

» Ne upotrebljavajte oStecenu ili izmijenjenu akumulatorsku bateriju. OStecene ili izmijenjene akumu-
latorske baterije mogu se nepredvidivo ponasati i dovesti do pozara, eksplozije ili opasnosti od ozljede.

» Akumulatorsku bateriju ne izlazite vatri ili previsokim temperaturama. Vatra ili temperature iznad
130 °C (265 °F) mogu izazvati eksploziju.

» Pridrzavajte se svih uputa za punjenje i nikada ne punite akumulatorsku bateriju ili akumulatorski
alat izvan raspona temperature navedenog u uputama za uporabu. Pogre$no punjenje ili punjenje
izvan dopustenog raspona temperature moze unistiti akumulatorsku bateriju ili povecati opasnost od
pozara.

Servisiranje

» Popravak elektriénog alata prepustite samo kvalificiranom struénom osoblju i samo s originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj na¢in ¢e se posti¢i odrzavanje sigurnosti uredaja.

» Nikada ne odrzavajte ostecene akumulatorske baterije. Odrzavanje akumulatorskih baterija smije
provoditi samo proizvodag ili ovlasteni servisi.

2.2 Sigurnosne napomene za rezne brusilice

» Pripadajuci stitnik mora biti sigurno postavljen na elektri¢ni alat i podesen tako da se dosegne
najveéa mjera sigurnosti, tj. da najmanji moguéi dio brusnoga tijela bude prema operateru
usmjeren u otvorenom polozaju. Osobe koje se nalaze u blizini i vi sami se zadrzavajte izvan
ravnine rotirajuée brusne ploée. Stitnik bi operatera trebao zaétititi od krhotina i nehotiénog kontakta s
brusnim tijelom.

» Koristite isklju¢ivo vezane pojacane ili dijamantom obloZene rezne ploce za vas elektri¢ni alat.
Sama mogucénost pri¢vr§¢ivanja pribora na vas elektri¢ni alat ne jaméi njegovu sigurnu uporabu.

» Doazvoljeni broj okretaja nastavka mora biti barem jednako velik kao i najveci broj okretaja naveden
na elektriécnom alatu. Pribor, koji se okre¢e veéim brojem okretaja od dopustenog, moze puknuti i
odletjeti uokolo.

» Brusna tijela smiju se rabiti samo za preporu¢ene mogucénosti uporabe. Primjerice: Nikada ne
brusite boénom povrsinom rezne ploce. Rezne ploce su namijenjene za rezanje materijala s bridom
plo¢e. Mogu se slomiti uslijed bo¢nog djelovanja sile na ta brusna tijela.
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» Uvijek upotrebljavajte neoStec¢enu steznu prirubnicu ispravne veli¢ine i oblika za brusnu plo¢u
koju ste odabrali. Odgovarajuce prirubnice podupiru brusnu plo¢u i tako smanjuju opasnost od pucanja
brusne ploce.

» Ne upotrebljavajte istroSene brusne ploce velikih elektri¢nih alata. Brusne ploce za velike elektri¢ne
alate nisu konstruirane za veci broj okretaja manjih elektrinih alata i mogu puknuti.

» Vanjski promjer i debljina nastavka mora dogovarati dimenzijama vaseg elektricnog alata. Neis-
pravno dimenzionirani nastavci ne mogu se dovoljno izolirati ili kontrolirati.

» Brusne ploce i prirubnice moraju toéno odgovarati brusnom vretenu vaseg elektricnog alata.
Nastavci, koji ne nasjedaju to¢no na brusno vreteno elektricnog alata, neravnomjerno se okrecu, jako
vibriraju i mogu dovesti do gubitka kontrole.

» Ne upotrebljavajte oStecene brusne ploce. Prije svake uporabe provjerite da brusne plo¢e nisu
napukle ili da nemaju pukotine. Ukoliko elektri¢ni alat ili brusna plo¢a padnu na pod, provjerite da
nisu osteceni ili upotrijebite neostec¢enu brusnu plo¢u. Kada ste provijerili i umetnuli brusnu plocu,
morate se kao i osobe u vasoj blizini zadrzavati izvan ravnine rotirajuce brusne ploce i pustiti da
stroj radi jednu minutu radi s najvi§im brojem okretaja. Ostecene brusne ploce ¢e se u tom testnom
razdoblju ve¢inom polomiti.

» Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni nosite stitnik za lice, zastitne naocale. Nosite
zastitnu masku, zastitne slusalice, zastitne rukavice ili posebnu pregacu koje vas stite od krhotina
nastalih bruSenjem i krhotina materijala. Oc¢i trebaju biti zasticene od stranih tijela koja mogu letjeti
uokolo prilikom razli¢itih primjena. Zastitna maska mora filtrirati prasinu koja nastaje prilikom uporabe.
Duga izloZzenost buci moZe prouzrogiti gubitak sluha.

» Pazite da se druge osobe nalaze na sigurnoj udaljenost od vaseg podrucja rada. Svatko, tko
ulazi u podruéje rada, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Krhotine predmeta obrade ili polomljenih
nastavka mogu odletjeti i uzrokovati tjelesne ozljede ¢ak i izvan neposrednog podrucja rada.

» Stroj drzite samo za izolirane rucke kada izvodite radove kod kojih nastavak mozZe pogoditi
skrivene strujne vodove. Kontakt s vodom pod naponom moze staviti i metalne dijelove stroja pod
napon te dovesti do elektri¢nog udara.

» Elektriéni alat nikada ne odlazite prije nego $to se nastavak u potpunosti ne zaustavi. Rotirajuci
nastavak moze doci u kontakt s povr§inom za odlaganje pri €emu mozete izgubiti kontrolu nad elektri¢nim
alatom.

» Tijekom prenosenja elektri¢ni alat ne smije raditi. Vasa se odje¢a moze zahvatiti slu¢ajnim kontaktom
s rotiraju¢im nastavkom pri €¢emu se nastavak moze zabiti u vase tijelo.

» Redovito Cistite proreze za prozracivanje vaseg elektricnog alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u
kuciste, a veliko nakupljanje metalne prasine moze prouzrociti elektriénu opasnost.

» Elektri¢ni alat ne upotrebljavajte u blizini zapaljivih materijala. Iskre mogu zapaliti te materijale.

» Ne upotrebljavajte nastavke koji zahtijevaju tekuéa rashladna sredstva. Uporaba vode ili drugih
tekuéih rashladnih sredstava moze dovesti do elektricnog udara.

Povratni udarac i odgovarajuce sigurnosne napomene

Povratni udarac je neocekivana reakcija zbog zaglavljene ili blokirane rotirajuée brusne ploce. Zaglavljenje

ili blokiranje dovodi do trenuta¢nog zaustavljanja rotiraju¢eg nastavka. Time se nekontrolirani elektri¢ni alat

ubrzava suprotno od smjera okretanja nastavka na mjestu blokade.

Ako se primjerice brusna ploca zaglavi ili zablokira u predmetu obrade, moZze se zahvatiti rub brusne ploce,

koji prodire u predmet obrade, a brusna plo¢a pritom moze puknuti ili uzrokovati povratni udarac. Brusna

ploca se tada kre¢e prema operateru ili odmi¢e od njega ovisno o smjeru okretanja plo¢e na mjestu blokade.

Brusne ploc¢e se mogu slomiti i u ovom sluc¢aju.

Povratni udarac je posliedica nepravilne ili neispravne uporabe elektricnog alata. MozZe se sprijeciti

odgovaraju¢im mjerama opreza kako je opisano u nastavku.

» Cursto drzite elektriéni alat i stavite svoje tijelo i ruke u polozaj u kojem mozete prihvatiti sile
povratnog udarca. Ako postoji, uvijek upotrebljavajte dodatni rukohvat kako biste imali Sto vecu
kontrolu nad silama povratnog udarca ili reakcijskim momentima pri radu uz veliki broj okretaja.
Operater moze odgovaraju¢im mjerama opreza svladati sile povratnog udarca i reakcije.

» Nikad ne stavljajte ruku blizu rotirajuc¢ih nastavaka. Nastavak bi vam kod povratnog udarca mogao
preci preko ruke.

» lzbjegavajte podrudje ispred i iza rotirajuce rezne ploce. Povratni udarac pokrece elektri¢ni alat u
smijeru suprotnom od kretanja brusne plo¢e na mjestu blokade.

» Posebice oprezno radite u podrucju kutova, ostrih bridova itd. Sprijecite da se nastavci odbiju od
predmeta obrade ili u njemu zaglave. Rotiraju¢i nastavak moze se zaglaviti u podrucju kutova, ostrih
bridova ili prilikom odskakanja. To uzrokuje gubitak kontrole ili povratni udarac.
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Ne upotrebljavajte lanéani ili nazubljeni list pile niti segmentirane dijamantne plo¢e s urezima
veéim od 10 mm. Takvi nastavci ¢esto uzrokuju povratni udarac ili gubitak kontrole nad elektri¢nim
alatom.

Izbjegavajte blokiranje rezne ploce ili preveliki potisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove.
Preopterecenje rezne ploCe poveéava njezino naprezanje i sklonost deformiranju ili blokiranju, a time i
moguénost povratnog udarca ili pucanja brusnog tijela.

Ako se rezna plo¢a zaglavi ili ako prekinete rad, iskljucite stroj i mirno ga drzite dok se plo¢a ne
zaustavi. Ne pokusavajte reznu plocu, koja se joS okrece, vaditi iz reza jer inaée moze doéi do
povratnog udarca. Utvrdite i otklonite uzrok zaglavljenja.

Elektriéni alat ne ukljuéujte ponovno dok se nalazi u predmetu obrade. Pustite da rezna ploc¢a
najprije postigne svoj puni broj okretaja prije nego sto pazljivo nastavite s rezanjem. U suprotnom
se plo¢a moze zaglaviti, iskociti iz predmeta obrade ili prouzrociti povratni udarac.

Ploce ili velike predmete obrade poduprite kako biste izbjegli opasnost od povratnog udarca zbog
zaglavljene rezne ploc¢e. Veliki predmeti obrade mogu se savinuti pod vlastitom tezinom. Predmet
obrade treba poduprijeti s obje strane, u blizini reza kao i na rubu.

Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi

>

Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Mogli bi ispasti i / ili se srusiti komadici
materijala i ozlijediti druge osobe.

Pri rezanju s reznim plo¢ama nastaju iskre. Nosite posebnu osobnu zastitnu odje¢u koja je prikladna za
zastitu od topline i pozara. Zastitite okruZzenje odgovaraju¢im protupozarnim zaprekama. Uvjerite se da
u podrucju rada nema zapaljivih materijala ili osoba.

Proizvod i pribor koristite samo ako su u tehnicki besprijekornom stanju.

Ne izvodite manipulacije ili preinake na proizvodu ili priboru. Upotrebljavajte isklju¢ivo rezervne dijelove i
pribor koje je preporucila tvrtka Hilti.

Prilikom kori$tenja elektri¢nog alata i zamjene nastavka nosite zastitne rukavice.

Zbog bolje prokrvljenosti prstiju napravite stanke u radu i viezbe za opustanje prstiju. Kod duljeg rada
mogu se zbog vibracija pojaviti smetnje na krvnim Zilama ili Zivéanom sustavu prstiju, ruku i ru¢nih
zglobova.

Ne reZite rezatem zapaljive materijale, npr. drvo ili magnezij ili materijale $tetne po zdravlje, npr. azbestne
podloge.

Pobrinite se za dobro prozracivanje radnoga mjesta. Velike koli€ine prasine mogu Stetiti zdravlju na slabo
prozra¢enim radnim mjestima. Prasina materijala kao $to je premaz koji sadrzi olovo, neke vrste drva
i metal moze biti Stetna za zdravlje. Dodirivanje ili udisanje prasina moze uzrokovati alergijske reakcije
i/ili bolesti di$nih putova korisnika ili osoba koje se nalaze u blizini. Materijal, koji sadrZi azbest, smije
obradivati samo stru¢no osoblje.

Pri rezanju nepoznatih podloga mogu se osloboditi prasine i pare nepoznatog kemijskog sastava $to
moze biti Stetno za zdravlje. Prije po¢etka rada informirajte se o sastavu podloge. U podrucju rada uvijek
nosite zastitnu masku koja je dopustena za sastav podloge. Isto vrijedi i za osobe u va$oj blizini.

PraSina koja nastaje pri brusenju, brusenju brusnim papirom, rezanju i buSenju moze sadrzavati opasne
kemikalije. Neki primjeri su: olovo ili boje na bazi olova; opeka, beton i drugi proizvodi za zidove, prirodni
kamen i drugi proizvodi koji sadrze silikat; odredena drva, npr. hrast, bukva i kemijski obradeno drvo;
azbest ili azbestni materijali. Utvrdite izlozenost korisnika i osoba u blizini prema razredu opasnosti
materijala na kojima se radi. Poduzmite potrebne mjere za odrzavanje izlozenosti na sigurnoj razini, npr.
koriste¢i sustav za sakupljanje prasine ili nose¢i odgovarajuéu zastitu organa za disanje. Op¢e mjere za
smanjenije izloZzenosti ukljucuju:

» rad u dobro prozra¢enom podrudju,

» izbjegavanje duzeg kontakta s prasinom,

» brisanje prasine s lica i tijela,

» noS$enje zastitne odjece i pranje izlozenih podru¢ja vodom i sapunom.

Opasnost od ozljede uslijed pada alata i/ili pribora. Prije poCetka rada provjerite da su akumulatorska
baterija i montiran pribor sigurno pri¢vrsceni.

Elektri¢na sigurnost

>
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Prije pocCetka rada detektorom ispitajte ima li u podrucju rada sakrivenih elektri¢nih vodova, plinskih i
vodovodnih cijevi. Vanjski metalni dijelovi elektri¢nog alata mogu biti pod naponom ako ste npr. nehotice
ostetili elektri¢ni vod.

Uvijek odvojeno Cistite elektri¢ni alat i litij-ionske akumulatorske baterije, ali ne visokotlaénim ¢istacem ili

npr. prskanjem vrtnim crijevom.
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Uvijek odvojeno obrisite mokri reza¢ ili mokru litij-ionsku akumulatorsku bateriju.

Uporaba i rukovanje elektriénim alatom

>

>

>

>
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Elektri¢ni alat uvijek drZite sigurno s obje ruke i ¢vrsto za predvidene rukohvate.

Ne dodirujte rotirajuce dijelove, posebice rotirajuéi nastavci mogu uzrokovati ozljede.

Elektri¢ni alat ukljucite tek na radnom mjestu i kada ga sigurno drzite u rukama.

Pobrinite se za to da nastavak prije uporabe pravilno montirate i priévrstite i ostavite nastavak da radi u
praznom hodu jednu minutu u sigurnom polozaju. Elektri¢ni alat odmah iskljucite ako dode do zamijetnih
vibracija i ako ustanovite druge nedostatke. Ako dode do takvog stanja, provijerite cijeli sustav kako biste
utvrdili uzrok.

Ne koristite elektri¢ni alat ako se tesko pokrece ili uz trzaje. Postoji moguénost da je elektronika u kvaru.
Elektri¢ni alat odnesite na popravak u Hilti servis.

Elektri¢ni alat ni u kojem slu€aju ne upotrebljavajte bez Stitnika.

Uvijek optimalno namijestite Stitnik kako bi vas zastitio od iskrenja i dijelova koji lete naokolo.

Provjerite da dovod vode ne prelazi maksimalan tlak od 6 bara.

Nemojte odloziti vruéi elektri¢ni alat u blizini lako zapaljivih tekuc¢ina ili povr$ina.

Utori u nosivim zidovima ili drugim strukturama mogu utjecati na statiku, posebice kod rezanja armiranog
Zeljeza ili nosivih elemenata.

>

>

>

Prije poCetka rada posavijetujte se s odgovornim stati¢arom, arhitektom ili nadleznim voditeljem gradiliSta.
Izbjegavajte deformiranje nastavka pozornim vodenjem elektricnog alata i ravnim rezovima. Rezanje
krivulja je zabranjeno.

Elektri¢ni alat vodite ravnomjerno i bez bo¢nog pritiskanja na nastavak. Elektricni alat uvijek postavite
pod pravim kutom na predmet obrade. Tijekom postupka rezanja ne mijenjajte smjer rezanja bo¢nim
pritiskanjem niti savijanjem nastavka. Nastavak bi se mogao ostetiti i puknuti.

Elektri¢ni alat nikada ne upotrebljavajte bez naprave za zastitu od prskanja.

DSH 700-22 s transportnim kolicima
DSH 900-22 s transportnim kolicima

Sigurnost kod primjena s kolicima

» Kolica i proizvod ne nosite zajedno.

» Montirajte napunjeni spremnik za vodu na kolica samo kada je reza¢ montiran na kolica. Time
sprieCavate prevrtanje kolica.

» Skinite napunjeni spremnik za vodu prije transporta kolica ili skidanja rezaca s kolica.

» Proizvod i kolica ne zaustavljajte na povrSini s nagibom. Pritisnite ko€nicu kotaca kada iskljucite
elektri¢ni alat s kolicima.

» Ako se zaglavi plinski kabel kolica, odmah izvadite akumulatorske baterije iz elektricnog alata.

24 Pazljivo rukovanje i uporaba akumulatorskih baterija

Pridrzavajte se sljedec¢ih sigurnosnih napomena za sigurno rukovanje i uporabu litij-ionskih
akumulatorskih baterija. Nepridrzavanje moze dovesti do nadrazaja koze, teskih korozivnih ozljeda,
kemijskih opeklina, pozara i / ili eksplozija.

Akumulatorske baterije koristite samo ako su u tehni¢ki besprijekornom stanju.

Pazljivo rukujte akumulatorskim baterijama kako biste izbjegli o$tec¢enja i istjecanje tekucina koje su jako
opasne za zdravlje!

Ne smiju se vrsiti promjene ili preinake akumulatorskih baterija.

Akumulatorske baterije se ne smiju rastavljati, gnjeciti, zagrijavati iznad 80 °C (176 °F) ili spaljivati.
Nikada nemojte koristiti niti puniti akumulatorske baterije koje su udarene ili na neki drugi nacin oStec¢ene.
Redovito provijerite ima li znakova ostec¢enja na vasim akumulatorskim baterijama.

Nikada nemojte koristiti reciklirane ili popravljene akumulatorske baterije.

Akumulatorsku bateriju ili elektri¢ni alat na akumulatorski pogon nikada ne rabite kao udarni alat.
Akumulatorske baterije nikada ne izlazZite izravnom sunéevom zracenju, povisenoj temperaturi, iskrenju ili
otvorenom plamenu. To moze dovesti do eksplozija.

Polove baterije ne dodirujte prstima, alatom, nakitom ili drugim elektri¢no vodljivim predmetima. To moze
ostetiti akumulatorsku bateriju te uzrokovati materijalne Stete i ozljede.

Akumulatorske baterije drzite dalje od kiSe, vlage i tekucina. Prodiranje vlage moze prouzrociti kratak
spoj, elektri¢ni udar, opekline, pozar i eksplozije.

Upotrebljavajte samo punjace i elektri¢ne alate predvidene za ovaj tip akumulatorske baterije. Pridrzavajte
se podataka u odgovaraju¢im uputama za uporabu.

Akumulatorsku bateriju ne upotrebljavajte i ne Cuvajte u okolini ugroZzenoj eksplozijom.
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Ako je akumulatorska baterija toliko vru¢a da je ne mozete primiti rukom, onda je moguce da je u kvaru.
Stavite akumulatorsku bateriju na vidljivo, nezapaljivo mjesto dovoljno udaljeno od zapaljivih materijala.
Ostavite akumulatorsku bateriju da se ohladi. Ako je nakon jednog sata akumulatorska baterija jo$ uvijek
vru¢a da je ne mozete primiti rukom, onda je u kvaru. Obratite se Hilti servisu ili progitajte dokument
»,Napomene za sigurnost i primjenu Hilti litij-ionskih akumulatorskih baterija“.

ﬂ Postujte posebne smjernice za transport, skladiStenje i uporabu litij-ionskih akumulatorskih baterija.
-.. 81
Procitajte napomene za sigurnost i primjenu Hilti litij-ionskih akumulatorskih baterija koje ¢ete naci
na kraju ovih uputa za uporabu skeniranjem QR koda.

2.5 Radovi na kiSi

Proizvodi sa simbolom '. na oznacnoj plogici klasificirani su i odobreni za radove na kisi. Klasifikacija vrijedi
samo za proizvod u radnom stanju (odn. kad je umetnuta akumulatorska baterije) i ne moze se pausalno
prenositi na bilo koju drugu akumulatorsku bateriju, ¢ak i ako ona odgovara tom proizvodu.

Ovi proizvodi smiju se koristiti samo za radove na kisi ako je i akumulatorska baterija klasificirana i odobrena

za

radove na kisi. Klasificiranu i odobrenu akumulatorsku bateriju prepoznat ¢ete po natpisu IPX4 na ozna¢noj

plocici akumulatorske baterije. Prije radova na kisi provjerite odgovaraju li ozna¢na plogica akumulatorske
baterije i upute za uporabu akumulatorske baterije klasifikaciji i odobrenju.

Vazne napomene za radove na kisi

3

Prilikom transporta i koriStenja proizvoda na kisi provjerite je li je akumulatorska baterija do kraju utaknuta
i provjeravajte tijekom trajanja primjene na kisi je li ostala utaknuta.

Prilikom umetanja i zamjene akumulatorske baterije pazite da proizvod i akumulatorska baterija (posebice
kontakti) ostanu suhi. Ako morate zamijeniti akumulatorsku bateriju, otidite na suho podrucje, te
skladistite akumulatorske baterije iskljugivo na suhom.

Prilikom radova na kisi pazite na prikladnu obucu, dobru vidljivost i posebno na stabilan polozaj. Mokre
povrsine mogu biti vrlo skliske ili neo¢ekivano postati skliske.

Proizvod uvijek imajte pod kontrolom i sigurno rukujte, ¢ak i kada su rukohvati mokri.

Opis

3

.1 Pregled proizvoda rezaé [l

Rucka za pomicanje $titnika
Strelica za smjer vrtnje
Stitnik

Prednji rukohvat

e W e
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Deaktivacija trajnog transportnog osiguraca
Glavni rukohvat

Sigurnosni prekida¢

Upravljacka sklopka

Vijak za ¢iS¢enije brizgaljke vode

Koljeno s ugradenom brizgaljkom vode
Vodovodna cijev

Regulacijski ventil za protok vode
Priklju¢ak dovoda vode

Unutarnja prirubnica

Stezna prirubnica

Pri¢vrsni vijak

Alat za montazu

Zastitni okvir za akumulatorsku bateriju
Sucelje akumulatorske baterije 1 & 2

Tipka za deblokadu akumulatorske baterije
Statusni prikaz akumulatorske baterije

LURLF: B LR R 5
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3.2 Kompatibilno s proizvodima sustava

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
) e L= -,
b i ! | I
- -
'!I _?' nije kompatibilno optimalni pribor serijska oprema
nije kompatibilno kompatibilno' kompatibilno
f’ kompatibilno kompatibilno nije kompatibilno
L=
"Kolni slog mora biti montiran kako bi se uspostavila kompatibilnost s kolicima.

3.3 Namjenska uporaba

Opisani proizvod je ru¢no vodeni akumulatorski reza¢. Namijenjen je za suho ili mokro rezanje mineralnih

ili metalnih gradevinskih materijala i asfalta s abrazivnim reznim plo¢ama ili dijamantnim reznim plo¢ama u

vanjskom i unutarnjem prostoru. Za smanjenje stvaranja prasine Hilti preporu¢a postupak mokrog rezanja.

Kod postupka suhog rezanja koristite originalni Hilti pribor za usisavanje prasine (kao npr. DSH-DRS), ako

je dostupan za Va$ proizvod.

Procitajte i pridrzavajte se napomena za sigurnost i rukovanje u uputama za uporabu pribora.

» Nemojte zategnuti reza¢ u posebno izradenim pridrznim napravama, npr. okviru na kotaci¢ima ili
vodilicama.

BNUION

B22170  (01) 1,34 kg 2,95 Ib | |ca-22 ,
B 22-255 {01 1,87 kg 4.12 1o G 6-22
B22.200 (01) 1,81 kg 3,99 b | |[ca-22

e Za ovaj proizvod koristite samo Hilti Nuron litij-ionske akumulatorske baterije tipa B 22. Za optimalnu
snagu Hilti preporucuje za ovaj proizvod akumulatorske baterije navedene u tablici na kraju ovih uputa
za uporabu.

11— B
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Zahvaljuju¢i stalnom tehni¢kom razvoju za proizvod mogu biti dostupne nove, ucinkovitije akumula-
torske baterije.

Kako biste u potpunosti iskoristili u¢inak proizvoda, za proizvode ove klase ucinka koristite Hilti tip
akumulatorske baterije s najveéim dometom i uéinkom. Odgovaraju¢e akumulatorske baterije iz naseg
trenutnog portfelja moZzete pronaci na stranici o proizvodima na www.hilti.group.

e Za ove akumulatorske baterije upotrebljavajte samo Hilti punjace tipa navedenog u tablici na kraju ovih
uputa za uporabu.

3.4 Napomene o primjeni

DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

DSH 900-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
» Kako bi se prilikom rezanja smanijilo stvaranje prasine, radite postupkom mokrog rezanja ili s priborom

za usisavanje prasine, npr. DSH-DRS.

» Ne rezite predmet obrade za rezanje u jednom radnom koraku nego reza¢ pomicite viSe puta amo-tamo
kako biste postupno dosli do Zeljene dubine reza.

» Kod suhog rezanja podignite reznu plocu kod proizvoda koji radi svakih 30 do 60 sekundi u trajanju od
oko 10 sekundi iz reza kako biste izbjegli o$te¢enja na dijamantnoj reznoj ploc¢i.

» Nabrusite otupjele dijamantne rezne ploc¢e (dijamanti se ne nalaze u spoju) rezanjem u izrazito abrazivne
materijale kao $to su pjescenjak ili sli¢no.

3.5 Specifikacija reznih ploc¢a

Za rad proizvodom potrebno je koristiti dijamantne rezne ploc¢e sukladno normi EN 13236. Za rad proizvodom
mogu se takoder koristiti vezane pojac¢ane rezne ploce za razli¢ite primjene sukladno normi ISO 603-15i ISO
603-16.

Valja postivati upute za uporabu i montazu proizvodaca reznih plo¢a.

3.6 Transportni osigurac rezaca

Reza¢ ima trajni transportni osigura¢, odn. reza¢ u osnovi nije aktivan i ne moze se nehoti¢no ukljuciti. U
odgovarajuce vrijeme mozete aktivirati reza¢ pritiskom na deaktivaciju osiguraca. Deaktivacija osiguraca
svijetli zeleno, signalizira spremnost za rad rezac¢a i mozete reza¢ ukljuciti =.. 80.

Nakon isteka vremenskog okvira reza¢ automatski prelazi u neaktivno stanje. Reza¢ moZzete ru¢no staviti u
neaktivno stanje ponovnim pritiskom na deaktivaciju osiguraca dok je reza¢ aktivan.

¢ Otpustite upravljacku sklopku, npr. nakon reza, reza¢ ostaje aktivan jo§ neko vrijeme.
H * Reza¢ mora biti u deaktiviranom stanju ako transportirate stroj za rezanje na kratke udaljenosti,
npr. ako spustate ili vadite rezac iz jame, ili morate nakratko prekinuti rad.
¢ Kod duljeg transportnog puta ili tijekom postavljanja, ¢iS¢enja i odrZzavanja morate poStovati
Sigurnosne napomene =.. 65 za transport elektri¢nih alata.

3.7 Kocénica rezne ploce

Proizvod je opremljen integriranom ko¢nicom rezne ploce radi povecéanja sigurnosti korisnika. Rezna plo¢a
se zaustavlja za najviSe 4 sekunde nakon otpustanja upravljacke sklopke.

H Rezne ploce koje preporuca Hilti:
e 300/25 SPX univ A (127/1” SPX univ A)
¢ 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

Reza¢ nije opremljene elektronskim brzim isklju¢ivanjem Active Torque Control (ATC).

Ako se nastavak blokira ili zaglavi, reza¢ moze iznenada nekontrolirano ubrzati u suprotnom smjeru, odn.
u smjeru korisnika. Ako ubrzanje prekoracuje definiranu graniénu vrijednost, ATC aktivno zaustavlja reznu
plo¢u u = 1 sekunde. Pogledajte u poglavlju Koénica rezne ploce = .. 72 koje rezne ploce preporuca Hilti.
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Funkcija moze smanjiti opasnost od tjelesnih ozljeda uslijed povratnog udarca, ali ne moze u potpunosti
H sprijeciti. Uvijek koristite sigurnu tehniku rada =.. 78, kako biste izbjegli povratni udarac i time jo$

ucinkovitije smanijili rizik od ozljeda.

Za pravilan rad proizvod se mora moci okretati. Nakon brzog isklju¢ivanja iskljucite proizvod i ponovno

ga ukljudite.

3.9 Indikatori litij-ionske akumulatorske baterije

Hilti Nuron litij-ionske akumulatorske baterije mogu prikazati stanje napunjenosti, poruke pogreske i stanje
akumulatorske baterije.

3.9.1 Indikatori stanja napunjenosti i poruke pogreske

| it! UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed pada akumulatorske baterije!
» Kada je umetnuta akumulatorska baterija i nakon pritiska na tipku za deblokadu pazite da ponovno
ispravno uglavite akumulatorsku bateriju u koriSteni proizvod.

Kratko pritisnite tipku za deblokadu akumulatorske baterije kako bi se pojavio jedan od sljedecih indikatora.
Stanje napunjenosti i moguc¢e smetnje takoder se stalno prikazuju dok je priklju¢eni proizvod uklju¢en.

Stanje Znacenje

Cetiri (4) LED diode stalno svijetle zeleno Stanje napunjenosti: 100 % do 71 %

Tri (3) LED diode stalno svijetle zeleno Stanje napunjenosti: 70 % do 51 %

Dvije (2) LED diode stalno svijetle zeleno Stanje napunjenosti: 50 % do 26 %

Jedna (1) LED dioda stalno svijetli zeleno Stanje napunjenosti: 25 % do 10 %

Jedna (1) LED dioda sporo treperi zeleno Stanje napunjenosti: < 10 %

Jedna (1) LED dioda brzo treperi zeleno Litij-ionska akumulatorska baterija je potpuno is-

praznjena. Napunite akumulatorsku bateriju.

Ako LED dioda nakon punjenja akumulatorske ba-
terije jo$ uvijek brzo treperi, obratite se Hilti servi-
su.

Jedna (1) LED dioda brzo treperi Zuto Litij-ionska akumulatorska baterija ili s njom pove-
zan proizvod su preoptereceni, prevruci, prehladni
ili postoji neka druga pogreska.

Proizvod i akumulatorsku bateriju dovedite na pre-
poruc¢enu radnu temperaturu i ne preopterecujte
proizvod tijekom uporabe.

Ako se poruka i dalje prikazuje, obratite se Hilti

servisu.

Jedna (1) LED dioda svijetli zuto Litij-ionska akumulatorska baterija i s njom pove-
zan proizvod nisu kompatibilni. Obratite se Hilti
servisu.

Jedna (1) LED dioda brzo treperi crveno Litij-ionska akumulatorska baterija je blokirana i ne

moze se dalje koristiti. Obratite se Hilti servisu.

3.9.2 Indikatori stanja akumulatorske baterije

Za pozivanje stanja akumulatorske baterije pritisnite i drZite pritisnutu tipku za deblokadu dulje od 3 sekunde.
Sustav ne prepoznaje mogucu neispravnost baterije zbog zlouporabe, npr. ispadanja, uboda, vanjskih
ostecenja uzrokovanih vruéinom itd.

Stanje Znacenje

Sve LED diode svijetle uzastopno i zatim jedna (1) | Akumulatorska baterija moZze se dalje upotrebljava-

LED dioda stalno svijetli zeleno. ti.

Sve LED diode svijetle uzastopno i zatim jedna (1) | Ocitavanje stanje akumulatorske baterije ne moze

LED dioda brzo treperi zuto. se iskljuciti. Ponovite postupak ili se obratite Hilti
servisu.

11— -
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Stanje

Znacenje

LED dioda stalno svijetli crveno.

Sve LED diode svijetle uzastopno i zatim jedna (1)

Ako se prikljuceni proizvod moze dalje upotreblja-
vati, preostali kapacitet akumulatorske baterije je

ispod 50 %.

Ako se priklju¢eni proizvod ne moze viSe upotre-
bljavati, akumulatorska baterija je na kraju svog
zivotnog vijaka i treba je zamijeniti. Obratite se Hilti

servisu.

3.10 Sadrzaj isporuke

DSH 600-22
DSH 700-22

Akumulatorski reza¢ s montiranom prirubnicom D78, prirubnica D60 za dijamantne rezne ploce, zatik za

blokadu vretena, upute za uporabu

DSH 900-22

Akumulatorski reza¢ s montiranom prirubnicom D90, prirubnica D60 za dijamantne rezne plo¢e, zatik za

blokadu vretena, upute za uporabu

Ostale proizvode sustava dopustene za Va$ proizvod naci cete u Vasoj Hilti Store ili na:

www.hilti.group

4 Tehnicki podaci

4.1 Znacajke proizvoda

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Generacija proizvoda 02 02 01
Tezina (nakon EPTA Procedure | 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
01 bez akumulatora)
Maks. promjer ploce 300 mm 300 mm 360 mm
Max. dubina reza 120 mm 120 mm 150 mm
Zatezni moment (pri¢vrsni vijak) | 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Maks. broj okretaja (pogonsko | 5.080 o/min 5.080 o/min 3.900 o/min
vreteno)
Maks. dozvoljeni tlak vode 6 bar 6 bar 6 bar
Promjer nastavka ¢ahure za e 20mm e 20mm e 20mm
centriranje (okretni) e 254mm e 254mm e 254 mm
Temperatura skladistenja -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Okolna temperatura pri radu -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C
4.2 Rezne ploce

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Min. vanjski promjer prirub- | Abraziv 78 mm 78 mm 90 mm
nice Dijamant 60 mm 60 mm 60 mm
Maks. nominalna debljina Celiéna jezgra | 4 mm 4 mm 4 mm
ploce Kompozit 4,5 mm 4,5 mm 4,5 mm
Maks. broj okretaja rezne plo¢e & obodna 5.080 o/min 5.080 o/min 3.900 o/min
brzina 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5m/s
74 Hrvatski
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4.3 Akumulatorska baterija

Radni napon akumulatorske baterije 21,6V

Tezina akumulatorske baterije Vidi na kraju ovih uputa za upo-
rabu

Okolna temperatura pri radu -17°C ... 60 °C

Temperatura skladistenja -20°C ... 40°C

Temperatura akumulatorske baterije na po¢etku punjenja -10°C ... 45°C

4.4 Informacije o buci i vrijednosti vibracije

Razina zvu¢nog tlaka i razina titranja koje su navedene u ovim uputama, izmjerene su skladno normiranom
postupku mijerenja te se mogu koristiti za medusobnu usporedbu elektri¢nih alata. Primjerene su i za
privremenu procjenu ekspozicija.

Navedeni podaci predstavljaju glavne primjene elektriénog alata. Ako se elektricni alat inace koristi za druge
primjene s nastavcima, koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati. To
moze znatno povedati ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.

Za to¢nu procjenu ekspozicija trebaju se uzeti u obzir i vremena, tijekom kojih je elektri¢ni alat bio iskljucen ili
je radio, ali se zapravo nije koristio. To moze znatno smanijiti ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.
Odredite dodatne sigurnosne mjere za zastitu korisnika prije djelovanja zvuka i/ili titranja kao npr: Odrzavanje
elektricnog alata i nastavaka, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

H Detaljne informacije o ovdje navedenoj verziji EN 60745 normi mozete pronaéi na slici izjave o
sukladnosti =.. 244.

Vrijednosti emisije buke

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Razina zvuénog tlaka (L) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Razina zvuéne snage (L,) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Nesigurnost 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

Ukupne vrijednosti vibracija

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Vrijednost emisije vibracije re- B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? o/e

zanja betona B22-255 | 0,6 m/s? 1,6 m/s? 1,5 m/s?

Vrijednost emisije vibracije re- B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? o/

zanja metala B 22-255 | 1,2 m/s? 0,6 m/s? 1,5 m/s?

Nesigurnost (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 Priprema rada

il UPOZORENJE
Opasnost od ozljede uslijed nehoti¢nog pokretanja!
» Prije umetanja akumulatorske baterije provijerite je li pripadajuci proizvod isklju¢en.
» Izvadite akumulatorsku bateriju prije namjeStanja uredaja ili zamjene dijelova pribora.

Ako nije drukcije navedeno, jednako vrijede sljedeci opisi za sve proizvode koji su opisani u ovim uputama
za uporabu.

5.1 Punjenje akumulatorske baterije

1. Prije punjenja pro¢itajte uputu za uporabu punjaca.
2. Pazite da su kontakti akumulatorske baterije i punjaca Cisti i suhi.
3. Akumulatorsku bateriju punite u odobrenom punjacu. =.. 71
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5.2 Umetanje akumulatorske baterije

iL UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed kratkog spoja ili pada akumulatorske baterije!

» Prije nego $to stavite akumulatorsku bateriju u uredaj, provjerite ima li stranih tijela na kontaktima
akumulatorske baterije i kontaktima proizvoda.

» Provjerite da je akumulatorska baterija uvijek ispravno uglavljena.

Y

Akumulatorsku bateriju u potpunosti napunite prije prvog stavljanja u pogon.
2. Umetnite akumulatorsku bateriju u proizvod sve dok ¢ujno ne uskogi u leziste.
3. Provjerite siguran dosjed akumulatorske baterije.

5.3 Vadenje akumulatorske baterije

1. Pritisnite tipku za deblokadu akumulatorske baterije.
2. lzvucite akumulatorsku bateriju iz proizvoda.

54  Montaza rezne ploce &

k] UPOZORENJE

Opasnost od ozljeda i oSteéenja. Ostecene rezne ploce mogu puknuti.

» Cim rezna plo¢a dobije udarac, provjerite je li odte¢ena i po potrebi je zamijenite.

» Nikada ne upotrebljavajte oStecene, neokrugle ili vibrirajuce rezne ploce.

» Ne upotrebljavajte rezne ploce vezane umjetnim smolama i poja¢ane vlaknima &iji je rok trajanja istekao
ili koje su ve¢ namocene vodom.

/% OPREZ

Opasnost od ozljede i opasnost od opeklina! Rezne ploce tijekom uporabe postaju vru¢e i mogu imati

ostre rubove koji uzrokuju ozljede.

» Nosite zastitne rukavice kada montirate, demontirate ili namjestate nastavak ili druge sastavne dijelove i
tijekom rjeSavanja problema.

Ovisno o vrsti rezne ploce iskljuivo upotrebljavajte odgovaraju¢u steznu prirubnicu. Odgovaraju¢e
H vanjske promjere naci ¢ete u poglavlju Tehnicki podaci.
Stezna prirubnica specijalna za dijamantne rezne ploce dodatno je oznagena sliede¢im natpisom:
"ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Ako postoji sliede¢a oprema, izvedite dodatno ovu radnju:
DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
» Skinite montirani modul za usisavanje (pribor). =.. 78
2. Ocistite sve stezne povrsSine i povrsine za centriranje na rezacu i na reznoj plogi.
3. Provjerite odgovaraju li prihvatna prirubnica i stezna prirubnica reznoj plog¢i.
» Po potrebi zamijenite prihvatnu prirubnicu.
4. Postavite reznu ploc¢u u ravnini i centrirano na prihvatnu prirubnicu.
» Smijer vrtnje rezne plo¢e podudara se sa strelicom za smjer vrtnje.
Postavite steznu prirubnicu u ravnini i centrirano te uvrnite pri€vrsni vijak.
Umetnite zatik za blokadu u otvor na pokrovu remena.
Lagano okrecite na reznoj ploci sve dok se zatik za blokadu ne uglavi.
Pritegnite pri¢vrsni vijak alatom za montazu.

© N O

Tehnicki podaci
Zatezni moment (pri¢vrsni vijak) 20 Nm ... 30 Nm
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9. lzvadite zatik za blokadu.

H Nakon montaze nove rezne plo¢e ostavite reza¢ da radi neopterecen pri punom broju okretaja
otprilike 1 minutu. Pazite na nemirno ponasanje tijekom rada ili vibracije, u pravilu ¢e oStecene
rezne ploge puknuti tijekom ovog testnog rada.

5.5 Demontaza rezne ploée E

iL| UPOZORENJE
Opasnost od ozljeda i oStecenja. Ostecene rezne ploce mogu puknuti.
» Cim rezna plo&a dobije udarac, provjerite je li o$teéena i po potrebi je zamijenite.
» Nikada ne upotrebljavajte oSte¢ene, neokrugle ili vibrirajuée rezne ploce.
» Ne upotrebljavajte rezne ploce vezane umjetnim smolama i pojacane vlaknima ¢iji je rok trajanja istekao
ili koje su ve¢ namocene vodom.

-

. Ako postoji sliede¢a oprema, izvedite dodatno ovu radnju:

DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

DSH 900-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

»  Skinite montirani modul za usisavanje (pribor). =.. 78

Umetnite zatik za blokadu u otvor na pokrovu remena.

Lagano okrecite na reznoj ploci sve dok se zatik za blokadu ne uglavi.
Otpustite pri¢vrsni vijak alatom za montazu.

Izvadite pri€vrsni vijak, steznu prirubnicu i reznu plo¢u.

Izvadite zatik za blokadu.

ook, ®N

5.6 Namijestanje stitnika

Jil UPOZORENJE
Opasnost od ozljede. Kontakt s reznom ploc¢om, letece Cestice ili iskre mogu ozlijediti osobe.
» Stitnik namjestite tako da smijer izbacivanja ¢estica predmeta obrade i iskri okrenete na suprotnu stranu
od operatera i proizvoda.

il UPOZORENJE
Opasnost od ozljeda i oSteéenja Naslage necistoce u Stitniku predstavljaju opasnost.
» Prije svake uporabe provjerite ima li ostataka u $titniku.
» Ogistite Stitnik prije svake uporabe.

» Stitnik drzite za ruéku te ga okrenite u Zeljeni polozaj.

5.7 Montaza rezaéa na kolica (pribor) [

DSH 700-22 kod proizvoda s kolnim slogom (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda s fiksno ugradenim kolnim slogom

Kod modela koji opcionalno mogu biti opremljeni kolnim slogom (pribor), morate montirati kolni slog
prije montaZze na kolica.

Kolica imaju adapter za kolni slog. Prije montaze proizvoda na transportna kolica postavite adapter
kolnog sloga u odgovarajuci polozaj za proizvod koji se koristi.

Skinite spremnik za vodu s kolica.

Polugu za podeSavanje dubine reza stavite u gornji polozaj.

Otvorite pritezni element otpustanjem zvjezdastog vijka.

Stavite reza¢ s kotaci¢ima u predniji prihvat stroja (1) te okrenite rukohvat reza¢a ispod priteznog elementa
(2).

5. Pricvrstite reza€ zatezanjem zvjezdastog vijka (3).

6. Pricvrstite plinski kabel na upravlja¢ku sklopku (4).

7. Montirajte napunjeni spremnik za vodu.

Eal s
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8. Prikljudite crijevo za vodu pomoc¢u Gardena spojke na rezag.
9. Rukohvat podesite na visinu koja vam je ugodna za rad.
10. Pravilno namjestite &titnik. =.. 77

5.8 Pripreme rada za modul za usisavanje

5.8.1 Montaza modula za usisavanje (pribor) §
DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

Modul za usisavanje zajedno s gradevinskim usisavaem smanijuje stvaranje prasine kod suhog rezanja.
Modul za usisavanje upotrebljavajte iskljuivo kod suhog rezanja u mineralnim podlogama. Snazan razvoj
topline kod rezanja u metalu ili uporaba kod mokrog rezanja moze unistiti modul za usisavanje.

H Procitajte i pridrzavajte se napomena za sigurnost i rukovanje u uputama za uporabu pribora.

-

Ocistite Stitnik lista pile i utore za montazu modula za usisavanje.

2. Pomicite stitnik lista pile sve dok ne bude dostupan polozaj za montazu modula za usisavanje.

3. Otpustite maticu na modulu za usisavanje toliko da se mogu otvoriti dijelovi kucista do krajnjih grani¢nika
na spojnoj osovini.

4. Umetnite modul za usisavanje u predvidene utore na Stitniku lista pile.
» Utori klize jedan u drugi bez zaglavljivanja.

5. Maticu zategnite rukom.

6. Ponovno pozicionirajte Stitnik lista pile u zatvoreni polozaj.

7. Prikljucite prikladan gradevinski usisava¢ na modul za usisavanje.

5.8.2 Demontaza modula za usisavanje (pribor)

DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

1. Pomicite Stitnik lista pile sve dok ne bude dostupan polozaj za montazu modula za usisavanje.
2. Otpustite maticu na modulu za usisavanje.

3. Skinite modul za usisavanje sa $titnika lista pile.

4. Ponovno pozicionirajte $titnik lista pile u zatvoreni polozaj.

6 Rukovanje

Ako nije drukgije navedeno, jednako vrijede sliedeci opisi za sve proizvode koji su opisani u ovim uputama
za uporabu.

6.1 Tehnika rezanja

Sprjecavanje povratnog udarca
U slu¢aju zahvacanja rezaca u ozna¢enom podrucju postoji opasnost od povratnog udarca.




» Izbjegavajte zahvacéanje rezne plo¢e u podlogu u oznaéenom podrucju.

» Reznu plo€u uvijek postavljajte odozgo na predmet obrade. Rezna plo¢a smije dodirivati predmet obrade
samo u polozaju ispod tocke okretanja.

» Budite naro€ito oprezni kada reznu ploéu umeéete u postojeci rez.

Sprje¢avanje blokiranja

Pri rezanju u smjeru poda proizvod moze nekontrolirano odskociti naprijed ako se rezna plo¢a zaglavi.

Pri rezanju na okomitim povr§inama, npr. u zidu, proizvod moze nekontrolirano odskogiti prema gore ako se

rezna ploc¢a zaglavi.
FATEE '
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Opasnost od loma ili povratnog udarca. Preoptereéenje rezne plo¢e dovodi do njezinog uvijanja.
Zaglavljenje rezne plo¢e u rezu povecava vjerojatnost povratnog udarca ili loma rezne ploce.

» Ne dopustite da se rezna plo¢a zaglavi i izbjegavajte prekomijeran pritisak pri rezanju.

» Ne pokuSavajte odmah posti¢i prekomjernu dubinu reza.

» Debele predmete obrade reZite u viSe rezova. Izbjegavajte prevelike dubine rezova.

» Prije rezanja reza¢ dovedite do punog broja okretaja.

» Postavite reznu plo¢u pod pravim kutom i ispod rotacijske osi u kontakt s predmetom obrade.

» Polako i bez prevelikog pritiska pomicanjem amo-tamo upustajte reznu plocu u predmet obrade.
» Radite umjerenim pomakom prilagodenim materijalu za obradu.

Daljnji rad sa smanjenom snagom moze biti znak da su dijamantni segmenti otupjeli. Ponovno se
mogu naostriti rezanjem abrazivnog materijala (Hilti brusna ploca ili abrazivni pje$¢anik).

» Reza¢ vodite ravnomjerno i bez bo¢nog pritiskanja na reznu plocu.

» Rezac uvijek drzite ¢vrsto s obje ruke za predvidene rukohvate. Rukohvati moraju biti suhi, Sisti, bez
ostataka ulja i masti.

» Uvjerite se da se u podrucju rada i posebice u smjeru rezanja ne zadrzavaju osobe. Udaljite ostale osobe
cca. 15 m od vaSeg radnog mjesta.
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Postavljanje predmeta obrade
—~ v U Q
Fa Fal Fa Fal

» Ploce ili velike predmete obrade poduprite tako da prorez reza za vrijeme i nakon postupka rezanja
ostane otvoren.

6.2 Ukljucivanje i isklju¢ivanje

H Reza¢ ima transportni osigurac. Transportni osigura¢ sprjeCava da se reza¢ nehoti¢no pokrene dok
su jo§ umetnute akumulatorske baterije.
Postujte napomene za uporabu transportnog osiguraca u poglaviju Transportni osigura¢ rezaca
=-..72.

1. Reza¢ drzite za predvidene rukohvate.
2. Pritisnite digitalnu sigurnosnu sklopku.
» Nakon pritiska sigurnosne sklopke imate vremenski okvir od 3 sekunde.
» Nakon isteka vremenskog okvira upravljacka sklopka ponovno je blokirana.
3. Pritisnite upravljacku sklopku.
» Rezac radi.
4. Otpustite upravljacku sklopku i sigurnosnu prekida¢ kako biste iskljucili rezag.

6.3 Rad s modulom za usisavanje (pribor) §

DSH 600-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda s DSH-DRS (pribor)

Kod suhog rezanja s modulom za usisavanje uvijek nosite zastitnu masku!
Postujte nacionalne propise o zastiti od prasine.

Modul za usisavanje zajedno s gradevinskim usisava¢em smanijuje stvaranje prasine kod suhog rezanja.
Modul za usisavanje upotrebljavajte isklju€ivo kod suhog rezanja u mineralnim podlogama. Snazan
razvoj topline kod rezanja u metalu ili uporaba kod mokrog rezanja moze unistiti modul za usisavanje.
Usisavanje prasine djeluje najucinkovitije u smjeru rada. Preostala koli¢ina prasine i dalje se moze
osloboditi, npr. kod rezanja uz rubove ili rubove predmeta obrade.

1. Ako postoji sliede¢a oprema, izvedite dodatno ovu radnju:
> Montirajte modul za usisavanje (pribor). =.. 78
2. Stavite reza¢ s modulom za usisavanje na predmet obrade.
» Straznji rub modula za usisavanje nalijeze na predmet obrade.
3. Ukljucite rezag. =.. 80
Upustite reznu plo¢u u predmet obrade.
5. lzradite rez prema odabranom smjeru rada.
» Tijekom rezanja drzite modul za usisavanje $to blize predmetu obrade.

&

7 Ciséenje i odrzavanje

UPOZORENJE

Opasnost od ozljede kod umetnute akumulatorske baterije !
» Prije svih radova ¢i$¢enja i odrzavanja uvijek izvadite akumulatorsku bateriju!




Ciséenje rezaca

* Rezag Cistite samo navlazenom krpom. Nemojte Cistiti visokotlaénim &istacem.

* Oprezno uklonite ¢vrsto prianjajucu prljavstinu.

* Proreze za prozracgivanje pazljivo o¢istite suhom &etkom.

* Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za ¢iS¢enje jer mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

Odrzavanje litij-ionske akumulatorske baterije

e Akumulatorsku bateriju drzite Sistom i bez ostataka ulja i masti.

¢ Kuciste Cistite samo lagano navlazenom krpom. Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za cisc¢enje jer
mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

* Izbjegavajte prodiranje vlage.

Odrzavanje

* Redovito provjeravajte je li na svim vidljivim dijelovima do$lo do o$tec¢enja i funkcioniraju li besprijekorno
svi upravljacki elementi.

e U slucaju ostecenja i/ili smetnji u radu ne radite s proizvodom. Odmah ga odnesite na popravak u Hilti
servis.

* Nakon ¢iSéenja i odrzavanja postavite sve zastitne uredaje i provjerite funkcioniraju li.

Za siguran rad koristite samo originalne rezervne dijelove i potroSni materijal. Rezervne dijelove,
potro$ni materijal i dodatni pribor, koji smo odobrili za va$ proizvod, pronaci ¢ete u vasoj Hilti Store
ili na: www.hilti.group.

8 Transport i skladiStenje akumulatorskih alata i akumulatorskih baterija

Transport

A% OPREZ
Nehoti¢no pokretanje prilikom transporta !
» Svoje proizvode uvijek transportirajte bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» lzvadite akumulatorsku(e) bateriju(e).

» Akumulatorske baterije nikada ne transportirajte u rasutom stanju. Za vrijeme transporta treba zastititi
akumulatorske baterije od prejakog udarca i vibracija te ih izolirati od svih vodljivih materijala ili drugih
akumulatorskih baterija kako ne bi dosle u dodir s polovima drugih baterija i prouzrocile kratak spoj.
Postujte lokalne propise o transportu akumulatorskih baterija.

» Akumulatorske baterije ne smiju se slati poStom. Obratite se otpremnickoj tvrtki ako Zelite slati neostecene
akumulatorske baterije.

» Prije svake uporabe i nakon duzeg transporta provijerite jesu li proizvod i akumulatorske baterije oSteceni.

Skladistenje
ik UPOZORENJE

Nehoti¢no ostecenje zbog neispravnih akumulatorskih baterija ili onih koje cure. !
» Svoje proizvode uvijek skladistite bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» Proizvod i akumulatorske baterije skladistite na hladnom i suhom mijestu. Pridrzavajte se grani¢nih
vrijednosti temperature koje su navedene u poglavlju Tehni¢ki podaci.

» Akumulatorske baterije ne ¢uvajte u punjacu. Uvijek izvadite akumulatorsku bateriju iz punja¢a nakon
punjenja.

» Akumulatorske baterije ne Cuvajte na suncu, na izvorima topline ili iza stakla.

» Proizvod i akumulatorske baterije uvajte na mjestu koje je nedostupno djeci i neovlastenim osobama.

» Prije svake uporabe i nakon duzeg skladiStenja provijerite jesu li proizvod i akumulatorske baterije
osSteceni.

9 Pomo¢ u sluéaju smetniji

Kod svih smetnji pazite na statusni prikaz akumulatorske baterije. Vidi poglavlje prikaz litij-ionske baterije
=..73.
U sluéaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tablici ili koje ne moZete sami ukloniti, obratite se naSem Hilti
servisu.
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Smetnja Mogucéi uzrok Rjesenje

LED diode akumulatorske Neispravna akumulatorska baterija. | » Obratite se Hilti servisu.
baterije niSta ne pokazuju.

Akumulatorska baterija se Vrlo niska okolna temperatura. » Polako zagrijavajte akumu-
prazni brze nego $to je uobi- latorsku bateriju na sobnu
Gajeno. temperaturu.

Akumulatorska baterija neée | UskoCni izdanak na akumulatorskoj | »  Ogcistite uskoéni izdanak i po-
uskociti u leziSte s Cujnim bateriji je zaprljan. novno umetnite akumulatorsku
klikom. bateriju.

Snazan razvoj topline u proi- | Elektri¢ni kvar » Odmah iskljucite proizvod,
zvodu ili akumulatorskoj bate- izvadite akumulatorsku bateriju,
riji. promatrajte je, ostavite da se

ohladi i kontaktirajte Hilti servis.

10 Zbrinjavanje otpada

k] UPOZORENJE
Opasnost od ozljede uslijed nestruénog zbrinjavanja! Opasnosti po zdravlje uslijed istjecanja plinova ili
tekucina.
» Nemojte slati oSte¢ene akumulatorske baterije!
» Nemoijte prekriti prikljucke nevodljivim materijalom kako biste izbjegli kratki spoj.
» Akumulatorske baterije zbrinite na nac¢in da ne mogu dospjeti djeci u ruke.
» Zbrinite akumulatorsku bateriju u vasoj Hilti Store ili se obratite nadleznoj tvrtki za zbrinjavanje otpada.

+ Hilti proizvodi su ve¢im dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka
za to je njihovo stru¢no razvrstavanje. U mnogim zemljama Hilti preuzima va$ stari uredaj na recikliranje.
Raspitajte se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod vaseg prodajnog savjetnika.

‘:T: » Elektri¢ne alate, elektronicke uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u kuéni otpad!

11 Jamstvo proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se svojem lokalnom Hilti partneru.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovanju, tehnici, okoliSu i recikliranju pronaéi ¢ete na sliedecoj poveznici:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Tu poveznicu naci ¢ete na kraju ove dokumentacije u obliku QR koda.

Originalno uputstvo za upotrebu

1 Podaci o uputstvu za upotrebu

1.1 O ovom uputstvu za upotrebu

¢ Upozorenje! Pre upotrebe proizvoda uverite se da ste procitali i razumeli uputstvo za upotrebu za
proizvod, ukljuéuju¢i uputstva, bezbednosne i upozoravajuée napomene, slike i specifikacije. Narocito se
upoznajte sa svim uputstvima, bezbednosnim i upozoravajuéim napomenama, slikama i specifikacijama
i komponentama i funkcijama. NeposStovanje dovodi do opasnosti od elektricnog udara, pozara i/ili
teSkih povreda. Uputstvo za upotrebu ukljuujuci sva uputstva, bezbednosne i upozoravaju¢e napomene
sacuvajte za kasniju upotrebu.

« [=I™ &1 proizvodi su namenjeni za profesionalnog korisnika, a njima sme da rukuje, da ih odrzava
ili popravlja samo ovlasé¢eno, upuéeno osoblje. To osoblje mora biti posebno upoznato sa mogucim
opasnostima. Proizvod i njegova pomoc¢na sredstva mogu da budu opasni ako ih neobucena lica
nestruc¢no tretiraju ili ako se ne koriste namenski.
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Prilozeno uputstvo za upotrebu odgovara aktuelnom stanju tehnike u trenutku Stampe. Aktuelnu verziju
mozete uvek da pronadete na internetu na Hilti stranici sa proizvodima. Upotrebite link ili QR kéd u ovom
uputstvu za upotrebu, koji su oznac¢eni ovim simbolom m

Proizvod prosledujte drugim osobama samo zajedno sa ovim uputstvom za upotrebu.

Legenda

1 Upozoravajué¢e napomene

Upozoravajuée napomene upozoravaju na opasnosti pri rukovanju proizvodom. Koriste se sledecée signalne

reci

it oPAsNOST
OPASNOST !
» Znaci neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrokovati telesne povrede ili smrt.

il UPOZORENJE
UPOZORENJE !

>

Ova re¢ skre¢e paznju na moguéu opasnost koja moze prouzrokovati teSku telesnu povredu ili smrt.

A~ OPREZ
OPREZ!

>

1.2.

Za mogucu opasnu situaciju koja moze da dovede do telesnih povreda ili do materijalne Stete.

2 Simboli u uputstvu za upotrebu

Sledeci simboli se koriste u ovom uputstvu za upotrebu:

& Postovanje uputstva za upotrebu
ﬂ Napomene o primeni i druge korisne informacije
15 ] Rad sa reciklaznim materijalima

Elektricne uredaje i baterije ne odlazite u kuéni otpad

N
(W Hilti Li-lon akumulatorska baterija
o 1 Hilti Punjac

1.2.3 Simboli na slikama
Sledeci simboli se koriste na slikama:

E Ovi brojevi se odnose na odgovarajucu sliku sa poc¢etka ovog uputstva za upotrebu.

Numerisanije reflektuje redosled radnih koraka na slici i moze da odstupa od radnih
koraka u tekstu.

Pozicioni brojevi se koriste na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u poglavlju
Pregled proizvoda.

1'-! Ovaj znak bi trebalo da vas podstakne na poseban oprez prilikom rada sa proizvodom.

13

Simboli u zavisnosti od proizvoda

1.3.1  Simboli na proizvodu
Sledeci simboli se koriste na proizvodu:

— Jednosmerna struja

i Broj obrtaja




Broj obrtaja u minuti

o 3

Prec¢nik

Strelica za pravac obrtanja na $titniku

Uredaj podrzava NFC tehnologiju koja je kompatibilna sa iOS i Android platformama.

Proizvod ima IPX4M klasifikaciju i dozvoljen je za upotrebu na kisi.

Upotrebljena kategorija Hilti litjum-jonske akumulatorske baterije. Imajte u vidu podatke
u poglavlju Namenska upotreba.

£

Litijum-jonska akumulatorska baterija

Nikada ne koristite akumulatorsku bateriju kao alat za udaranje.

|,

Ne dozvolite da padne akumulatorska baterija. Ne koristite akumulatorsku bateriju koja je
pretrpela udar ili je oSteéena na neki drugi nacin.

&,

Ako postoji na proizvodu, ova sertifikaciona institucija za trziSte SAD i Kanade je sertifi-
kovala proizvod prema vazeéim standardima.

1.3.2 Oznake

za opasnost

Sledeci simboli se koriste na proizvodu:

P

Opsta opasnost

&

Opasnost od varnica

A

Upozorenje od udisanja otrovnih isparivanja i izduvnih gasova

FAN

Opasnost od povratnog udara

FAN

Maksimalni broj obrtaja navojnog vretena

1.3.3 Obavez
Na proizvodu se

ujuci znakovi
upotrebljavaju slede¢i obavezujuéi znakovi:

Q

Koristite opremu za zastitu sluha, zastitu ociju, zastitu disajnih organa i zastitni Slem

o

Nosite zastitne rukavice

o

Nosite zastitne cipele

1.3.4 Znak zabrane

Na proizvodu se

koriste sledeée oznake za zabranu:

©

Ne Koristite rezne plo¢e sa zup&anicima

N

Ne koristite oSteéene rezne ploce

2 Sigurnost

2.1 Opste sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

84 Srpski
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/4 UPOZORENUJE Proéitajte pazljivo sigurnosne napomene, uputstva, pregledajte slike i proéitajte
tehnicke podatke, koje idu uz ovaj elektri¢ni alat. GreSke kod pridrzavanja sledecih sigurnosnih napomena
i uputstava mogu dovesti do elektricnog udara, pozara i/ili teSkih povreda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i uputstva za ubuducée.

Pojam ,.elektri¢ni alat” kori§¢en u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektri¢ne alate sa napajanjem iz
elektricne mreze (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa pogonom na akumulatore (bez mreznog kabla).

Sigurnost na radnom mestu

» Podrugéje rada odrzavaijte cistim i osvetljenim. Nered i neosvetljeno radno podruc¢je mogu dovesti do
nezgoda.

» Sa elektricnim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tec¢nosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

» Decu i ostale osobe tokom koriSéenja elektricnog alata udaljite iz podruéja rada. Ako biste skrenuli
paznju sa posla mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektriéna sigurnost

» Prikljuéni utika¢ elektricnog alata treba da odgovara uti¢nici. Na utikacu se ni u kom sluéaju ne
smeju izvoditi izmene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektriénim
alatima. Nepromenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.

» lzbegavajte dodir tela sa uzemljenim povr§inama kao s$to su cevi, radijatori, Sporeti i frizideri.
Postoji povec¢ana opasnost od elektricnog udara ako je vase telo uzemljeno.

» Kabl ne upotrebljavajte za nosenje ili veSanje elektricnog alata odnosno za izvla¢enje utikaca iz
utiénice. Kabl drzite dalje od izvora toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova. Osteceni ili
zapleteni kablovi poveéavaju opasnost od elektri¢nog udara.

» Ako sa elektricnim alatom radite na otvorenom prostoru, upotrebljavajte samo produzne kablove
odobrene za upotrebu na otvorenom prostoru. Primena produznog kabla prikladnog za upotrebu na
otvorenom prostoru smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

» Ako ne mozete izbeci rad elektricnog alata u vilaznom okruzeniju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Upotreba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Bezbednost ljudi

» Budite oprezni, pazite Sta Cinite i kod rada sa elektriénim alatom postupajte razumno. Nemojte
koristiti elektricni alat, ako ste umorni ili ste pod uticajem droga, alkohola ili lekova. Momenat
nepaznje prilikom upotrebe elektricnog alata moze da dovede do ozbiljnih povreda.

» Nosite sredstva licne zastite i uvek zastitne naoc¢are. NoSenje sredstava licne zastite, kao $to su
zastitna maska, sigurnosne cipele koje ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, u zavisnosti od vrste i
primene elektri€énog alata, smanjuje opasnost od nezgoda.

» lzbegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uverite se, da je elektri¢ni alat isklju¢en, pre nego sto
prikljucite snabdevanje naponom i/ili akumulator, ili ga primite ili nosite. Ako kod no$enja elektricnog
alata prst drzite na prekidacu ili ako je alat ukljucen i prikljuéen na elektriénu mrezu, to moze dovesti do
nezgoda.

» Pre nego $to ukljuéite elektri¢ni alat, uklonite alate za podesavanije ili vijéane kljuceve. Alat ili klju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu alata moze dovesti do nezgoda.

» lzbegavajte nenormalan polozaj tela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tela i u svakom trenutku
odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin elektri¢ni alat moZzete bolje kontrolisati u neo¢ekivanim situacijama.

» Nosite prikladnu odec¢u. Ne nosite Siroku odecu ili nakit. Neka vasa kosa, odeca i rukavice budu
Sto dalje od pokretnih delova. Opustenu odeéu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pokretni delovi alata.

» Ako su montirani alati za usisavanje i hvatanje prasine, proverite jesu li isti prikljuceni i da li se
pravilno koriste. Upotreba usisiva¢a moze smanjiti opasnost.

» Nikada nemojte da se osecate previse sigurnim i nikada nemojte da se ne pridrzavate pravila u vezi
rukovanja elektri¢nim alatom, iako ste nakon duzeg rada dobro upoznati sa radom sa elektricnom
alatom. Neodgovornim rukovanjem moguce je za samo nekoliko sekundi zadobiti teSke povrede.

Upotreba i rukovanje elektri¢nim alatom

» Ne preopterecujte alat. Za vrstu posla koji obavljate koristite za to predviden elektri¢ni alat. Sa
odgovarajuc¢im elektrinim alatom radi¢ete bolje i sigurnije, u navedenom podrucju snage.

» Ne upotrebljavajte elektricni alat sa neispravnim prekidac¢em. Elektricni alat koji se vise ne moze
ukljuciti ili iskljuciti, opasan je i treba ga popraviti.

» lzvucite utikac¢ iz utiénice i/ili izvadite akumulator koji se skida iz alata pre podeSavanja alata,
zamene delova pribora ili odlaganja alata. Ovim merama opreza spreciéete nehoti¢no pokretanje
elektricnog alata.
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» Nekoriséene elektricne alate drzite van domasaja dece. Ne dozvolite da alat koriste osobe koje
sa njim nisu upoznate ili koje nisu procitale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni ako ih koriste
neiskusne osobe.

» Pazljivo odrzavaijte elektricne alate i pribor. Uverite se da pokretljivi delovi elektri¢nog alata rade
besprekorno i da nisu zaglavljeni, polomljeni ili oSteceni tako da negativno uti¢u na funkcionisanje
alata. Ostecene delove popravite pre upotrebe alata. Uzrok mnogih nezgoda lezZi u lose odrzavanim
elektricnim alatima.

» Rezne alate odrzavajte ostrim i €istim. BriZljivo odrzavani rezni alati sa ostrim se€ivima nece se zaglaviti
i laksi su za vodenje.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor, alate za umetanje itd. u skladu sa ovim uputstvom. Kod toga uzmite
u obzir radne uslove i izvodene radove. Upotreba elektriénih alata za neke druge primene razligite od
predvidenih, moze dovesti do opasnih situacija.

» Rukohvati i povrsine za hvatanje moraju biti suve, Ciste, bez ostataka ulja i masti. Klizavi rukohvati
i povrSine za hvatanje onemoguéavaju sigurno rukovanje i kontrolu elektricnog alata u nepredvidivim
situacijama.

Upotreba i rukovanje akumulatorskim alatom

» Akumulatore punite samo u punja¢ima koje preporucuje proizvodac¢. Kod punjaca, koji je prikladan
za odredenu vrstu akumulatora, postoji opasnost od pozara ako se koristi sa drugim akumulatorima.

» Za elektricne alate upotrebljavajte samo za to predvidene akumulatore. Upotreba nekog drugog
akumulatora moze dovesti do povreda i opasnosti od pozara.

» Nekori$éeni akumulator drzite dalje od kancelarijskih spajalica, kovanica, klju¢eva, klinova, vijaka
ili drugih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli prouzrokovati premoscenje kontakata. Kratak spoj
izmedu kontakata akumulatora moze dovesti do opekotina ili do pozara.

» Kod neispravne primene moze doc¢i do curenja teénosti iz akumulatora. Izbegavajte kontakt sa
njom. U sluéaju nehoti¢nog kontakta isperite vodom. Ako te¢nost dospe u oéi, dodatno potrazite
pomo¢ doktora. Te¢nost koja iscuri iz akumulatora, moze dovesti do nadrazaja koze ili opekotina.

» Nemojte da koristite oStecene ili modifikovane akumulatore. Osteceni ili modifikovani akumulatori
mogu biti veoma nepredvidljivi i da dovedu do nastanka pozara, eksplozije i povredivanja.

» Nemojte da izlaZzete akumulator vatri ili visokim temperaturama. Vatra ili temperature iznad 130 °C
mogu da dovedu do eksplozije.

» Pridrzavajte se svih uputstava u vezi punjenja i nikada nemojte da punite akumulator ili alat sa
akumulatorom izvan temperaturnog opsega navedenog u uputstvu za upotrebu. Pogre$no punjenje
ili punjenje izvan dozvoljenog temperaturnog opsega moze da unisti akumulator i da predstavlja opasnost
od nastanka pozara.

Servisiranje

» Popravku elektriénog alata prepustite samo kvalifikovanom struénom osoblju i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Na taj nacin postic¢i ¢e se odrzavanje sigurnosti alata.

» Nikada nemojte da odrzavate oStecene akumulatore. Sva odrzavanja akumulator treba da obavlja
proizvodac ili ovlaSéeni servis za kupce.

2.2 Sigurnosne napomene za brusilicu za presecanje

» Stitnik koji pripada elektriécnom alatu mora da bude sigurno montiran i podesen tako da je
dostignuta najveéa mera bezbednosti, tj. da je najmanji moguéi deo brusnog tela otvoreno
prikazan operateru. Drzite sebe i osobe u va$oj blizini van ravni rotirajuée brusne ploée. Stitnik
treba da &titi operatera od krhotina i slu¢ajnog kontakta sa brusnim telom.

» Koristite iskljucivo oja¢ane povezane ili dijamantski oplemenjene rezne ploce za vas elektri¢ni alat.
Sama mogucnost pri¢vr§éivanja pribora na Vas elektri¢ni alat ne garantuje njegovu sigurnu upotrebu.

» Dozvoljeni broj obrtaja alata za umetanje mora biti barem toliko visok kao najviSi broj obrtaja
naveden na elektricnom alatu. Pribor, koji se okre¢e ve¢im brojem obrtaja od dopustenog, moze se
razbiti i odleteti okolo.

» Brusna tela smeju se koristiti samo za preporu¢ene moguénosti upotrebe. Na primer: brusenje
nikada ne obavljajte kamenom povrsSinom rezne ploce. PloGe za presecanje su namenjene rezanju
materijala ivicom plo¢e. Mogu se slomiti usled bo¢nog delovanja sile.

» Uvek upotrebljavajte neostec¢enu steznu prirubnicu pravilne veli¢ine i oblika za brusnu ploc¢u, koju
ste odabrali. Odgovarajuce prirubnice Stite brusnu ploc¢u i tako smanjuju opasnost od pucanja brusne
ploce.

» Ne upotrebljavajte istroSene brusne ploce velikih elektri¢nih alata. Brusne plocCe za velike elektricne
alate nisu konstruisane za veci broj obrtaja manjih elektri¢nih alata i mogu se polomiti.
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» Spoljasnji precnik i debljina alata za umetanje mora odgovarati dimenzijama elektricnog alata.
Neispravno dimenzionirani alati za umetanje ne mogu se dovoljno izolovati ili kontrolisati.

» Brusne ploce i prirubnice moraju precizno da nalegnu na brusno vreteno vaseg elektri¢nog alata.
Nastavci alata koji ne naleZzu precizno na brusno vreteno elektricnog alata se okre¢u nepravilno, jako
vibriraju i mogu dovesti do gubitka kontrole.

» Ne upotrebljavajte osteéene brusne ploce. Pre svake upotrebe brusnih plo¢a proverite da li na
njima ima krhotina i napuklina. Ako elektri¢ni alat ili brusna plo¢a padnu na tlo, proverite da li je
ostecéen(a) ili koristite neostec¢enu brusnu plo¢u. Ako ste proverili i umetnuli brusnu plocu, drzite
sebe i osobe u vasoj blizini van ravni rotirajuce brusne ploce i ostavite uredaj da radi jedan minut
sa najviSim brojem obrtaja. OStec¢ene brusne ploc¢e ¢e se u tom periodu testiranja naj¢esée polomiti.

» Nosite licnu zastitnu opremu. U zavisnosti od upotrebe, koristite kompletan stitnik za lice, stitnik
za od€i ili zastitne naoc¢are. Nosite masku za zastitu od prasine, stitnik za sluh, zastitne rukavice
ili posebnu kecelju, koja brusne krhotine i krhotine materijala drzi dalje od vas. O¢i treba da budu
zasti¢ene od letecih stranih tela, koja nastaju prilikom razli¢itih nadina upotrebe. Maska za zastitu od
prasine i respirator moraju filtrirati prasinu nastalu prilikom upotrebe. Ako ste dugo izloZeni buci, mozete
pretrpeti gubitak sluha.

» Kod drugih osoba pazite na sigurnu udaljenost od Vaseg podrucja rada. Svako, ko ulazi u podrucje
rada, mora nositi licnu zastitnu opremu. Krhotine predmeta obrade ili polomljenih alata za umetanje
mogu odleteti i prouzrokovati telesne povrede ¢ak i izvan neposrednog podrucja rada.

» Uredaj pridrzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine, ako izvodite radove kod kojih nastavak
alata moze pogoditi skrivene strujne vodove. Kontakt sa provodljivim vodom moze pod napon staviti
i metalne delove uredaja i dovesti do elektricnog udara.

» Elektriéni alat nikada ne odlazite pre nego $to se alat za umetanje u potpunosti ne zaustavi.
Rotirajuéi alat za umetanje moze doc¢i u kontakt sa povr§inom za odlaganje, pri ¢emu mozete izgubiti
kontrolu nad elektri¢nim alatom.

» Ne dozvolite da elektricni alat radi tokom prenosenja. VasSa se odeéa moze zahvatiti slu¢ajnim
kontaktom sa rotiraju¢im nastavkom, pri éemu se elektricni alat moze zabiti u VaSe telo.

» Redovno ¢istite ventilacione proreze elektriénog alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u kuciste, a
jaka akumulacija metalne prasine moze uzrokovati elektricne opasnosti.

» Elektri¢ni alat ne upotrebljavajte u blizini zapaljivih materijala. Varnice mogu zapaliti te materijale.

» Ne upotrebljavajte alate za umetanje, koji zahtevaju te¢na rashladna sredstva. Upotreba vode ili
drugog tekuéeg rashladnog sredstva moze dovesti do elektri¢nog udara.

Povratni udarac i odgovarajuce sigurnosne napomene

Povratni udarac je iznenadna reakcija zbog zakacene ili blokirane rotacione brusne plo¢e. Kacenje ili blokiranje

dovodi do trenutnog zaustavljanja rotirajuéeg nastavka alata. Time se na mestu blokade nekontrolisani

elektri¢ni alat ubrzava u suprotnom smeru obrtanja alata za umetanje.

Ako se npr. brusna plo¢a zaglavi ili zablokira u predmetu obrade, moze se zakoditi ivica brusne ploce, koja

prodire u predmet obrade, a brusna plo¢a pritom moze pudi ili prouzrokovati povratni udarac. Brusna plo¢a

se tada kre¢e prema operateru ili odmice od njega u zavisnosti od smera obrtanja plo¢e na mestu blokade.

U ovom slucaju brusne ploée mogu se i slomiti.

Povratni udarac je posledica nepravilne ili neispravne upotrebe elektricnog alata. Moze se sprediti

odgovaraju¢im preventivnim merama, od kojih su neke dole navedene.

» Cuvrsto drzite elektriéni alat i svoje telo i ruke dovedite u polozaj, u kojem mozete prihvatiti sile
povratnog udarca. Ako postoji, uvek upotrebljavajte dodatni rukohvat kako biste imali Sto vecu
kontrolu nad silama povratnog udarca ili reakcijskim momentima pri radu uz visoki broj obrtaja.
Operater moze odgovaraju¢im preventivnim merama ovladati silama povratnog udarca i reakcijskim
silama.

» Svoju ruku nikada ne dovodite u blizinu obrtnih alata za umetanje. Alat za umetanje bi se kod
povratnog udarca mogao pomicati preko Vase ruke.

» lzbegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce rezne ploc¢e. Povratni udarac pokrece elektri¢ni alat u
smeru suprotnom od kretanja brusne plo¢e na mestu blokade.

» Posebno oprezno radite u podruéju uglova, ostrih ivica itd. sprecite da se alati za umetanje odbiju
od predmeta obrade ili u njemu zaglave. Rotirajuci alat za umetanje je sklon zaglavljivanju kod uglova,
ostrih ivica ili prilikom odskakanja. To prouzrokuje gubitak kontrole ili povratni udarac.

» Ne upotrebljavajte lanc¢ani ili nazubljeni list testere kao i segmentiranu dijamantsku ploc¢u sa vise
od 10 mm Sirokim prorezima. Takvi elektri¢ni alati ¢esto prouzrokuju povratni udarac ili gubitak kontrole
nad elektri¢nim alatom.

» lzbegavajte blokiranje rezne ploce ili preveliki potisak. Ne izvodite prekomerno duboke rezove.
Preopterecenije rezne ploce povecava njenu preopterecenost i sklonost deformisaniju ili blokiranju, a time
i moguénost povratnog udarca ili napuknuéa brusnog tela.
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» Ako se rezna ploc¢a zaglavi ili ako prekinete rad, iskljucite uredaj i mirno ga drzite dok se plo¢a ne
zaustavi. Ne pokusavajte reznu plocu, koja se jos uvek okrece, vaditi iz reza jer inace moze do¢i
do povratnog udarca. Utvrdite i uklonite uzrok zaglavljenja.

» Elektriéni alat ne ukljucujte ponovno dok se nalazi u predmetu obrade. Pustite da rezna ploc¢a
najpre postigne svoj puni broj obrtaja pre nego $to pazljivo nastavite sa rezanjem. U suprotnom
plo¢a se moze zakaciti, iskoCiti iz predmeta obrade ili prouzrokovati povratni udar.

» Ploce ili velike predmete obrade poduprite kako biste izbegli rizik od povratnog udarca zbog
zaglavljene rezne ploce. Veliki predmeti obrade mogu se saviti pod vlastitom tezinom. Predmet obrade
na obe strane ploc¢e mora da bude poduprt, a doduse kako u blizini reza za presecanje tako i na ivici.

2.3 Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi

» Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Komadici materijala bi mogli ispasti i/ili
se srusiti i povrediti druge osobe.

» Prilikom rezanja reznim diskovima nastaju varnice. Nosite specijalnu licnu zastitnu odecu koja je pogodna
za zastitu od toplote i vatre. Okruzenje zastitite odgovarajuéim barijerama za zastitu od vatre. Uverite se
da u radnom prostoru nema zapaljivih materijala ili osoba.

» Koristite proizvod i pribor samo dok je u tehnic¢ki besprekornom stanju.

» Nikad nemojte vrsiti manipulacije ili promene na proizvod ili priboru. Koristite isklju€ivo Hilti preporu¢ene
rezervne delove i pribor.

» Nosite zastitne rukavice prilikom upotrebe elektri¢nog alata i prilikom zamene alata za umetanje.

» Zbog bolje cirkulacije krvi u prstima pravite pauze u radu i uradite vezbe za opustanje prstiju. Vibracije
pri duzim radovima mogu da prouzrokuju smetnje u krvnim sudovima ili u nervnom sistemu prstiju, Saka
ili zglobova.

» Brusilicom za rezanje ne rezite zapaljive materijale, kao $to su npr. drvo ili magnezijum ili materijali Stetni
po zdravlje, kao §to su npr. podloge koje sadrze azbest.

» Pobrinite se za dobro provetravanje radnog mesta. Velika koli¢ina prasine moze da naskodi zdravlju u
loSe provetrenim radnim mestima. PraSina od materijala kao $to su premaz koji sadrzi olovo, neke vrste
drveta, kao i metal mogu da budu Stetni po zdravlje. Dodirivanje ili udisanje prasine mogu prouzrokovati
alergijske reakcije i/ili bolesti disajnih puteva korisnika ili osoba koje se nalaze u blizini. Materijalom koji
sadrzi azbest sme rukovati samo stru¢no osoblje.

» Pri rezanju na nepoznatim povr§inama moZze do¢i do stvaranja prasine i pare nepoznatog hemijskog
sastava, $to moze biti Stetno po zdravlje. Pre pocetka rada se informiSite o sastavu podloge. Vi i treca
lica uvek nosite zastitnu masku za disanje koja je odobrena za sastav podloge u radnom podrucju.

» PraSina, koja nastaje prilikom brusenja, $mirglanja, i buSenja, moze da sadrzi opasne hemikalije. Neki
primeri su: olovo ili boja na bazi olova; cigla, beton i drugi proizvodi za zidanje, prirodni kamen, i drugi
proizvodi koji sadrze silikat; odredena drva, kao $to su hrast, bukva i hemijski obradeno drvo; azbest ili
materijali koji sadrze azbest. Odredite izloZenost korisnika i posmatra¢a prema klasi opasnosti materijala
na kojima se radi. Preduzmite neophodne mere za odrzavanje izlaganja na sigurnom nivou, kao $to su
npr. primena sistema za sakupljanje prasine ili noSenje odgovarajuce zastite za disanje. OpSte mere za
smanijenje izlozenosti ukljucuju:

» rad u dobro provetravanom podrugju,

» izbegavanje duzeg kontakta sa prasinom,

» skidanje prasine sa lica i tela,

» noSenje zastitne odece i pranje izlozenih podrucja vodom i sapunom.

» Opasnost od povrede usled alata i/ili pribora koji padne. Pre poCetka rada proverite da li su akumulatorska
baterija i montirani pribor sigurno pri¢vrsceni.

Elektriéna sigurnost

» Pre pocetka rada npr. detektorom metala ispitajte da li u podruéju rada ima skrivenih elektri¢nih vodova,
gasnih i vodovodnih cevi. Spoljadnji metalni delovi na elektri¢nom alatu mogu biti pod naponom ako ste
npr. nehotice ostetili elektriéni vod.

» Uvek Cistite elektri¢ni alat i litijum-jonske akumulatorske baterije odvojeno, a ne kompresorskim istacem
ili npr. prskanjem bastenskim crevom.

» Uvek osusite mokru brusilicu za rezanje ili litijum-jonsku bateriju odvojeno jedne od drugih.

Upotreba i rukovanje elektri¢nim alatom

» Uvek drzite elektri¢ni alat ¢vrsto obema rukama i vrsto na definisanim ru¢kama.

» Ne dodirujte rotirajuce delove, posebno rotirajuci alati za umetanje mogu prouzrokovati povrede.

» Nemoijte ukljucivati elektri¢ni alat dok niste na radnom mestu i évrsto ga drzite u obe ruke.
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Pobrinite se za to da alat za umetanje pre upotrebe pravilno montirate i privrstite i ostavite alat za
umetanje da radi u praznom hodu jedan minut u sigurnom poloZzaju. Odmah iskljucite elektri¢ni alat, ako
dode do znacajnih oscilacija i ako ustanovite druge nedostatke. Ako dode do takvog stanja, proverite
celokupan sistem, kako biste utvrdili uzrok.

Nemojte koristiti elektricni alat kada teSko i nepravilno radi. Moguce je da je elektronika neispravna.
Elektri¢ni alat Hilti odnesite na popravku u servis kompanije.

Elektri¢ni alat nikako ne upotrebljavajte bez Stitnika.

Postavite Stitnik uvek optimalno, kako biste se zastitili od varnica i lete¢ih delova.

Vodite rac¢una da dovod vode ne prelazi maksimalni pritisak od 6 bara.

Ne postavljajte vruci elektri¢ni alat u blizini lako zapaljivih te¢nosti ili povrsina.

Zlebovi u nosivim zidovima ili drugim strukturama mogu uticati na statiku, narodito kod rezanja armiranog
¢elika ili nosivih elemenata.
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Pre pocetka rada posavetujte se sa odgovornim inZzenjerom statike, arhitektom ili nadleznim vodom
gradilista.

Izbegavajte deformisanja alata za umetanje pazljivim vodenjem elektri¢nog alata i preko pravih rezova.
Secenje ivica je zabranjeno.

Vodite elektri¢ni alat ravnomerno i bez bo¢nog pritiska na alat za umetanje. Postavite elektri¢ni alat uvek
pod pravim uglom u odnosu na predmet obrade. Tokom secenja ne menjajte pravac se¢enja bo¢nim
pritiskom ili savijanjem elektri¢nog alata. Alat za umetanje moze da se oSteti ili polomi.

Elektri¢ni alat nikada ne upotrebljavajte bez zastitne opreme od prskanja.

DSH 700-22 sa transportnim vozilom
DSH 900-22 sa transportnim vozilom

2.4

Sigurnost kod primene sa vode¢om Sinom

» Nemojte zajedno nositi vodece Sine i proizvod.

» Montirajte napunjeni rezervoar za vodu na vodece Sine, samo kada je brusilica za rezanje montirana.
Time ¢éete spreciti spadanje sa vodece Sine.

» Pre nego $to transportujete vodeée S$ine ili brusilicu za rezanje skinete sa vodece Sine, uklonite
napunjeni rezervoar za vodu.

» Nemoijte stavljati proizvod i vodeée Sine na povrSinu pod nagibom. Aktivirajte koc¢nicu to¢ka kada
parkirate elektri¢ni alat sa vode¢om Sinom.

» Ako sajla za gas zaglavljuje, odmah uklonite akumulatorske baterije iz elektricnog alata.

Pazljivo rukovanje i upotreba akumulatorske baterije

Postujte sledece bezbednosne napomene za bezbedno rukovanje i koriSéenje litijum-jonskih
akumulatora. Nepridrzavanje moze dovesti do iritacije koze, teSkih povreda usled korozije, hemijskih
opekotina, pozara i / ili eksplozija.

Akumulatorske baterije koristite isklju€ivo dok su u tehni¢ki besprekornom stanju.

Pazljivo rukujte akumulatorskim baterijama kako biste izbegli oSteéenja i isticanje te¢nosti koja je veoma
Stetna po zdravlje!

Na akumulatorskim baterijima se ni u kom slu¢aju ne smeju vrsiti izmene niti se njima sme manipulisati!
Akumulatorske baterije se ne smeju rastavljati, gnjeciti, zagrevati na temperaturi iznad 80 °C (176 °F) ili
paliti.

Ne koristite ili ne punite akumulatorske baterije, koje su pretrpele strujni udar ili su o$teéene na neki drugi
nacin. Redovno kontroliSite da li na vasim akumulatorskim baterijama ima ostecenja.

Nikada ne koristite reciklirane ili popravljene akumulatorske baterije.

Nikada ne koristite akumulatorsku bateriju ili elektriéni alat sa akumulatorskim pogonom kao udarni alat.
Nikada ne izlazite akumulatorske baterije direkthom sunéevom zraenju, poveéanoj temperaturi, varni-
&enju ili otvorenom plamenu. To moze da dovede do eksplozija.

Ne dodirujte polove baterije svojim prstima, alatima, nakitom ili drugim predmetima koji provode struju.
To moze oStetiti akumulatorsku bateriju i izazvati materijalnu Stetu i povrede.

Drzite akumulatorske baterije dalje od kise, vlage i te¢nosti. Te¢nost koja je prodrla moze prouzrokovati
kratke spojeve, strujne udare, pozare i eksplozije.

Upotrebljavajte samo punjace i elektriCne alate koji su predvideni za taj tip akumulatorske baterije. Da
biste to uradili, obratite paznju na podatke u odgovarajuéim uputstvima za upotrebu.

Ne koristite i ne skladistite bateriju u okolini u kojoj postoji opasnost od eksplozije.
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» Ako je akumulatorska baterija prevru¢a da biste je drzali u ruci, onda je moguce da je u kvaru.
Akumulatorsku bateriju postavite na pregledno, nezapaljivo mesto koje je dovoljno udaljeno od zapaljivih
materijala. Sacekajte da se akumulatorska baterija ohladi. Ukoliko je akumulatorska baterija nakon sat
vremena i dalje suviSe vruéa da biste je drzali u ruci, to znadi da je neispravna. Obratite se servisu Hilti ili
procitajte dokument ,Napomene za sigurnost i kori§¢enje Hilti Li-lon akumulatorskih baterija“.

Obratite paznju na specijalne smernice, koje vaze za transport, skladistenje i upotrebu litijum-
H jonskih akumulatorskih baterija. =.. 102
Procitajte napomene za sigurnost i koriS¢enje Hilti Li-lon akumulatorskih baterija, koje mozete
dobiti skeniranjem QR koda na kraju ovog uputstva za upotrebu.

2.5 Rad na kisi

Proizvodi sa simbolom '- na identifikacionoj plocici su klasifikovani i odobreni za rad na kiSi. Klasifikacija
vazi samo za proizvod koji je spreman za rad (tj. akumulatorska baterija je umetnuta) i ne moze se preneti
pausalno na neku drugu akumulatorsku bateriju, ¢ak i kada odgovara proizvodu.

Ti proizvodi smeju da se koriste za radove na kiSi samo ako je akumulatorska baterija takode klasifikovana

i odobrena za radove na kisi. Klasifikovane i odobrene akumulatorske baterije moZete prepoznati po oznaci

IPX4 na identifikacionoj plocici. Pre rada na ki$i na identifikacionoj plo€ici akumulatorske baterije i u uputstvu

za upotrebu akumulatorske baterije proverite da li akumulatorska baterija ima odgovarajucu klasifikaciju i

dozvolu.

Vazne napomene za rad na kiSi

* Prilikom transporta i upotrebe proizvoda na kisi uverite se da je akumulatorska baterija uvek u potpunosti
umetnuta i da tako ostane takom cele upotrebe na kisi.

e Prilikom umetanja i zamene akumulatorske baterije uverite se da su proizvod i akumulatorske baterije
(a pre svega kontakti) suvi. Ako morate da zamenite akumulatorske baterije, predite u suv prostor i
akumulatorsku bateriju skladistite isklju€ivo na suvom.

¢ Prilikom radova na ki$i vodite paznju na odgovarajuéu odecu, dobru vidljivost i narocito na siguran
poloZaj. Mokre povr$ine mogu da budu veoma klizave ili da postanu neo&ekivano klizave.

e Uverite se da uvek imate kontrolu nad proizvodom i da njime mozete bezbedno da rukujete, ¢ak i u
sluc¢aju mokrih povrsina za hvatanje.
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3 Opis

3.1 Pregled proizvoda brusilica za rezanje
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Rucka za podesavanje Stitnika

Strelica za smer

Stitnik

Prednja ru¢ka

Mehanizam za deblokadu permanentnog
osiguraga za transport

Glavna rucka

Sigurnosni prekida¢

Upravljacki prekida¢

Zavrtanj za ¢i$¢enje za vodenu mlaznicu
Vodeni luk sa integrisanim vodenim mlazni-
cama

Vod za vodu

Regulacioni ventil za protok vode
Priklju¢ak za dovod vode

Unutrasnja prirubnica

Stezna prirubnica

Pri¢vrsni zavrtanj

Alat za montazu

Akumulatorski zastitni okvir

Interfejs za akumulator 1i 2

Tasteri za deblokiranje akumulatorske bateri-
e

]Prikaz statusa akumulatorske baterije
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3.2 Kompatibilnost sa sistemskim proizvodima

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
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Nije kompatibilno Opcioni pribor' Serijska oprema

Nije kompatibilno Kompatibilno' Kompatibilno

Kompatibilno Kompatibilno Nije kompatibilno

'Komplet zupc&anika mora da se montira da bi se ostvarila kompatibilnost sa vode¢om $inom.

3.3 Upotreba u skladu sa odredbama

Opisani proizvod je ru¢na akumulatorska brusilica za rezanje. Namenjena je za suvo ili mokro secenje
mineralnih ili metalnih gradevinskih materijala i asfalta sa abrazivnim reznim plo¢ama ili dijamantskim reznim
plo¢ama u spoljasnjosti i unutradnjosti. Za redukovanje prasine preporucujemo Hilti postupak mokrog

secenja.
L LTHIETTET — S




L=

Kod postupka suvog secenja koristite originalni Hilti pribor za usisavanje prasine (npr. DSH-DRS), ako je

dostupan za va$ proizvod.

Procitajte i obratite paznju na napomene za sigurnost i rukovanje u uputstvu za upotrebu pribora.

» Nemoijte stezati brusilicu za rezanje u posebno napravljenim uredajima za drzanje kao $to je npr. ram na
valjcima ili Sinama.

EINUON o

|B22.170  (01) 1,34 kg 2.951b €422
B X2-255 {01) 1,8F kg 4.12 b G g-22
| B 22290  {(01) 1, B1 kg 3.99 b | | GB-22

e Za ovaj proizvod koristite iskljugivo Hilti Nuron litijum-jonske akumulatorske baterije serije B 22. Za
optimalnu snagu Hilti preporucuje upotrebu akumulatorskih baterija koje su navedene na kraju ovog
uputstva za upotrebu.

Zahvaljuju¢i daljem tehni¢kom razvoju, za proizvod mogu da budu dostupne nove snaznije akumula-
torske baterije.

Koristite za proizvode te klase snage Hilti tip akumulatorske baterije sa najve¢im dometom i snagom za
upotrebu pune snage proizvoda. Odgovaraju¢e akumulatorske baterije iz naseg aktuelnog asortimana
mozZete pogledati na strani proizvoda na www.hilti.group.

e Za ove akumulatorske baterije koristite iskljuCivo Hilti punjace serija koje su navedene u tabeli na kraju
ovog uputstva za upotrebu.

3.4 Saveti za upotrebu

DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

» Preporucuje se mokro secenije ili seCenje sa priborom za usisavanije prasine, kao $to je npr. DSH-DRS,
kako bi se smanijilo stvaranje prasine pri radu.

» Nemojte da razdvajate predmet za obradu u jednom radnom koraku, umesto toga viSe puta pomerajte
brusilicu za rezanje napred-nazad i tako postepeno ostvarite Zeljenu dubinu secenja.

» Pri suvom secenju svakih 30 do 60 sekundi podignite reznu plo¢u na oko 10 sekundi iz reza i tako
izbegnite oSteéenja na dijamantskoj reznoj plogi.

» Ostrite tupe dijamantske rezne ploc¢e (dijamanti se ne nalaze izvan veze) tako $to Cete rezati vrlo abrazivne
materijale, kao $to je pescarski kamen ili sli¢no.

3.5 Specifikacija reznih plo¢a

Za ovaj proizvod se prema EN 13236 koriste dijamantske rezne ploce. Za proizvod se takode mogu koristiti
ojacane povezane rezne ploce za razli¢ite primene u skladu sa ISO 603-15 i ISO 603-16.
Obavezno obratite paznju na uputstva za upotrebu i montazu proizvodaca rezne ploce.
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3.6 Osigurac za transport brusilice za rezanje

Brusilica za rezanje ima permanentni osigura¢ za transport, tj. brusilica za rezanje nije aktivna i ne moze
nehotice da se uklju€i. Brusilicu za rezanje mozete da aktivirate odredeno vreme tako Sto ¢ete upotrebiti
mehanizam za deblokadu. Mehanizam za deblokadu svetli zeleno, pokazuje spremnost za upotrebu brusilice
za rezanje i mozete da ukljudite brusilicu za rezanje =.. 100.

Kada istekne vreme, brusilica za rezanje se automatski ponovo iskljuuje. Brusilicu za rezanje mozete ruéno
da iskljucite, tko Sto ¢ete kod aktivne brusilice za rezanje ponovo upotrebiti mehanizam za deblokadu.

H * Ako pustite prekida¢ za upravljanje, npr. nakon rezanja, brusilica za rezanje ostaje aktivna jo$ neko
vreme.
¢ Kada brusilicu za rezanje kratko prenosite, npr. dodajete je u jamu ili je vadite iz jame, ili ako na
kratko morate da prekinete svoj posao, brusilica za rezanje mora da bude deaktivirana.
¢ Pri duzim transportnim putevima ili za vreme opremanja, ¢i§¢enja i odrzavanja, obratite paznju na
Sigurnosne napomene =.. 84 za transport akumulatorskih elektriénih alata.

3.7 Koénica rezne ploce

Proizvod je opremljen integrisanom ko¢nicom rezne plo¢e kako bi se poveéala bezbednost u rukovanju.
Nakon pustanja prekidaca za upravljanje rezni disk se posle najvise 4 sekunde zaustavlja.

H Rezni diskovi koje preporucuje Hilti:
e 300/25 SPX univ A (127/1” SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (127/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

Brusilica za rezanje ima elektronsko brzo isklju€ivanje Active Torque Control(ATC).

Ako je alat za umetanje blokiran ili zaglavljen, brusilica za rezanje moze iznenada nekontrolisano da ubrza
u suprotnom smeru, npr. u smeru korisnika. Ako ubrzanje prekoraci definisanu graniénu vrednost, ATC
aktivno koci rezni disk za < 1 sekundu do zaustavljanja. Koristite rezne diskove iz poglavlja Ko€nica rezne
ploée =.. 93 koje preporucuije Hilti.

Ova funkcija moze da umaniji rizik od povredivanja osoba usled povratnog udara, ali ne moze potpuno
da ga spreci. Uvek koristite sigurnu radnu tehniku =.. 99, da biste sprecili povratne udare i tako jo$
efektnije smanijili rizik od povredivanja.

Za pravilno funkcionisanje proizvod mora nesmetano da se okre¢e. Nakon uspesnog brzog iskljuciva-
nja, iskljucite proizvod i ponovo ga ukljudite.

3.9 Prikazi litijum-jonskih akumulatorskih baterija

Hilti Nuron litijum-jonske akumulatorske baterije mogu da prikazu status napunjenosti, poruke o greSkama i
stanje i akumulatorske baterije.

3.9.1 Indikatori za napunjenosti i poruke o greSkama

Opasnost od povrede u slu¢aju padanja akumulatorske baterije!
» Kada je uklju¢ena akumulatorska baterije, nakon pritiskanja tastera za uklju¢ivanje uverite se da ste
ponovo pravilno postavili akumulatorsku bateriju u kori§¢enom proizvodu.

Kratko pritisnite taster za otklju¢avanje akumulatorske baterije da biste dobili neki od sledecih prikaza.
Nivo napunjenosti kao i moguée smetnje se prikazuju trajno, sve dok je priklju¢eni proizvod uklju¢en.

Stanje Znacenje

Cetiri (4) LED diode svetle konstantno zeleno Status napunjenosti: 100% do 71%

Tri (3) LED diode svetle konstantno zeleno Status napunjenosti: 70% do 51%

Dve (2) LED diode svetle konstantno zeleno Status napunjenosti: 50% do 26%

Jedna (1) LED dioda konstantno svetli zeleno Status napunjenosti: 25% do 10%

Jedna (1) LED dioda treperi polako zeleno Status napunjenosti: < 10%

LRI — -
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Stanje

Znacenje

Jedna (1) LED dioda treperi brzo zeleno

Litijum-jonska akumulatorska baterija je potpuno
ispraznjena. Napunite akumulatorsku bateriju.
Ako LED dioda nakon akumulatorske baterije jo$
uvek brzo treperi, obratite se Hilti servisu.

Jedna (1) LED dioda treperi brzo zuto

Litijum-jonska akumulatorska baterija ili proizvod
koji je povezan sa njom su preoptereceni, pregreja-
ni, previse hladni ili postoji neka druga greska.
Proizvod i akumulatorsku bateriju dovedite na pre-
poruc¢enu radnu temperaturu i nemojte je preopte-
recivati prilikom upotrebe.

Ako se poruka i dalje pojavljuje, obratite se Hilti
servisu.

Jedna (1) LED dioda svetli zuto

Litijum-jonska akumulatorska baterija i proizvod
koji je povezan sa njom nisu kompatibilni. Obratite
se Hilti servisu.

Jedna (1) LED dioda treperi brzo crveno

Litijum-jonska akumulatorska baterija je blokirana
i viSe ne moze da se upotrebljava. Obratite se Hilti
servisu.

3.9.2 Prikazi stanja akumulatorske baterije

Kako biste proverili stanje akumulatorske baterije, drzite taster za otklju¢avanje pritisnut duze od 3 sekunde.
Sistem ne prepoznaje potencijalne nepravilne funkcije baterije usled zloupotrebe, kao $to su npr. pad, ubodi,

eksterna o$tecenja od toplote.

Stanje

Znacenje

Sve LED diode svetle kao radno svetlo i jedna (1)
LED dioda nakon toga svetli konstantno zeleno.

Akumulatorska baterija moze dalje da se koristi.

Sve LED diode svetle kao radno svetlo i nakon toga
jedna (1) LED dioda brzo treperi Zuto.

Upit prikaza stanja akumulatorske baterije nije mo-
gao da izvrsi. Ponovite postupak ili se obratite Hilti
servisu.

Sve LED diode svetle kao radno svetlo i jedna (1)
LED dioda nakon toga svetli konstantno crveno.

Ako prikljuéeni proizvod moze i dalje da se koristi,
preostali kapacitet baterije je manji od 50%.

Ako priklju¢eni proizvod vise ne moze da se koristi,
akumulatorska baterija je na kraju svog roka tra-
janja i potrebno je da se zameni. Obratite se Hilti
servisu.

3.10 Sadrzaj isporuke

DSH 600-22
DSH 700-22

Akumulatorska brusilica za rezanje sa montiranom prirubnicom D78, prirubnica D60 za dijamantske rezne
ploc¢e, osovina za zaklju¢avanje vretena, uputstvo za upotrebu

DSH 900-22

Akumulatorska brusilica za rezanje sa montiranom prirubnicom D90, prirubnica D60 za dijamantske rezne
ploce, osovina za zaklju¢avanje vretena, uputstvo za upotrebu

Ostale, za va$ proizvod odobrene sistemske proizvode pronadite u va$oj Hilti Store ili na:

www.hilti.group

94 Srpski
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41 Osobine proizvoda

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Generisanje proizvoda 02 02 01
Tezina (prema EPTA Procedure | 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
01 bez akumulatorske baterije)
Maks. precnik ploce 300 mm 300 mm 360 mm
Maks. dubina reza 120 mm 120 mm 150 mm
Obrtni momenat zatezanja (pri- | 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
évrsni zavrtnjevi)
Maks. broj obrtaja (pogonsko 5.080/min 5.080/min 3.900/min
vreteno)
Maks. dozvoljeni pritisak vode 6 bar 6 bar 6 bar
Prec¢nik nastavka za centriranje | * 20 mm e 20mm e 20mm
¢aure za centriranje (okretna) e 254 mm e 254 mm e 254 mm
Temperatura skladistenja -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Temperatura okoline tokom -17°C ... 50 °C -17°C ... 50°C -17°C ... 50 °C
rada
4.2 Rezne ploce

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Minimalan spoljnji preénik | Abraziv 78 mm 78 mm 90 mm
prirubnice Dijamant 60 mm 60 mm 60 mm
Maks. nominalna debljina Celi¢no jezgro | 4 mm 4 mm 4 mm
ploce Sprega 4,5 mm 4,5 mm 4,5 mm
Maks. broj obrtaja rezne plo¢e & obodna 5.080/min 5.080/min 3.900/min
brzina 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5m/s
4.3 Akumulatorska baterija
Radni napon akumulatorske baterije 216V
Tezina akumulatorske baterije Videti kraj ovog uputstva za
upotrebu

Temperatura okoline tokom rada -17°C ... 60 °C
Temperatura skladistenja -20°C ... 40°C
Temperatura akumulatorske baterije na po¢etku punjenja -10°C ...45°C

4.4 Informacije o buci i vrednostima vibracija

U ovim uputstvima navedene vrednosti pritiska zvuka i vibracija su izmerene u skladu sa normiranim
postupkom merenja i mozete zajedno da ih koristite za poredenje elektri¢nih alata. Takode su primereni za
preliminarnu procenu ekspozicija.

Navedeni podaci se odnose primarne primene elektri¢nog alata. Ako se elektri¢ni alat inace koristi za druge
primene sa alatima za umetanije koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati.
To moze znatno povedati ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Za ta¢nu procenu izloZzenosti treba uzeti u obzir i vreme kada je elektri¢ni alat iskljucen ili kada radi, ali nije u
upotrebi. To moZze znatno smanjiti ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Odredite dodatne sigurnosne mere za zastitu korisnika od delovanja zvuka i/ili vibracija kao npr.: odrzavanje
elektriénog alata i alata za umetanje, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

H Detaljne informacije o primenjenim verzijama EN 60745 standarda mozete pogledati na slici deklaracije
o usaglasenosti =.. 245.
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Vrednosti emisije buke

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Nivo zvuénog pritiska (L,,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Nivo jacine buke (L) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Nesigurnost 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

Ukupne vrednosti vibracija

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Vrednost emisije vibracija za B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? /e

rezanje betona B22-255 | 0,6 m/s? 1,6 m/s2 1,5 m/s?

Vrednost emisije vibracija za B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? o/

rezanje metala B22-255 | 1,2m/s? 0,6 m/s? 1,5 m/s?

Nesigurnost (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 Priprema za rad

k] UPOZORENJE

Opasnost od povrede usled slu¢ajnog pokretanja!
» Pre postavljanja akumulatorske baterije uverite se da je proizvod iskljucen.
» Izvadite akumulatorsku bateriju pre podesavanja uredaja ili zamene delova pribora.

Ukoliko nije drugacije navedeno, za sve opisane proizvode iz ovog uputstva za upotrebu vaze sledeci opisi.

5.1 Punjenje akumulatorske baterije

1. Pre punjenja procitajte uputstvo za rukovanje punjacem.

2. Vodite ra¢una o tome da kontakti akumulatorske baterije i punjaca treba da budu suvi i Cisti.
3. Akumulatorsku bateriju napunite u sertifikovanom punjaéu. =.. 91

5.2 Umetanje akumulatorske baterije

AL/ UPOZORENJE

Opasnost od povrede usled kratkog spoja ili pada akumulatorske baterije!

» Pre postavljanja akumulatorske baterije u proizvod, uverite se da na kontaktima akumulatorske baterije i
proizvoda nema stranih tela.

» Uvek proverite da |li akumulatorska baterija pravilno naleze.

1. Pre prvog pustanja u rad u potpunosti napunite akumulatorsku bateriju.
2. Gurnite akumulatorsku bateriju u proizvod, dok se ne €uje da se uklopila.
3. Proverite da li je akumulatorska baterija ispravno ulegla.

5.3 Uklanjanje akumulatorske baterije

1. Pritisnite taster za otkljuGavanje akumulatora.
2. lzvucite akumulatorsku bateriju iz proizvoda.

5.4  Montaza rezne ploée £

iL UPOZORENJE

Opasnost od povrede i oste¢enja. OStecene rezne plo¢e mogu da puknu.

» Ukoliko dode do udara rezne plo¢e, odmah proverite da li je doslo do o$teéenja i zamenite je ukoliko je
potrebno.

» Nikada ne upotrebljavajte rezne ploce koje su oStecene, nisu okrugle ili koje vibriraju.

» Nemoijte koristiti rezne plo¢e povezane sintetickom smolom i ojac¢ane vlaknastim materijalom, ¢iji je rok
trajanja istekao ili koje su omekSale pod uticajem vode.
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A OPREZ

Opasnost od povrede i od opekotina! Rezne ploCe se tokom upotrebe zagrevaju i mogu imati ostre ivice

koje mogu dovesti do povreda.

» Nosite zastitne rukavice prilikom sastavljanja, demontiranja i podeSavanja umetnog alata ili drugih
komponenata i tokom re$avanja problema.

U zavisnosti od rezne ploce koristite isklju¢ivo odgovarajucu steznu prirubnicu. Odgovarajuéi spoljasnji
preénik ¢ete pronaci u tehnickim podacima.

Stezna prirubnica za dijamantske rezne plo¢e su dodatno oznacene sledeéim odStampanim sadrzajem:
"ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Ako postoji slede¢a oprema, dodatno izvedite ovu radnju:
DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
» Uklonite montirani usisni modul (pribor). =.. 99
2. Ocistite sve stezne i povrsine za centriranje na brusilici za rezanje i reznoj ploci.
3. Proverite da li prihvatna prirubnica i stezna prirubnica odgovaraju reznoj plogi.
» Po potrebi zamenite prihvatnu prirubnicu.
4. Postavite reznu plocu u ravni i centrirano na prihvatnu prirubnicu.
» Smer obrtanja rezne ploc¢e se podudara sa strelicom za pravac obrtanja.
Postavite steznu prirubnicu i plo¢u u ravni i centrirano i pritegnite pri¢vrsni zavrtanj.
Ubacite Civiju za aretiranje u otvor poklopca remena.
Okerenite lako na reznoj plo¢i dok se ne uzlebi.
Pritegnite privrsni zavrtanj sa montaznim alatom.

© N o

Tehnicki podaci

Obrtni momenat zatezanja (pri¢vrsni zavrtnjevi) 20 Nm ... 30 Nm

9. Uklonite Civiju za aretiranje.

H Nakon montaze nove rezne ploce pustite da brusilica za rezanje bez optere¢enja pri punom broju
obrtaja radi 1 minut. Obratite paZnju na neravhomerno pomeranije ili vibracije, ote¢eni rezni diskovi
se obi¢no lome tokom ovog probnog rada.

55  Demontiranje rezne ploée E

i UPOZORENJE

Opasnost od povrede i oste¢enja. OSte¢ene rezne plo¢e mogu da puknu.

» Ukoliko dode do udara rezne ploc¢e, odmah proverite da li je do$lo do oStecenja i zamenite je ukoliko je
potrebno.

» Nikada ne upotrebljavajte rezne ploce koje su ostecene, nisu okrugle ili koje vibriraju.

» Nemojte koristiti rezne ploe povezane sintetickom smolom i ojacane vlaknastim materijalom, &iji je rok
trajanja istekao ili koje su omekSale pod uticajem vode.

1. Ako postoji slede¢a oprema, dodatno izvedite ovu radnju:
DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

DSH 900-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

> Uklonite montirani usisni modul (pribor). =.. 99
Ubacite Civiju za aretiranje u otvor poklopca remena.
Okerenite lako na reznoj plo¢i dok se ne uzlebi.

Otpustite pri€vrsne zavrtnje sa montaznim alatom.

Uklonite priévrsni zavrtanj, zateznu prirubnicu i reznu plocu.
Uklonite €iviju za aretiranje.

oo s D




L=

5.6 Podesavanije stitnika

iL UPOZORENJE
Opasnost od povrede. Kontakt sa reznom plo¢om, Cestice koje lete kroz vazduh ili varnice mogu da
povrede ljude.
» Stitnik postavite tako da se pravac letenja Sestica radnog materijala i varnica ne nalazi u pravcu korisnika
ili proizvoda.

Opasnost od povrede i osteéenja Prljavstina u Stitniku krije opasnost.
» Pre svake upotrebe proverite da li §titnik ima ostatke.
» Pre svake upotrebe ocistite Stitnik.

» Zastitnu haubu drzite pomocu za to predvidene rucke i okrenite Stitnik u Zeljeni poloZzaj.

5.7 Montiranje brusilice za rezanje na vodecu Sinu (pribor) 4]

DSH 700-22 kod proizvoda sa kompletom zupcanika (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda sa fiksno ugradenim kompletom zupcanika

Kod modela koji opciono mogu da se opreme kompletom zupcanika (pribor), pre montaze na vodecu
H Sinu morate da montirate komplet zup&anika.
Vodeca Sina ima adapter za komplet zupCanika. Pre montaze proizvoda na transportno vozilo,
postavite adapter za komplet zup&anika na polozaj koji odgovara proizvodu koji koristite.

Skinite rezervoar za vodu sa vodece Sine.

Postavite polugu za podesavanje dubine reza u gornji polozaj.

Otvorite donji drza¢ odvrtanjem zvezdaste navrtke.

Brusilicu za rezanje sa to¢kovima postavite u prednji prihvat uredaja (1) i zakrenite rukohvat brusilice za
rezanje ispod donjeg nosaca (2).

Pri¢vrstite brusilicu za rezanje zavrtanjem zvezdaste navrtke (3).
Pri¢vrstite sajlu za gas na prekidac¢ za upravljanje (4).

Montirajte napunjeni rezervoar za vodu.

Prikljugite crevo za vodu preko Gardena spojnice na brusilicu za rezanje.
. Rukohvat postavite na radnu visinu koja vam odgovara.

0. Podesite &titnik. —.. 98
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5.8 Pripreme za rad za usisni modul

5.8.1 Montaza usisnog modula (pribor) 5)

DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

Zajedno sa gradevinskim usisiva¢em, usisni modul smanjuje koli¢inu prasine koja nastaje tokom suvih
secenja. Koristite usisni modul isklju€ivo pri suvom rezanju u mineralnim podlogama. Jak razvoj toplote
prilikom rezova u metalima ili upotreba kod vlaznih rezova unistava usisni modul.

H Procitajte i obratite paznju na napomene za sigurnost i rukovanje u uputstvu za upotrebu pribora.

1. Odistite zastitu lista i ureze za postavljanje usisnog modula.

2. Podesite zastitu seciva dok polozaj montaze usisnog modula ne bude slobodno dostupan.

3. Otpustite maticu na usisnom modulu tako da se delovi kucista mogu otvoriti do krajnjih grani¢nika na osi
prikljucka.

4. Postavite usisni modul u ureze predvidene na zastiti seCiva.
» Zarezi klize jedan u drugi bez zaglavljivanja.

5. Pritegnite vijke rukom.

6. Postavite Stitnik seciva u zatvoreni polozaj.




7. Povezite usisiva¢ pogodan za primenu sa usisnim modulom.

5.8.2 Demontaza usisnog modula (pribor)

DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

Podesite zastitu seciva dok poloZaj montaze usisnog modula ne bude slobodno dostupan.
Otpustite zavrtanj usisnog modula.

Povucite usisni modul sa Stitnika seciva.

Postavite stitnik seciva u zatvoreni polozaj.

Eal s

6 Rukovanje

Ukoliko nije drugacije navedeno, za sve opisane proizvode iz ovog uputstva za upotrebu vaze sledeci opisi.

6.1 Tehnika secenja

Izbegavanje povratnog udara
Kod kori§éenja brusilice za rezanje u oznaGenom podrucju, postoji opasnost od povratnog udara.

» Izbegavajte kori§¢enje rezne ploce na podlozi u ozna¢enom podrudju.

» Reznu plo¢u na predmet obrade uvek postavljajte odozgo. Rezna plo¢a sme dodirivati predmet obrade
samo u jednoj poziciji, ispod tacke okretanja.

» Budite narogito oprezni kada reznu ploGu unosite u ve¢ postojeci rez.

Izbegavanje blokiranja

Kod rezova u smeru poda, proizvod moze nekontrolisano da odskoci unapred ukoliko se rezna plo¢a zaglavi.

Kod vertikalnih rezova, npr. u zidu, proizvod u slu¢aju zaglavljene rezne plo¢e moze nekontrolisano da

odskoci nagore.




NS N

A\ N

7 OPREZ

Opasnost od lomaiili povratnog udara. Preoptereéenje rezne plo¢e dovodi do krivljenja plo¢e. Zaglavljivanje
rezne plo¢e u rezu povecava verovatno¢u povratnog udara ili loma rezne ploce.

» Rezna plo¢a ne sme da se zaglavi, zbog toga izbegavajte prekomerni pritisak dok secete.

» Ne pokuSavajte da odmah postignete prekomernu dubinu reza.

Debele predmete obrade rezite po moguéstvu u viSe koraka. Izbegavajte prevelike dubine rezanja.

Pre nego $to zapocnete rezanje, broj obrtaja brusilice za rezanje mora da bude maksimalan.

Postavite reznu plo¢u pod pravim uglom i iznad rotacione osovine u kontakt sa predmetom obrade.
Uronite reznu plo¢u polako i bez prekomernog pritiska u predmet obrade izvodec¢i pokrete napred-nazad.
Radite sa umerenim, prilagodenim pomeranjem po materijalu koji obradujete.

vy Yy vy vyvy

H Oslabljeni napredak u radu moze biti naznaka za otupele dijamantske segmente. Rezovima u
abrazivnom materijalu (Hilti ploca za oStrenje ili abrazivni kre¢njacki kamen) se mogu ponovo
naostriti.

» Brusilicu za rezanje vodite ravnomerno i bez bo¢nog pritiska na reznu plocu.

» Brusilicu za rezanje drzite uvek ¢vrsto sa obe ruke za predvidene rukohvate. Rukohvati moraju biti suvi,
Cisti, bez ostataka ulja i masti.

» Proverite da se u radnom okruzenju, a posebno u pravcu se¢enja, ne nalaze osobe. Druge osobe moraju
da drze odstojanje od nekih 15 m od vaseg radnog mesta.

Postavljanje predmeta obrade

"'-l“-'""
—3 Vv —0
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» Poduprite ploce ili velike predmete obrade tako da prorez ostane otvoren tokom i nakon postupka
seCenja.

6.2 Ukljucéivanje i isklju¢ivanje

H Brusilica za rezanje raspolaZe osigura¢em za transport. Osigura¢ za transport spre¢ava da se brusilica
za rezanje slu¢ajno ukljugi, ako akumulatorske baterije jo$ nisu umetnute.
Obratite paznju na napomene za upotrebu osiguraca za transport u poglavlju Osiguraé za transport
brusilice za rezanje =.. 93.

1. Brusilicu za rezanje drzite évrsto za predvidene rukohvate.

2. Upotrebite digitalni sigurnosni prekidac.
» Nakon upotrebe sigurnosnog prekidaca imate vremena za 3 spustanja.
» Nakon isteka tog vremena, sigurnosni prekida¢ se ponovo blokira.
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3. Koristite prekida¢ za upravljanje.
» Brusilica za rezanje radi.
4. Da biste iskljucili brusilicu za rezanje, otpustite prekida¢ za upravljanje ili sigurnosni prekidac.

6.3 Rad sa usisnim modulom (pribor) §

DSH 600-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 700-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)
DSH 900-22 kod proizvoda sa DSH-DRS (pribor)

Uvek nosite zastitnu masku prilikom suvog rezanja sa usisnim modulom!
Takode se pridrzavajte nacionalnih propisa o zastiti od prasine.

Zajedno sa gradevinskim usisiva¢em, usisni modul smanjuje koli¢inu prasine koja nastaje tokom suvih
H secenja. Koristite usisni modul isklju¢ivo pri suvom rezanju u mineralnim podlogama. Jak razvoj

toplote prilikom rezova u metalima ili upotreba kod vlaznih rezova unistava usisni modul.

Usisavanije prasine deluje najefikasnije u pravcu rada vucenja. Preostala koli¢ina prasine i dalje moze

da se formira, npr. prilikom rezova na ivicama ili na ivicama radnog komada.

1. Ako postoji slede¢a oprema, dodatno izvedite ovu radnju:
» Montirajte usisni modul (pribor). =.. 98

2. Postavite brusilicu za rezanje sa usisnim modulom na radni komad.
» Zadnja ivica usisnog modula je na radnom komadu.

3. Ukljucite brusilicu za rezanje. =.. 100

Uronite reznu plo¢u u predmet obrade.

5. Vodite rez u skladu sa izabranim smerom rada.
» Prilikom secenja drzite usisni modul §to blize predmetu obrade.

>

7 Nega i odrzavanje

Opasnost od povrede kod umetnute akumulatorske baterije !
» Uvek izvadite akumulatorsku bateriju pre svih radova na negovanju i odrzavanju uredaja!

Nega brusilice za rezanje

« Cistite brusilicu za rezanje samo sa blago nakvagenom krpom. Ne opremljen kompresorskim &istadem.

+ Cvrsto prionulu prijavétinu paZljivo uklonite.

* Proreze za ventilaciju oprezno ocistite suvom ¢etkom.

* Ne upotrebljavajte sredstva za negu na bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.

Nega litijum-jonske akumulatorske baterije

* Odrzavajte akumulator &istim i uklanjajte tragove ulja i masti.

« Cistite kudiste samo sa malo nakvagenom krpom za &i8¢enje. Ne upotrebljavajte sredstva za negu na
bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.

e Sprecite prodor vlage.

Odrzavanje

* Redovno proveravajte da li je doSlo do oSte¢enja na vidljivim delovima alata i funkcionisanju elemenata
za besprekorno koris¢enje.

* U sluéaju da proizvod ima o$teéenja i/ili funkcionalne smetnje, ne koristite ga. Odmah odnesite uredaj u
Hilti servis na popravku.

¢ Posle radova na nezi i odrzavaniju, prikljucite svu zastitnu opremu i proverite da li funkcionise.

Za siguran rezim rada upotrebljavajte samo originalne rezervne delove i potro$ne materijale. Rezervne
delove, potro$ni materijal i pribor koji smo odobrili za va$ proizvod naci ¢ete u okviru Hilti Store ili na:
www.hilti.group.
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Transport i skladiStenje akumulatorskih alata i akumulatorskih baterija

Transport

A OPREZ
Nesmotreno pokretanje prilikom transporta !

>

>

>

Uvek transportujte vase proizvode bez umetnutih akumulatorskih baterija!

Izvadite akumulatorsku bateriju ili baterije.

Nemojte transportovati akumulatorske baterije bez ambalaze. Akumulatorske baterije bi trebalo tokom
transporta zastititi od prekomernih udaraca i od materijala koji sprovode struju ili izolovati od drugih
akumulatorskih baterija, kako se ne bi dodirnule sa drugim polom baterije i prouzrokovale kratak spoj.
Obratite paznju na vase lokalne propise za transport akumulatorskih baterija.

Akumulatorske baterije ne smete slati poStom. Obratite se kompaniji za slanje posiliki, ako zelite da
poSaljete neostecene akumulatorske baterije.

PrekontroliSite da li na proizvodu i akumulatorskim baterijama ima oStecenja pre svake upotrebe kao i
pre i nakon dugotrajnog transporta.

Skladistenje

k] UPOZORENJE

motreno ostecéenje zbog neispravnih ili iscurelih akumulatorskih baterija !

>

Uvek odlazite vase proizvode bez umetnutih akumulatorskih baterija!

>

9

Cuvaijte proizvod i akumulatorske baterije na hladnom i suvom mestu. Pazite na graniéne vrednosti za
temperaturu koje su navedene u tehni¢kim podacima.

Akumulatorske baterije nemojte ¢uvati na punjacu. Akumulatorsku bateriju nakon punjenja uvek skinite
sa punjaca.

Akumulatorske baterije nemojte Cuvati na suncu, izvorima toplote ili iza stakla.

Cuvaijte proizvod i akumulatorske baterije tako da ne budu pristupa&ni deci ili neoviaéenim osobama.
PrekontroliSite da li na proizvodu i akumulatorskim baterijama ima oStecenja pre svake upotrebe kao i
pre i nakon dugotrajnog skladistenja.

Pomo¢ u slu¢aju smetnji

Prilikom svih smetnji obratite paznju na prikaz statusa akumulatorske baterije. Pogledajte poglavlje Prikazi
litijum-jonskih akumulatorskih baterija =.. 93.

U sluéaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tabeli ili koje ne mozete samostalno da otklonite, molimo da se
obratite Hilti servisu.

Smetnja Mogucéi uzrok Resenje

LED sijalice za akumulatorsku | Akumulatorska baterija je neisprav- | » Obratite se Hilti servisu.

bateriju nista ne pokazuju. na.

Akumulatorska baterija se Veoma niska temperatura spolja- » Akumulatorsku bateriju ostavite

prazni brze nego uobicajeno. | Snje sredine. da se postepeno zagreje na
sobnoj temperaturi.

Akumulatorska baterija ne Zleb na akumulatorskoj bateriji je » Ocistite Zlebove i iznova umet-

uleze uz &ujni ,klik". zaprljan. nite akumulatorsku bateriju.

Jak razvoj toplote u proizvodu | Elektri¢ni kvar » Odmah iskljucite proizvod,

ili akumulatorskoj bateriji. izvadite akumulatorsku bateriju,
posmatrajte je, pustite je da se
ohladi i kontaktirajte Hilti servis.

102
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10 Zbrinjavanje otpada

i UPOZORENJE

Opasnost od povredivanja usled nestruénog uklanjanja na otpad! Opasnosti po zdravlje prouzrokovane

ispustanjem gasova ili te¢nosti.

» Nemojte slati oste¢ene akumulatorske baterije!

» Prekrijte prikljucke materijalom koji ne sprovodi struju, kako biste izbegli kratak spoj.

» Akumulatorske baterije uklonite na otpad tako da ne mogu da dospeju u ruke dece.

» Uklonite na otpad akumulatorsku bateriju u vasoj Hilti Store ili se obratite preduzec¢u za odlaganje koje
je nadlezno za vas.

Hilti Proizvodi su sa velikim udelom proizvedeni od reciklaznih materijala. Preduslov za ponovnu upotrebu

Je struéno razdvajanje materijala. U mnogim zemljama Hilti vas stari uredaj vra¢a na reciklazu. Pitajte Hilti
servis za klijente ili vaseg konsultanta za prodaju.

E » Elektricne alate, elektronske uredaje i akumulatorske baterije ne odlazite u kuéne otpatke!

11 Garancija proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja o uslovima garancije, obratite se lokalnom Hilti partneru.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovanju, tehnici, zivotnoj sredini i reciklazi mozete pronaci na sledec¢em linku:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Ovaj link ¢ete pronadi ¢ak i na kraju dokumentacije kao QR kod.

OpuruHanHo PLKOBOACTBO 3a eKcnnoarayuna

1 JaHHu 3a PbKOBOACTBOTO 3a eKcnioaTayua

1.1 3a pbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoarauua

* TMpenynpewaenue! [lpean fa BKIOUMTE NPOAYKTA, Ce yBEPETE, Ye MPUIIOKEHOTO KbM NPOAyKTa
PBKOBOACTBO 3a eKcrnoarayus, BKIUYUTENHO MHCTPYKUMUTE, yKasaHuATa 3a 6e30nacHoCT U npeaynpe-
AUTENHUTE YKa3aHuAa, GUIypu U cneuuduKaumu, ca npoyeTeHn U pasbpaHu. 3anosHaiTe ce C BCUYKM
MHCTPYKLUMM, YKasaHua 3a 6e30MacHOCT U NpeaynpeanTenHn yKkasaHua, GUrypu, cneumdrkaumu, Kakto u
CBCTaBHW 4acTn U GyHKUMK. [pu HecnasBaHe MMa OMACHOCT OT ENEKTPUYECKU Yaap, NoXap U/mMnm Tex-
KU HapaHfaBaHuA. CbxpaHABanWTe PHKOBOACTBOTO 3a EKCMnoaTtauus, BKIKOUYATENHO BCUUYKW MHCTPYKLWMU,
yKaszaHua 3a 6e30MacHOCT M NpeAynpeauTernHU yKasaHus 3a NocneaBallo U3nonssaHe.

A m MpoayKTuTe ca NnpesHasHauYeHn 3a NPOpECUOHaNHU NOTPedUTenn u morar Aa 6baar o6CnyxK-
BaHM, NOAABPXKAHW B U3NPABHOCT U PEMOHTUPAHM CaMO OT OTOPU3UPAH KOMMETEHTEH nepcoHan. Tosu
nepcoHan Tpabea Aa 6bae CneumanHo MHCTPYKTUPaH 32 Bb3MOXHUTE ONacHOCTU. MPOAYKTLT U Herosute
npucnocobnexua morar aa 6baar onacHW, ako 6baaT eKCnnoatMpaHu HeNnPaBOMEPHO OT HEKBaNUMULM-
paH nepcoHan unu ako 6baar U3NON3BaHW He No NpeaHasHauYeHue.

¢ Tpuno)keHOTO PBKOBOACTBO 3@ EKCnoarauyua OTroBaps Ha aKTyasHOTO CbCTOAHME Ha TEXHWMKATa MO-
MeHTa Ha oTrnevatBaHe. BuHaru e HamepuTe akTyanHata Bepcua OHNalH Ha NpoAyKToBaTa cTpaHuua Ha
Hilti. MocneasaiTe 3a Tasv uen Bpbakara unn QR Koaa B HACTOALLOTO PHLKOBOACTBO 3a eKcnioarauus,
o0603HaYeH CbC cUMBONA m

¢ [lpenaBaiite NpoAyKTa Ha APYry uua camo 3aefiHO C HAaCTOALLOTO PbKOBOACTBO 3a eKcrnioaraums.

1.2 YcnosHu 0603HaueHus

1.2.1 MpepynpeauTenHu ykasaHua

MpeaynpeanTenHuTe ykasaHua NpeaynpexaasaTr 3a OnacHOCT B 30HAaTa OKOMO npogykta. WManonsear ce
CNEAHUTE CUrHaNHW AYyMU:

|W| H“‘ ’l” ’“‘ 2429528 Bbarapcku 103
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OMACHOCT!
» OTHacs ce 3a HeNOCPEACTBEHA OMACHOCT OT 3annaxa, KOATO BOAM A0 TEXKKU TENECHU HapaHABaHWsA Unn
CMBPT.

NPEOAYNPEXOEHUE !
» OTHacs ce 3a Bb3MOXXHa ONACHOCT OT 3aniaxa, KOATO MOXe Aa A0BeAe A0 TeXKKM TeNeCHU HapaHABaHuA
UK CMBPT.

A~ MPEOMNA3NUBOCT
BHUMAHME !

» OrtHacA ce 3a Bb3MOXHa onacHa CuTyauuda, KOATO MOXXe Aa AoBede A0 TeNleCHU HapaHABaHWA WU
MaTepuanHu WeTu.

1.2.2 Cumsonu B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoartauusa
B HacToAwwoTo PHKOBOACTBO 3a eKkcnnoarayua ce M3nons3sar CneaHUTe CUMBOSIK:

Ia ce cvbnogasa PHLKOBOACTBOTO 3a eKkcrioarauma

Mpenopbku npu ynotpeba 1 apyra nonesHa uHpopmauus

=]

2] BopaseHe ¢ peunknpyemu matepuanu

S He n3xBbpnaiTe eNekTpoOypeaun 1 akymynatopu B 6UToBUTE OTNaabLu
¥ Hilti JlntneBo-#ioHeH akymynatop
i) Hilti 3apaaHo ycTtpoiictBo

1.2.3 CumBonu BbB purypure
BbB purypute ce M3nonssar cineaHute CUMBOSU:

H Tesun umcna npenpaat KbM CbOTBETHATA GUrypa B HAYANIOTO Ha HACTOALLOTO PBHKOBOA-
CTBO 3a eKcnnoarayms.

HomepauuaTta Bb3anponsBexxaa nocneaoBaresiHoTO U3MbIHEHUE Ha PAOOTHUTE CTHIKK B
M30BPAKEHNETO M MOXKE Aa Ce pasnnuasa OT PaBOTHUTE CTBLIKM B TEKCTA.

Mo3nunoHHMTE HoMepa ce usnonsear BbLB ¢urypara lNpernea v npenpaiyar KbM HOMe-
parta Ha nerenaara B Pasaen Mpernen Ha npoaykTa.

"! Tosu 3HaK TpHGEa Aa npuenevye BaweTo cneuvanHo BHUMaHWe npu pa()o'ra C npoAaykTra.

1.3 CumBONM B 3aBUCUMOCT OT NpoAyKTa

1.3.1 CumBoOnM BbpXy NpoAyKTa
Bbpxy npoaykta ce u3nonssar cneaHuTe CUMBONK:

== lMocToAHeH Tok

Frs O6opoTn

= LT 0O60poTH B MUHYyTa

(%] Ouametbp

— CTpenKa 32 NOCOKa Ha BbpTeHe BbpXy npeanasHua Wut
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Ypeast noaabpxa texHonorna NFC, koATo e cbBMecTumMa ¢ nnatpopmute iOS 1
Android.

MpoaykrsT e IPX4M knacuouumpaH 1 cneaoBatenHo oao0peH 3a ynotpeba B AbXA.

| |

Manonssann TMnose Hilti nutneBo-MoHHK akymynatopu. Chéntoaasaiite ykasanuaTa B
Pasnen Ynotpe6a no npeaHasHaueHue.

g

JInTMeBOMOHEH akymynaTop

Hukora He u3nonaeaite akymynaropa Karto yAapeH MeXaHU3bM.

He ocraBsitte akymynatopa Aa nagHe. He usnonaeaiite akymynatop, KoiTo e 6un yaapeH
MK € NOBPEeaEeH NO APYr HAUMH.

|,

E Ako NPUCHCTBA Ha NPOAYKTA, NPOAYKTHLT € 6un cepTuduLMpaH oT To3u cepTupuumnpal
e opraH 3a nasapute B CALL n KaHana B cbOTBETCTBUE C NPUNOXXUMUTE CTaHAAPTU.

1.3.2 3Hauu 3a onacHocT
Bbpxy npoaykta ce M3anonseat cneaHuTe CUMBONHU:

& O6Lwa onacHocT

E OnacHOCT OT XBbpyaLLy1 UCKPH

'& MpeaynpexxaeHue 3a BAMLLBAHE HA OTPOBHMW Napu 1 oTpaboTeHH razose

& OnacHocT oT oTKat

& MaxkcumanHiu 060poTh Ha WnuHaena

1.3.3 YKasartenHu 3Hauu
Bbpxy npoaykTa ce u3nonssar cneHuTe ykasaTenHu sHaum:

{} [a ce usnonasar aHTUPOHH, 3aLyuTa 3a OUUTE, AUXaTeNHa 3aluMTa U 3alMTHa Kacka
0 [la ce M3nonaBar 3alnTHU PbKaBuum
a Ja ce usnonaear 3aLynUTHU 00YBKM

1.3.4 3abpaHutenHu sHayu
Bbpxy NpofyKTa ce U3nonaear crneaHnuTe 3abpaHnTenHu sHaum:

@ ,Ela He ce usnonasar HasbOeHn OTpEe3Hn AUCKoBe
E:I J:la He Ce M3non3ear noBpeaeHn OTpesHn ANCKoBe
2 Be3onacHocT

21 06w yKkasaHuA 3a 6€30NacHOCT NP1 eNEeKTPOUHCTPYMEHTH

A NPEAYNPEXEHUE MpoueTeTe BCUYKM yKa3aHUA 3a 6€30NacHOCT, MHCTPYKLUK, MAKOCTPALUN K
TEXHUUYECKU XapaKTEPUCTHKK, C KOUTO € CHabAeH TO3U eNneKTPOUHCTPYMEHT. [ponycku npu crassaqe
Ha NpuBEAEHUTE MO-AO0NY MHCTPYKLUMM MOraT Aa NPeAu3BUKAT eNEeKTPUUYECKW yaap, Nnoxap W/Mmm Texku
HapaHsaBaHuA.

CbxpaHABaWTe BCUUKHU YKa3aHHA 3a 6esonacHocCT 1 WHCTPYKLUUHU 3a 6'bJ:|,eLI.lM CcnpaBKu.
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M3nonssaHoTO B yKasaHuATa 3a 6€30MacHOCT MOHATUE "eNEeKTPOUHCTPYMEHT" Ce OTHacA A0 3axpaHBaHu OT
eNeKTpUYecKaTa Mpexa eneKTPOUHCTPYMEHTH (CbC 3axpaHBall Kaben) unm Lo 3axpaHBaHW OT akymynatop
€NeKTPOUHCTPYMeHTH (6e3 3axpaHBaLly kaden).

BesonacHocT Ha paéOTHOTO MACTO

>

MoaabpxanTe paboOTHOTO CH MACTO YMCTO U A06pe ocBeTeHO. Be3nopPALBLKBLT UM HEAOCTATLYHOTO
ocBeTNeHre B paboTHaTa 30Ha MOXKE [a A0BEAaT 40 30MOIyKM.

He pa6oTeTe c eneKTPOMHCTPYMEHTa BbB B3pMBOONAacHa cpeAa, KbAETO UMa rOPUMH TEUHOCTH,
rasoBe UNM Npax. B eneKTpPOMHCTPYMEHTUTE Ce OTAENAT UCKPU, KOMTO MOrar a Bb3MnNaMeHAT Npaxose
WK M3NapeHus.

OpbiTe Aeua u cTpaHWuHU nuua Ha 6e3onacHo pa3cToAHMe, AOKATO PaboTUTE C eNeKTPOUHCTPY-
MeHTa. AKO BHUMaHWeTo By GbAe OTKIIOHEHO, MOXXeE Aa 3arybute KOHTPON BbPXY Ypeaa.

BesonacHocT npu paboTta ¢ eNeKTPOMHCTPYMEeHTH

>

CbeAMHNTENHUAT Lencen Ha eneKkTPOMHCTpyMeHTa Tpabsa Aa 6bae noaxoAdsl| 3a KOHTaKTa.
B HMKaKbB Cnyyan He ce AOMYCKa M3MEHAHE Ha KOHCTPYKUMATA Ha wencena. Ako paborute
CbC 3a3eMeHM eNeKTPOUHCTPYMEHTH, He M3Non3BaiTe ajanTepu 3a wencena. ManonssaHeTo Ha
OPMIrMHaHK LLENCEeNU 1 NOAXOAALLM KOHTAKTU HaMmanfBa pUcka OT eneKTpUYecku yaap.

U3bareaiite gonupa Ha TANOTo BU A0 3a3eMeHM NOBBLPXHOCTH KaTo TPbLOM, OTONAUTENHU ypeaw,
NeyKu U XNagunHULU. PUCKBT OT Bb3HUKBaHE Ha ENEKTPUUECKM yaap ce yBenuuasa, ako Tanoto Bu e
3a3eMeHo.

He usnonseaite CbeAWHUTENHUA NPOBOAHUK 32 LieNM, 3a KOUTO He e npeAHa3HauyeH, Hanp. 3a
HOCEHEe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa, 3a OKauBaHe WNKU 3a M3BaX(4aHe Ha Lencena OT KOHTaKTa.
MpeanassaiTe CbeAMHUTENTHNA NPOBOAHUK OT HarpABaHe, Macna, ocTpu pb6oBe UK ABKKELM ce
yacTu. MoBpeaeHn UK YCyKaHu CbeAUHUTENHU NPOBOAHULM YBENMUABAT PUCKa OT ENEKTPUYECKM yaap.
AKO paboTHTe C eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3NOJI3BaNTe CaMo YAbIIKUTENHU Kabenu, KOUTo
ca noaxoAAwm U 3a paboTa HaBbH. M3Mon3BaHeTo Ha yabmKUTeNneH Kaben, npeaHasHaueH sa pabora
Ha OTKPUTO, HAMANABA PUCKA OT ENIEKTPUYECKU YAap.

AKo He MoxeTe aa usberHete paboTa C eNEeKTPOMHCTPYMEHTa BLE BRamHa cpeaa, U3nonssante
Kntou ¢ BrpafeHa AedeKTHOTOKOBA 3alyuTa. M3nonssaHeTo Ha KoY C BrpaAeHa AedeKTHOTOKoBa
3almMTa HamanaBa PUCKa OT eNIEKTPUUECKU yAap.

Be3onaceH Ha4yuH Ha pa601'a
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BbAeTe KOHUEHTPUPaHK, CneeTe BHUMaTeNHO AeMCTBUATA CU U NOCTbNBaNTe pasyMHo npu pabota
C eNeKTPOUHCTPYMEHTH. He n3nonseainTte eNeKTPOMHCTPYMEHT, aKo CTe YMOPEHHU UK ce HamupaTte
noa Bb3AENCTBME HA HAPKOTULM, anKoXoN AU MeauKaMeHTH. CaMo euH MOMEHT Ha HEBHUMaHWe
MPK U3MNON3BAHETO Ha ENIEKTPOUHCTPYMEHTA MOXKe Aa A0BEAE A0 CEPUO3HU HapaHABaHMA.

HoceTe nMuHu npeanasHu cpeacTsa U paboTeTe BUHAru CbeC 3alUTHU oumuna. HoCeHeTo Ha IMUHM
npeanasHn CpeacTBa, Kato MPOTMBONpaxoBa Macka, obesonaceHn 06yBKM CbC cTabuneH rpandpep,
3aLLMTHA KaCKa WM aHTUGOHM, CNOpea Buaa v ynoTpebara Ha eneKTPOMHCTPYMEHTA, HaManaBa pucka ot
HapaHaBaHus.

WU3bareaiiTe HEBONHO BKJIIOUBAHE Ha €NIEKTPOMHCTPYMEHTa. YBepeTe ce, Ue eNeKTPOMHCTPYMEHTLT
€ U3KIoUEeH, Npean Aa ro CBbpIeTe KbM eneKTposaxpaHBaHeToO M/UnW akymynaTtopa, npeau aAa
ro B3emare WM npeHacaATe. AKO NPU HOCEHE Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTa AbPXUTE NPbCTa CU BbPXY
MYCKOBMA NPEKbCBayY UM aKo CBbPXKETE BKIKOYEHUS YPEA KbM EeKTpO3axpaHBaHeTo, CbliecTByBa
OMacHOCT OT 3MoNoNyKa.

Mpeau Aa BKAOUMTE ENIEKTPOMHCTPYMEHTa, Ce yBepeTe, Ye CTe OTCTPaHWAM OT HEero BCHUKM
MHCTPYMEHTH 3a HACTPOMKA WSIM FraeuHu KntouoBe. MHCTPYMEHT MW KItoY, KOMTO ce Hamupa Ha
BBHPTALLO Ce 3BEHO, MOXe A1a AoBeAe A0 HapaHABaHMA.

U3bareaiite HeynobHUTe NonoxeHus Ha TANnoTo. PaboteTe npu cTabUnHO NONOKEHUe Ha TANOTO U
naserte paBHOBeCHe BbB BCEKM €ANH MOMEHT. Taka Lie MOXeTe ja KOHTPOMPATE eNeKTPOUHCTPYMEHTa
no-A06pe, aKo Bb3HWUKHAT HEOUAKBaHN CUTYaLWK.

Pa6oTtete ¢ noaxoasawo obnekno. He paboreTe C LUMPOKM U ABAMM APEXH WUAM YKPAaLLEHWA.
LpbiTe KocaTa cH, APexuTe CU U pbKaBuyUTe cv Ha 6e3onacHO pa3CTOAHUE OT BbPTALLYM Ce YacTu.
CBOBOAHNTE APEXH, YKPALLEHUATA MK ABAMUTE KOCK MOraT Aa 6bAar 3axBaHatv v yBlieueHn oT BbPTALM
ce yacTu.

AKO e Bb3MOXHO MOHTMPAHETO Ha CbOPbMEHUA 3a CbOMpaHe U U3CMyKBaHe Ha npax, ce yBepere,
ye Te ca BKIKOUYEHU U Ce WU3NON3BAaT NPaBUIHO. M3MN0N3BaHETO Ha NPAxXOy/IOBUTEN MOXE Ja HaManm
NOPOAEHNTE OT NPaxoBe OMAaCHOCTH.

He ce noa uTe Ha 10TO ycelyaHe 3a CUIypHOCT U He npeHebpersaiTe npaeunarta 3a
6e3onacHOCT 3a eNeKTPOMHCTPYMEHTH AOPH M CNeA KaTto MHOro gobpe cte ono3Hanu eneKkTpouH-
CTPYMEHTa U CTe ro M3Non3Banu MHOFOKpaTHo. HexaiHOTO AefiCTBUe MOe fa AOBeAde 3a Yactu OT
CEeKyHATa [10 TeXKM HapaHABaHMS.
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WUsnonseaHe U obcnyxBaHe Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTa

» He npetoBapgaiite ypega. UsnonseaiTte eneKTPOMHCTPYMEHTa camo cbo6pasHO HEroBoTo npea-
HasHaueHwue. Llle pabotute no-gobpe u no-6esonacHo, ako M3Non3BaTe NOAXOAALLUA ENEKTPOUHCTPY-
MEHT B MOCOYEHWA AWanasoH Ha MOLLHOCT.

» He u3nonseaiTe eneKTPOUHCTPYMEHT, YUHTO NpeKbCBay € noBpeaeH. ENeKTpPOMHCTPYMEHT, KOMTO
HE MOXKe noBede Aa ObAe BKIKOYBAH WM UBKNIOUBAH, € ONaceH 1 TpAGBa Aa Obae PEMOHTUPAH.

» MHsBapeTe Wencena OT KOHTaKTa W/UNK OTCTPaAHETe CMEHAEMUA aKyMmynaTop, npeau Aa npeanpu-
emeTe AEeWCTBUA NO HACTPOWKUTE Ha ypeaa, CMAHATa Ha NPUHaANEXHOCTH WU npubupaHeTo Ha
ypena. Tasv npeanasHa MapKa npeAoTBparaBa ONacHOCTTa OT 3aAeHCTBaHE Ha ENeKTPOMHCTPYMEHTa o
HEBHWMaHWe.

» CbxpaHABaWTe HEU3NON3BAHM B MOMEHTa eNeKTPOUHCTPYMEHTH Aaney OoT focTbna Ha geuya. He
JAOMNyCKaiTe U3NON3BAHETO Ha ypeaa OT Nuua, KOMTO He Ca 3ano3HaTH C HEro WM He ca npoYenu
HaCTOALYUTE MHCTPYKLUUHK. B pbLeETe Ha HEONUTHU NOTPEBUTENN ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE MorarT Aa 6baar
onacHu.

» OTHacAnTe ce FPUMIIMBO KbM ENEeKTPOMHCTPYMEHTH U NpUHaanemHocTu. [poeepaBanTe ganu
NOABUIKHUTE enemMeHTH (YHKUMOHMpaT 6e3ynpeyHo M He 3aKNMHBaT, Aanu UMa CUYNeHW WM
NoBpeAeHHn YaCcTH, KOUTO HapyluaBaT GpyHKLMUTE Ha eNneKTPOUHCTPyMeHTa. MNpeaun aa usnonssare
ypena, Aante noBpeAeHUTE YacTH 3a PEeMOHT. MHOro 3f10M0MyKU Ce ABMMKAT Ha NIOLO NOALBbPIKAHM
€NEeKTPOUHCTPYMEHTH.

» TlooabpmaiTe pexeLyuTe MHCTPYMEHTH BUHarM nobpe satoueHn u unmctn. [obpe noaabpikaHute
PEXKEeLUM MHCTPYMEHTU C OCTPU PHOOBE 3aKMHBAT NO-PAAKO U CE BOAAT NO-SECHO.

» MHanonssaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTH, NPUHAANEKHOCTH, CMEHAEMW UHCTPYMEHTU U T.H. CbrnacHo
HacTOALMTE MHCTPYKUMK. CbobpasaBaiiTe ce U C KOHKPETHUTE PaBOTHU YCNOBHA U C AEHHOCTHUTE,
Kouto TpA6Ba Aa 6baaT usBbpLIBaHK. YnoTpedarta Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTHU 3a Lend, PasiudiHu ot
npeABUAEHUTE OT MPOU3BOAUTENH, MOXE Aa AOBEAE A0 ONacHU CUTyaLuu.

» MMopabpmanTe pbKOXBAaTKUTE U MOBBPXHOCTUTE 3a XBaLLaHe CYXH, YUCTH U HE3aMbPCEHU OT Macna
M CMa3Ku. XNb3raBu PbKOXBATKM U MOBBPXHOCTHU 3a XBallaHe He No3Bonasar 6e3onacHo o6Cny)KBaHe 1
KOHTPOJ1 Ha eNEKTPONHCTPYMEHTA B HEMPEABUAEHU CHUTYaLUM.

Usnon3seaHe n o6cnyxBaHe Ha aKyMynaTOPHUA UHCTPYMEHT

» 3apempaiTe aKkymynaropute camo C npenopbYyaHu OT NPOU3BOAUTENA 3apAAHU yCcTpoWcTea. pu
3apAAHO YCTPOMCTBO, NOAXOAALLO 3a ONpeleneH BUA aKyMynatopy, CbLeCTByBa ONacHOCT OT noxap,
aKo TO Ce M3nonaea C Apyrv akymynaTopu.

» MHanonssaiiTe B €NEKTPOUHCTPYMEHTUTE CaMo NpeABUAEHUTE 3a CbOTBETHMA MOAEN aKymynaTopHu.
Ynotpebata Ha Apyr1 akymynatopu MoXke Aa A0BeAE 0 HapaHABaHUA U OMacHOCT OT NoXap.

» CbxpaHABalTe HEU3NON3BaHUTE aKymynaTopu fanedye OT Knamepu, MOHETH, KNtouoBe, NMUPOHHU,
BUHTOBE WNU ApyrM Ape6HM MeTanHu npeaMeTH, Tbil KaTo Te MoraT Aa NPeAu3BUKaT KbCO
CcbeiHEHHe B KOHTaKTUTe. [Ipy KbCO CbEAMHEHWE B KOHTAKTUTE Ha akymynatopa MoXe aa ce
nonyyar u3rapaHWUA UK Aa Bb3HUKHE NoXap.

» AKO aKymynaTopbT Ce M3Non3esa HenpaBuHO, OT HEro MoMe Aa u3Teue TeUuHocT. MUsbareaiite
KOHTAKT C Ta3u TeUHOCT. MNpy CnyyaeH KOHTaKT U3NsIaKHeTe MACTOTO 06UnNHO ¢ Boga. AKO TeuHoCTTa
nonagHe B ouMTe, NOTbpceTe AOMbIIHUTENHO NleKapcka nomoLy. Manusallata ot akymynaropa Te4HOCT
MOXE Zia MPUUYMHU KOXHU PasApasHEeHUs UK U3rapaHuA.

» He usnonssaite nospeaeH unu moauduuupaH akymynatop. [loBpeaeHute unu MoAUPULMPAHM
aKymynaTopu mMorat Aa umart HenpeABMAMMO NOBEeAEeHUEe U Aa NPEeAn3BUKaT NoXKap, eKCIosua unu aa
NOPOAAT ONACHOCT OT HapaHABaHMA.

» He noanaraitte akymynatopa Ha Bb3AeICTBUETO Ha OFbH UNM TBbPAE BUCOKH Temnepatypu. OrbH
nnu Temneparypu Haa 130 °C (265 °F) morar aa npeanssuKar ekcrniosusa.

» CnepBaiTe BCUYKM MHCTPYKLIMM OTHOCHO 3apeXaaHeTo U HUKOra He 3apemaaiTe akymynaropa unu
aKyMynaToOpHUA MHCTPYMEHT U3BBH NOCOYeHUA B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnioaTalua TemnepartypeH
obxsaT. HenpaBunHOTO 3apexaaHe Uin 3apexaaHeTo U3BBH AOMYCTUMUA TEMMEPaTypeH 0BXBAT MOXe
[a paspyLuUM akymynaropa v Aa NOBULLM OMACHOCTTa OT Bb3HUKBAHE Ha NoXap.

CepBusnpaHe

» PeMOHTBLT Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa TPAGBa Aa ce U3BBLPLUBA CaMO OT KBanM$pUUUMpaH1 CReLUanucTm
M camMo C OPUrMHanNHU pe3epBHU YacTH. 1o TO3M HauUMH ce rapaHTMpa 6e3onacHoCTTa Ha CbXpaHeHUeTo
Ha ypeaa.

» Huxora He o6cnymBaiiTe NoBpeAeHU akymynaTopu. LlanoctHata noaapwbKKa Ha axkymynatopute
cnezBa Aa ce U3BBbPLUBA CAMO OT NPOWU3BOAMUTENA WKW OT OTOPU3MPAHU LIEHTPOBE 3a OBCNYy)XBaHe Ha
KIIMEHTH.
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YKa3zaHuA 3a 6e30nacHOCT 3a OTPEe3HU LUNNUGOBBUHN MALLMHU

Mpeana3HuaT WUt TpA6ea Aa 6bAe HaAe M AHO NOCTABEH Ha eNIEKTPOMHCTPYMEHTA U Aa € perynupaH
Taka, Ye Aa OCUIypH MaKCMManHa CTeneH Ha CUFypHOCT, T. €. KbM noTpebuTtens e oTKpUTa camo
Bb3MOMHO Hali-ManKa yacT oT LWNKPOBBLUHOTO TANO. Bue n xopara, Hamupalm ce Habnuso, TpaGea
Aa CTe U3BBH PaBHMHATa Ha BbPTALLMA ce LWNUPOBBUEH AUCK. [peAnasHUAT LWUT TpAGBa Aa ocurypu
3aLmMTa Ha NOTPEBUTENA CPeLLy OTNIOMKM 1 CllyYaeH KOHTAKT C LAMGOBBYHOTO TANO.

3a Baluma eneKTPOMHCTPYMEHT U3NON3BaiTe CamMo CBbP3aHW NOACUIEHU UNW NOKPHUTH C AUAMEHTEH
nnacT oTpe3Hu AUCKoBe. TOBa, Ye MOXKETE Aa 3aKpenuTe NPUHAANEIKHOCTUTE KbM Baluma enekTpouH-
CTPYMEHT, He rapaHTupa 3a 6eszonacHa ynorpeda.

HonyctumuTe 060pOTH Ha CMEHAEMUA MHCTPYMEHT TPAGBa Aa ca Hall-ManKo PaBHU HA NOCOUYEHUTE
MaKcuManHu o60poTH Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa. [PUHAANEKHOCTU, KOUTO Ce BBbPTAT No-6bp3o ot
ZONYCTUMOTO, MOXKE @ CE€ CUyNAT W Aa U3XBbIpuar.

LnudoebuHnTe Tena TpAbGBa Aa ce M3NON3BAT CaMO 3a NPEMNOPbUYAHUTE BBL3MOMHOCTH 3a NpU-
nomenve. Hanpumep: Hukora He wnndoBaiiTe CbC CTPaHUUHATa MIOCKOCT Ha OTPE3HWA AUCK.
OTpesHNTE AWCKOBE Ca NPeABUAEHH 33 OTHEMaHE Ha Matepuan ¢ pbba Ha Anucka. Mpu CTPaHMYHO CMNOBO
Bb34ENCTBUE TE3M LWNMPOBBYHM Tena Morar 4a ce CUynT.

BuHaru usnonssainTe U3NpaBHU 3aTeratenHu ¢pnaHuyu ¢ NOAXoAnALY pa3mep 1 popma 3a n3bpanua ot
Bac wnudosbUeH ANCK. MoaxoaawnTe GpraHum KPenaT WMGOBbYHNA AUCK U Hamanasar onacHocTTa
OT cuynBaHe Ha LTMPOBBYHNUA ANUCK.

He n3nonssaiite M3HOCEHU LWNUGOBBYHU AUCKOBE 3a MO-TONIEMU €NeKTPOMHCTPYMEHTH. LLinudo-
BbYHUTE AMCKOBE 3a MO-rOfIEMU ENEKTPOMHCTPYMEHTH He ca NpeAHasHaueHn 3a no-BUCOKMTE 060pOTH
Ha No-Manku eNekTPOUHCTPYMEHTU U MOXKE fid Ce CUyMAT.

BBbHWHUAT AuameTsbp M gebenvHata Ha CMEHAEMWA MHCTPYMEHT TpabBa Aa cbOTBETCTBAT Ha
nocouyeHuTe pasMepu Ha Bawma eneKTPOMHCTPYMEHT. CMEHAEMW WHCTPYMEHTU C HEMOAXOAALLM
pasmMepu He MoXke Aa 6baat A0CTAaTbYHO A0OPe 06E30NaCeH! UK KOHTPOMPaHH.

LLnudpoebUHMTE AUCKOBE M dnaHuuTe TPAGBaA Aa NacBaT TOUHO BbPXY WNUGOBBUYHUA WNUHAEN HA
eneKTPOMHCTPYMeHTa Bu. CMeHAEMUTE MHCTPYMEHTH, KOUTO HE MacBaT TOYHO BbPXY LIMPOBBLYHMA
LUNWHAEN HA EeNIEKTPOUHCTPYMEHTa B, ce BbPTAT HEPABHOMEPHO, BUOPUPAT MHOMO CUITHO U MOXeE Aa
foBear Ao 3aryéa Ha KOHTPOS.

He u3nonasainTte nospeaeHn wnuposbUHK Auckose. Mpeau ynotpeba npoeepasainTte WnndoBbY-
HUTE AWUCKOBE 3a HanUuue Ha LEenHaTUHW U NYKHaTUHU. AKO eNeKTPOMHCTYMEHTBT WNM Wnndo-
BbLUHUAT AUCK NagHaT, NpoBepeTe Aanu ca NOBPeAeHH UNW U3NON3BaNTe U3NPABHU LWIUGOBBUYHU
aucKkose. AKO CTe NPOBEPUNM M3NPABHOCTTa HA LWAWGPOBBUHHUA AUCK U CTE O MOHTUpanu, Bue u
xopara, Hamupauyu ce Habnuso, TpAGBa Aa 3acTaHeTe U3BBH PaBHWUHATA HA BLPTALLMA ce Wnuo-
BbUEH AUCK M Aa OCTaBUTe ypeaa aa nopaboTi eaHa MUHYTa Ha MakcumanHu o6opoTu. B noseueto
Cryyaun noBpeAeHHTE WAMDOBBYHU AUCKOBE Ce YYNAT Mo BPEME Ha TO3W TecT.

HoceTe nuuHu npeanasHu cpeacTsa. B 3aBMCHMOCT OT NPUNOMEHMETO M3NON3BaUTE UANOCTHA
3awuTa 3a nuMueTo, 3aluTa 3a ouMTe UNKM 3aluTHU ounna. Hocete npaxosawuMTHa macka, 3awura
Ha cnyxa, 3alMTHU PbKaBULUM WM CrieunanHa npecTunka, koato Bu npennassa oT otAenAwm ce
yacTMuM maTepuan npu wnugosaHe. Ounte TPABBA Aa Ca 3ALUTEHM OT XBbPUALLM HAOKOMO UYIKAM
Tena, KOWUTO Ce OTAENAT MPU PasfMuHUTE HauuHM Ha ynoTpeba. [MpaxosawuTHata Macka UnuM mackara
3a AuxatenHa sawura TpAbBa Aa GUATPUpaT OTAENALMTE ce Npu padota npaxoe. MMPOABMKUTENHOTO
uanaraHe Ha CWIIEH LIyM MOXe Aa NpUuMHK 3aryba Ha cnyxa.

YBeperTe ce, ue ApyruTe Xopa ce Hamupar Ha 6e3zonacHo pascTtonaHue oT Bawara pa6oTHa obnacT.
Bceku, KoiTo Bnu3a B paboTHaTa obnacT, Tpabsa aa HOCH NUYHKM NpeanasHu cpeacTea. OTNOMKM
oT 06paboTBaHUA AETalN UAU CUYNEHW CMEHFEMU MHCTPYMEHTU MOXE Aa OTXBbpYar MU AOPU M3BBH
rpaHuuuTe Ha paBoTHaTa 06NacT Aa NPUUMHAT HAPaHABAHKA.

ApbiTe ypeaa camo 3a M3onupaHuTe NOBbPXHOCTHU 3a XBallaHe, aKo U3BbpLUBaTe AENHOCTH, npu
KOUTO CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT MOXe Aa nonagHe Ha CKpUTa TOKONpPOBOAUMOCT. KoHTakTbT C
TOKOBOZELLM NpOBOAHULUM MOXXe [a NoCTaBu NOA HanpeXXeHne MetanHuTe 4aCcTtu Ha ypeda U Aa AoBeae
A0 Bb3HMKBAHE Ha €NEKTPUYECKH yaap.

HuKora He ocTaBaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa, Npeau CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT Aa € CNPAJ HaMbJHO
pa6oTta. BbpTaWMAT CMEHAEM MHCTPYMEHT MOXXE A1a NOMaZIHe B KOHTAKT C paBHUHATA, Ha KOATO OCTaBATe
ypeAaa, BCNeACTBUE HA KOETO MOXXE Aa 3aryGuTe KOHTPOS BbPXY €NeKTPOUMHCTPYMEHTa.

He ocTaBsiiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa aa paboTu, AoKaTo ro npeHacaTe. Ypes ciyyaeH aonvp Bawweto
06neKno Moxke Aa 6bae yBNeYeHO OT BbPTALMA WHCTPYMEHT U BbPTALMAT MHCTPYMEHT MOXe Aa ce
3abue B TANOTO By.

PeAoOBHO NOUMCTBANTE BEHTUNALUOHHUTE OTBOPU Ha BaluMA enekTPOMHCTPYMEHT. BeHtunaropubt
Ha MOTOpa NPWBAKYA NPax HABLTPE B KOPMYCa, a NPK HATPyNBaHe Ha MEeTaseH Npax MOXXe Aa Bb3HUKHAT
€NeKTPUYECKN ONacHOCTH.




C=ad

» He M3nonseanTe eneKTPOMHCTPYMEeHTa B GnAM3OCT A0 ropumu matepuanu. MWckpute morar aa
Bb3MNNaMeHST Te3U MaTepuani.

» He usnonseaiTe cMeHA€MH MHCTPYMEHTH, KOUTO U3UCKBAT TEYHU OXNlam Aalyu cpeAacTea. Manonssa-
HETO Ha BoAa UK APYrv TEYHW OXNaXKAaLLM CPEACTBA MOXKE Aa AOBeAE 0 Bb3HUKBAHE Ha eNEKTPUYECcKn
yaap.

OTKaT 1 CbOTBETHU YKasaHuA 3a 6esonacHocT

OTKaTbT € BHesanHata peakuua BCNeACTBUE Ha 3aKTMHEH UM BNOKMPaH BbPTALY Ce LAUGOBBYEH ANCK. 3aK-

JIMHBAHETO WUNW BNIOKMPaHETO BOAW A0 PA3KO CTONMPaHe Ha BbPTALLMA CE CMeHAEM UHCTPYMeHT. Beneactaue

Ha ToBa B TOYKata Ha BrioKMpaHe ce YCKopABa ABUYKEHUETA HA HEKOHTPONUPYEM ENEKTPOUHCTPYMEHT B MO-

coka, oBpaTHa Ha BbPTEHETO HA CMEHAEMUA MHCTPYMEHT.

AKO Hanp. LWMPOBBYHHUAT AUCK 3aKNMHBA UNK BNokupa B AeTaina, Bb3MOXHO € PbObT Ha LWAWGOBBYHUA

[UCK, KOWTO ce noTans B AeTaina, Aa Ce 3aKayu M Mo TO3W HauuH Aa uabue WMPOBBYHMA AUCK Mnu Aa

npeansBuKa oTkart. MNpu ToBa NONOXKEHUE WNMPOBBYHUAT AUCK CE ABMXM B NOCOKA KbM MK OT NoTpebutens,

B 3aBMCMMOCT OT MocoKaTta Ha BbpTEHe Ha AWCKa B Toukata Ha 6nokupaHe. B To3u cnyyait wWnuposbuHUTE

JMCKOBE CbLLO Morar Aa ce cuynr.

OTKaT Bb3HUKBA BCNEACTBUE HA MOrPELLHO W HENPaBUITHO M3MNON3BaHE Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTa. Toi MoXe

fa 6bae NpeAoTBPATEH Ype3 NOAXOAALLW NPeAnasHi MEPKU, KaKTO € OnucaHo no-Aony.

» JpbxTe 3apaBo eNeKTPOUHCTPYMEHTa U nocTaeAnTe Bawerto tAno u BawwuTte pbue B nonomeHue,
B KOETO MOMXeTe Aa noemeTe CUNUTe Ha oTKaT. BuHaru usnonseaiTe gonbnHUTENHaTa pbKOXBaTKa,
aKo MMa HanMuHa TaKaBa, 3a Aa NOCTUrHeTe Bb3MOMHO Hal-f806bP KOHTPON BbpXy OTKaTa Mnu
MOMEHTHTE Ha peaKkLUA NPU yCKOpABaHe Ha ypeaa. Ypes noaxoaaLm NpeanasHn Mepku notTpedutenst
MOXKeE Zia Bniafee CUIUTE Ha OTKaT U CUNIUTE Ha peaKuus.

» HuKora He ApbMKTe pbKaTta cu B 6GNAM3OCT A0 BBPTALM CMEHAEMU MHCTPYMEHTW. [lpu oTkar
CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT MOXKe Aia MPEMUHE Npe3 pbkaTa Bu.

» MWasbareaitte obnacTTa npen U 3aa BbPTALMA CE OTPE3EeH AUCK. [pU OTKAT ENEeKTPOUHCTPYMEHTLT ce
13MeCTBa B MOCOKA, NPOTMBOMOMOMHA Ha ABMXEHUETO Ha LUIMPOBBYHUA AUCK B TOYKaTa Ha BnokupaHe.

» TMpu pabota okono brnu, ocTpu pbbose U T.H. 6baete ocobeHo BHUMaTenHu. He ponyckante
OTCKauaHe M 3aKNMHBaHe Ha CMEHAEeMW MHCTPYMeHTH B obpaboTeaHua gertain. BbpTawmar ce
CMEeHAEM WHCTPYMEHT € NOAAT/IMB Ha 3aKHBaHe B brin, OCTPU PBbOOBE U T.H., KAKTO U KOraTo oTcKaua.
BcneacTteue Ha ToBa ce ry6u KOHTPON UK MMa OTKaT.

» He u3nonseaiTe BepUKEH MM Ha3bOEH pemely AUCK, KAKTO U CErMEeHTUPaH AUaMaHTeH AUCK C
wnuyose, No-WKMPOoKH oT 10 Mm. TakMBa CMEHAEMU MHCTPYMEHTH YECTO NPEAU3BUKBAT OTKaT unu 3aryba
Ha KOHTPON BbPXY ENEeKTPOUHCTPYMEHTA.

» MW3bareaiiTe 6nokupaHe Ha OTPE3HWA AUCK WMNU TBbPAE ronAMa npuTUCKawa cuna. He npasete
npekaneHo Abn6oKK cpe3ose. [PeTOBapBAHETO HA OTPE3HUA AWCK YBENMUaBa HErOBOTO HaNpPeXeH1e
1 NOAAT/IMBOCTTA My Ha 3aKnuHBaHe Unu BnoKMpaHe, a C ToBa U Bb3HUKBAHETO Ha OTKAT WK CuyrnBaHe Ha
WIMPOBBYHOTO TANO.

» AKO OTPE3HUAT AKCK ce 3aKknuHBa unu Bue npexbcHeTe paboTa, U3KNKOUETE ypeaa 1 ro octaeeTe
TaKa, AOKaTo AUCKBT cnpe Aa ce BbpTU. Hukora He ce onuTBalTe Aa M3BaguTe OT cpesa oLje
BbPTALY Ce OTPe3eH AWUCK, 3allOTO € Bb3MOMHO Aa Bb3HUMKHE OTKaT. YCTaHOBETE U OTCTPaHeTe
npuymMHaTa 3a 3aKiMHBaHeTo.

» He BKnouBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa NOBTOPHO, AOKATO TOW ce Hamupa B AeTanna. OcraBeTe
OTPe3HWA AUCK Aa AOCTUrHe Hal-Hanpen CBOMTE MaKCUManHu o60poTH, Npeau BHUMATenHo Aa
NpoAbNKUTE C pA3aHeTo. B npoTuBeH cnyuait AMCKBT MOXKE [ia Ce 3aKnelum, Aa OTCKoYM OT AeTanna
WK Aa NPean3BUKa OTKar.

» 3a Aa MMHMMU3MpaTE pPUCKa OT OTKAaT NopaAW 3aKkNWHBaHE Ha OTpe3eH AWUCK, NpeaBapUTeNHO
yKpeneTe Nio4u Unu ronemu Aetannu. Fonemute AeTainm MoXKe Aa Ce OrbHar NnoA Bb3AeWCTBUE Ha
cobcTBeHata cu TexxecT. [leTainnbT Tpabsa Aa 6bAe YKpeneH oT ABETE CTPaHW Ha AUCKa, KOEeTO 03HayaBa
KaKTo B 65IM30CT 10 MACTOTO Ha cpeaa, Taka 1 no pbooseTe.

23 JonbaHUTEeNnHU yKasaHua 3a 6esonacHocT

BesonaceH HauMH Ha pabota

» [pu npobusaHe Ha NPOXOAHW OTBOPM 0BesonaceTe 06acTTa Ha CPeLLynosoXKHaTa CTpaHa Ha U3BbPLU-
BaHWTe AelHOCTU. OTAENALLMTE Ce OTAOMKM MOraT Aa W3NaaHaT HaBbH /MK HAAONY M Aia HAPAHAT APYry
xopa.

» [pu pAsaHe C AMCKOBe 3a PA3aHe MOXe Aa Ce OTAENAT UCKpU. o BpemMe Ha padoTa HOCETe JIMYHO
3aLMTHO OBNEKNO, KOETO € MOAXOAALO 3a TOMIMHHA W NoXKapHa sawmTa. [lasete okonHata cpena ¢
NOAXOAALM NPOTUBONOXKAPHM Nperpaan. YeepeTte ce, ye paboTtHara soHa e cBoboaHa OT 3ananvmu
MaTepuani UM HaMUPAaLLM CE HAOKONO Xopa.

» WM3snonsgaitte NPOAYKTa M NPUHAANEHOCTUTE CAMO B TEXHUYECKU U3NPABHO CbCTOAHME.
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HuKkora He M3BbpLIBaiTE MaHWUMynaum1 Ui NPOMEHH MO NPOAYKTA UK NPUHAANEXHOCTUTE. M3non3ssaiTe
camo npenopbyanu ot Hilti pesepsHM yacTn u NnpUHaANEIKHOCTH.

HocerTe 3alynTH1 pbKaBuLM NPY M3NON3BAHETO HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA M NPU NOAMAHATA HA CMEHAEMUA
MHCTPYMEHT.

MpaBeTe paboTHW Naysu, KAKTO M YNPaXKHEHUA 3a OTMOPA U TMMHACTUKA Ha NPBCTUTE 3a NOA0OPSABAHE Ha
KpbBOOGPALLEHHETO B TAX. MpK NpoABbMKUTENHA paboTa BUOpauuMTe Morar Aa NPeausBrUKaT HapyLLEeH!A
Ha KPBBOHOCHUTE CHAOBE WK HEPBHAaTa CUCTEMA B 06nacTTa Ha NPbCTUTE, PBLETE UK KUTKUTE.

C wnndOoBBYHO-OTPE3HATA MaLLMHA HE PEXKETE 3ananumu Matepuani, Kato Hanp. AbPBO WK MarHesui,
UNW BpeHU Matepuanu, Kato Hanp. Cbabpxallym aséect cybeTparv.

OcurypeTte 4o6po nNpoBeTpsABaHe Ha PaBOTHOTO MACTO. Ha nowo NpoBeTPUBK PaBOTHU MecTa ronemuTe
KOnWMyecTBa Npax Morar Aa HaBpeaAT Ha 3apaBeTo. lNpaxoBe OT Marepuanu, Karto CbhAbpXKalla 0f0BO
60n, HAKOW BUAOBE AbPBECHHA, KAKTO U MeTasu, Morar Aa Obaar BpeAHu 3a 3apaseTo. Mpu aonup unv
BAMLUBaHE Ha Npax Morar Aa Bb3HWUKHAT anepriiin peakumu u/unmu 3a6onaBaqus Ha AuxaTenHuTe mbTuwa
Ha noTpebuTena UNK Ha HamupalLmTe ce Habnuso xopa. A3BecToCbABPIKALMAT MaTepuan Tpabsa aa ce
obpaboTBa camo OT CreunanucTu.

Mpu pAsaHe Ha HenosHaTh MOBbPXHOCTU MOXE Aa Ce OTAENAT Npax U Napu C HEU3BECTEH XMMWYEH
CbCTaB, KOETO MOXE fia A0BEAE A0 YBpexaaHe Ha 3apaseTo. Mpean Hauyanoto Ha paboTHWA npouec
Ce O0CBEAOMETE 3a CbCTaBa Ha NOBbPXHOCTTa. B paboTHata 3oHa Bue v TpeTn nuua cnessa BuHaru aa
HOCHUTE Macka 3a AuxarenHa sawuta, ofobpeHa 3a CbCTasa Ha OcHoBara.

Mpu wnaidaHe, o6pabdoTka C LKypKa, pA3aHe 1 NnpodusaHe ce o6pasyBa Npax, KONTO MOXeE Aa CbhAbPXKa
OMacHW XUMUKanu. Hakou npumepu ca: onoBo unu 6os, BasupaHa Ha ONoBO; TyxiM, BETOH U ApYrv
NPOAYKTY 3a 3uAapHa, ECTECTBEH KaMbK 1 APYr1 CUIIMKATOCAbPIKALLM NPOAYKTH; ONPEAENEHN AbPBETA,
Kato Ab0, GyK M XMMMYecku oBpaboTeHa AbPBECUHA; a30ecT unu asbecToCbAbpPXKALLWM Matepuany.
OnpeaeneTe eKCno3uyuaATa Ha oneparopa U CTpaHUYHUTE HabnoAaTeny cnopes Knaca Ha onacHoCT Ha
matepuanure, Bbpxy KOUTO ce paboTu. BaemeTe HEOOXOANMMUTE MEPKH, 3a Aa NOAABPIKATE EKCMO3ULMATA
Ha 6e30nacHO HUBO, KaTo Hanp. M3NON3BaHe Ha CMCTeMa 3a CbOMpaHe Ha Npax UK HoCeHe Ha NoAXOAALLA
avxarenHa sawmra. O6LuTe MepKu 3a HamanaBaHe Ha EKCMNO3ULMATA BKIOYBAT:

» PaboteTe B A0OPe NPOBETPUBO NOMELLEHHE,

» U3bareaiTe NPOABIKUTENEH KOHTAKT C Npax,

» [louncTBaiiTe npaxa OT IMLETO U TANOTO,

» HoceTe 3aWmnTHO 0BNEKNO U U3MUBAITE OTKPUTUTE MECTa C BOAA U CbC CanyH.

OnacHOCT OT HapaHABaHe Nopaav nafaliy MHCTPYMEHTH W/MNK NpUHAANEXHOCTH. Mpean Aa 3anoyHeTe
pabota, NpoBepeTe Aanu akyMynatopsT U MOHTUPaHUTE MPUHAANEXHOCTU Ca 34PaBO 3aKpeneHu.

BesonacHocT npu paboTa ¢ eneKTPOUHCTPYMEHTH

>

Mpean Hauanoto Ha pPaboTHUA Npouac NpoBepeTe padoTHaTa 30HA 3@ CKPUTW ENEKTPUYECKK Kadenu,
raso- ¥ BOAONPOBOAHW TPBOM, HANP. C AETEKTOP. BBHLUHUTE METAIHM YACTW Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTa
MOXXe fia CTaHar TOKONPOBOAWMM, aKO HaMpP. NO HEBHUMAHUE CTe NOBPEANIY TOKONPOBOAHMK.
MouucTBaiTe ENEKTPOMHCTPYMEHTA U IMTUEBO-HOHHUTE aKyMynatopy BUHArM NOOTAENHO, KaTo He U3Mon-
3BaTe NOYMCTBALL anapar MoJ BUCOKO HanfraHe WM Hanp. Kato NPbCKaTe C rpaAMHCKU MapKyu.

BuHarv noacylwasaite HaMoKpeHaTta LWAMPOBBUYHO-OTPE3Ha MaLLMHA UK IMTUEBO-HOHHUA akymynatop
nooTAenHo.

UsnonseaHe n o6cnymBaHe Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTa

>

>

v v v v
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BuHarv ApbIKTE eNeKTPOUHCTPYMEHTA CTABKIHO M 3APaBO C ABETE CH PbLiE 32 ONPEAENEHUTE PHKOXBATKH.
He nonwvpaiite BbpTALLM Ce YacTH, Hait-Beye BbPTALYUTE CE CMEHAEMMU MHCTPYMEHTH MOXKE Aa NPUYUHAT
HapaHABaHWA.

He BKNtOYBaiTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA, AOKATO He CTe Ha PaBoTHOTO MACTO, U FO APBIKTE 3APaBo C ABETE
cu pble.

Bsewmete npeanasHn Mepky, Taka ye npeau ynotpeta CMeHAEMUAT UHCTPYMEHT Aa € MOHTUPaH U 3acTo-
NOPEH NPaBUIHO U OCTaBETE CMEHAEMMUA MHCTPYMEHT B 6e30MacHO NonoeHue Aa nopaboTtu Ha npaseH
X0 efiHa MUHyTa. AKO Bb3HMKHAT 3HAYMTENHW BUOpauWW unu GbaaT yCTaHOBEHW APYrM HEAOCTaTbLUM,
He3abaBHO U3KIOUETE eNEKTPOUHCTPYMeEHTa. Mpu Takasa cuTyauus NpoBEpeTe U3NPaABHOCTTA Ha Lanata
cucTema, 3a ia U3ACHWTE NpuumMHaTa.

He u3nonssaiTte eneKTPOMHCTPYMEHTA, ako CTapTupa TPYAHO unun pasko. CblyecTByBa BEPOATHOCT Aa
1Mma aedexT B eneKTpoHukata. lNpenanTte enekTponHcTpymeHnTta B cepsua Ha Hilti 3a pemonT.

Mpu HUKaKBK OBCTOATENCTBA HE U3MON3BaTE eNEKTPOMHCTPYMEHTa 6e3 NpeanaseH LLuT.

Bunaru perynupaiTte ontTuManHo npeanasH1aA LWWT, 3a Aa BM NPEANasn OT UCKPU M NETALLM HAOKOSO YacTu.
YBeperTe ce, 4e BoAO3axpaHBaHETO He HaABMULIABA MaKCMMAIHOTO HanAraHe oT 6 6apa.

He nocraesiite ropeyns eneKTPOMHCTPYMEHT BIM30 0 IECHO 3ananumy TEYHOCTH UK MOBPXHOCTH.
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Mpopesn B HOCELLW CTEHW UAW APYTW CTPYKTYPW MOraT Aa NMOBAUAAT Ha CTaTUKara, No-CrneynanHo npu pasaHe
Ha apMaTypHO XXEeNA30 UKW HOCELLM ENEMEHTH.

>

>

I'IpenM Ha4yanoTo Ha paéOTHMFl npouec ce KOHCyJ'ITMpaVITe C OTrOoBOpPHUKaA 3a cTatuvKaTta, apxuTeKta unu
KOMMNETEHTHOTO PBbKOBOACTBO Ha obekTa.

Msbareaiite fa KpUBUTE CMEHAEMWA MHCTPYMEHT, KATO BHUMATENHO HAcOUBaTe efNeKTPOMHCTPYMEHTA ¢
M3BbPLUBATE NPABW CPe30Be. PA3aHeTo Mo KpuBa NMHUA e 3a6paHeHo.

Boaete eneKkTpoMHCTpyMeHTa paBHOMEPHO W 6e3 ia yNpayKHABATE CTPAHUUEH HATUCK BbPXY CMEHAEMMUA
MHCTPYMEHT. BuHare noctaBanTe eneKTPOUHCTPYMEHTA MOA MpaB brbi BbPXy AeTanna 3a pasaHe. B
npoueca Ha pAsaHe He MPOMEHANTE MOCOKaTa Ha PA3aHe HWUTO Ypes CTPaHWUEH HATMCK, HUTO upes
M3BMBAHE HA CMEHAEMUA MHCTPYMEHT. CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT MOXKe Aa Ce NMOBPEeaM U fia Ce CUynu.
Hukora He 13nonsBaiite eneKTPOMHCTPYMEHTa 6e3 NPUCNOCOBNEeHUE 3a 3aLuTa OT NPBCKM.

DSH 700-22 ¢ TpaHcnopTHa Konuuka
DSH 900-22 ¢ TpaHCnopTHa KOMMYKa

2.4

BesonacHOCT Npy NpUNOKEHNA CbC CaMOXoHa KOoMUYKa

» He HoceTe camoxoaHata KonMuKa 1 NPoAyKTa 3aeaHo.

» MoHTupaiiTe mbaHMA BOJEH pesepBOap BbPXYy CaMOXOAHATa KOMMYKa CamMO NpU MOHTMpaHa
LWNMGOBBYHO-OTPE3HA MallMHa. 1o TO3M HauMH NpejoTBpaTABaTe NpeobpbliaHe Ha camoxoaHata
KONMYKa.

» [peau na TpaHcnopTMpare camoxoAHaTa KofMuKa uin Aa B3eMeTe LNMGOBbYHO-0Tpe3HaTa MatumHa
OT camoxofiHaTa KONWYKa, OTCTpaHeTe Mb/IHMA BOAEH pe3epBoap.

» He pasnonaraite npoaykta U CaMoXoAHaTa KONMYKa BbPXY HaKNOHeHa NOBBbPXHOCT. 3ajencTeaite
cnupayKkara Ha KOnenoTo, Korato OCTaBATe HAKbAE eNEeKTPOMHCTPYMEHTa CbC CaMOXOAHA KOMUUKa.

» AKO rasoBuAT kaben Ha caMmoxoAHaTa KonMuKa e 3acefHan, He3abaBHO U3BaJeTe akymynatopute ot
EJIEKTPOMHCTPYMEHTA.

BHuMaTenHo 6opaBeHe 1 M3non3eaHe Ha aKymynaTopu

CubnionaBainte cnenHuTe yKasaHua 3a 6esonacHocT 3a HagewmaHo GopaBeHe W M3nonssBaHe Ha
NUTUEBO-MOHHW aKymynaTopu. HecrnassaHeTo UM MOXKe fa NPEAU3BUKA APasHEHE Ha KOXKara, TEXKM
KOPO3MBHM YBPEXAAHUA, XUMUYHN U3rapsHUA, NOXaP /MK EKCNNO3UN.

M3nonaBsaiTe akyMynaropure Camo B TEXHUYECKH U3MPABHO CbCTOAHUE.

Pa6oteTe BHMMaTENHO C akymynaropute, 3a Aa u3berHete NoBpean 1 Aa NPeAOTBPATUTE U3NN3AHETO Ha
TEUHOCTH, KOUTO Ca MHOIO BpeaHH 3a 3apaseTo!

AKyMynatopuTte He TPABBA MO HUKBKBB HAUMH Aa GbAaT NPOMEHAHU UK MaHUMYIUPaHK!
AkyMynaTtopuTe He TprAbBa Aa ce pasrnobasar, cMaykear, Aa ce Harpasat Haa 80 °C (176 °F) unu aa ce
U3rapsr.

He u3nonssaiite uiu He sape)kaante akymynaropu, KOUTO ca GUnu yaapeHu uiam ca noBpeaeHu no apyr
HauuH. MpoBepsBaiTe pefoBHO BalumTe akymynatopu 3a npuaHaum Ha nospeaa.

HuKora He U3Non3BaiTe PEeLUKIMPaHN UM PEMOHTUPAHN aKyMymaTtopH.

HuKora He u3nonsBsanTe akymMynaropa unu akyMynaTopeH efneKTPOMHCTPYMEHT KaTo yAapeH MeXaHusbM.
Hukora He usnaraiite akymynaTopure Ha Npska ClTbHYeBa CBET/IMHA, NOBHULLIEHA TeMMepaTypa, obpasysa-
HE Ha UCKPM MMM OTKPUT MiaMbK. ToBa MOXKe Aa AOBeAE A0 EKCMIO3UH.

He ponupaiite nomntocute Ha Gatepuute C NPBLCTU, MHCTPYMEHTH, YKPALLEHUA WAW APYrM eNeKTponpo-
BOAMMM NpeamMeT. ToBa MoXKe Aa MOBpeau akyMynatopa, KakTo U a MPUUMHU MaTepuasiHu LeTH 1
HapaHABaHMA.

LpbKTe akymynatopure Aaneue OT AbXA, Bnara U TeuHoCTU. MpOoHMKHaNaTa Brara MOXe Aa NPUYuHA
KbCH CbEAMHEHMS, ENEKTPUYECKU YAAPU, UrapsaHKA, NOXKap U eKCNNo3uu.

Msnonasaitte camo 3apaaH1 YCTPOACTBA W eNEKTPOMHCTPYMEHTH, NPeHasHaueHHU 3a TO3K TUM akymMyna-
Topu. 3a Tasu Len CLonoaaBaiTe JaHHUTE B CbOTBETHUTE PHKOBOACTBA 3@ eKcryioaraums.

He u3nonsBaiite uin He CbXxpaHsaBaiiTe akyMynatopa BbB B3pMBOONacHa cpeaa.
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» AKO akymynatopbT € MHOro ropeLy Ha Aonup, Toi MoXe Aa uma aAedekt. MNocraBeTe akymynaropa Ha
BMAWMO, He3ananaMmo MACTO C A0CTaTbYHO Pa3CTofHKE A0 3ananMmu matepuani. OctaBete akymynatopa
Zla ce oxnaaun. AKO Cnea eiMH Yac akyMynaTopbT € BCe OLue TBbpAEe ropeLl Ha AoMn1p, TOi € HeusnpaseH.
O6bpHeTe ce kbM cepsua Ha Hilti unu npoueTeTe AoKkymeHTa "YKasaHusa 3a 6€30NacHOCT U npunaraHe Ha
Hilti nuTneBo-ioHHM akymynatopm'.

CnasBaiTe cneunanHute AMPEKTUBM, MPUNOKMMM 33 TPAHCNOPTUPAHETO, CbXPaHEHUETO M U3MON3-
H BaHETO Ha JINTUEBO-MOHHM akymynatopu. =.. 124
MpoueTeTe ykasaHuaTa 3a 6esonacHocT 1 npunaraHe Ha Hilti nMTMeBO-HOHHKM akyMynaTopu, KOUTo
MOXeTe Aa HamepwTe, Kato ckanupate QR Koaa B KpaA Ha HacToAWOTO PbKOBOACTBO 3a
ekcnnoartauua.

25 Pa6oTa B obKA

MpoayKTUTe ChbC cuMBona ™ Ha TMNOBaTa Tabenka ca KnacupuuMpaHu 1 o4oBpeHM 3a padoTa Npu AbKA.

KnacuopukauumaTta ce otHaca caMo 3a NpoJykta B paBoOTHO CbCTOAHME (T.e. C MOCTaBeHa aKkymynatopHa

6aTepus) 1 He MOXKe Aa ce nMpunara NOBCEMECTHO 3a BCAKA akyMynartopHa 6arepus, A0pU ako TA ce nocTaed

B MpoJyKTa.

Tesn NpoayKTM Morar Aa ce u3nonssar 3a padoTa B AbXA CamMo ako akymynatopHara 6atepus CbLio e

Knacuouumpana u ogobpera 3a pabota B Abka. MoxeTe Aa pasnosHaeTe KnacuduumpaHute 1 oao6peHu

Garepuu no etuketa IPX4 Bbpxy TMnoBarta Tabenka Ha Garepusta. Mpean Aa pabotuTe B AbXKA, NPOBEPETE

Tabenkarta Ha akymynatopa WU MHCTPYKUMUTE 3a eKcrnnoarauud, 3a Aa ce yBepuTe, 4e akyMynatopsT uma

CcbOTBETHaTa Knacupukauma 1 oaobpeHue.

BawmHu ykasaHuna 3a paboTa Ha abmAa

* Korato TpaHcnopTupare v u3nonssare Npoaykta B AbXA, yBEPeTe ce, Ye Batepunte ca BUHArM HambiaHO
BKJIOYEHU U OCTaBaT BKJOUYEHU NPE3 LANOTO BPEME Ha WU3MNON3BaHe B AbXA.

e YBepeTe ce, Ye NPOAYKTLT U Batepunte (OCOBEHO KOHTAKTUTE) cCa CyXMu, KOrato NocTaBATe U CMeHATe
Batepumnte. Ako TpAbBa Aa CMeHuTe BaTepuuTe, OTUAETE HA CYXO MACTO M CbXpaHfBaiiTe Gatepuute
camMo Ha Cyxo MACTO.

¢ Korato pabotute B AbXKA, YBEPETE CE, Ye HOCUTE NOAXOAALO 0BneKno, ye umare aobpa BUAMMOCT U
no-crneunanHo, ye cToute crtabunHo. MOKpHUTe MOBBPXHOCTU MOXE fia ca OCOBEeHO XTb3raBu unu Aa
CTaHaT HEO4YaKBaHO X/Tb3raBu.

* VYBeperTe ce, Ye BUHArK MUMate KOHTPON HaA NPOAYKTa U MOXeTe Aa ro ynpasnasate 6e3onacHo, A0pH
aKo NOBBLPXHOCTUTE 3a 3axBalLaHe ca MOKPH.
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3 OnucaHue

3.1 Mpernen Ha NpoAyKTa WNMPOBBYHO-0TPE3Ha MalLKHa

JpbxKa 3a perynmpaHe Ha npeanaseH LWut
CTpenka 3a nocoka Ha BbpTeHe
MpeanaseH wur

MpeaHa pbkoxBaTka

OcBo6oaaBaHe Ha MOCTOAHHOTO TPaHCMOopP-
THO OCHUrypABaHe

OcHoBHa pbKoxBaTka

MNpeanasex npeskntousaren

KomaHnzeH Kntou

dunTpupall enemeHT 3a Ao3a 3a Boaa
BoaHa apka ¢ uHTerpupaHu BoaHu Arosu
BoaonpoBoaHa Tpbba

Perynupaly knanaH 3a BOA€H NOTOK
Bpb3ka KkbM 3axpaHBaHe ¢ BoAa
Bwrpewen ¢pnane

3arterateneH dnaHew

3akpensaly BUHT

MOHTa)KeH MHCTPYMEHT

3awmTHa pamKa Ha akymynatopa
WHTepdeiic 3a akymynatopHa 6atepus 1 & 2
ByToH 3a AebnokupaHe Ha akymynatopa
CraTyc UHAMKATOpP Ha akymynaropa

SISIGICICISICISISIOISICICIOISICIOICICIONS

3.2 CbBMECTUMOCT CbC CUCTEMHU NPOAYKTH

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
) e T e
.\.\.: 4 i T . i | {
i - - s

.
.'El . onuMoHaHU N
HE e CbBMECTUMO ’ CepuitHo obopyasaHe

NPUHAANEXHOCTHN

He € CbBMeCTMMO CbBMECTUMO' CbBMEeCTUMO

CbBMeECTUMO CbBMECTUMO He € CbBMEeCTUMO

1
KomnnekTsT Konena Tpabea Aa 6bAe MOHTUPAH, 3a Aa CE& OCUrypU CbBMECTUMOCT CbC CAMOXOAHATa KOMMYKA.

3.3 Ynotpeba no npeaHasHaueHne

OnuncaHuAT NPOAYKT € akyMynaTopHa LAMPOBBYHO-0TPE3HA MaLLMHA C PBYHO 3aZBWxKBaHe. TA e npeaHasHa-
yeHa 3a CyX0O UM MOKPO pA3aHe Ha MUHEPAIHW UM METANTHU CTPOUTENTHU MaTepuany u acpant ¢ abpasvBHU
OTPE3HW AUCKOBE MM AWaMaHTEHU OTPE3HU AMCKOBE Ha OTKPMTO M Ha 3akpuTo. Hilti npenopbuBa npouec Ha
MOKPO pAsaHe 3a HamansaBaHe Ha 06pasyBaHeTo Ha npax.

M3nonssaiite opurvHantm Hilti npuHaanexHoctv 3a npaxoynaesaHe (kato Hanp. DSH-DRS), ako ca HanuyHu
3a Bawwua npoaykr.
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I'IpoqueTe 1 cnassaite yKasaHuATta 3a 6e30nacHOCT 1 ekcnnoarauyua B PbKOBOACTBOTO 3a ekcnnoarauus Ha
NpPUHaAnNeXxHocTuTe.

» He 3araraiite WNMPOBBYHO-OTPE3HATA MaLLMHA B CNELMANHO HAaNPaBEeHU 3aAbPXKalLM YCTPOICTBA, Kato
Hanp. pamka Ha POoNKW UNK pesncu.

BFNUION m

|B22ATD  (O01) 1,34 kg 2.951b C4-22
B &2-255 (e} ] 1.8F kg .12 | G 6-22
| B22.200  (01) 1,81 kg 3,99 1b | |cB-22

* 3a To3n npoayKr usnonssante camo Hilti Nuron nutneBoinoHHn akymynartopw ot Tun B 22. 3a ontumanta
paborta Hilti npenopbyBa 3a TO31 NPOAYKT NOCOYEHUTE aKyMynaTopu B Tabnuuarta B Kpas Ha HaCTOALLOTO
PbKOBOACTBO 3a ekcnnoaraums.

3a npoayKTa MOXXe Aa ca HaNMYHU HOBM, MO-MOLLHM aKyMyaTopHY 6aTepun Nopaau NPOABLIKABALLOTO
TEXHUYECKO pasBuTHe.

M3nonsBsaiiTe 3a NpoAyKTM OT TO3U MoLUHOCTeH knac Hilti Tun akymynatopHa 6atepus ¢ Hait-BUCOK
AnanasoH M MOLUHOCT, 3a Aa M3Mon3BaTe Ha MakCMMyM MpoJyKToBara MOLHOCT.  [loaxoaawm
aKyMynaTopHu 6atepumn OT akTyanHOTO NMOPTHONMO LE OTKPUETE HA MPOAYKTOBATa CTPaHULa Ha aapec
www.hilti.group.

e 3aTesn akyMynaropu u3nonasante camo 3apaaHu yctpoictea Ha Hilti oT nocouenute B Tabnuuyara Tunose
cepuu B Kpan Ha HacTOALLOTO PBLKOBOACTBO 3a ekcnnoarauus.

3.4 Mpenopbku npu ynotpeba

DSH 600-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaanexHoct)
DSH 700-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaanexHoct)
DSH 900-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaaneHocTt)

» 3a npeanountaHe e fa paboTMTE C MeToAa Ha MOKPO PA3aHe WK C NPUHAANEKHOCTU 3a U3BNMYaHE
Ha npax, kato Hanp. DSH-DRS, 3a aa HamanuTe o6pasyBaHETO Ha Npax Npu prA3aHe.
» He paspenaiite aetaiina camo ¢ eaHa MaHvnynauua, a AswkeTe Bawara WwinposbYHO-0TPEe3Ha MaLlMHa
MHOrOKpaTHO HacaM-HaTaM 1 Taka NOCTENeHHO LLe NPOHUKHETE AO xenaHata AbnbounHa Ha pAsaHe.
» [pu cyxo psasaHe, OKATO NPOAYKTLT paboTu, Ha Bceku 30 Ao 60 cekyHAM NoBaUraiTe OTPE3HUA AUCK OT
cpesa 3a okono 10 cekyHau, 3a Aa NpeaoTBpaTuTe NOBpeAa Ha AMaMaHTEHUA OTPE3EH AUCK.

» 3atoyeTe AuamaHTeHUTe OTpEe3Hn AUCKOBe (HFlMa AnaMaHTU U3BBbH CTPYKTYpPHUA C'bCTaB), KOUTO Ca
3artbMeHU OT pA3aHe Ha CUIHO aépaswsHM mMartepuanu Kato NACBHYHUK UK Apyrui noao6HU.

3.5 CneuudpuKauua Ha OTPe3HUTE AUCKOBE

3a TO3M NpPOAYKT cneaBa fa Ce W3NON3BaT AMaMaHTeHW OTpesHW AuckoBe cbrnacHo EN 13236. 3a
NpoAyKTa MOXe Aa Ce W3MNOoJN3BaT ChLUO CBbP3aHW NOACUNIEHN OTPE3HN AUCKOBE 3a PasfiuuHU MPUITOXKEHNA B
cbotBetcTBUe ¢ ISO 603-15 1 ISO 603-16.

CnepBa fia ce cnassaT yKasaHuaTa 3a ynotpe6a 1 MOHTa)K Ha MPONU3BOAUTENA Ha OTPE3HU AUCKOBE.
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3.6 TpaHcnopTeH ¢puKcaTop Ha WNU$OBBYHO-OTPe3HaTa MallMHa

LLInndpoBbYHO-OTPEsHaTa MallMHa UMa NOCTOAHHO TPAHCMOPTHO OCUrypABaHe, T.e. LWINPOBBYHO-OTpesHaTa
MaluMHa € MPUHUMMHO HeaKTUBHA M He Moxe Aa GbAe BKIOUEHA HEBOMHO. MoxkeTe fa aKtuupare
LWIMPOBBYHO-OTPe3HaTa MalluHa 3a onpeaeneH Nepuoa OT Bpeme, Kato HatucHeTe GyToHa 3a ocBoBoxaa-
BaHe. OCBOOGOXAaBaAHETO CBETU B 3E€/IEHO, CUrHaNU3upa, Ye LWIMPOBBYHO-0TPE3HaTa MallMHa e roToBa 3a
ynotpe6a u MoXkeTe Aa A BKitounte = .. 123.

Cnea ustMuaHe Ha BpPemMeBUA NPO3opeL LWIMOBBYHO-OTPe3HaTa MalluHa aBTOMaTUYHO CTaBa HeaKTMBHA.
MokeTe pbUHO ia AeaKkTUBMpaTE LWNUGOBBYHO-OTPE3HATA MaLLMHA, KaTo HAaTUCHETe OTHOBO OCBOOOXXAaBa-
HEeTO, KOoraTto WIMPOBBYHO-OTPE3HATa MalLMHA € aKTUBUPaHa.

¢ AKO OTnycHeTe MpeBKAOYBATENA 3a ynpasneHWe, Hanp. cnea pAsaHe, LNMGOBBYHO-OTpesHaTa
H MallMHa OLLle OCTaBa aKTMBHA 3a OnpeneneH Nnepuos oT Bpeme.
¢ LLnupoBbYHO-OTPE3HATA MaLLMHA TPAGBA Aa € B IeaKTUBMPAHO CbCTOAHME, aKo A TpaHcnopTupare
Ha KpaTku pasCToAHMA, Hanp. ako noAasare LUIMGOBBYHO-OTPe3HaTa MaluuHa BbB UK OT AMa Unu
TpAGBa Aa NpeKbCHETe 3a KpaTko pabdortata cy.
e 3a no-AbArM TPAHCNOPTHU MapLUPYTU UK Mo BpemMe Ha AeWHOCTM Mo obopyABaHe, NoYucTBaHe
M noApbBXKKA Aa Ce cnasBar ykasaHuaTa 3a GesonacHocT =.. 105 npu TpaHcrmoptMpaHe Ha
aKyMynaToOpHU eNEeKTPUYECKU UHCTPYMEHTH.

3.7 CnupauKka Ha pemeLyua AUCK

MpoayKTsT e 06OpYyABaH C MHTErpUpaHa CrMpayka Ha PexeLuua AUCK 3a NoBullaBaHe Ha 6esonacHocTTa
Ha oneparopa. PexeLmaT AMCK ce cnupa Ao MOKOM 32 MakCHMyM 4 CEeKyHAW Crnel OCBOGOXAABaHETO Ha
NPeBKoYBaTens 3a ynpasneHue.

H Mpenopbuanu ot Hilti auckoBe 3a pasaHe:
* 300/25 SPX yHuB. A (12”/1” SPX yHuB. A)
e 300/25 SP yHuB. A (127/1” SP yHuB. A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

LLInnpoBbYHO-0TpesHaTa MalunHa e obopyaBaHa ¢ eneKTPoHHO 6bp3o uskntousaHe Active Torque Control (
ATC).

AKO MHCTPYMEHTBT BIOKMPaA UK 3aceaHe, WIMPOBBUYHO-0TpesHaTa MallMHa MOYKEe BHE3ANHO Aa Ce 3aABUKN
HEKOHTPONMPYeMO B oBpartHa NocoKa, Hanp. Mo MOCoKa Ha NOTPeBUTENs, YCKOPeHO. AKO YCKOPEHWETO
HaaxBbPAM onpeaeneHa nparosa ctoMHocT, ATC akTMBHO cniMpa peeLuma AMCK A0 crinpaHe 3a < 1 cekyHAaa.
M3nonssaitte pexxeLynte AMCKOBE, NpenopbyaHu B rnaBa Cnupayka Ha pexewua auck = .. 115 Hilti.

DyHKUMATA MOXKE Aa Hamanu, HO He M Ja eNMMUHMPA Hamb/IHO PUCKa OT HapaHABaHe Ha xopa npu
H oTkar. BuHaru uanonssaiite 6esonacHo pabotHara TexHuka .. 121, 3a aa usberHeTe OTKati v No TO3u

HauWH Ja HamanuTe pUcka oT HapaHsBaHe OLle NO-ePEKTUBHO.

MpoayKTLT TPAGBa Aa MOXe Aa Ce BbPTH, 3a Aa GyHKUMOHMpa uanpaBHo. Cnel ycnewHo aBapuitHO

M3KIIOYBaHE M3KIKOYETE NPOAYKTA U OTHOBO O BKIKOYETE.

3.9 MHAMKaLMK Ha NIMTUEBOMOHHUTE aKyMynaTopHu 6atepumn
Hilti Nuron JluTMeBoIiOHHUTE akymynatopHu Gatepuu Morar Aa MoKassaT CbCTOAHMETO Ha 3apexaaHe,
CHOOLIEHNATA 3a FPELLKN U CbCTOAHMETO Ha aKkyMynatopHara 6arepus.

3.9.1 MHAMKaTOpM 3a CbCTOAHUE Ha 3apex aaHe U U3BeCTUA 3a FPeLUuKn

| ii| MPEOYNPEXOEHVE

OnacHOCT OT HapaHABaHe Nopaau nagaHe Ha akymynarop!

» Korato akymynatopHara 6arepus e nocraseHa, HaTucHeTe ByToHa 3a 0CBOBOXKAaBaHe, 3a ja Ce YBepuTe,
ye CcTe GUKCUPanM KOPEKTHO akymynatopHara 6arepus 06paTtHO B M3MON3BaHWA NPOAYKT.

3ana nony4uTe eaHo OT CneAHuTe NoKa3aHWA, HaTUCHETe 3a KpaTko ﬁyTOHa 3a neénoxmpaHe Ha aKymynaropa.
CbCTOAHUETO Ha 3apeXkaaHe U Bb3MOXKHWUTE HEU3NPABHOCTM ChLUO Ce MoKassaT MOCTOAHHO, A0KATO CBbP-
3aHUAT NPOAYKT € BKITHOYEH.
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CbcTofiHne

3HaueHue

YeTunpwm (4) cBeToanMona CBETAT MOCTOAHHO B 3eJIEHO

Cobcronanue Ha 3apexxaaHde: 100 % ao 71 %

Tpw (3) cBeToaMoAa CBETAT NOCTOAHHO B 3€NEHO

CbcronAHue Ha 3apexkaaHne: 70 % 8o 51 %

JlBa (2) cBeToAMoAa CBETAT NOCTOAHHO B 3€/1EHO

Cueronnune Ha 3apexaaHre: 50 % ao 26 %

Enun (1) cBeTOAMOA CBETU NOCTOAHHO B 3€1€HO

CobcronAHue Ha 3apexaaHe: 25 % ao 10 %

CbcTofAHue Ha 3apexaaHe: < 10 %
p

(1
Eauvn (1) cBeToanon mura 6aBHO B 3eneHO
EauH (1) cBeToanon mura 6bp3o B 3eNeH0

JIuTMeBoWOHHaTa akymynatopHa 6atepua e Hamb-
HO paspeaeHa. 3apeaete akymynatopa.

AKO criea 3apeXxaaHeTo Ha akymynaropa CBeTo-
AMOLBbT BCe oLye mura 6bp3o, o6bpHeTe ce KbM
cepsu3 Ha Hilti.

Eaux (1) cBeToanon mura 6bp30 B XKBATO

JITueBoOWOHHATa akymMynaTtopHa 6atepus unu
CBbP3aHWUAT C HEA NPOAYKT Ca NpeToBapeHu,
npeKaneHo ropeLyy, NpeKaneHo CTyAeH! unu uma
Apyra nospeja.

TemnepupanTe NnpoayKTa U akymynaropa Ao npe-
nopbuuTENnHaTa paboTHa TemMneparypa 1 He nNpeTo-
BapBaiTe NPOAyKTa, Korato ro usnonasare.

AKO CbOOLIEHMETO NpOABIXKABA Aa CTOH, 06 bPHe-
Te ce KbM cepsu3 Ha Hilti.

Enun (1) cBeTOAMOA CBETU B XBATO

JIuTMeBoWOHHaTa akymynatopHa 6atepua u CBbp-
3aHMAT C HEA NPOAYKT He ca CbBMeCTUMK. Mons,
cBbpXKeTe ce cbC cepnua Ha Hilti.

EauH (1) cBeToanon mura 6bp3o B YepBEHO

JIuTMeBoOWOHHaTa akymynatopHa 6atepua e 3akito-
YyeHa U He MOXKe Aa ce u3nonssa oTHoBo. Mons,
cBbpXKeTe ce cbC cepnu3 Ha Hilti.

3.9.2

UHAauKaTopM 3a CbCTOAHMETO Ha akymynartopa

3a fia NpoBepHTE CHCTOAHUETO Ha akyMynatopHara 6atepus, HaTUCHETe U 3aAPBKTE BYTOHA 3a 0CBOGOXKAA-
BaHe 3a noseye oT 3 CekyHau. Cuctemara He pasnosHasa NoTeHLWanHa HeM3NpPaBHOCT Ha BatepuaTa nopaau
3noynoTpe6a, Karo Hanp. U3nyckaHe, NPoBuUBaHe, BBHLUHU TOMIMHHA NOBPEAU U Ap.

CbcTofAHue

3HaueHue

BcuukM CBETOAMOAM CBETAT KaTo BAralla CBETIMHA
1 cned ToBa eauwH (1) ceetoaMoa CBETU NOCTOAHHO
B 3€/1eHO.

AKyMynaTopbT BCE OLLE MOXKE Aa CE WU3Non3sa.

BcuukM CBETOAMOAM CBETAT KaTo BAralla CBETIMHA
1 cnea ToBa eauH (1) ceetoanon mura 6bpP30 B
BNTO.

3anuTBaHeTO 3a CHCTOAHWETO Ha akymynaropa He
MOXXe Aa 6bae ocblyecTBeHO. MOBTOPETE Npoleca
unu ce o6bpHETE KbM cepBu3 Ha Hilti.

BcuukM CBETOAMOAM CBETAT KaTo BAralla CBETIMHA
1 cned ToBa eauwH (1) ceetoaMoa CBETU NOCTOAHHO
B YepBEHO.

AKO CBP3aHHUAT NPOAYKT BCE OLLe MOXeE Aa Ce U3-
non3Bea, OCTaBaLLMAT KanauuTeT Ha akymynatopHara
6aTepua e no-manbk ot 50 %.

AKO CBbP3aHUAT NPOAYKT BEYE He MOXKe Aa Obae
M3MNON3BaH, akyMynaTtopbT € B Kpas Ha CBOS EKC-
NNoaTauMoOHEH XXMBOT 1 TpAGBa Aa 6bAe CMEHEH.
Mons, cebpxeTe ce cbe cepsud Ha Hilti.

3.10 O6em Ha gocTaBkaTa

DSH 600-22
DSH 700-22

AkymynatopHa LWNMPOBBYHO-OTPE3HA MaluMHa C MOHTMpaH ¢naHey D78, ¢naHey D60 3a avamaHteHu
peXxeLuu AMCKOBe, LUMGT 3a 3aKoUYBaHe Ha LUNMHAena, PbKOBOACTBO 3a eKcrnioarauma

116  Bbarapcku




DSH 900-22

AKymynaTopHa LWAWPOBBYHO-OTPE3HA MaluMHa C MOHTMpaH ¢naHel D90, ¢naHey D60 3a AnamaHTeHu
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pexeLun AMCKOBE, LMPT 3a 3aK/oUBaHe Ha LWNUHAENa, PbKOBOACTBO 3a eKcnioaraumn

Jpyr1 cucteMHM NPOAYKTH, paspeLleHn 3a Balwmsa npoaykT, we Hamepute BbB Bawwus Hilti Store unm

Ha: www.hilti.group

4 TexHu4YecKHU AaHHU
4.1 CBo#cTBa Ha NpoAyKTa
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
MpoAayKToBO NOKONEHue 02 02 01
Terno (cnen EPTA Procedure 01 | 8,5 kr 8,7 kr 9,2 kr
6e3 akymynatopHa 6aTtepus)
Makc. auameTbp Ha AUCKa 300 mm 300 mm 360 Mm
Makc. agbn6ounHa Ha pAsaHe 120 mm 120 mm 150 mm

BbpTALY MOMEHT Ha 3aTAraHe
(3aKpenBaly BUHT)

20 H:™M ... 30 H:m

20H:™M ... 30 H:m

20H™m ... 30 H:m

Makc. obopoTy (3agBrxBaLy
wnuHaen)

5 080 o6/MuH

5 080 o6/MuH

3900 o6/MuH

Makc. aonyctumo BoaHO Hana- | 6 6ap 6 6ap 6 6ap
raHe
JlnameTbp Ha LLeHTPUPALLUAT e 20 MMm e 20 MM e 20 MM™m
HaKpalHUK Ha UeHTpUpaLjara e 254 MM e 254 MM e 254 MM
BTYJIKa (PeBEpPCUBEH)
TemnepaTypa Ha CbXxpaHeHue -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
OkonHa Temneparypa no epeme | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50 °C -17°C ... 50°C
Ha paboTa
4.2 OTpes3Hu auckoBe
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

MuH. BbHIWEH AMamMeTbp Ha | ABpasuBeH 78 MM 78 MM 90 Mm
¢bnaHeua OuamaHTt 60 MM 60 MM 60 MM
Makc. HomuHanHa aebenu- | CtomaHeHa 4 Mm 4 Mm 4 Mm
Ha Ha AuCKa CbpLeBUHa

Komnosut 4,5 Mm 4,5 Mm 4,5 MM
Makc. 060poTH Ha pexeLynsa AUCK U nepu- 5 080 06/MuH 5 080 06/MuH 3900 06/muH
¢epHa ckopocT 279,8 m/c 279,8 m/c 273,5 m/c
4.3 Axymynatop
Pa6oTHo HanpeXeHWe Ha akymynaTtopa 216B

BwxTe kpana Ha ToBa PbkoBoAC-
TBO 3a eKcnnoarauma

Terno Ha akymynartop

Temnepartypa Ha oKonHaTa cpeaa npu pabota -17°C ...60°C
TemnepaTtypa Ha cbxpaHeHue -20°C ... 40°C
TemnepaTypa Ha akymynaTtopa B Ha4anoTo Ha 3apemaaHeTo -10°C ... 45°C

4.4

Mocouenute B HactoAwmTe WHCTPYKUUH CTOWHOCTU Ha 3BYKOBOTO HanAraHe U Ha Bwépauwme ca 6unu
M3MEPEHU B CHOTBETCTBUE CHC CTaHAaAPTU3MpaH MeTod Ha U3MepBaHe U Mmorat aAa 6baat M3nonssaHu npu
CPaBHABAHETO HA E€NEKTPOUHCTPYMEHTU NOMeEXay UM. Te ca noaxoasLm u 3a npeasaputesniHa oueHKa Ha
HaToBapBaHETO OT TPENTEHHUA.

UHdpopmauma 3a Luyma U CTOWHOCTH Ha BUBpauyunTte
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MocoueHnTe AaHHU NPEACTABAT OCHOBHUTE NPUIOXEHUA HA ENEKTPOUHCTPYMEHTA. AKO 0Baye ENEKTPOUHCT-
PYMEHTBT CE U3NON3Ba 3a APYrv NPUNOXKEHUA, C PA3NUYHU CMEHAEMMU MHCTPYMEHTU MK NPW HeJoCTaTbuHa
NOAAPBIKKA, B AAHHUTE MOXKE Aa Ce NOABAT OTKNOHEHNA. TOBa MOXE 3HAYUTENHO Aa NOBULLKM HaToBapBaHe-
TO OT TPENTEHUA NPE3 LeNnA NepUoa Ha excnnoarayua.

3a TouHa NpeLeHKa Ha HaToBapBaHETO OT TPENTeHUA TpAGBa Aa Ce B3emar Npeasua U NEPUOANUTE, B KOUTO
ENEKTPOUHCTPYMEHTBT € U3KIHOUYEH UM PaBoTH, HO He € B peanHa excnioarauus. ToBa MOXKE 3HAUUTENHO
[la HaManu HaToBapBaHETO OT TPENMTEHUA NPE3 LENNA NMEPUOA Ha EKCnoaTaums.

OnpegaeneTe AOMbAHATENHA MEPKM 3@ 6E30MaCHOCT C Lien 3alyuTa Ha NnoTpebuTens cpeLly Bb3AeiCTBUETO Ha
3ByKa W/Mn1 BUGPALMUTE, KaTo HanpuMep: NOAAPBXKKA HA ENEKTPOMHCTPYMEHT U CMEHAEMU UHCTPYMEHTH,
noAAbPIKaHe Ha TOMU pble, OpraHn3aumsa Ha paboTHUTE NPoLEeCH.

H Moapo6Ha nHpopmauus 3a Bepcuute Ha ctaHaaptute EN 60745, kouto ce npunarar TyK, MoXeTe Aa
HamepuTe Ha N300PaXKEHUETO HA AeKnapauus 3a CbOTBETCTBUE .. 245,

CTOMHOCTH Ha LUYyMOBUTE €MUCHUH

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Hueo Ha 3ByKOBO Hansarawe (L,,) 107 ob(A) 107 ob(A) 108 ab(A)
Huso Ha 3ByKoBa mowHocT (L) 115 aB(A) 115 aB(A) 116 ab(A)
OTKNOHeHUe 3 ab(A) 3 ab(A) 3 ab(A)

06wwm cToMHOCTH Ha BUGpayunTe

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

EMHCHOHHA CTOMHOCT Ha Bu6pa- | B 22-170 0,9 m/c? 1,4 m/c? /e

uuMTe NpH pasaHe Ha 6eToH B 22-255 0,6 m/c? 1,6 m/c? 1,5 m/c?

EMHCHOHHA CTOMHOCT Ha BU6pa- | B 22-170 1,1 m/c? 0,8 m/c? o/

LuuUTe NpU pA3aHe Ha meTan B 22-255 1,2 m/c? 0,6 m/c? 1,5 m/c?

OTtknoHeHue (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c? 1,5 m/c?
5 MoarotoBka Ha paborara

OnacHOCT OT HapaHABaHe Nopaau HEBOJIHO BKIIO4YBaHe!
» [lpeaun nocTaBAHETO Ha akymynaTopa ce yBepeTe, Ye CbOTBETHUAT NPOAYKT € U3KITHOUEH.

» OTcTpaHsBaiTe akyMynaropa, npeau Aa BbBEXAATe HACTPOWKM NO ypeaa unv Aa NOAMEHATE NpPUHaA-
NEXHOCTH.

OcBEH aKo He e N0COYEHO Apyro, cneagHUTe onucaHnA ce OTHACAT eAHAaKBO 3a BCUYKKU NPOAYKTU, ONUCaHU B
TOBa PBKOBOACTBO 3a eKcnioarayua.

5.1 3apexnaaHe Ha akymynaTtop

1. TNpeau 3apexxaaHeTo npoyeteTe PLKOBOACTBOTO 3a eKcnnoarayua Ha 3apaaHOTO YCTPOMCTBO.
2. YBeperTe ce, Ye KOHTaKTUTE Ha akymynaTopa 1 Ha 3apAAHOTO YCTPOWCTBO Ca YACTH U CYXH.

3. 3apeaete akymynaropa B 0400peHO 3apAaHO yCTporcTeo. .. 113

5.2 MocTaBAHe Ha akymynaTop

OnacHOCT OT HapaHABaHe NOPaAu KbCO CbeAWHEHHE UMK Naaaly akymynaTop!

» [pean NocTaBAHETO Ha akymynatopa Ce yBepeTe, Ye KOHTAKTUTE Ha akyMynatopa M KOHTaKTUTe Ha
NPOAYKTa Ca NOYUCTEHN OT 3aMbPCABAHHUA.

» YBeperte ce, Ye aKyMynaTopbT Ce 3acTONopABa BUHArM NPaBUIIHO.

1. Mpean NbpBOTO NyCKaHe B eKCnnoatauus sapexaante akymynaropa LoKpan.
2. Tnb3HeTe akymynatopa B NPOAYKTa, JOKATO CE 3aCTOMNOPU C ACHO LpakBaHe.
3. KoHTponupaiite CTaBuUnHOTO NONOXKEHUE Ha akymynatopa.
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5.3 OTcTpaHABaHe Ha akymynaTtop

1. HatucHete 6yToHa 3a AebnokupaHe Ha akymynaropa.
2. Us3Bapete akymynaropa OT NpoAyKTa.

5.4 MoHTax Ha oTpe3eH auck K

ik MPEOYNPEXOEHVE

OnacHocT oT HapaHABaHe U noepeaa. [10BpeAeHNTE OTPE3HU AMCKOBE MOXE [ia Ce CUyNAT.

» Criea Kato OTPE3HWAT AUCK € OWn yaapeH, NMpoBepeTe OTPE3HUA AMCK 3@ HanWuMe Ha MOBPEeau W npu
Hy)>XJa ro noameHete.

» Hukora He uanonaeaiTe NOBPEAEHH, HEKPBITIM UM BUOPUPALLM OTPE3HU ANCKOBE.

» He unsnonseaiite CBBbP3aHU CbC CUHTETUYHA CMOna, NOACUIIEHU C BlaKHaA OTPEe3HU AUCKOBE, KOUTO ca C
M3TEKDBJT CPOK Ha rOAHOCT UKn Beve Ca pasMeKkHatu OT Bogara.

.

A~ MPEAMNA3NMBOCT

Puck oT HapaHfABaHe U pUCK OT u3rapaHe! OTpesHWTe AMCKOBE Ce HarpasaT no Bpeme Ha yrnotpeba u

mMorar ia Umat ocTpu pbOoBe, KOUTO BOAAT A0 HAapaHABaHMA.

» HoceTe 3aWMTHN PbKaBULKW, KOrato MOHTMpATe, AEMOHTUPATE U HACTPOWBATE CMEHAEMUA UHCTPYMEHT
MW APYr KOMMOHEHTH U OKATO OTCTPaHABATE HEU3NPaBHOCTH.

Cnopea Buaa Ha OTPE3HMA AMCK WU3NON3BaiTe camo NoAXOAAlMA 3aterateneH ¢naHel. CboTseT-
H HUA.BBHLUEH AMAMETBP LE HAMEPUTE B TEXHUYECKUTE AaHHU.
OTHOCHO AnamMaHTeHWUTe peXeLLn AMCKOBE 3aTerateNiHuTe GnaHuyM ca MapKupaHi CbC CneaHus otne-
yatbk: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. AKO NOCOYeHUTE NO-A0NY NPUHAANEKHOCTU Ca HanuUe, AOMbAHUTENHO U3BBPLUETE HACTOALLOTO AEWCT-
BHe:

DSH 600-22 npn npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)
DSH 700-22 npu npoaykti ¢ DSH-DRS (npuHaaneXHocT)
DSH 900-22 npyu npoayktu ¢ DSH-DRS (np1HaanexHocT)
» OrtcTpaHeTe MOHTMPaH BCMyKaTtesieH MoAayn (MpuHaanexHoct). = .. 121
2. TlouncTeTe BCUUKM BUHTOBM M LIEHTPMPALLM MOBBPXHOCTH HA LWAM(POBBYHO-OTPE3HATA MALLWHA M OTPE3HUA
ANCK.
3. I'IpOBepeTe Aanu 3akpensaluAT ¢naHeu W 3aTerartenHuAaT ¢naHeu npunAarar Ha OTPe3HUA AUCK.
» [pu Hy)xaa noaAMeHeTe 3aKkpensalma dpnaHeu,.
4. TloctaBeTe OTPE3HWUA AUCK U3PABHEH W LEHTPUPAH BbPXY 3aKpensalyua epnaHew.
» T[locokara Ha BbpTEHE Ha OTPEe3HUA AUCK CbOTBETCTBA Ha CTpesikaTta 3a NocoKa Ha BbpPTEHe.
MocTaBeTe 3aterarenHus ¢naHeL|, U3pPaBHEH U LUeHTpupaH 1 3aBuiiTe 3aKpensallua BUHT.
MocTtaseTe 3akntouBaLLmA WMPT B OTBOPA B Kanaka Ha pembKa.
3aB'preTe NIEKO OTPEe3HUA AUCK, A0oKaTO 3aKnoyBalimaT LL|M¢T Ce 3acTonopu.
3arertete 34paBo 3aKpensawina BUHT C NOMOLLTA HA MOHTa>KHUA UHCTPYMEHT.

© N2 o

TexHU4eCKU AaHHU

BbpTAL MOMEHT Ha 3aTAraHe (3akpensaly BUHT) ‘ 20H:M ... 30 H-m

9. OrtcTpaHete 3aKnUBaLLMA WUPT.

Cnen MOHTa)XXa Ha HOB OTPE3eH AWCK OcTaBeTe WMPOBBLYHO-OTpesHaTa MaluuHa fa padoTu

H HeHaToBapeHa Ha MbiHM 06opoTh npubn. 1 muHyta. OBbpHETE BHUMAHWE Ha HECMOKOMHOTO
NOBEAEHWE NPY ABUXXEHUE UNW Ha BUOPaLWUTE, NOBPEAEHUTE OTPE3HWU AMCKOBE OBMKHOBEHO CE
UynsaT No Bpeme Ha TO3M TECT.
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5.5  JleMOHTaX Ha OTpe3eH AuCK &

AL NPEOYNPEXJEHUE
OnacHocT oT HapaHABaHe U noBpeaa. [loBpeaeHUTe OTPE3HU ANCKOBE MOXKE Aa ce cyynAar.
» Crnea Kato OTPE3HUAT AUCK € Bun yaapeH, NPOBEPETe OTPE3HUA AWMCK 3@ HanWuMe Ha NoBpeau W npu
Hy)>XJa ro noameHete.
» Hukora He usnonasaire noBpeAeHU, HEKPBIMMKU U Bnépnpau.m OTpe3HU AUCKOoBe.
» He usnonssaite CBbP3aHU CbC CUHTETUYHA CMONa, NOACUIIEHU C BNakHa OTpe3Hn AUCKOBE, KOUTO ca C
M3TEKDBN1 CPOK Ha roAHOCT UK Beve Ca pasMeKkHat OT Boaara.

1. AKO NocoyeHuTe no-A40ny NPpUHaANeXXHOCTU ca Hanuue, AONBJIHUTENHO U3BBPLUETE HACTOALOTO nencr-
BUe:

DSH 600-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)

DSH 700-22 npu npoayktu ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)

DSH 900-22 npu npoayktn ¢ DSH-DRS (npuHaane»HocT)

» OrtcTpaHeTe MOHTUPaH BCMyKaTteneH Moayn (MpuHaanexHoct). =.. 121
MocTaseTe 3akntouBaLLmA LWKUPT B OTBOPA B KanaKka Ha pemMbKa.

3aBbpTeTe NEKO OTPE3HUA AUCK, AOKATO 3aKMHOYBALLMAT WKUT Ce 3aCTONopMU.
Pasxnabete 3aKkpensaluAa BUHT C nOMoLYTa Ha MOHTa)XHUA UHCTPYMEHT.
OTCTpaHeTe 3aKpenBalluA BUHT, 3ateraresiHnAa (DﬂaHeLl 1 OTPE3HUA AUCK.
OTCTpaHeTe 3aKnoysalLma WUOT.

SN

5.6 PerynupaHe Ha npeanaseH LWUT

OnacHOCT OT HapaHABaHe. KOHTaKTbT C OTPE3HWA AWCK, C NETALLM YaCcTULM UK UCKPU MOXKe fia fioBeAae [0

HapaHfABaHe Ha xopara.

» HacTpoiite npeanasHua WWT Taka, Ye Nocokara Ha fleTeHe Ha OTCTPaHEHUTE YacTULM MaTtepuan U UCKpH
[ia e pasnnyHa oT MACTOTO, KbAETO Ca ONepaTopP®bT U NPOAYKTLT.

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHocT OoT HapaHfABaHe ¥ noBpeaa HatpyneaHeTo Ha 3amMbpCcABAHMA MO NPEAnasHUA LUMT Kpue onac-
HOCTH.

» Tpeau BcAka ynotpeda npoBepsABaiTe Aanv NPEAnasHUAT LKT € MOYUCTEHU OT OCTaTbLM.

» [MouncTBaiTe NPeAnasHus KT Npean BcAka ynotpeda.

» [pbKTe NnpeanasHua WWT 3a NpeABuAeHaTa 3a Lenta APbXKa U 3aBbpTeTe NPEANasHUa LUMT B XKENaHoTo
NONOXEHHeE.
5.7 MoHTan Ha Wwnu¢poBbYHO-OTPE3Ha MallMHa BbPXy CaMOXOA4HA KONHUYKa (NpUHaAne HoCT) 4

DSH 700-22 npu NpoayKTM C KOMMIEKT Konena (MpUHaanexHocT)
DSH 900-22 lMpu NpoayKT CbC CTABUHO MOHTUPAH KOMMAEKT Konena

3a mozenu, KOUTO OnuMOHaNHO Morat Aa 6baar o6opyaBaHU C KOMMNEKT Konena (MPUHaANEeXHOCT),
TpAbGBa Aa MOHTUPATE KOMI/EKTa KONena, NPean MOHTaXKa BbPXY CAMOXOAHA KONIUUKA.
CamoxoaHata Konuuka pasnonara ¢ agantep 3a ABolkata konena. [lpean MOHTa)ka Ha npoayKTa
BbPXY TPaHCNopTHaTa KonMuKa HacTpoiiTe aaantepa 3a ABoWKaTta Konena Ha nosuuyusa noaxoasLla 3a
M3MON3BaHWA NPOAYKT.

Csanete BOAHMA pe3epBOap OT CAMOXOAHATA KONMYKa.

MocTaBeTe nocra 3a perynupaHe Abn6ounMHaTa Ha pA3aHe B FOPHO NONOXKEHHE.

OTBOpETE AONHUA AbPXKAY Ypes pasxnabBaHe Ha 3BE3AHUA BUHT.

MocTtaBeTe WNNPOBBYHO-OTPE3HATA MALLMHA C KOnenara B NPeAHOTO rHe3no Ha ypeada (1) v HaknoHete
pbKOXBaTKaTa Ha LWNMPOBBYHO-OTPE3HATa MallrHa noa AONHMA Abpxad (2).

3akpeneTe WAMGOBBLYHO-OTPE3HATA MaLLMHA Ype3 3aBUBAHE Ha 3BE3AHWA BUHT (3).

3aKpenete razosua kaben 3a KOMaHAHWA Kntou (4).

MoHTupaiTe NbnHMA BOAEH pe3epBoap.

CBbprKeTe CMyKaTenH1a MapKyy Ypes cbeanHuten Gardena KbM LWAMGOBBUHO-OTPESHATA MaLLMHA.

“ TNNRE AR
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9. MMocraBeTe pbKoOxBaTKaTa Ha yaobHa 3a Bac paboTtHa BUCOuMHa.
10. Perynupaire npeanasqua wur. =.. 120

5.8 Moarotoska Ha paboTarta 3a BCMyKaTeneH Mmoayn

5.8.1 MoHTax Ha BCcMyKaTeneH moayn (npuHaanexHoct) 8

DSH 600-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaane»HocT)
DSH 700-22 npu npoayktv ¢ DSH-DRS (npuHaane»HocT)
DSH 900-22 npu npoaykty ¢ DSH-DRS (npuHaaneHocT)

B KOMOWHaUMsA CbC CTPOUTENHATA NMPAxXOCMyKauKa, BCMYKaTENHUAT MOAYN Hamanaea KOMMYECTBOTO Npax,
reHepupaH no Bpeme Ha Cyxu cpes3oBe. M3nonssaitte BCMyKaTenHWA MOAYN U3KIHOUMTENHO CaMO 3a Cyxu
cpe3oBe B MUHEPanH1 OCHOBU. MHTEH3MBHATA TONMHA, FEHEPUPaHa NPK pA3aHe Ha MeTanu, U1 npunaraHeTo
Ha MOKPO pf3aHe paspyluasa BCMyKaTenH1a Moay.

H MpouyeTeTe 1 criasBaiTe yKasaHuATa 3a 6€30MacHOCT M 06Cy)KBaHe B PbKOBOACTBOTO 3a ekcrnoarauun
Ha NPUHAANEKHOCTHUTE.

1. TlouncreTe 3awmrara Ha AMCKa M NPOPE3UTE 3a MOHTMPAHE Ha BCMyKaTeNHUA MOAYI.

2. PerynMpaﬁTe 3awrtarta Ha IMCKa, I0KAaTo no3nuunAaTta 3a crnobasaHe Ha BCMyKaTtenHua moayn e CBOéOLlHO
AOCTBMHA.

3. Pasxnaerte raikara Ha BCMyKaTeNHWA MOAY/, Taka Ye 4acTuTe Ha Koprnyca Aa Morar Aa ce OTBOpAT A0
KpaWHWTe OrpaH1uuTeN Ha OCcTa Ha CBbp3BaHe.

4. TloctaBeTe BCMyKaTenH1A MOAyN B NpeABUASHUTE MPOPE3M Ha 3aluMTara Ha AucKa.
» T[lpopesute ce Nb3raT eAnH B APYr, 6e3 Aa 3aKMHAT.

5. 3aterHeTe raikara 3aopaBo Ha pbKa.

6. lMosnunoHMpaiTe 3aluTaTa Ha AMCKa OTHOBO B 3aTBOPEHO MOSOMXEHME.

7. CebpreTe NoAXOoAALLa 3a MPUNOKEHUETO CTPOUTENHA NPAXOCMYyKaUKa KbM BCMYyKaTEeNHUA MOAYI.

5.8.2 [JleMOHTaM Ha BCMyKaTeneH moayn (npMHagneHocT)

DSH 600-22 npu npoayktv ¢ DSH-DRS (npuHaane»HocT)
DSH 700-22 npu npoayktv ¢ DSH-DRS (npuHaaneHocT)
DSH 900-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)

1. Perynupaiite sawmrarta Ha AMCKa, AOKATO NO3WLMATA 3a CrnobABaHe Ha BCMyKaTeNHUA MOAYN € CBOGOAHO
AOCTbMHA.

2. PasBwiiTe raiikata Ha BCMyKaTenHua Moayn.

3. WsTernerte BCMyKaTesHMA MOAYN OT 3alluTaTa Ha AucKa.

4. TlosuunoHMpanTe 3aluTaTa Ha AUCKa OTHOBO B 3aTBOPEHO MOJSIOXKEHHME.

6 Excnnoarauyusa

OcBEH aKo He e N0COoYEHO Apyro, cneaHute onMcaHMA ce OTHaACAT e4AHaKBO 3a BCUYKKU NPOAYKTU, ONMUCaHU B
TOBa PBKOBOACTBO 3a eKcnnoatayua.

6.1 TexHUKHU 3a pA3aHe

U3baresaHe Ha oTKaT
Mpu BpAsBaHe Ha OTPE3HO-LIMPOBBYHATA MalLMHA B MapKMpaHaTta 30Ha CbLUECTBYBa PUCK OT Bb3HUKBAHE
Ha oTKar.
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» W3b6Areaiite BpA3BaHe Ha OTPE3HUA AMCK B OCHOBATA HA MapKupaHarta 30Ha.

» BwHaru noctasamnTe OTPesHUA AMCK BbPXy AeTanna B NocoKa otrope. OTPE3HUAT AMCK MOXe Aa Aonupa
[eTaiina camo B €4HO MOIOXKEHME NOJ TOUKATa Ha BbpTeHe.

» Bbaete 0co6eHO BHUMATESNHM, KOraTo NOCTaBATe OTPE3HUA AUCK B HANIMYEH CPes.

U3barsaHe Ha 6nokupaHe

Mpu cpesoBe Mo NocoKa Ha NoAa NPOAYKTHT MOXE MPU 3aKIMHWI OTPE3EH ANCK Aa OTCKOUM HEKOHTPONIMPYEMO

Hanpea.

Mpu BepTUKaNHU CPe3oBe, Hamnp. B CTeHa, MPOAYKTLT MOXE MPU 3aKIMHUA OTPE3EH AWCK Aa OTCKOYM

HEKOHTPOJIMPYEMO Harope.

" =~
\

i "-

A~ MPEOMNA3NMUBOCT

OnacHocT ot cuynBaHe WK ONacHOCT OT OTKaT. [1peToBapBaHeTO Ha OTPE3HWA AUCK BOAWU A0 HErOBOTO
YCyKBaHe. 3aKnMHBaHeTO Ha OTpe3HnA AUCK B Cpesa yBenunyaBa BEpPOATHOCTTA OT OTKaT U/KU cyynBaHe Ha
OTpEe3HUA AUCK.

» He ocrassiite OTPE3HUA ANCK Aa Ce 3aKInHU U n3bareanTe npeKaneH HaTUCK Npu pA3aHe.

» He ce onutBaiTe Aa nocTurHeTe npexkaneHo ronama AbnéounHa Ha pAsaHe.

» Paspnssaiite Aebenua aetain ¢ Bb3MOXHO noBevye cpesose. U3bArsaiTe TBbpAE ronemu AbnbounHU Ha
pAsaHe.

Mpeau Aa 3anoyHeTe PA3AHETO, BKMIOYETE OTPE3HO-LWNUGOBBYHATA MALLMHA HA MbHW 0BOPOTH.
OCbLUECTBETE KOHTAKT MEXAY OTPE3HUA AUCK U AeTaiina noA nNpas brbi v N4 OCTa Ha BbPTEHe.
MoToneTte oTpe3Hna AUCK B AeTaina 6aBHO 1 6e3 NPEKOMEPEH HATUCK C ABMKEHWE HaNpeA-Hasas.
PaboTteTte ¢ ymepeHo noaasaHe, NOAXOAALLO 32 MaTepuana, KOMTO NOANEXMU Ha oBpadoTka.

vy v v

HamaneHara epeKTMBHOCT npu padoTa MOXKe Aa € MHAMKALMA 32 3aTbMNeHN AMaMaHTEHN CErMEHTU.
Ypes pasaHe B abpasuseH martepuan (Hilti nnoua 3a satousaHe unu abpasveBHa cunMKatHa Tyxna)
CblyUTe MoraT Aa 6bAaT 3aTOUeHN OTHOBO.

» Boaete paBHOMEPHO OTPE3HO-LLNUGOBBYHATA MaLLMHA 1 6e3 Aa yNpaXKHABATE CTPAHUYEH HATUCK BbPXY
OTPE3HUA AUCK.
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» [pbKTe OTPe3HO-LIIMPOBBYHATA MallMHAa BWHArM 34paBo C ABe pbLUE 3a NPeABMAEHUTE 3a Lenta
pbKOXBATKK. MoAABPKANTE PBKOXBATKUTE CYXH, YUCTU U HE3AMBPCEHN OT MaCIO U CMasKy.

» YBeperTe ce, Ye HAMa xopa B paboTHaTa 30Ha U 0OCOGEHO No Nocokata Ha pAsaHe B Tasn 3oHa. OrpaHuyeTe
AOCTbNA Ha APYrY nuua Ha okono 15 M ot paboTtHoTto Bu mAcTo.

~a Y

[ U] L
A A A

> I'IonnwpaHTe N0YM UK FONEMM AETainM No TaKbB HAYMH, Ye MeXKauHaTa 3a pA3aHe Aa OCTaHe OTBOpEHa
Nno BpeMe Ha 1 cnej npoueca Ha pA3aHe.

PasnonaraHe Ha geTtanna

6.2 BknrouBaHe ¥ U3KNouBaHe

H LLinndposbYHO-OTpesHaTa MallMHa pasnonara ¢ TpaHCnopTeH ¢ukcatop. TpaHCNopTHUAT dukcatop
npeaoTBpaTABa HEBOJIHOTO CTapTUpaHe Ha LWMdOBBYHO-OTPE3HATa MallMHa, Korato akymynatopure
BCe OLLe Ca NOCTaBEeHH.
CnasBaiTe yKkasaHusTa 3a U3non3saHe Ha TPaHCMOPTHOTO OCUrypsaBaHe B rnasa TPaHCNOPTHO OCHry-
pABaHe Ha WNU¢pOoBbLYHO-OTPe3HaTa mawmHa .. 115,

1. OpbXxTe WwniMdpoBbYHO-OTPE3HATA MaLLMHA 3a NPeABUAEHUTE 3a LienTa PbKOXBATKU.
2. HatucHeTe uMdpoBHUA NpeanaseH NpeBkIoyBaTen.
» Crea HaTMCKaHe Ha npeanasHusa NPeBKIOYBATEN UMaTe BPEMEBM NPO30PEL, OT 3 CEKYHAN.
» Cnea “sTMuaHe Ha BpEMEBUA NPO30peL NPEBKIOYBATENAT 3a yNpaBneHue ce 6nokMpa OTHOBO.
3. 3ageiicTBante KOMaHAHWUA KITHOY.
» LLinuposbUHO-OTPE3HaTa MalLMHa paboTy.
4. 3a fa usK/uuTe WMPOBBYHO-0TPEsHaTa MallMHa, 0CBOGOAETE KOMAHAHWA KoY U NPeAnasHUA NpesK-
noysaren.

6.3 Pa6ota c BcmyKkaTeneH moayn (npuHaanemHocT) &
DSH 600-22 npu npoayktn ¢ DSH-DRS (npuHaanexHocT)

DSH 700-22 npu npoayktt ¢ DSH-DRS (npuHaane»HocT)
DSH 900-22 npu npoayktv ¢ DSH-DRS (npuHaane»HocT)

BuHaru HoceTe macka 3a AuxaTtenHa 3awuTa, Korato npaBUTe CyXu cpe3oBe C BCMyKaTeneH moayn!
CbLyo Taka cbbntoaasaiTe U cnasBanTe HauMoHaNHUTe pasnopen()n 3a 3awuTa ot npax.

B KOMOWHaUWA CbC CTPOUTENHATA NPAXOCMyKauKa, BCMYKaTelHUAT MOAYS HaManfaBa KoNMYecTBOTO
H npax, reHepupaH no Bpeme Ha Cyxu cpesose. ManonssaiTe BCMyKaTenHUa MOAYN U3KIIOYUTENHO CaMO

3a Cyxu CpesoBe B MUHEpasiHi OCHOBHU. MHTEH3WBHATA TOMNMHA, reHepupaHa Npu pAsaHe Ha MeTanu,

WK NpUaraHeTo Ha MOKPO pA3aHe paspyLuasa BCMyKaTenHua MOAY.

MpaxoynasaAHeTo paboTh Hai-edeKTUBHO, KoraTto paBoTHata nocoka ce abpna. Bee owe moxe aa ce

OTAENW OCTaTbYHO KOMMYECTBO Npax, Hanp. Npu paspesu no pbOoBe WK Mo KpauLyaTa Ha AeTaina.

1. AKO nocoueHute no-A0Ny NPUHAANEKHOCTU Ca Hanuue, AOMbAHUTENHO M3BBbPLUETE HACTOALLOTO AEWCT-
Bue:
> MoHTupanTe BCMyKaTenHua moayn (MpuHaanexkHocr). =.. 121
2. TocraBeTe WNMGOBBYHO-OTPE3HATA MaALLMHA C BCMYKaTENHWA MOAYN BbPXy AeTanna.
> 3aaHuAT PO Ha BCMyKaTENHUA MOAYN NEXKU BbPXY AeTaina.
3. BkoyeTe WNMGOBBUHO-0TPE3HATA MalmHa. .. 123
MoTtonete oTpesHuA AUCK B AeTanna.
5. HanpaBeTe paspesa cnopea usbpaHara nocoka Ha pabora.
» [pu pAsaHeTo ApPBbXKTE BCMyKaTenHUA MOAYN Bb3MOXHO Han-6n130 Ao AeTanna.

&>
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7 O6cnymBaHe M noaapbKKa

OnacHoOCT OT HapaHABaHe NpyW NocTaBeH akymynartop !
» BuHaru usBaxkgaite akymynaropa npeav BcAka AeMHOCT Mo 06Cny)KBaHe U nogapbxKal

O6cnymBaHe Ha WAUPOBBYHO-OTPE3HATA MALLMHA

* [louncTBainTe LWAMPOBBYHO-OTPE3HATA MaLLUMHA CaMO C NEKO HaBnaXkHeHa Kbpna. He nounctsaiTe C
npenapar 3a noYMcTBaHe NoJ BUCOKO HanAraHe.

* OTcTpaHnBaiiTe BHUMATENHO HAaNNacTeHUTe 3aMbPCABAHMA.

* [louncTBanTe BHUMATENHO BEHTMNALUOHHUTE OTBOPKU CbC CyXa YeTKa.

* He nanonssaiiTe npenaparu 3a NOYUCTBAHE CC CUIIMKOH, Thit KaTo Te Morar Aa yBpeaaT nnactTMacoBuTe
4yacTu.

Ip1XxK 3a NMTUEBO-NOHHU aKymynaTopu

* [loaobpaite akymynatopa NoYUCTEH OT Macna u CMasku.

* [MouwncTBaiite Kopnyca caMo C NeKO HaBnaXXHeHa Kbpna. He nanonasgaiite npenapartu 3a noymcTeaHe CbC
CWIMKOH, Tbi Kato Te morart aa YyBpeaAT nnactMacoBUTe 4YacTu.

e MUasbsareaiite NpoHUKBaHE Ha Bnara.

Monnpbmka

* PenosHo nposepABaiTe BCUUKM BUAMMM YACTU 3a HANMUME HA NOBPEAM, @ eNeMEeHTUTE 3a ynpaBneHue -
3a M3NpPaBHO QYHKUUOHUPAHE.

* He pa6otete C NpoAyKTa Npu HanuuMe Ha NOBPEAM W/MAWM CMyLLEHWA BLB ¢QyHKuMMTe. HesabaBHO
npeaa.aiite ypeaa B cepsu3 Ha Hilti 3a pemoHT.

e Crnea u3BbPLUBAHE HA AEHHOCTH MO OGCNyXKBaHe U NOAAPBKKA MOHTUPANTE BCUUM 3aLUMTHW YCTPOMCTBA
1 npoBepeTte pyHKUuuTe.

H 3a 6esonacHa paboTa nU3non3sanTe camo OPUTMHANHW PE3EPBHU YACTU U KOHCyMaTuBK. Paspeluernte
OT Hac PesepBHU YacCTU, KOHCYMaTUBW W MPUHAANEIKHOCTU 3a BawmA nNpoAyKT Lie Hamepute BbB
Bawwwusa Hilti Store unv Ha: www.hilti.group.

8 TpaHcnopTUpaHe U CbXpaHeHUe Ha aKyMynaTOpHU MHCTPYMEHTHU U aKyMynaTopu

TpaHcnopTt

A MPEANA3NMBOCT
HeBonHo BkntouBaHe Npu TpaHcnopTupase !
» BuHaru TpaHcnopTtupaiite Bawute npoayktv 6e3 noctaBeHu akymynaropm!

» WU3Bagete akymynaropa/ure.

» HuKora He TpaHcnopTUpaiTe akymMynaTtopuTe B HACUMMHO CbCTOAHME. [TpKU TPaHCNopTMPaHe akyMynaTtopu-
Te TpAGBa Aa ObAaT 3aLUTEHN OT NPEKOMEPHU yaapy 1 BUOPaLMKU U U30NIMPaHK OT BCAKAKBM NPOBOAALLM
mMaTepuanu Wnn Apyru akyMynatopu, 3a ia He ce OCbLUECTBM KOHTAKT C APYr1 nontocu Ha 6atepumn u aa
ce usberHe KbCo CbeanHeHe. CnassanTe MECTHUTE TPAHCNOPTHU Hapeabu 3a akymynartopwu.

» Akymynatopute He TpAbBa Aa ce usnpaiar no nowara. CBbpKeTe ce CbC CneanTopcka pupma, ako
“ckare fa usnpatiyare noBpeaeHn akyMynaTtopu.

» [peawu BCsika ynotpeba npoBepsABaiiTe NPOAYKTa U akyMynaToOpUTE 3a Hanuue Ha NOBPEAM, ChLUO Npean
1 cnel NPOABLMKUTENHO TPaHCNoPTUPaHe.

CbxpaHeHue

NPEAYNPEXAEHUE

HeBonHa noepepa, Abnialla ce Ha AepeKTHU UM U3TUYALLM aKyMmynaToph !
» BuHaru cbxpaHnBaiite Bawwute npoaykt1 6e3 noctaBeHu akymynaropu!

» CbxpaHfBaiTe NPoAyKTa U akymMynaTopute Ha XnagHo U cyxo mActo. Chbnonasaite TemneparypHute
rPaHU4YHK CTOMHOCTH, MOCOYEHMU B TEXHUYECKATA CrieLupUKaLma.

» He cbxpaHABaiTe akymynatopu B 3apAAHOTO yCTpoicTBo. Cnea 3apewaaHe BuHAru waBarkaante
aKkymynaropa oT 3apAAHOTO YCTPOXCTBO.

» HvKora Ha cbxpaHfABaiTe akyMynatopu Ha CibHLE, BbPXY U3TOUHWLM HA TOMMHA UK 334 CTBKIO.

» CobxpaHfABaiTe NPOAYKTa U akymMynatopute U3BBbH AOCera Ha Aeua ¥ HeOTOPU3MPaHK inua.
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» [peaw Bcaka ynotpeba npoBepsaBaiTe NPOAYKTa U akyMynaTopuUTe 3a HalMuMe Ha NOBPEAU, ChLUO Npean
1 cnel NPOABIMKUTENIHO CbXPaHEHHE.

9 MomoLy npu HanuuWe Ha CMyLLIEHUA

Mpu BCHUUKKM CMyLLiEHMA MMaiiTe NPeaABUA CTaTyC MHAMKATOpa Ha akymynaropa. Buwkre rnasata UHankauumn
Ha NUTUEBOMOHHUTE aKymynaTopHu 6atepuu ~.. 115.

Mpu Hanuuve Ha CMyLLEHUSA, KOMTO HE ca MOCOYeHM B Tabnuuata unu Kouto Bue camu He mMoxete na
oTCTpaHuTe, Mons, 06 bPHETE Ce KbM Hawma cepsus Ha Hilti.

CmyLieHue Bb3moxHa npuunHa PelieHune

CeeToanoanTe Ha akymynato- | HemsnpaseH akymynarop. » CBbpeTe ce CbC CepBu3 Ha

pa He aasar MHAMKaums. Hilti.

AkymynatopbT ce ustowjasa | MHOro HMCKa okonHa Temnepary- » OcraBeTte akymynatopa Aa

no-6bp30 OT OBUKHOBEHO. pa. ce 3arpee 6aBHO A0 CTaiHa
Temneparypa.

AKymynatopbT He ce 3acTo- dukcupallata nnaHka Ha akymyna- | » ouncTeTte pukcupalyata nnaH-

nopsABa C ACHO LLpaKBaHe. Topa e 3ambpceHa. Ka 1 nocraeeTe akymynaropa
OTHOBO.

CunHo 3arpABaHe Ha npoAayk- | Enektpuuecka nospena » WMskntoueTe npoaykta Hesabas-

Ta UK Ha akymynaropa. HO, u3BadeTe akymynatopa,
HabntoaaBaiTe ro, octaBeTe ro
[la ce OXNaan u ce CBbPXeTe
cbe cepsus Ha Hilti.

10 TpeTupaHe Ha oTnagbuu

JL‘ NPEAYNPEXAEHUE

Puck oT HapaHfABaHe nopaAu HenpaBUIHO TpeTUpaHe Ha oTnaabuuTe! OnacHOCTM 3a 3ApaBeTo Nopaan

13nycKaHe Ha rasose U TEYHOCTU.

» He pocraBsaiite unun He usnpatlanTe nospeaeHn akymynaropm!

» [lokpuBaiiTe Bpb3KNUTE C HENPOBOAMM MaTepuas, 3a Aa NPeAoTBPaTUTE KbCU CbEAUHEHNA.

» UsxebpnAiiTe akymynatopuTe no TakbB HauMH, Ye Aa He Morat Aa nonaaHar B pbleTe Ha Aeua.

» U3xebpnaiTe akymynartopa BbB Bawwa Hilti Store nnu ce cebpxeTe ¢ MecTHaTa koMnaHua 3a ynpasne-
HMe Ha oTnagbuuTe.

.+ Hilti npoayktMTe ca npoussBeseHu B No-rofifiMara Cu yacT OT Marepuanu 3a MHOrokpartHa ynotpeba.
MpeanoctaBka 3a MHOrOKPaTHOTO MM M3MON3BaHE € TAXHOTO NpaBunHO pasaenaHe. B mHoro ctpanu Hilti
B3ema Balwwunte ynotpebasanu ypeau o6paTtHo 3a peuuknupade. MNonutaiite otaena Ha Hilti 3a o6cnyxsare
Ha KIMeHTU unu Baluma TbproBCKU KOHCYNTaHT.
b=
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» He u3xBbpnfAiTe ENEKTPOUHCTPYMEHTU, ENEKTPOHHU YCTPOWCTBA W aKkymynatopu B OUTOBUTE
otnaabuum!

1 FapaHuyuA Ha npousBoauTensa

» [py BBNPOCH OTHOCHO rapaHLMOHHUTE YCOBHA, MONA, 0BbpHeTe ce KbM Baluna mecteH Hilti napTHbop.

12 MoBeue uHpopmayuna

JonbaHuTENHA MHPOPMAaUWA 3a EKCMIoaTauuaTa,TEXHONOMMATa, OKOMHaTa cpeda M PELMKIMPaHETO Lie
HamepwuTe Ha cneaHua nuHk: http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
To3M NMHK Lie HamMmepuTe CbLUO U B Kpaa Ha JOKyMeHTauuaTa kato QR koa.
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Manual de utilizare original

1

Date referitoare la manual de utilizare

1.1

1.2

Referitor la acest manual de utilizare

Atentionare! Tnainte de a utiliza produsul, asigurati-va ci ati citit si ati inteles manualul de utilizare
care insoteste produsul, inclusiv instructiunile, indicatiile de sigurantd si de avertizare, imaginile si
specificatiile. Familiarizati-v&, in special, cu toate instructiunile, indicatiile de siguranta si de avertizare,
imaginile, specificatiile, componentele si functiile. in caz de nerespectare a acestora, exista pericol de
electrocutare, incendiu si/sau vatamari grave. Pastrati manualul de utilizare, inclusiv toate instructiunile,
indicatiile de siguranta si avertizare, pentru utilizare ulterioara.

Produsele [Eml ™2 sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea cu acestea, intretinerea si
repararea lor sunt activitati permise numai personalului autorizat si instruit. Acest personal trebuie sa
fie instruit in mod special cu privire la potentialele pericole. Produsul si mijloacele sale auxiliare pot
genera pericole daca sunt utilizate necorespunzator sau folosite inadecvat destinatiei de catre personal
neinstruit.

Manualul de utilizare anexat corespunde stadiului tehnologic actual la momentul tipariri. Gasiti
intotdeauna cea mai recenté versiune online pe pagina de produs Hilti. In acest scop, urmati linkul
sau codul QR din acest manual de utilizare, marcat cu simbolul Im

Transmiteti produsul catre alte persoane numai cu acest manual de utilizare.

Explicitarea simbolurilor

1.2.1 Indicatii de avertizare

Indicatiile de avertizare avertizeaza impotriva pericolelor care apar in lucrul cu produsul. Sunt utilizate
urmatoarele cuvinte-semnal:

PERICOL !

>

Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

ATENTIONARE !

>

Pentru un pericol iminent si posibil, care poate duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

A~ AVERTISMENT
AVERTISMENT !

>

Pentru o situatie potential periculoasa, care poate duce la vatamari corporale sau pagube materiale.

1.2.2 Simboluri in manualul de utilizare

n acest manual de utilizare sunt utilizate urmatoarele simboluri:

@ Respectati manualul de utilizare

H Indicatii de folosire si alte informatii utile

-.::_'.. Lucrul cu materiale reutilizabile

’ f: Nu aruncati aparatele electrice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer
] Hilti Acumulator Li-lon

i Hilti Redresor

1.2.3 Simboluri in imagini
Urmatoarele simboluri sunt utilizate in imagini:

“ TR
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Acest numere fac trimitere la figura respectiva de la inceputul acestui manual de utilizare.

Numerotarea reflectd ordinea etapelor de lucru in imagine si poate sa difere de etapele
de lucru din text.

Numerele pozitiilor sunt utilizate in figura Vedere generala si fac trimitere la numerele
din legenda in paragraful Vedere generala a produsului.

Acest semn are rolul de a stimula atentia dumneavoastra in lucrul cu produsul.

1.3  Simboluri in functie de produs

1.3.1  Simboluri pe produs
Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Curent continuu

v Turatie
S L] Rotatii pe minut
[ Diametru

Sageata indicatoare a sensului de rotatie de pe capota de protectie

Aparatul este compatibil cu tehnologia NFC, care este compatibila la randul ei cu platfor-
mele iOS si Android.

Produsul este clasificat IPX4M si, astfel, este avizat pentru utilizare in conditii de ploaie.

Seria de tip a acumulatorului Li-lon Hilti utilizat. Rugam aveti in vedere datele din capito-
lul Utilizarea conforma cu destinatia.

Acumulator Li-lon

Nu folositi niciodatd acumulatorul ca unealté percutoare.

Nu lasati acumulatorul sa cada. Nu utilizati niciun acumulator care a suferit o lovitura sau
este deteriorat intr-un alt mod.

Daca exista pe produs, produsul a fost certificat de acest organism de certificare pentru
piata din SUA si Canada, conform normelor in vigoare.

1.3.2 Semne de pericol
Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:

&

Pericol general

a4

Pericol provocat de scanteile sarite

A

Atentionare - pericol de inhalare a vaporilor si gazelor evacuate toxice

&

Pericol provocat de recul

A

Turatia maxima a arborelui principal

1.3.3 Semne de obligativitate
Urmatoarele semne de obligativitate sunt utilizate la produs:

Q

Folositi casti antifonice, aparatoare pentru ochi, masca de protectie respiratorie si casca
de protectie

LT B
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0 Folositi manusi de protectie

0 Folositi incaltdminte de protectie

1.3.4 Semn de interdictie
Urmatoarele semne de interdictie sunt utilizate la produs:

@ Nu utilizati discuri abrazive de taiere danturate
'8' Nu utilizati discuri abrazive de taiere deteriorate
2 Securitate
2.1 )

4 ATENTIONARE Consultati toate instructiunile de protectie a muncii, instructiunile de lucru, imaginile
si datele tehnice cu care este prevazuta aceasta scula electrica. Neglijentele in respectarea urmatoarelor
instructiuni pot provoca electrocutari, incendii si/ sau accidentari grave.

Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru pentru consultare in viitor.
Termenul de ,sculd electrica”“ folosit in instructiunile de protectie a muncii se refera la sculele cu alimentare
de la retea (cu cablu de retea) la sculele electrice cu alimentare de la acumulatori (fara cablu de retea).

Securitatea in locul de munca

» Mentineti curatenia si un iluminat bun in zona de lucru. Dezordinea sau iluminatul insuficient in zona
de lucru pot constitui surse de accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in medii cu pericol de explozie, in care sunt prezente lichide, gaze sau
pulberi inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care pot aprinde pulberile sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in zona de lucru pe parcursul utilizarii sculei
electrice. In cazul distragerii atentiei, puteti pierde controlul asupra aparatului.

Securitatea electrica

» Fisa de racord a sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu priza de alimentare. Orice gen de
modificare a fisei este interzis. Nu folositi niciun tip de fise adaptoare impreuna cu scule electrice
cu pamantare de protectie. Fisele nemodificate si prizele adecvate diminueaza riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la pamant, cum ar fi tevile, sistemele de incalzire,
plitele si frigiderele. Existd un risc major de electrocutare atunci cand corpul se afla in contact cu
obiecte legate la pamant.

» Nu utilizati cablul de legatura in scopuri pentru care nu este destinat, de exemplu pentru a
transporta scula electrica, a suspenda scula electrica sau pentru a trage fisa din priza de
alimentare. Feriti cablul de legatura de influentele caldurii, uleiului, muchiilor ascutite sau
componentelor aflate in miscare. Cablurile de legatura deteriorate sau infasurate majoreaza riscul de
electrocutare.

» Daca lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati numai cabluri prelungitoare care sunt adecvate
si pentru folosirea in exterior. Folosirea cablurilor prelungitoare adecvate lucrului in aer liber diminueaza
riscul de electrocutare.

» Daca punerea in exploatare a sculei electrice intr-un mediu cu umiditate nu se poate evita, utilizati
un intrerupator automat de protectie diferential. Utilizarea unui intrerup&tor automat de protectie
diferential diminueaza riscul de electrocutare.

Securitatea persoanelor

» Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in mod rational atunci cand
manevrati o scula electrica. Nu folositi nicio scula electrica daca sunteti obosit sau daca va aflati
sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie in folosirea sculei
electrice poate duce la accidentari serioase.

» Purtati echipament personal de protectie si, intotdeauna, ochelari de protectie. Folosirea echi-
pamentelor personale de protectie, ca de ex. masca anti-praf, incaltdmintea antiderapantd, casca de
protectie sau castile antifonice, in functie de tipul sculei electrice si de natura aplicatiei de lucru, duce la
diminuarea riscului de accidentare.
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» TImpiedicati pornirea involuntara a aparatului. Asigurati-va ca scula electrica este deconectata,
inainte de a o racorda la alimentarea electrica si/ sau la acumulator, de a o lua din locul de lucru
sau de a o transporta. Situatiile in care transportati scula electrica tinand degetul pe intrerupétor sau
racordati aparatul in stare pornita la alimentarea electrica pot duce la accidente.

» inainte de a porni scula electrica, indepartati uneltele de reglaj sau cheile fixe. Un accesoriu de
lucru sau o cheie fixa, aflate intr-o componenta rotativa a aparatului, pot provoca vatamari corporale.

» Evitati o pozitie anormala a corpului. Asigurati-va o pozitie stabila si pastrati-va intotdeauna
echilibrul. n acest fel, veti putea controla mai bine scula electrica in situatii neasteptate.

» Purtati imbracaminte de lucru adecvata. Nu purtati haine largi sau bijuterii. tineti parul,
imbracamintea si manusile departe de componentele aflate in miscare. Imbricémintea larga,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de piesele aflate in miscare.

» Daca exista posibilitatea montarii unor accesorii de aspirare si captare a prafului, asigurati-va ca
acestea sunt racordate si folosite corect. Utilizarea unui sistem de aspirare a prafului poate diminua
pericolul provocat de praf.

» Nu va bazati pe masuri de securitate gresite si nu va dispensati de reglementarile de securitate
pentru sculele electrice, chiar daca sunteti familiarizat cu scula electrica dupa multiple folosiri ale
acesteia. Lucrul neatent poate duce in fractiuni de secunda la accidentari grave.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

» Nu suprasolicitati aparatul. Folositi scula electrica special destinata lucrarii dumneavoastra. Cu
scula electrica adecvata, lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de putere specificat.

» Nu folositi nicio scula electrica avand intrerupatorul defect. O scula electrica ce nu mai permite
pornirea sau oprirea sa este periculoasa si trebuie reparata.

» Scoateti fisa din priza si/ sau inlaturati acumulatorul daca este detasabil, inainte de executarea
unor reglaje la aparat, inlocuirea accesoriilor sau depozitarea aparatului. Aceastd masurd de
precautie reduce riscul unei porniri involuntare a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice in locuri inaccesibile copiilor, atunci cand nu le utilizati. Nu permiteti
folosirea aparatului de catre persoane care nu sunt familiarizate cu acesta sau care nu au citit
instructiunile de fata. Sculele electrice sunt periculoase atunci cand sunt folosite de persoane fara
experienta.

» Ingrijiti sculele electrice si accesoriile cu multa atentie. Controlati functionarea impecabild a
componentelor mobile si verificati daca acestea nu se blocheaza, daca exista piese sparte sau
care prezinta deteriorari de natura sa influenteze negativ functionarea sculei electrice. Dispuneti
repararea pieselor deteriorate inainte de punerea in exploatare a aparatului. Multe accidente se
produc din cauza intretinerii defectuoase a sculelor electrice.

» Pastrati accesoriile aschietoare bine ascutite si curate. Accesoriile aschietoare intretinute atent, cu
muchii aschietoare bine ascutite se blocheaza mai greu si pot fi conduse mai usor.

» Utilizati scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru etc. corespunzétor acestor instructiuni.
tineti seama de conditiile de lucru si de activitatea care urmeaza a fi desfasurata. Folosirea unor
scule electrice destinate altor aplicatii de lucru decat cele prevazute poate conduce la situatii periculoase.

» Mentineti manerele si suprafetele manerelor in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare. Manerele
si suprafetele manerelor nu permit utilizarea si controlul sculei electrice in siguranta in situatii neprevazute,
daca sunt alunecoase.

Utilizarea si manevrarea sculei cu acumulatori

» Incarcati acumulatorii numai in redresoarele recomandate de producator. Pentru un redresor
adecvat unui anumit tip de acumulatori, apare pericolul de incendiu daca acesta este utilizat cu alti
acumulatori.

» Utilizati numai acumulatorii prevazuti special pentru sculele electrice. Folosirea altor acumulatori
poate duce la accidentari si poate provoca pericol de incendiu.

» Tineti acumulatorii nefolositi la distanta de agrafele de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau
alte obiecte metalice mici, care ar putea provoca scurtcircuitarea contactelor. Un scurtcircuit intre
contactele acumulatorului poate avea ca urmari arsuri sau incendii.

» La folosirea in mod eronat, este posibila eliminarea de lichid din acumulatori. Evitati contactul
cu acesta. in cazul contactului accidental, spalati cu apa. Daci lichidul ajunge in ochi, solicitati
suplimentar asistenta medicala. Lichidul iesit din acumulatori poate provoca iritatii ale pielii sau arsuri.

» Nu folositi acumulatori deteriorati sau modificati. Acumulatorii deteriorati sau modificati se pot
comporta imprevizibil si pot provoca incendii, explozii sau pericol de accidentari.

» Nu expuneti un acumulator la foc sau la temperaturi prea ridicate. Focul sau temperaturile de peste
130 °C (265 °F) pot provoca o explozie.
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» Urmati toate instructiunile de incarcare si nu incéarcati niciodatd acumulatorul sau unealta cu
acumulator la valori situate in afara domeniului de temperatura indicat in instructiunile de
exploatare. incércarea gresitd sau incércarea la valori in afara domeniului avizat de temperatura
poate distruge acumulatorul si creste pericolul de incendiu.

Service

» incredintati repararea sculei electrice a dumneavoastra numai personalului calificat de specialitate
si numai in conditiile folosirii pieselor de schimb originale. in acest fel, este garantatd mentinerea
sigurantei de exploatare a aparatului.

» Nu executati niciodata lucrari de intretinere la un acumulator deteriorat. Toate lucrérile de intretinere
la acumulatori se vor executa numai de catre producator sau de centrele de asistenta pentru clienti,
imputernicite de producator.

22 Instructiuni de protectie a muncii pentru masini de taiat cu disc abraziv

» Capota de protectie a sculei electrice trebuie sa fie montata in siguranta si trebuie sa fie reglata
astfel incat sa se atinga cel mai inalt grad de securitate; cu alte cuvinte, spre operator trebuie sa
fie orientata cea mai mica parte posibila a corpului abraziv. Pastrati distanta si tineti la distanta
si alte persoane aflate in apropiere fata de planul de rotatie a discului abraziv. Capota de protectie
trebuie sa protejeze operatorul de fragmentele rupte si de contactul accidental cu corpul abraziv.

» Utilizati exclusiv discuri abrazive de taiere compozite consolidate sau diamantate pentru scula
electrica a dumneavoastra. Simplul motiv ca puteti fixa accesoriul la scula electrica nu garanteaza o
utilizare in siguranta.

» Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie cel putin la fel de inalta ca si turatia maxima
indicata pe scula electrica. Accesoriile care se rotesc mai rapid decéat este admis se pot sparge si pot
fi aruncate.

» Utilizarea corpurilor abrazive este permisa numai pentru posibilitatile aplicative recomandate. De
exemplu: nu slefuiti niciodata cu suprafata laterala a unui disc abraziv de taiere. Discurile abrazive
de tdiere sunt destinate aschierii in materiale cu muchia discului. Exercitarea unor forte laterale asupra
acestor corpuri abrazive poate duce la spargerea lor.

» Utilizati intotdeauna flanse de strangere fara deteriorari, de marime si forma corecte pentru discul
abraziv ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sustin discul abraziv si diminueaza astfel pericolul
spargerii discului.

» Nu utilizati discuri abrazive uzate de la scule electrice mai mari. Discurile abrazive pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile ridicate ale sculelor electrice mai mici si se pot
sparge.

» Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru trebuie sa corespunda indicatiilor dimensio-
nale ale sculei electrice. Dispozitivele de lucru dimensionate gresit nu pot fi ecranate sau controlate
suficient.

» Discurile abrazive si flansele trebuie sa se potriveasca perfect pe arborele port-accesoriu al sculei
electrice a dumneavoastra. Dispozitivele de lucru care nu se potrivesc exact pe arborele port-accesoriu
al sculei electrice se rotesc neregulat, vibreaza foarte puternic si pot duce la pierderea controlului.

» Nu utilizati discuri abrazive deteriorate. Controlati inainte de fiecare utilizare daca discurile
abrazive prezinta spargeri cu producere de aschii si fisuri. Daca scula electrica sau discul abraziv
sufera o cadere, verificati daca acestea s-au deteriorat sau utilizati un disc abraziv nedeteriorat.
Daca ati controlat si introdus discul abraziv, nu stati si nu permiteti stationarea altor persoane
din apropiere la nivelul discului abraziv aflat in rotatie si lasati masina sa functioneze un minut cu
turatia maxima. Discurile abrazive deteriorate se sparg cel mai frecvent in acest interval de testare.

» Purtati echipamentul personal de protectie. in functie de aplicatia de lucru, utilizati o aparatoare
pentru intreaga fata, aparatoare pentru ochi sau ochelari de protectie. Purtati o masca antipraf,
casti antiacustice, manusi de protectie sau un sort special, care va protejeaza fata de particulele
aschiate si de material. Ochii trebuie sa fie protejati fatd de corpurile straine antrenate in aer, care
se formeaza in diferite aplicatii de lucru. Masca anti-praf sau masca de protectie a respiratiei trebuie
sé filtreze praful generat in cursul aplicatiei de lucru. Daca va expuneti la zgomot puternic o perioada
indelungata, puteti suferi leziuni ale auzului.

» Aveti in vedere ca tertele persoane sa pastreze o distanta de siguranta suficienta fata de zona
dumneavoastra de lucru. Orice persoana care patrunde in zona de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmentele rupte din piesa care se prelucreaza sau dispozitivele
de lucru sparte pot fi aruncate si pot provoca accidentari inclusiv in afara zonei efective de lucru.

» Tineti masina numai de suprafetele izolate ale manerelor, cand executati lucrari in care dispozitivul
de lucru poate intélni conductori electrici ascunsi. Contactul cu un conductor parcurs de curent
poate pune sub tensiune si piesele metalice ale masinii si poate duce la electrocutari.
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» Nu depuneti niciodata scula electrica inainte ca dispozitivul de lucru sa fie in repaus complet.
Dispozitivul de lucru aflat in rotatie poate ajunge in contact cu suprafata de depunere, situatie in care
puteti pierde controlul asupra sculei electrice.

» Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce o transportati. Imbric&mintea dumneavoastra
poate fi angrenata prin contactul intdmplator cu dispozitivul de lucru aflat in rotatie, iar dispozitivul de
lucru va poate patrunde in corp.

» Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei electrice. Suflanta motorului atrage praful in carcasa, iar
o acumulare puternica de praf metalic poate duce la aparitia unor pericole de natura electrica.

» Nu utilizati scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile pot aprinde aceste
materiale.

» Nu utilizati dispozitive de lucru care necesita mijloace de racire lichide. Utilizarea apei sau a altor
mijloace de racire lichide poate duce la electrocutari.

Reculul si instructiunile corespunzatoare de protectie a muncii

Reculul este reactia brusca ca urmare a unei agétéri sau blocari a discului abraziv aflat in rotatie. Agatarea

sau blocarea duce la oprirea brusca a dispozitivului de lucru aflat in rotatie. n acest fel, o sculi electricd

necontrolata este accelerata in punctul de blocare in sensul invers celui de rotatie a dispozitivului de lucru.

Daca, de exemplu, discul abraziv de slefuire s-a agatat sau blocat in piesa care se prelucreaza, marginea

discului abraziv introdus n piesa care se prelucreaza raméane imobilizata, ceea ce duce la ruperea discului

abraziv sau la reculul acestuia. Discul abraziv de slefuire se va misca spre operator sau in sens opus,
in functie de sensul de rotatie a discului in locul de blocare. in aceast4 situatie, este posibila si ruperea
discurilor abrazive de slefuire.

Reculul este consecinta folosirii gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat prin masuri

de precautie adecvate, asa cum este descris mai jos.

» Tineti ferm scula electrica si aduceti corpul si bratele intr-o pozitie in care puteti sa captati fortele
de recul. Utilizati intotdeauna manerul suplimentar, daca acesta exista, pentru a avea cel mai
ridicat control posibil asupra fortelor de recul sau momentelor mecanice de reactie la cresterea
turatiei. Operatorul poate stapéani fortele de recul si de reactie prin masuri de precautie adecvate.

» Nu aduceti niciodata mainile in apropierea dispozitivelor de lucru aflate in rotatie. Dispozitivul de
lucru se poate deplasa peste mana dumneavoastra in cazul unui recul.

» Evitati prezenta in zona din fata si din spatele discului abraziv de taiere aflat in rotatie. Reculul
propulseaza scula electrica in directia opusa miscarii discului abraziv, in punctul de blocare.

» Lucrati cu atentie deosebita in zonele colturilor, muchiilor ascutite etc. impiedicati posibilitatea ca
dispozitivele de lucru sa ricoseze din piesa care se prelucreaza si sa se intepeneasca. Dispozitivul
de lucru aflat in rotatie tinde sa se intepeneasca la colturi, muchii ascutite sau daca ricoseaza. Aceasta
situatie cauzeaza pierderea controlului sau reculul.

» Nu utilizati panze de ferastrau cu lant sau panze de ferastrau dintate sau discuri diamantate
segmentate cu fante mai late de 10 mm. Asemenea dispozitive de lucru produc frecvent un recul sau
pierderea controlului asupra sculei electrice.

» Evitati blocarea discului abraziv de taiere sau presiunea de apasare prea ridicata. Nu executati
taieri excesiv de adanci. Suprasarcina asupra discului abraziv de taiere duce la cresterea solicitarii
acestuia si a probabilitatii de inclinare sau blocare si, implicit, la posibilitatea unui recul sau a spargerii
corpului abraziv.

» Daca discul abraziv de taiere se intepeneste sau daca intrerupeti lucrul, deconectati masina si
asteptati pana cand discul ajunge in stare de repaus complet. Nu incercati niciodata sa trageti
din taietura discul abraziv de taiere aflat inca in rotatie; in caz contrar, poate avea loc un recul.
Identificati si inldturati cauza intepenirii.

» Nu conectati din nou scula electrica cat timp aceasta se afla inca in piesa care se prelucreaza.
Lasati mai intai discul abraziv de taiere sa isi atinga turatia maxima, inainte de a continua cu
atentie operatia de taiere. in caz contrar, discul se poate agéta, poate sari din piesa de lucru sau poate
provoca un recul.

» Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari, pentru a diminua riscul unui recul datorita intepenirii
discului abraziv de taiere. Piesele de lucru mari se pot incovoia sub propria greutate. Piesa care
se prelucreaza trebuie sa fie sprijinitd pe ambele laturi ale discului, atat in apropierea taieturii, cat si la
margine.

2.3 Instructiuni suplimentare de protectie a muncii

Securitatea persoanelor
» La executia lucrdrilor de strapungere, asigurati zona de pe partea opusa lucrarii. Fragmentele demolate
pot cadea in afara si/ sau in jos si pot rani alte persoane.
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» Lataierea cu discuri abrazive de tdiere se formeaza scantei. Purtati imbracaminte de protectie speciald,
personala si adecvata pentru protectia impotriva caldurii si incendiilor. Protejati zona adiacenté cu bariere
adecvate impotriva incendiilor. Asigurati-va ca zona de lucru este libera de materiale inflamabile sau de
persoane in trecere.

» Folositi produsul si accesoriile numai in stare tehnica impecabila.

» Nu efectuati niciodata interventii neautorizate sau modificari asupra produsului sau accesoriilor. Utilizati
exclusiv piese de schimb si accesorii recomandate de Hilti.

» Purtati manusi de protectie in timpul folosirii sculei electrice si la schimbarea dispozitivului de lucru.

» Faceti pauze de lucru, precum si exercitii de destindere si exercitii ale degetelor, pentru a stimula
circulatia sanguind prin degete. in cazul lucrérilor lungi, din cauza vibratiilor sunt posibile tulburari la
nivelul vaselor sanguine sau al sistemului nervos in degete, maini sau articulatiile mainilor.

» Nu tdiati cu masina de téiat cu disc materiale inflamabile, ca de ex. lemn sau magneziu, sau materiale
nocive pentru sanatate, ca de ex. materiale de baza care contin azbest.

» Asigurati o aerisire buna a locului de munca. Cantitatile mari de praf pot provoca afectiuni asupra sanatatii
n locurile de munca fara o ventilatie buna. Praful din materiale cum sunt straturi de vopsele care contin
plumb, unele tipuri de lemn, precum si metale pot dauna sdnatatii. Atingerea sau inhalarea pulberii poate
provoca reactii alergice si/ sau afectiuni ale cailor respiratorii ale utilizatorului sau ale persoanelor aflate
n apropiere. Manevrarea materialului care contine azbest este permisa numai persoanelor cu pregatire
de specialitate.

» La operatia de tdiere in materiale de baza necunoscute se pot elibera pulberi si vapori avand compozitie
chimica necunoscuta, care pot duce la afectiuni asupra sanatatii. Informati-va inainte de inceperea
lucrului asupra compozitiei materialului de baza. in zona de lucru, purtati intotdeauna si dumneavoastra
si tertele persoane o masca de protectie a respiratiei, care este avizata pentru compozitia materialului de
baza.

» Praful format in lucrarile de slefuire, smirgheluire, taiere si gaurire poate contine substante chimice
periculoase. Céateva exemple sunt: Plumb sau vopsele pe baza de plumb; Cardamida, beton si alte
produse de zidarie, piatra naturala si alte produse care contin siliciu; Anumite tipuri de lemn, cum sunt
stejarul, fagul si lemnul tratat chimic; Azbest sau materiale care contin azbest. Determinati expunerea
operatorului si persoanelor din preajma prin clasa de periculozitate a materialelor la care se lucreaza.
Tntreprinde’,[i mésurile necesare pentru a mentine valorile de expunerea la un nivel sigur, ca de ex.
utilizarea unui sistem de colectare a prafului sau purtarea unei masti de protectie respiratorie adecvate.
Din masurile generale pentru diminuarea expunerii fac parte:

» Lucrul intr-un spatiu bine aerisit,

» Evitarea contactului indelungat cu praful,

» Devierea prafului din zona fetei si corpului,

» Purtarea imbracamintii de protectie si spélarea zonelor expuse cu apa si sdpun.

» Pericol de accidentare in caz de cadere a accesoriilor de lucru si/ sau sculelor. nainte de inceperea
lucrului, controlati ca acumulatorul si accesoriul montat sa fie fixate in siguranta.

Securitatea electrica

» Tnainte de inceperea lucrului, verificati dac& in zona de lucru existd ascunsi conductori electrici sau tevi
de gaz si de ap4, de ex. cu un detector. Piesele metalice aflate in contact exterior scula electrica se pot
afla sub tensiune in cazul in care, spre exemplu, ati deteriorat din greseala un conductor electric.

» Curéatati intotdeauna separat scula electrica si acumulatorii Li-lon si nu cu un curatator cu jet de inalta
presiune sau de ex. prin stropire cu un furtun de gradina.

» Uscati intotdeauna separat unele de altele o masina de taiat cu disc sau un acumulator Li-lon care s-au
umezit.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

» Tineti intotdeauna scula electrica sigur si ferm cu ambele méini de manerele special destinate.

» Nu atingeti nicio piesa aflata in rotatie; in special dispozitivele de lucru aflate in rotatie pot provoca
accidentari.

» Conectati scula electricd numai cand va aflati la locul de muncé si o tineti sigur cu ambele maini.

» Asigurati conditiile ca dispozitivul de lucru sa fie montat si fixat corect inainte de folosire si lasati
dispozitivul de lucru sa functioneze in regim de mers in gol un minut intr-o pozitie sigurd. Deconectati
scula electrica imediat daca apar vibratii considerabile si daca se constata deficiente de alt gen. Daca
apare aceasta stare, verificati intregul sistem pentru a determina cauza.

» Nu utilizati scula electrica daca acesta porneste greu sau in socuri. Exista posibilitatea ca blocul electronic
s fie defect. Dispuneti repararea sculei electrice la centrul de service Hilti.

» Nu utilizati in niciun caz scula electrica fara capota de protectie.

» Reglati intotdeauna capota de protectie in mod optim, pentru a va feri de scantei si fragmente proiectate.
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Asigurati-va ca alimentarea cu apa nu depaseste presiunea maxima de 6 bari.
Nu depuneti scula electrica fierbinte in apropierea lichidelor sau suprafetelor usor inflamabile.

Fantele in peretii de rezistenta sau alte structuri pot influenta valorile de statica, in special la sectionarea
armaturilor metalice sau a elementelor portante.

>

>

Tnainte de inceperea lucrului, solicitati relatii la staticienii, arhitectii sau la conducerea santierului de
competenta si raspunderea respectiva.

Evitati inclinarea dispozitivului de lucru prin ghidarea atenta a sculei electrice si prin executarea de taieri
drepte. Taierea curba este interzisa.

Conduceti scula electrica uniform si fara a exercita presiune laterald pe dispozitivul de lucru. Asezati
scula electricd intotdeauna in unghi drept pe piesa care se prelucreaza. Nu modificati directia de taiere
pe parcursul procesului de debitare, nici prin apasare laterald, nici prin indoirea dispozitivului de lucru.
Dispozitivul de lucru poate fi deteriorat si se poate rupe.

Nu utilizati niciodata scula electrica fara dispozitivul de protectie impotriva stropirii.

DSH 700-22 Cu carucior de transport
DSH 900-22 Cu carucior de transport

Securitatea in cazul aplicatiilor de lucru cu carucior de ghidare

» Nuimpreunati caruciorul de ghidare si produsul.

» Montati rezervorul de apa plin numai cand discul abraziv de tdiere este montat pe caruciorul de
ghidare. n acest fel, impiedicati rasturnarea caruciorului de ghidare.

» TInainte de a transporta caruciorul de ghidare sau a lua discul abraziv de tiiere de la caruciorul de
ghidare, indepartati rezervorul de apa umplut.

» Nu depuneti produsul si caruciorul de ghidare pe o suprafata inclinata. Actionati frana de roata daca
opriti scula electrica cu caruciorul de ghidare.

» In cazul in care cablul de acceleratie al caruciorului de ghidare se blocheazd, indepartati imediat
acumulatorii din scula electrica.

2.4 Manevrarea si folosirea cu precautie a acumulatorilor

Aveti in vedere urmatoarele instructiuni de protectie a muncii pentru manevrarea si utilizarea fara
riscuri a acumulatorilor Li-lon. Nerespectarea acestora poate duce la iritatii ale pielii, vatamari grave
produse prin coroziune, arsuri chimice, incendii si/ sau explozii.

Utilizati acumulatorii numai in stare tehnica impecabila.

Manevrati acumulatori cu atentie, pentru a evita deteriorarile si scdparile de lichide foarte daunétoare
sanatatii!

Modificarea sau manipularea acumulatorilor nu este permisa in niciun caz!

Nu este permisa dezmembrarea, strivirea, incélzirea la peste 80°C (176°F) sau arderea acumulatorilor.
Nu utilizati sau incarcati niciun acumulator care a suferit o loviturd sau care a fost deteriorat in alt mod.
Verificati regulat daca acumulatorii dumneavoastra prezinta semnalmente de deteriorari.

Nu utilizati niciodatd acumulatori reciclati sau reparati.

Nu folositi niciodatd acumulatorul sau o sculd electrica alimentata de la acumulatori pe post de unealta
percutoare.

Nu expuneti niciodata acumulatorii direct la soare, unei temperaturi ridicate, formarii de scantei sau
flacarilor deschise. Acest lucru poate duce la explozii.

Nu atingeti polii bateriei cu degetele, cu accesorii de lucru, bijuterii sau alte obiecte care prezinta
conductibilitate electrica. Acest lucru poate deteriora acumulatorul si poate cauza prejudicii materiale si
vatamari.

Feriti acumulatorii de ploaie, umezeala si lichide. Patrunderea de umiditate poate cauza scurtcircuite,
electrocutari, arsuri, incendiu si explozii.

Utilizati numai redresoarele si sculele electrice prevazute pentru acest tip de acumulator. Aveti in vedere
n acest scop datele din manualele de utilizare corespunzatoare.

Nu utilizati sau depozitati acumulatorul in medii cu pericol de explozie.

11—
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» Daca acumulatorul se infierbanta prea puternic pentru a putea fi tinut in mana, este posibil ca el sa fie
defect. Asezati acumulatorul intr-un loc vizibil, fara pericol de incendiu, la o distanta suficienta fata de
materialele inflamabile. Lasati acumulatorul sa se raceasca. Daca acumulatorul este inca prea fierbinte
pentru a putea fi tinut in mana dupa o ora, atunci el este defect. Adresati-va centrului de service Hilti sau
cititi documentul "Indicatii referitoare la securitate si utilizare pentru acumulatorii Li-lon marca Hilti".

H Aveti in vedere directivele speciale, valabile pentru transportul, depozitarea si utilizarea acumula-
torilor Litiu-lon. =.. 146
Cititi indicatiile referitoare la securitate si utilizare pentru acumulatorii Li-lon marca Hilti, pe care le
gasiti prin scanarea codului QR de la finalul acestui manual de utilizare.

25 Lucrul in conditii de ploaie

Produsele cu simbolul '- pe placuta de identificare sunt clasificate si avizate pentru lucru in conditii de
ploaie. Clasificarea este valabild numai pentru produsul in starea pregatita de functionare (adica acumulatorul
introdus) si nu poate fi aplicata in mod generalizat unui acumulator oarecare, chiar daca acesta se potriveste
n produs.

Utilizarea acestor produse este permisa pentru lucru in conditii de ploaie numai daca acumulatorul este
clasificat si avizat si el pentru lucru in conditii de ploaie. Puteti recunoaste acumulatorii clasificati si avizati
dupa inscriptia IPX4 de pe placuta de identificare a acumulatorului. Tnaintea lucrului in conditii de ploaie,
verificati pe placuta de identificare a acumulatorului si in manualul de utilizare al acumulatorului daca
acumulatorul are clasificarea si avizarea corespunzétoare.

Indicatii importante pentru lucrul in conditii de ploaie

¢ La transportul si utilizarea produsului pe ploaie, asigurati-va ca acumulatorii sunt introdusi intotdeauna
complet si raman introdusi pe intreaga durata de utilizare pe ploaie.

* Asigurati-va ca produsul si acumulatorii (in special contactele) raman in stare uscata la introducerea
si schimbarea acumulatorilor. Mutati-va intr-o zona uscata daca trebuie sa inlocuiti acumulatorii si
depozitati acumulatorii numai intr-o zona uscata.

* Acordati o atentie deosebitd imbracamintii adecvate, vizibilitatii bune si, in special, posturii stabile in
cazul lucrului in conditii de ploaie. Suprafetele umede pot fi deosebit de alunecoase sau pot deveni
alunecoase pe neasteptate.

* Asigurati-va produsul ramane intotdeauna sub control si ca puteti opera cu el in sigurantd, inclusiv in
cazul in care suprafetele manerelor sunt umede.
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3 Descriere
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3.1 Vedere generala a produsului disc abraziv de taiere ]
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3.2 Compatibilitate cu produsele din sistem

O]
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Maner pentru repozitionarea capotei de pro-
tectie

Sageata indicatoare a sensului de rotatie
Capota de protectie

Méner frontal

Element de dezasigurare siguranta perma-
nenta pentru transport

Maner principal

Comutator de sigurantd

Comutator de comanda

Surub de curédtare pentru duza de apa
Cadru pentru apa cu duze integrate de apa
Conducta de apa

Supapa regulatoare pentru debitul apei
Racord pentru alimentarea cu apa

Flansa interioara

Flansa de prindere

Surub de fixare

Unealta de montaj

Cadrul de protectie al acumulatorului
Interfatd acumulator 1 & 2

Tasta pentru deblocare pentru acumulator
Indicator de stare acumulator

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
-":.. ¥ ' -
"'C;_ ] L i I
Incompatibil Accesoriu optional’ Dotare de serie
Incompatibil Compatibil® Compatibil
Compatibil Compatibil Incompatibil
"set de roti trebuie montat pentru a asigura compatibilitatea cu caruciorul de ghidare.

3.3 Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este o masina de taiat cu disc, actionata de acumulator, cu dirijare manuala. El este
destinat pentru aplicatii de debitare uscata sau umeda in materiale de constructii minerale sau metalice si
asfalt cu discuri abrazive de taiere sau discuri abrazive diamantate in spatii exterioare si interioare. Pentru
reducerea degajarii de praf, Hilti recomanda procedeul de tdiere umeda.

LT
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in cazul procedeului de debitare uscata, utilizati accesorii originale Hilti pentru aspirarea prafului (ca de ex.

DSH-DRS), daca sunt disponibile pentru produsul dumneavoastra.

Cititi si aveti in vedere indicatiile de securitate si modul de utilizare in manualul de utilizare al accesoriilor.

» Nu tensionati masina de taiat cu disc in dispozitive de sustinere fabricate special, ca de ex. rame pe role
sau sine.

BCNURON o

|B22AT0  (O1) 1,34 kg 2951 €422
B &2-255 {01 1.8¢ kg #.12 I G 6-22
| B22.200  (01) 1,81 kg 3,99 1b | |cB-22

« Utilizati pentru acest produs numai acumulatori Li-lon Hilti Nuron din seria de tip B 22. Pentru optimizarea
randamentului, Hilti recomanda pentru acest produs acumulatorii indicati in tabelul de la finalul acestui
manual de utilizare.

Ca urmare a dezvoltdrii tehnice ulterioare, este posibil ca pentru acest produs sa fie disponibili
H acumulatori noi, mai performanti.
Pentru produsele din aceasta clasa de performanta, utilizati tipul de acumulator Hilti cu autonomie si
performanta maxime pentru a utiliza pe deplin capacitatile produsului. Puteti gdsi acumulatorii potriviti
din portofoliul nostru actual in pagina de produse de la adresa www.hilti.group.

« Utilizati pentru acesti acumulatori numai redresoarele Hilti din seriile de tip mentionate in tabelul de la
finalul acestui manual de utilizare.

3.4 Indicatii de folosire

DSH 600-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

DSH 700-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

DSH 900-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

» Lucrati de preferintd in procedeul de taiere umeda sau cu accesoriul pentru aspirare a prafului, ca
de ex. DSH-DRS, pentru a reduce formarea prafului la taiere.

» Nu sectionati piesa care se debiteaza intr-o etapa de lucru, ci miscati masina dumneavoastra de taiat cu
disc de mai multe ori in ambele sensuri si penetrati astfel treptat pana la adancimea de taiere dorita.

» La debitarea uscatd, ridicati discul abraziv de taiere cu produsul in functiune la fiecare 30 pana la 60
secunde pentru aproximativ 10 secunde afara din taietura, pentru a preveni deteriorarile la discul abraziv
diamantat.

» Ascutiti discurile abrazive de taiere diamantate care s-au tocit (lipsa diamantelor proeminente din liant)
prin taiere in materiale foarte abrazive, cum ar fi gresie sau altele similare.

3.5 Specificatia discurilor abrazive de taiere

Pentru produs se vor utiliza discuri de tdiere diamantate conform EN 13236. Pentru produs pot fi utilizate si
discuri de tdiere compozite consolidate pentru diferite aplicatii, corespunzator ISO 603-15 si ISO 603-16.
Se vor respecta indicatiile de utilizare si de montaj ale producatorilor discurilor de taiere.
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3.6 Siguranta pentru transport a masinii de taiat cu disc

Masina de taiat cu disc dispune de o sigurantd permanenta pentru transport, adicd masina de taiat cu disc
este inactiva fara exceptie si nu poate fi conectata involuntar. Puteti activa masina de taiat cu disc pentru un
anumit interval de timp, prin actionarea elementului de dezasigurare. Elementul de dezasigurare se aprinde
n verde, semnalizeaza starea pregatita de functionare a masinii de taiat cu disc si puteti conecta masina de
taiat cu disc .. 145.

Dupa epuizarea ferestrei de timp, masina de tdiat cu disc trece din nou automat pe inactiv. Puteti trece
manual masina de tdiat cu disc pe inactiv, actionand din nou elementul de dezasigurare cand masina de
taiat cu disc este activata.

¢ Daca eliberati comutatorul de comanda de ex. dupa o taiere, masina de tdiat cu disc raméane
H activa pentru un anumit timp.

* Masina de taiat cu disc trebuie sa fie In starea dezactivata daca o transportati pe distante scurte,
de ex. daca dati cuiva sau preluati masina de taiat cu disc dintr-o groapa sau daca trebuie sa va
ntrerupeti lucrul pentru scurt timp.

« Incazul céilor de transport mai lungi sau pe parcursul activitétilor de echipare, curatare siintretinere,
trebuie sa fie avute in vedere indicatiile de protectie a muncii =.. 128 pentru transportul sculelor
electrice cu alimentare de la acumulatori.

3.7 Frana a discului abraziv de taiere

Produsul este echipat cu o frana integrata a discului abraziv de taiere, pentru a majora nivelul de securitate a
operatorului. Discul abraziv de taiere va fi franat pana la starea de repaus dupa eliberarea comutatorului de
comanda pentru acceleratie in cel mult 4 secunde.

H Discuri abrazive de taiere recomandate de Hilti:
e 300/25 SPX univ A (127/1” SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

Masina de taiat cu disc este echipata cu decuplare electronica rapida Active Torque Control (ATC).

Daca dispozitivul de lucru se blocheaza sau se intepeneste, masina de taiat cu disc poate fi accelerata
brusc si necontrolat in sens opus, de ex. in directia utilizatorului. Daca acceleratia depaseste o valoare de
prag definitd, discul abraziv de taiere frineaza ATC activ intr-un interval de timp < 1 secunde pana la starea
de repaus. Utilizati discurile abrazive de taiere recomandate in capitolul Frana discului abraziv de taiere
=.. 137 de la Hilti.

Functia poate reduce riscul de vatamare corporald din cauza reculului, dar nu il poate preveni complet.
Utilizati intotdeauna un echipament de lucru =.. 143 care prezinta siguranta, pentru a evita reculurile
si, astfel, a diminua si mai eficient riscul de vatdmare.

Pentru o functionare conforma cu prescriptiile, produsul trebuie sa permita rotirea. Dupa ce decuplarea
rapida a reusit, deconectati si conectati din nou produsul.

3.9 Indicatiile acumulatorului Li-lon

Hilti Nuron Acumulatorii Li-lon pot indica starea de incércare, mesaje de eroare si starea acumulatorilor.

3.9.1 Indicatoare pentru starea de incarcare si mesaje de eroare

| ik ATENTIONARE

Pericol de accidentare prin caderea acumulatorului!
» Cu acumulatorul introdus, asigurati-va dupa apdsarea tastei pentru deblocare ca fixati in pozitie
acumulatorul din nou corect in produsul utilizat.

Pentru a obtine una dintre urmatoarele indicatii, apasati scurt tasta pentru deblocare a acumulatorului.
Starea de incarcare, precum si avariile posibile sunt afisate si permanent, cat timp produsul racordat este

conectat.
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Starea

Semnificatie

Patru (4) LED-uri lumineaza constant in verde

Starea de incarcare: 100 % panala 71 %

Trei (3) LED-uri lumineaza constant in verde

Starea de incarcare: 70 % pana la 51 %

Doua (2) LED-uri lumineaza constant in verde

Starea de incércare: 50 % pana la 26 %

Un (1) LED lumineaza constant in verde

Starea de incércare: 25 % pana la 10 %

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa lenta
in verde

Starea de incarcare: < 10 %

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa rapi-
da in verde

Acumulatorul Li-lon este complet descércat. incar-
cati acumulatorul.

Daca LED-ul se aprinde in continuare intermitent
cu frecventa rapida dupa incarcarea acumulatoru-
lui, adresati-va centrului de service Hilti.

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa rapi-
da in galben

Acumulatorul Li-lon sau produsul asociat sunt su-
prasolicitate, prea fierbinti, prea reci sau este pre-
zenta o alta eroare.

Aduceti produsul si acumulatorul la temperatura de
lucru recomandata si nu suprasolicitati produsul in
aplicatia de lucru.

Daca mesajul apare in continuare, adresati-va cen-
trului de service Hilti.

Un (1) LED se aprinde in galben

Acumulatorul Li-lon si produsul asociat nu sunt
compatibile. Va rugdm sa va adresati centrului de
service Hilti.

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa rapi-
da in rosu

Acumulatorul Li-lon este blocat si nu poate fi utili-
zat in continuare. Va rugam s& va adresati centrului
de service Hilti.

3.9.2 Indicatoare pentru starea acumulatorului

Pentru a interoga starea acumulatorului, tineti apasata tasta pentru deblocare mai mult de 3 secunde.
Sistemul nu detecteaza nicio disfunctionalitate potentiala a bateriei din cauza unui tratament abuziv, ca de
ex. cadere, impunsaturi, deteriorari externe cauzate de caldura etc.

Starea

Semnificatie

Toate LED-urile se aprind ca lumina dinamica si
apoi se aprinde un (1) LED constant in verde.

Acumulatorul poate fi utilizat in continuare.

Toate LED-urile se aprind ca lumina dinamica si
apoi se aprinde intermitent un (1) LED rapid in gal-
ben.

Interogarea stérii acumulatorului nu a putut fi inche-
iatd. Repetati procedeul sau adresati-va centrului
de service Hilti.

Toate LED-urile se aprind ca lumina dinamica si
apoi se aprinde (1) LED constant in rosu.

Daca un produs racordat poate fi utilizat in continu-
are, capacitatea ramasa a acumulatorului este sub
50 %.

Daca un produsul racordat nu mai poate fi utilizat,
acumulatorul este la finalul duratei sale de serviciu
si trebuie sa fie inlocuit. Va rugdm sa va adresati
centrului de service Hilti.

3.10 Setul de livrare

DSH 600-22
DSH 700-22

Masina de taiat cu disc actionatd de acumulator cu flansa D78 montatd, flansa D60 pentru discuri abrazive
diamantate, stift opritor al arborelui principal, manual de utilizare
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DSH 900-22

Masina de taiat cu disc actionata de acumulator cu flansa D90 montata, flansa D60 pentru discuri abrazive
diamantate, stift opritor al arborelui principal, manual de utilizare

Alte produse din sistem, avizate pentru produsul dumneavoastrd, gasiti la centrul dumneavoastra
Hilti Store sau la: www.hilti.group

4 Date tehnice

4.1 Proprietati ale produsului

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Generatia produsului 02 02 01
Greutate (Conform EPTA Proce- | 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
dure 01 fara acumulator)
Diametrul max. al discului 300 mm 300 mm 360 mm
Adancime de taiere max. 120 mm 120 mm 150 mm
Cuplu de strangere (surubul de | 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
fixare)
Turatia max. (arborele de 5.080 rot/min 5.080 rot/min 3.900 rot/min
actionare)
Presiunea apei max. admisibila | 6 bar 6 bar 6 bar
Diametru buton de centrare al e 20mm e 20mm e 20 mm
bucsei de centrare (cu posibili- |« 254 mm e 254 mm e 254 mm
tate de intoarcere)
Temperatura de depozitare -20°C ...40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Temperatura ambianta in timpul | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C
functionarii
4.2 Discurile abrazive de taiere

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Diametrul exterior min. al Abraziv 78 mm 78 mm 90 mm
flansei Diamant 60 mm 60 mm 60 mm
Grosimea nominala max. a | Miez din otel 4 mm 4 mm 4 mm
discului Ansamblu 4,5 mm 4,5 mm 4,5 mm
Turatie max. disc abraziv de taiere si viteza | 5.080 rot/min 5.080 rot/min 3.900 rot/min
periferica 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5m/s
4.3 Acumulator
Tensiunea de lucru a acumulatorului 216V
Greutate acumulator Vezi finalul acestui manual de
utilizare

Temperatura ambianta in timpul functionarii -17°C ... 60 °C
Temperatura de depozitare -20°C ... 40°C
Temperatura acumulatorului la inceputul incarcarii -10°C ... 45°C

44 Datele privind zgomotul si valorile vibratiilor

Valorile presiunii acustice si ale vibratiilor indicate in aceste instructiuni au fost masurate corespunzator unui
procedeu standardizat de masura si pot fi utilizate pentru compararea reciproca a sculelor electrice. Ele sunt
adecvate si pentru o apreciere provizorie a valorilor de expunere.

Datele indicate se refera la aplicatiile principale de lucru ale sculei electrice. Fireste ca, daca scula electrica
este utilizata pentru alte aplicatii de lucru cu dispozitive de lucru neprevazute sau cu o intretinere insuficienta,
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datele pot sa difere. Acest lucru poate ridica in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de
lucru.

Pentru o apreciere exacta a valorilor de expunere, trebuie sa se ia in calcul si timpii in care scula electrica
este deconectatd sau in care ea functioneaza, dar nu executa efectiv nicio activitate. Acest lucru poate
reduce in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de lucru.

Stabiliti masuri de securitate suplimentare pentru protectia operatorului fatd de efectele sonore si ale
vibratiilor, ca de exemplu: intretinerea sculei electrice si a dispozitivelor de lucru, mentinerea mainilor in stare
caldé, organizarea proceselor de lucru.

H Informatii detaliate referitoare la versiunile utilizate aici ale normelor EN 60745 pot fi gasite in imaginea
a declaratiei de conformitate =.. 246.

Valorile emisiei de zgomot

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Nivel presiunii acustice (L,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Nivelul puterii acustice (L) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Insecuritatea 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

Valori totale ale vibratiilor

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Valoarea emisiei vibratiilor pen- | B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? o/

tru debitare in beton B 22-255 0,6 m/s? 1,6 m/s? 1,56 m/s?

Valoarea emisiei vibratiilor pen- | B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? o/e

tru debitare in metal B 22-255 1,2 m/s? 0,6 m/s? 1,56 m/s?

Insecuritatea (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 Pregatirea lucrului

i ATENTIONARE

Pericol de accidentare Prin pornirea involuntara!
» Inainte de introducerea acumulatorului, asigurati-va ca produsul aferent este deconectat.
» Inlaturati acumulatorul inainte de a realiza reglaje la masina sau de a schimba accesorii.

Daca nu se specifica altfel, urmatoarele descrieri se aplica in mod egal tuturor produselor descrise in acest
manual de utilizare.

5.1 Incarcarea acumulatorului

1. Tnainte de incércare, cititi manualul de utilizare al redresorului.

2. Aveti in vedere ca la contactele acumulatorului si ale redresorului sa existe curdtenie si acestea sa fie
uscate.

3. Tncércati acumulatorul intr-un redresor avizat. =.. 135

5.2 Introducerea acumulatorului

L] ATENTIONARE

Pericol de accidentare Prin scurtcircuit sau caderea acumulatorului!

» Inainte de introducerea acumulatorului, asigurati-v c& la contactele acumulatorului si la contactele de
pe produs nu exista corpuri straine.

» Asigurati-va ca acumulatorul este intotdeauna fixat corect in pozitie.

1. Incércati acumulatorul complet inainte de prima punere in functiune.

2. Introduceti prin glisare acumulatorul in produs pana cand acesta se inclicheteaza cu zgomotul caracte-
ristic.

3. Controlati stabilitatea acumulatorului.
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5.3 indepartarea acumulatorului

1. Apasati tasta pentru deblocare a acumulatorului.
2. Trageti acumulatorul afara din produs.

5.4 Montarea discului abraziv de taiere £

ik ATENTIONARE

Pericol de vatamare si deteriorari. Discurile de taiere deteriorate se pot sparge.

» Imediat ce discul de taiere a fost lovit, verificati daca acesta prezinta deteriorari si schimbati-1 daca este
cazul.

» Nu utilizati niciodata discuri abrazive de taiere deteriorate, descentrate sau care vibreaza.

» Nu utilizati discuri abrazive de taiere cu lianti din rasina sintetica cu fibra a caror data de valabilitate este
expiratd sau care sunt deja inmuiate in apa.

A% AVERTISMENT

Pericol de vatamare si pericol de arsuri! Discurile abrazive de taiere devin fierbinti in timpul folosirii si pot

avea muchii ascutite care produc vatamari.

» Purtati manusi de protectie cand montati, demontati, reglati si remediati probleme la dispozitivul de lucru
sau alte componente.

in functie de tipul discului abraziv de taiere, utilizati exclusiv flansa de tensionare potrivitd. Gésiti
diametrul exterior corespunzator in Date tehnice.

Flansele de tensionare speciale pentru discurile abrazive de tdiere diamantate sunt marcate suplimentar
cu marcajul imprimat urmator: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Dacéa urmatoarea dotare existd, executati suplimentar aceasta manevra:
DSH 600-22 n cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 700-22 In cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 900-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
> Tndepértati un modul de aspirare montat (accesoriu). =.. 143
2. Curéatati toate suprafetele de stréngere si centrare de pe masina de tdiat cu disc si discul abraziv de
taiere.
3. Verificati dacé flansa de preluare si flansa de tensionare se potrivesc cu discul abraziv de taiere.
» Dupa caz, schimbati flansa de preluare.
4. Asezati discul abraziv de tdiere coplanar si centrat pe flansa de preluare.
» Sensul de rotatie al discului abraziv de taiere coincide cu sageata indicatoare a sensului de rotatie.
Asezati flansa de tensionare coplanar si centrat si introduceti prin rotire surubul de fixare.
Introduceti stiftul opritor in orificiul din aparatoarea curelei.
Rotiti usor discul abraziv de tdiere pana cand stiftul opritor se cupleaza.
Strangeti ferm surubul de fixare cu unealta de montaj.

© N O

Date tehnice

Cuplu de strangere (surubul de fixare) 20 Nm ... 30 Nm

9. Indepartati stiftul opritor.

Dupa montajul unui nou disc abraziv de taiere, lasati masina de tdiat cu disc sa functioneze fara

H sarcina la turatia completa de lucru pentru aprox. 1 minut. Acordati atentie unui comportament in
functionare inconstant sau vibratiilor; discurile abrazive de taiere deteriorate se rup de regula pe
parcursul acestei functionari de test.
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5.5 Demontarea discului abraziv de taiere &

i ATENTIONARE

Pericol de vatamare si deteriorari. Discurile de taiere deteriorate se pot sparge.

» Imediat ce discul de taiere a fost lovit, verificati daca acesta prezinta deteriorari si schimbati-| daca este
cazul.

Nu utilizati niciodata discuri abrazive de tdiere deteriorate, descentrate sau care vibreaza.

» Nu utilizati discuri abrazive de taiere cu lianti din rasina sintetica cu fibrd a caror data de valabilitate este
expiratd sau care sunt deja inmuiate in apa.

v

-

Daca urmatoarea dotare exista, executati suplimentar aceastd manevra:
DSH 600-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

DSH 700-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

DSH 900-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

» Tndepartati un modul de aspirare montat (accesoriu). =.. 143
Introduceti stiftul opritor in orificiul din aparatoarea curelei.

Rotiti usor discul abraziv de tdiere pana cand stiftul opritor se cupleaza.
Desfaceti surubul de fixare cu unealta de montaj.

indepartati surubul de fixare, flansa de tensionare si discul abraziv de taiere.
indepartati stiftul opritor.

R

5.6 Reglarea capotei de protectie

ik ATENTIONARE

Pericol de accidentare. Contactul cu discul abraziv de tdiere, particulele sau scanteile volante poate duce

la vatdmarea de persoane.

» Reglati capota de protectie astfel incat directia de aruncare a particulelor de material aschiat si a
scanteilor sa fie in sensul departarii de utilizator si produs.

ik ATENTIONARE

Pericol de vatamare si deteriorari Depunerile de murdarie din capota de protectie ascund pericole.
» TInainte de fiecare utilizare, verificati daca nu exista resturi in capota de protectie.
» Curéatati capota de protectie inainte de orice operatie de folosire.

» Tineti capota de protectie de manerul special prevazut si rotiti capota de protectie in pozitia dorita.

5.7 Montarea masinii de taiat cu disc pe caruciorul de ghidare (accesoriu) 1

DSH 700-22 in cazul produselor cu set de roti (accesoriu)
DSH 900-22 In cazul produselor cu set de roti montat fix

in cazul modelelor care pot fi dotate optional cu un set de roti (accesoriu), trebuie ca inainte de
H montajul pe caruciorul de ghidare sa montati setul de roti.
Caruciorul de ghidare dispune de un adaptor pentru setul de roti. inainte de montajul produsului pe
caruciorul de transport, amplasati adaptorul setului de roti in pozitia corecta pentru produsul utilizat.

1. Luati rezervorul de apa de pe caruciorul de ghidare.

2. Aduceti parghia pentru reglarea adancimii de taiere in pozitia superioara.

3. Deschideti dispozitivul de mentinere apasata prin desfacerea surubului stea.

4. Asezati masina de taiat cu disc cu rotile in adaptorul frontal al masinii (1) si pivotati manerul masinii de
taiat cu disc sub dispozitivul de mentinere apasata (2).

5. Fixati masina de taiat cu disc prin strangerea ferma a surubului stea (3).

6. Fixati cablul de acceleratie la comutatorul de comanda (4).

7. Montati rezervorul de apa umplut.

8. Racordati furtunul de apa prin intermediul cuplajului Gardena la masina de taiat cu disc.

9. Aduceti manerul la indltimea de lucru care va este comoda.

10. Reglati capota de protectie. =.. 142
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5.8 Pregatiri pentru lucru pentru modulul de aspirare

5.8.1 Montarea modulului de aspirare (accesoriu) §

DSH 600-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 700-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 900-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

in combinatie cu un aspirator de constructii, modulul de aspirare reduce degajarea de praf |a taierile uscate.
Utilizati modulul de aspirare exclusiv la taieri uscate in materiale de baza minerale. Dezvoltare puternica de
caldura la taierile in metale sau la utilizarea in taieri umede distruge modulul de aspirare.

H Cititi si aveti In vedere indicatiile de securitate si modul de utilizare in manualul de utilizare al

accesoriului.

6.
7.

Curatati aparatoarea panzei si crestaturile pentru montajul modulului de aspirare.

Repozitionati aparatoarea panzei, pana cand pozitia de montaj a modulului de aspirare este liber
accesibila.

Desfaceti piulita de la modulul de aspirare astfel incat partile carcasei sa permita deschiderea pana la
opritoarele de capat pe axa de legatura.

Asezati modulul de aspirare in crestaturile prevazute pe apardtoarea panzei.

» Crestaturile gliseaza una in alta fara intepenire.

Strangeti piulita folosind doar forta mainii.

Pozitionati aparatoarea panzei din nou in pozitie inchisa.

Racordati un aspirator de constructii adecvat pentru aplicatia de lucru la modulul de aspirare.

5.8.2 Demontarea modulului de aspirare (accesoriu)

DSH 600-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 700-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 900-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

6

Repozitionati aparatoarea panzei, pana cand pozitia de montaj a modulului de aspirare este liber
accesibila.

Desfaceti piulita de la modulul de aspirare.

Desprindeti modulul de aspirare de pe apardtoarea panzei.

Pozitionati aparatoarea panzei din nou in pozitie inchisa.

Modul de utilizare

Daca nu se specifica altfel, urmatoarele descrieri se aplica in mod egal tuturor produselor descrise in acest
manual de utilizare.

6.1

Tehnologia debitarii

Evitarea reculului
La interventia masinii de taiat cu disc in zona marcata, apare pericolul unui recul.
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» Evitati interventia discului abraziv de tdiere in materialul de baza in zona marcata.

» Asezati discul de tdiere intotdeauna de sus pe piesa care se prelucreaza. Discul de taiere are voie sa
atingd piesa care se prelucreaza numai intr-o pozitie situata sub punctul de rotatie.

» Procedati cu o atentie deosebita cand introduceti discul de taiere intr-o taietura existenta.

Evitarea blocarii

in cazul taierilor in directia podelei, produsul poate s&ri necontrolat spre inainte daca discul abraziv de taiere

se intepeneste.

in cazul téierilor verticale, de ex. intr-un perete, produsul poate sari necontrolat in sus daca discul abraziv de

taiere se infepeneste.
“paTET i
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41 AVERTISMENT

Pericol de spargere sau pericol de recul. O suprasolicitare a discului abraziv de taiere duce la torsionarea
acestuia. O intepenire a discului abraziv de taiere in taietura creste probabilitatea unui recul sau a spargerii
discului abraziv de taiere.

» Nu permiteti intepenirea discului abraziv de taiere si evitati apasarea excesiva la operatia de taiere.

» Nuincercati sa atingeti imediat o adancime de taiere excesiva.

v

Debitati piesele groase pe cét posibil in mai multe etape de taiere. Evitati adancimile de taiere prea mari.
inainte de a incepe taierea aduceti masina de taiat cu disc la turatia completa de lucru.
Aduceti discul abraziv de taiere perpendicular si sub axa de rotatie in contact cu piesa care se prelucreaza.

Penetrati lent cu discul abraziv de taiere si fara apasare excesivd, cu o miscare in ambele sensuri, in
piesa care se prelucreaza.
» Lucrati cu un avans moderat, adaptat materialului care se prelucreaza.

vv

v

Scaderea randamentului de lucru poate fi un semnalment de tocire a segmentelor diamantate.
Prin taieri in material abraziv (placa de ascutire Hilti sau gresie calcaroasa abraziva), acestea pot fi
reascutite.

» Conduceti masina de tdiat cu disc uniform si fara a exercita presiune laterala pe discul abraziv de taiere.
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» Tineti intotdeauna ferm masina de tdiat cu disc cu ambele méini de manerele special prevazute. Mentineti
manerele in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare.

» Asigurati-va ca in zona de lucru si acolo, in mod deosebit, pe directia de taiere, nu sunt prezente
persoane. Intreprindeti masuri ca alte persoane si respecte o distanté de aprox. 15 m faté de locul de
munca.

Amplasarea piesei care se prelucreaza

~a "Y'
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» Rezemati placile sau piesele mari astfel incat fanta tdieturii sd ramana deschisa pe parcursul procesului
de debitare si dupa acesta.

6.2 Conectare si deconectare

Masina de téiat cu disc dispune de o siguranta pentru transport. Siguranta pentru transport impiedica
pornirea involuntara a masinii de taiat cu disc, cand acumulatorii sunt inca introdusi.

Respectati indicatiile referitoare la utilizarea sigurantei pentru transport din capitolul Siguranta pentru
transport a masinii de taiat cu disc —.. 137.

1. Tineti masina de taiat cu disc de manerele special prevazute.

2. Actionati comutatorul digital de siguranta.
» Dupa actionarea comutatorului de siguranta, aveti o fereastra de timp de 3 secunde.
» Dupa epuizarea ferestrei de timp, comutatorul de comanda este blocat din nou.

3. Actionati comutatorul de comanda.
» Masina de tdiat cu disc functioneaza.

4. Pentru a deconecta masina de taiat cu disc, eliberati comutatorul de comanda si comutatorul de
siguranta.

6.3 Lucrul cu modulul de aspirare (accesoriu) £

DSH 600-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 700-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)
DSH 900-22 in cazul produselor cu DSH-DRS (accesoriu)

La taierile uscate cu modul de aspirare purtati intotdeauna suplimentar o masca de protectie a
respiratiei!
Aveti in vedere si urmati suplimentar prevederile nationale de protectie impotriva prafului.

in combinatie cu un aspirator de constructii, modulul de aspirare reduce degajarea de praf la taierile

H uscate. Utilizati modulul de aspirare exclusiv la taieri uscate in materiale de baza minerale. Dezvoltare
puternica de caldura la taierile in metale sau la utilizarea in taieri umede distruge modulul de aspirare.
Sistemul de aspirare a prafului functioneaza cel mai eficient cand se lucreaza pe directie de tragere.
O cantitate reziduala de praf poate fi in continuare degajata, de ex. la inceperi de taiere la muchii sau
la marginile unei piese.

1. Dacéd urméatoarea dotare existd, executati suplimentar aceastd manevra:
> Montati modulul de aspirare (accesoriu). =.. 143
2. Asezati masina de taiat cu disc cu modulul de aspirare pe piesa care se prelucreaza.
» Muchia posterioara a modulului de aspirare este asezata pe piesa care se prelucreaza.
3. Porniti masina de taiat cu disc. =.. 145
Penetrati cu discul abraziv de taiere in piesa care se prelucreaza.
5. Executati taietura corespunzator directiei de lucru alese.
» La operatia de tdiere, tineti modulul de aspirare cat mai aproape posibil de piesa care se prelucreaza.
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7 ingrijirea si intretinerea

ATENTIONARE

Pericol de accidentare cand acumulatorul este introdus !
» Inaintea tuturor lucrrilor de ingrijire si intretinere, extrageti intotdeauna acumulatorul!

ingrijirea masinii de taiat cu disc

* Curéatati masina de tdiat cu disc numai cu o carpa umezita. Nu o curatati cu un curatator cu jet de inalta
presiune.

» Indepértati cu precautie murdaria aderenta.

» Curéatati fantele de aerisire cu multa atentie, folosind o perie uscata.

* Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon, deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.

ingrijirea acumulatorilor Li-lon

e Pastrati acumulatorul curat si fara urme de ulei si unsoare.

e Curéatati carcasa numai cu o carpa usor umezitd. Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon,
deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.

* Evitati patrunderea umiditatii.

intretinerea

» Verificati regulat la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionare impecabila a elementelor
de comanda.

» In caz de deteriorari si/ sau disfunctionalitati, nu puneti produsul in exploatare. Dispuneti imediat
repararea la centrul de service Hilti.

» Dupa lucrarile de ingrijire si intretinere atasati toate dispozitivele de protectie si verificati functionarea.

H Pentru o exploatare sigura utilizati numai piese de schimb si materiale consumabile originale. Piese de
schimb, materiale consumabile si accesorii avizate de noi pentru produs gasiti la centrul dumneavoastra
Hilti Store sau la: www.hilti.group.

8 Transportul si depozitarea accesoriilor de lucru cu acumulator si a acumulatori-
lor
Transportul

A~ AVERTISMENT
Pornire involuntara la transport !
» Transportati intotdeauna produsele dumneavoastra fara acumulatori introdusi!

» Extrageti acumulatorul/ acumulatorii.

» Nu transportati niciodatd acumulatorii in vrac. Pe parcursul transportului, acumulatorii trebuie protejati
impotriva socurilor si vibratiilor excesive si izolati de orice materiale conductoare electric sau de alti
acumulator, astfel incat sa nu ajunga in contact cu alte borne de baterie si sa@ cauzeze un scurtcircuit.
Avetiin vedere prescriptiile de transport locale, valabile pentru acumulatori in zona dumneavoastra.

» Trimiterea acumulatorilor prin posta nu este permisa. Adresati-va unei companii de expedieri daca doriti
sd trimiteti acumulatori nedeteriorati.

» Controlati inainte de fiecare utilizare, precum si inaintea unui transport lung si dupa acesta, daca produsul
si acumulatorii prezinta deteriorari.

Depozitarea

L] ATENTIONARE

Deteriorare involuntara cauzata de acumulatori defecti sau din care iese lichid !
» Depozitati intotdeauna produsele dumneavoastra fara acumulatori introdusi!

» Depozitati produsul si acumulatorii in spatii racoroase si uscate. Aveti in vedere valorile limitd de
temperatura, indicate in Date tehnice.

» Nu pastrati acumulatorii in redresor. Scoateti intotdeauna acumulatorul de la redresor dupa procesul de
ncarcare.

» Nu depozitati niciodatd acumulatorii in soare, pe surse de caldura sau in spatele geamurilor de sticla.
» Depozitati produsul si acumulatorii in spatii inaccesibile pentru copii si pentru persoanele neautorizate.

“ TNNRE AR
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» Controlati nainte de fiecare utilizare, precum si inaintea unei depozitari lungi si dupéa aceasta, daca
produsul si acumulatorii prezinta deteriorari.

9 Asistenta in caz de avarii

in cazul oricéror avarii, acordati atentie indicatorului de stare al acumulatorului. Vezi capitolul Indicatiile
acumulatorului Li-lon =.. 137.

Tn cazul avariilor care nu sunt prezentate in acest tabel sau pe care nu le puteti remedia prin mijloace proprii,
va rugam sa va adresati centrul nostru de service Hilti.

Avarie Cauza posibila Solutie

LED-urile acumulatorului nu Acumulator defect. » Adresati-va centrului de service

indica nimic. Hilti.

Acumulatorul se goleste mai | Temperatura ambianta foarte sca- | » Lasati acumulatorul s& se

repede decét in mod obisnuit. | zuta. incalzeasca lent la temperatura
camerei.

Acumulatorul nu se fixeaza Ciocul de fixare de pe acumulator | » Curatati ciocul de fixare si

cu zgomotul caracteristic de | este murdarit. introduceti acumulatorul din

Hclic”. nou.

Dezvoltare de caldura excesi- | Defect electric » Deconectati produsul ime-

va in produs sau in acumula- diat, extrageti acumulatorul,

tor. examinati-l, lasati-l sa se ra-
ceasca si luati legdtura cu
centrul de service Hilti.

10 Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

| iL| ATENTIONARE

Pericol de accidentare prin dezafectarea si evacuarea improprie a deseurilor! Pericole pentru sanatate

din cauza iesirii de gaze sau lichide.

» Nu expediati sau trimiteti niciun acumulator deteriorat!

» Acoperiti racordurile cu un material neconductor electric, pentru a evita scurtcircuitele.

» Evacuati ca deseu acumulatorii astfel incat ei sa nu poata ajunge in mainile copiilor.

» Evacuati acumulatorul ca deseu la magazinul dumneavoastrd Hilti Store sau adresati-va companiei
responsabile cu deseurile din zona dumneavoastra.

« Produsele Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutilizabile. Conditia necesara pentru
reC|cIare este separarea corecté a materialelor. In multe tari, Hilti preia inapoi masina dumneavoastr4 vechi
pentru valorificare. Solicitati informatii de la centrul pentru clienti Hilti sau de la consilierul dumneavoastra
de vanzari.

'_:: » Nuaruncati sculele electrice, aparatele electronice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer!

11 Garantia producatorului

» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditiile de garantie legald, va rugam sa va adresati partenerului
dumneavoastra local Hilti.

12 Alte informatii

Informatii aditionale referitoare la modul de utilizare, echipament, mediu si reciclare gasiti sub link-ul urmétor:
http://qgr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Gasiti acest link si la finalul documentatiei sub forma de cod QR.
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MeT&ppaxon odnyiwv XPriong &mo To mMPWTOTUTTO

1 ZToIxeix yiax TIG 0dnyieg Xxprong

1.1 IXETIKX PE TIG TTAKPOUCEG 0dNyieq Xpriong

* MNpoeidomoinon! Tpiv XpnoIUOTTOIRCETE TO TIPOIOV, BePaiwbeiTe, OTI EXeTE DIPBAOEI KA KAXTAVONOEI
TIG odnyieg Xpriong TMou ouvodeUouV TO TIPOIOV CUUMEPIAGUBAVOUEVWV TWV OBNYIRV, TWV UTTOdEiEewv
ao@oleiag kau TIpoeidoroinang, Twv eikdvwv Kol Twv Tpodiaypapmv. EEoikeiwbeite 18iwg e OAeg
TIG 0dnyieg, TIG UTTOJEIEEIG XOPOaAeiaGg Kol TIPOEIDOTTOINONG, TIG EIKOVEG, TIG TIPODIAYPAPEG KABMG KOl
T EEXPTANOT KA TIG AEITOUPYIEG. Z€ TTEPITTWOn ToP&BAeYng undpxel o kivduvog nAekTpomAngiog,
TTUPKAYI&G Kail/f) COBOPMV TPXUUOTIOHMY. GUAGETE TIG 08nYieg XprioNng CUNTTEPIAGUBAVOEVWY OAWV TWV
0dNyIOV, Twv UTTOSEIEEWY XOPOAEING Kol TTPOEIBOTTOINGNG VIO UETAYEVESTEPN XPNON.

Ta mpoiovta TG i aml TP00PIZovTal Yia TOV EMayYEAUOTION XPROTN Kot O XEIPIOHG, N GUVTAPNON
KQI 1 EMOKEUN TOUG EMTPEMETAI POVO OTIO €EOUCIODOTNUEVO, EVNEPWUEVO TTPOOWTTIKO. TO TIPOCWITIKO
aUTO TIPETTEI VXX €XEl EVNUEPWOET EIBIKK YIo TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETAI VO TIXPOUCIGTOUV. ATO TO
TIPOTOV K&I Ta BONBNTIK& TOU PECK EVOEXETOI VO TTPOKANBOUV Kivduvol, OTOV O XEIPIOUOG TOUG YIVETOI e
aKOTEAANAO TPOTTO OO PN EKTTAISEUPEVO TTIPOCWTTIKS 1} OTAV BEV XPNOIMOTIOIOUVTAI e KATGAANAO TPATTO.
O1 ouvnuuéveg odnyieq Xprnong OvTIOTOIXOUV OTO TPEXOV €mimedo TnG TeXVOAOyiag Tn OTIyM Tng
ekTUMWONG. MropeiTe var BpiokeTe mMavTa TNV Tpéxouoo ékdoaon online oTn oeNida TIPOIOVTWV TNG
Hilti. XpnaoipomoinaoTe yia quTov Tov OKOTTO Tov aUvdeapo i Tov kwdikd QR oe auTég TIg 0dnyieg Xpriong,
TToU emonuaiveTol e To oUuBoAo TR

‘OTav diveTe TO TIPOIOV 0 GAAOUG, BeBIWBEITE OTI TOUG £XETE BWOEI KOI QUTEG TIG 0dnyieg Xpriong.

1.2 Ene€riynon cupBoAwv

1.2.1  Ynodeiteig mpoeidomoinong

O1 unodei&eig mpoeidoroinang TPOEIBOTIoINUY Ao KIVOUVOUG KOT& TNV £PYOCIx PE TO TIPOIOV. Xpnaoigo-
TTOIOUVTXI O aKOAOUBEG AEEEIG Emaruavang:

KINAYNOZ !
> [o pio Gueoa emikivduvn kar&oTaon, Tou odnyei o ooBapo 1 BavaTNPOPO TPAUPATIOHO.

MPOEIAOMOIHEH !
> [o pio mMBove emmKivOuVn KATXOTOON, TIOU UTTopei va 0dnyroel e 6oBapo 1 BavaTneOopo TPRUNATIOUO.

/= NPOZOXH
MPOZOXH !
> Topio mBavdv eMKIVOUVN KATROTOON, TTOU EVOEXETAI V& 0ONYNOEl O€ TPQUUATIONOUG 1) UNIKEG ZnUIES.

1.2.2 ZUpBolx oTig 0dnyieg xpriong
271G TXPOUOEG 08NYieg XProng XPNOIMOTTOIOUVTAI Ta dkOAoUBa cUPBOAX:

MpooégETe TIg 0dnyieg Xpnong

XeIPIoPOG AVOKUKAWOIUWV UNKOV

Mnv TTETATE Ta NAEKTPIKE EPYOAEIT KONl TIG UTTATAPIES OTOV K&BO OIKIKWY XTTOPPIY-
ATV

H Yriodeigelg xpriong kou XAAEG XPrOIUES TTANPOPOPIES
5 y

=
&

[

Hilti EmavagopTiZouevn pmarapia Li-lon

L Hilti ®opTioTrg

1.2.3 ZUpBolx Ot €IKOVEG
2TIG €IKOVEG XPNOIMOTTIOIOUVTAI T akOAouBa cUMBOAX:
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AuTOI Ol OPIBLIOI TTOPATTEUTTIOUV OTNV EKXOTOTE EIKOVOL OTNV OPXT AUTAV TWV 0dNYIOV
xPfang.

H apiBunaon deixvel Tn oglp& TV BNUATWV EPYXCIG OTNV EIKOVA KOl EVOEXETOI VO BIXX-
PEPEI OO TAX BANAT EPYATING OTO KEIUEVO.

O1 apiBuoi BEaNG XENOIMOTIOIOUVTAI OTNV EIKOVO ETNIOKOTINGN KO TIXOXTTEUTTIOUV OTOUG
aPIBUOUG TOU UTTOUVAROTOG OTNV EVOTNTA ZUVOTITIKI TTXPOUGICN TTPOIOVTOG.

AUTS TO GUMBOAO EXEI OKOTTO VOX ETIOTNOE! IBIKITEPD TNV TIPOCOXT] 0OG KATX TNV Epyaaia
Je To TIpoidv.

1.3 ZUpBoAx QVEAOYX PE TO TIPOIOV

1.3.1 ZUpBoAx 6TO TIPOIOV

370 TIPOTOV XPNOIMOTIOIOUVTAI Tot KOAOUBK GUMBOAQ:

Juvexeg pelpa

v ApIBOG OTPOPLV
S LT ZTPOPEG AV AETTTO
[ AixpeTpog

BEAOG POPAG TIEPIOTPOPIG OTOV TTPOPUARKTHPOK

To epyaleio umooTtnpilel Texvohoyia NFC, mou eivail oupBoTr pe mMAaTgopueg iOS ko
Android.

To mipoiov éxel Ta&ivounon IPX4M ko emopévwg eivail EYKEKPIUEVO VIO XPrion o€ Bpoxn.

Zelp& TUTTOU EMavVapopTIZOEVNG UMaTapiag Li-lon Hilti. Mpoog&Te Tax aTOIXEIC OTO
kepahaio Kar&AAnAn xprion.

EmavagopTifopevn umaTapia Li-lon

MnV XPNOILOTIOIEITE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN UMTATAPIX TTOTE WG KPOUOTIKO EPYAAEIO.

Mnv a@rveTe TNV EMAVOPOPTIZOUEVN UITATAPIX VO TIEGEI KAXTW. MNnV XpnaoigoroleiTe
MIX ETAVOQOPTICOUEVN UTTATOPIX, N OTToIx £Xel dEXTEI XTUTINUG 1) €XEI UTTOOTEI {NUIKX pe
SIPOPETIKO TPATTO.

2,

E@oaov utiépxel 0TO TTPOIoV, To TIPOIdV £Xel TTIOTOTTOINBEI OO QUTR TNV UTINPETIA TTIOTO-
moinong yiax TNV ayopd Twv HIMA kot Tou Kavodd GUNGWVA he TO I0XUOVTO TIPOOWTTA.

1.3.2 ZUpBolo kivduvou
370 TIPOTOV XPNCIUOTIOIOUVTOI T akOAOUB G GULBOAX:

4

evikog Kivduvog

&

Kivduvog amo omvenpeg

A

Mpoeidoroinan amd eioTvVor} TOEIKMY AVOBUUIKTEWY KXl KAUCKEPIWV

&

Kivbuvog amod avadpaon

A

MéyioTog apIBUOG OTPOPWV GEOVX

1.3.3 ZupBoAx umTOXpPEWONG
270 TIPOTOV XPNOIHOTIOIOUVTOI T aKOAOUB GUBOAC UTTOXPEWONG:




XpnoIUOTIOIEITE WTONOTTIOES, TTPOOTATEUTIKA YUOAIX, HXOKO TIPOOTOCIOG OVOTIVONG KO
TIPOOTOTEUTIKO KPAVOG

o XpNOIUOTIOINOTE TTPOOTATEUTIKA YAVTIXX

G XpNOIUOTIOINOTE TTPOOTATEUTIKA UTTOSAUOTO

1.3.4 ZUpBoAx XITAXyOpEUONG
310 TIPOIOV XPNOIMOTTIOIOUVTAI Ta akOAoUBar GUPBOAX arTayOpeUong:

@ Mnv xpnoiporolgite 0dovTwToug diokoug KoTThg

G:l Mnv xpnaigorolgite 5iokoUg KOTING TTOU €XOUV UTTOOTEl ZnuI&

2 AcpaAeix

2.1 FeVIKEG UTTODEIEEIG YIX TNV XOPXAEIX YIX NAEKTPIKK EPYXAEI

% NMPOEIAOMOIHZH AIxB&OTE OAEG TIG UTIOJEIEEIG XOPAAEING, TIG 0BNYIEG, TIG EIKOVEG KOXI TX TEXVIKX
XXPOKTNPICTIKK TK OTTOIX UTTXPXOUV OE XUTO TO NAEKTPIKO epyaleio. H mop&BAeyn Twv akOAouBwv
0dnyIQV PTTOPEi V& TIPOKOAEDEI NAEKTPOTIANEiCK, TTUPKOYI& Kaii/f) GOBAXPOUG TPXUNATIGHOUG.

DUAKETE OAEG TIG UTTODEIEEIG YIX TV XOPAXAEIX KXl TIG 08NnYieg yIX MEAAOVTIKI Xprion.

O 6pog "NAeKTPIKO EPYOAEi0" TTOU XPNOILOTIOIEITAI OTIG UTTODEIEEIG VI TNV KOPGAEIX AVOPEPETAI OE NAEKTPIKE

€PYOAEIT TTOU AEITOUPYOUV GUVSEOVTAG TOX OTO NAEKTPIKO BIKTUO (UE KOAMDIO TPOPODOCING) KO OE NAEKTPIKK

epyaeia TTou AeiToupyoUv e eMavVapOPTI{OUEVES UTTATAPIES (XWPIG KAADDIO TPOPOdOTiag).

ACPAAEIX XWPOU EPYXTIAG

> AIXTNPEITE TO XWPO EPYACING OAG KXBXPO KAl HE KXAO PWTIOHO. H aTOEick 0TO XWPO EPYRTING KOl Of
UN QWTICUEVEG TTEPIOXES UTTOPEI VO ODNYIOOUV OE KTUXIUOTO.

» Mnv epyadeoTte pe To NAEKTPIKO epyaleio oe mepIB&AAov emiKivduvo yiax EKPREEI, OTO omoio
UTTXPXOUV EUPAEKTX UYP&, XEPIX ) OKOVN. ATTO TOX NAEKTPIK& epyaAeiar dnuioupyoUvTal OTTIvVBrpeg, ol
OTIOIOI PTTOPET VO aVOIPAEEOUV TN OKOVN 1 TIG AVOBUUIXOEIG.

» Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYXAEIOU KPATATE HAKPIX TX TTXISIX Kol AN TTIpOcWTTA. EQv 00G
QITOCGTIXOOUV TNV TTPOCOXI, UTTOPEI VO XKOETE TOV EAEYXO TOU epYaAeiou.

HAeKTPIKN XCPAAEIX

» To @Ig oUvSeoNng TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU TIPEME! VX TXIPIKEEI OTNV TIPI{AX. AEV EMTPETETAI OF
KOHiot TTEPITITWON N METATPOTI) TOU PIG. MnV XPnOIPOTIOIEITE AVTAMTOPEG PIG MO HE YEIWHEV
NAEKTPIK& EpYaAEia. T IG TTOU SeV £XOUV UTTOOTEI HETATPOTIEG KO O KATXAANAEG TTPIZEG HEIMVOUV TOV
Kivduvo NAekTPOTTANEiG.

> AMOQEUYETE TNV EMXPI] TOU CWHPATOG ME YEIWHEVEG EMPAVEIEG, OMMWG CWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTIVEG Kol WUYEIa. YTIOPXE! aUENUEVOG KivOUVOG NAEKTPOTANEIGG, OTOV TO OOUX 0OG
EIVOl YEIWUEVO.

» Mnv XpnOILOTIOIEITE TO KXAWDIO GUVEEDNG YIX VX UETXPEPETE N VX XVXPTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaAeio N yix va TpapngeTe 1o @Ig amo Tnv mpifa. KpoTaTe To KXAWSIO CUVOECNG MAKPIX
oo UYPnAEG Beppokpaoieg, AKSIX, XIXUNPEG XKMEG N KIVOUPEVX WEPN. To EAGTTWUOTIKA 1 TX
TTEPIOTPAUUEVD KOADSIX GUVEEONG auE&vouv Tov Kivduvo nAekTpotAngiog.

» 'OTav epyAIeCTE PE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OE UTTXIOPIOUG XWPOUG, XPNOIUOTIOIEITE HOVO KAXAWSIO
TMPOEKTAONG (HMTAAAVTELEG), TTOU Eivail KATAAANAX i Xprion o€ eEWTEPIKOUG XWPOUG. H xprion evog
koAwdiou TIPOEKTAONG KATGAANAOU YIO XPriON O€ UTTAiBPIOUG XWPOUG UEIWVEI TOV KivEUVO NAEKTPOTIANEIG.

» Ed&v dev prropei va armopeuyOei N Aeiroupyia Tou NAEKTPIKOU epyaleiou og TIEPIB&ANOV LE UYPATIQ,
XPNOIUOTIOINOTE AUTOHATO PEAE. H Xprion evOg QUTOUGTOU PeAE PEIQVE! TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

ACPAAEIX TIPOCOTTWV

» N €i00OTE MAVTX TIPOCEKTIKOI, VX TIPOGEXETE TI KXVETE KAI VO EPYKLECTE PE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
uEe mepickewn. Mnv XpnoIUOTTOIEITE NAEKTPIKX EPYXAEIX, OTAV EI0TE KOUPAOHEVOI ) OTAV BPICKESTE
UTTO TNV ETTNPEIX VXPKWTIK®OV OUCI®V, OIVOTIVEUNXTOG I PAPHAKWV. Mix OTIYUr ampooegiog KaTa Tn
XPron Tou NAeKTPIKOU epyaleiou pmmopei va 0dnyroel o€ coBapoUg TPXUPATIGHOUG.

>  POPATE TPOCWTTIKO EEOTTAIGHO TTPOCTAGIAG KAI TIAVTX TIPOCTATEUTIKX YUGAIX. DOPWOVTOG TTPOCWTTIKO
€EOTAIOUO TIPOOTACING, OTTWG UXOKA TIPOCTACIAG &M TN OKOVI, AVTIONOONTIKK UTTODNUOTY KOQAAEING,
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TIPOOTATEUTIKO KPAVOG I WTOXOTTOEG, av&AOYa Ye TO €i60g Kol TN XPrion TOU NAEKTPIKOU epyaleiou,
MEIOVETOI O KiVOUVOG TPOUNOTIOHGV.

Amo@eUyeTE TNV aKOUOIx B£0n og AeIToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwOeiTe OTI Eivau arevepyorrol-
NUEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO CUVBECETE GTNV TAPOXH PEULKTOG KA/ TIPIV TOTTOOETHOETE
TNV UITXTOPIX KXI TIPIV TO HETAXPEPETE. EAV PETAPEPOVTOG TO NAEKTPIKO EPYAAEIO EXETE TO BAKTUAO
00G OTOV JIGKOTITN ] OUVOETETE TO £PYOAEIO OTO PeUNX evw O JIKOTITNG eival oTto ON, propei va
TTPOKANBOUV aTUXNUOTC.

ATTOHOKPUVETE T EpyaAeia pUBHIONG N TX KAEIBIX &TTO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIpIV TO BECETE OE
Aerroupyia. Eva epyaleio fi KAeIdi TTOU BPIOKETOI OE KXTTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUA TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou, UTTOPEI VO TTIPOKOAEDE! TPARUMATIGHOUG.

ATTOQUYETE TIG APUCIKEG GTAOEIG TOU CWHATOG. PPOVTIOTE YIX TNV XGPXAN OTHPIEN TOU COPATOG
O0G Kl JIXTNPEITE MAVTX TNV 1I00PPOTIX 0xG. ETOI UMopeiTe var eAEyXeTe KAXAUTEPO TO NAEKTPIKO
£pYaAeio O€ PN AVOUEVOUEVEG KATXOTAOEIG.

Dopare KATGAANAX pouxa. Mn pop&Te PAPSIX POUXX I} KOCUNPATA. KPATATE Ta MOAAIK, TX pOUXX
KOI TX YAVTIX HOKPIX XITO TTEPICTPEPOUEVA EEXPTANATA. Tol PAPDIG POUXR, TG KOOUMUOGTX 1 T
MOKPI& HOAIK UTTOpEi Vo TTaYIBEUTOUV IO TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTANOTC.

E&v unt&pxel N SUVATOTNTAX CUVEEONG CUCTNHATWV AVAPPOPNONG KA GUAAOYIG OKOVNG, BePaiw-
BeiTe OTI €ival CUVOEDEPEVA KOl OTI XPNOIPOTIOIOUVTOI OWOTX. H Xprion CUCTAUATOG avappdPnang
oKOVNG PITOPET VO UEIVOE! TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTAI IO Tr OKOVI.

Mnv eKTIHATE AKBOG TNV XCPAAEIX KXI PNV TTXPXAPBAETIETE TOUG KAVOVEG XGPXAEING YIX NAEKTPIKK
£PYOAEIa, AKOUN KO OTOV, HETX OTTO TIOAAEG XPI|OEIG, EXETE EEOIKEIWOEI PUE TO NAEKTPIKO EPYAAEio.
ATIO QIMPOCEKTEG EVEPYEING PTTOPOUV VO TTPOKANBOUV 0OBXPOI TPAUUATIONO! EVTOG KAXKOUOTOG SEUTEPO-
AéTTOU.

XPRon Ko QVTILETMION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

>

Mnv urtepPopPTIZETE TO EPYAAEIO. XPNOIPOTIOIEITE YIX TNV EPYXCIAX GXG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TTOU
TPoOPIZETAI YIa AUTHV. Me TO KATGAANAO NAEKTPIKO EPYOAEIO £pYATEDTE KOAUTEPX KOXI e EYOAUTEPN
AOPAAEI TNV AVOPEPOUEVN TIEPIOXT 10XUOG.

Mnv XpPnOIHOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYXAEIO, O SIXKOTITNG TOU OTTOIOU Eival XXAXOUEVOG.
Eva nAekTpikd gpyadeio To omoio dev pmopei va TeBei TIAEOV 0e AeIToupyia 1§ €KTOG AeIToupyiag €ival
EMIKIVOUVO KOl TIPETTEI VO ETTIOKEUNOTEI.

ATTIOGUVBEGTE TO PIG ATTO TNV TIPIGX KAI/T) ATTOUXKPUVETE MIXK KITOCTIWHEVH HITXTAPIX TIPIV SIEEXYETE
PUBHICEIG OTO EPYXAEIO, AVTIKATXOTHOETE KXITOIO XEECOUKP I XITOBNKEUCETE TO EpYaAEio. AuTO
TO TIPOANTITIKO PETPO OOPAAEING KMTOTPETIEI TNV KKOUCIX EKKIVNON TOU NAEKTPIKOU EPYyaAEiou.

DUAATE Ta NAEKTPIKE EPYXAEIX TTOU BEV XPNOIMOTIOIEITE PAKPIX omd MAdIX. Mnv a@rveTe va
XPNOIUOTIOIOOUV TO EPYXAEI0 &TOHX TIOU Jev €ival EEOIKEIWUEVX PE QUTO 1) TTOU dev €xouv
SlaxBaoel aUTEG TIG 0dnyieg XPriong. To NAEKTPIKG EpYOAEiar Eivail ETTIKIVOUVE, OTOV XPNOILOTIOIOUVTOI
amd &reipa TPOCWTTA.

DPOVTIZETE CXOAXOTIKX TX NAEKTPIKA EPYAAEIX Kl T aEEGOUGP. EAEYXETE, EAV TAX KIVOUUEVX PEPN
A€ITOUPYOUV POy Kol SEV HTTAOKXPOUV, EAV £XOUV OTTXCEI KATTOIX EEXPTHHATA I} £XOUV UTTOOTEI
TETOIX {NUIX WOTE VX EMNPEXLETAI XPVNTIKK N AEITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU EpyaA€iou. AWOTE TX
XOAXOUEVX EEXPTIHATA YIX EMICKEUN TIPIV XPNOIPOTIOINCETE EXVAX TO £PYAAEi0. MOME aTUXAUOTX
OQEINOVTOI OE KOKX OUVTNPNHEVD NAEKTPIKE EpYOAEiaK.

AlxTNPEITE TX EEXPTHMATX KOTIG KIXUNPX KX KAOXP&. TOX OXOAXOTIKG GUVTNPENHEVO EEXPTANOTO
KOTING HE XIXUNPEG OKUEG KOMAVE OTTAVIOTEPX KOl KKBODNYOUVTA e HEYOAUTEPN EUKOAIXK.
XpnoIpoTIoIEiTE TO NAEKTPIKO EPYAEio, T aEEGOUAP, TX EPYXAEIt pUBUIONG KTA. CUHPWVX PE TIG
TTXPOUOCEG 0dnyieG. AGUBAVETE TAUTOXPOVX UTTOWN TIG CUVONKEG EPYXCIEG KA TNV TIPOG EKTEAECH
epyacia. H xprion nAeKTPIKWV epYOAEIRV YI EPYOTIEG SIGPOPETIKEG OTTO TIG TTPOPAETTOUEVEG PTTOPET VX
0dnynoel € EMKIVOUVEG KATXOTHOEIG.

AlxTnpEeiTE TIG AXBEG KAl EMPAVEIEG OUYKPATNONG OTEYVEG, KAOXPEG Kol XMXAAXYUEVEG XTTO
A&Six ko ypaoo. O1 ohioBnpég AaBeg Ka empdveleg oUYKP&TNONG dev EMTPETIOUV OXOPOAL XEIPIOUO
KO EAeYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU OE ATTPOPBAETITEG KATXOTAXOEIG.

XpRon Kol QVTILETMITION TOU ETTXVXPOPTIOPEVOU EPYAAEiOU

>

DOoPTIJETE TIG PMTATAPIEG HOVO PE (POPTIOTEG TTOU TIPOTEIVOVTAI OO TOV KXTXOKEUXOTH. YTIGPXE
KivOUVOG TTUPKAYING OE POPTIOTEG TTOU €ival KATXAANAOI YIOX £V GUYKEKPIUEVO €i00G UMTATAPIOV, OTOV
XPNOIUOTIOIOUVTOI e KANEG PTTATOPIES.

XPNGCIPOTIOIEITE HOVO TIG TIPOBAETTOHEVEG YIX TX NAEKTPIKA EPYXAEIX EMAVAPOPTICOUEVEG MTTATXPI-
€Q. H xpron &AMV mamopi@v UTopEl Vo TTPOKGAEDE! TPXUUGTIOUOUG KO KivOUVO TTUPKOYIAG.
KpaTHOTE TIG UMTATAPIEG TTOU BEV XPNOILOTIOIEITE HAKPIK KITO CUVSETHPEG, KEPUATX, KAEIDIX, KXP-
PI&, Bideg Kot AN HETAXANIKK HIKPOOVTIKEIPEVA, TTOU B MTTOPOUCAV VX TIPOKAXAECOUV YEGUPWON
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TV EMXPOV. Eva BpoxUKUKAWUO PETOEU TV EMOQOV TNG MMOTOPIOG WMOPEl VO €XEl WG OUVETTEIX
EYKAUPOTA ) TIUPKOYIK.

Ze mepinTwon AavOxoUEVNG XPONG UITOPOUV V& SIXPPEUCOUV UYPXK OO TNV PITATAPIc. ATTO(PEU-
YeTE KAOE €idouq ema@r. e TEPIMTWON AKOUCIAG EMAPNG, EEMAUVETE e vepo. Eav Ta uyp&
£pOouV O€ EMAPH HE TX UATIX OXG, ETICKEPOEITE EMMPOCOHETA £V YIATPO. TQX UYPG TNG UIMTATAPIOG
EVOEXETOI VX TIPOKOAETOUV €pEBICHOUG I EYKAUNATH OTO JEPUAL.

Mnv XpNGIPOTIOIEITE UTXTXPIEG TTOU £XOUV UTTOCTEI {NMIK I} £XOUV UTTOOTEI HETATPOTTEG. O1 UTaTAPIE]
TTIOU €XOUV UTTOOTEl {NUIG I HETATPOTIEG UTTOPEI VO GUMTTEPIPEPBOUV OTTPOBAETITO KOl VO TIPOKOAETOUV
QWTI, EKPNEN 1 KivOUVO TPAUUOTIOUOU.

Mnv eKOETETE TNV PMXTOPIX O PWTIX I} O TOAU UYPNAEG Beppokpaoieg. H uTi& 1} oI Beppokpaaio
ave Twv 130 °C (265 °F) uropei va MpokaAEoe! Ekpnén.

AkoAouBrjoTe OAeg TIG 0dNYieg yIX TN POPTION KXI PNV POPTICETE TNV PITATAPIX I TO EMAVXPOP-
TI{OMEVO EPYXAEIO TTIOTE EKTOG TOU EUPOUG BEPHOKPAOIMV TIOU XVXPEPETXI OTO TTAPOV EYXEIPIBIO
odnyiwv xpriong. H AavBaouévn eopTion 1 n GOPTION EKTOG TOU EMITPETOUEVOU EUPOUG BEPUOKPATIG
UITOPEI VO KATOOTPEWE! TNV UTTATOPIN KO VO GUENTEI TOV KivOUVO TTUPKOYIG.

ZépPig

>

2.2

AVOOETETE TNV ETTIOKEUH TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU HOVO 08 KATXAANAO EEEIBIKEUPEVO TIPOCWTIKO
ME XPHON MOVO YVIOIWV OVTOXAAGKTIKOV. Me auTov Tov Tpomo SiaopoaiileTan 0TI Ba diarnpnBei n
aoPAAEIC TOU gpyaheiou.

Mnv cuvVTNPEITE TTOTE UMATOPIEG TTOU £XOUV UTTOOTEI NUIG. K&Be ouvTripnon Umarapiov Bo TTpemel
VO TIPOYUGTOTTOIEITO! OVO OTTO TOV KATOOKEUXOTH 1| oo eEouaiodoTnuéva oEpPIg.

Ymodei&eiq aoPaAEiag yiax SioKoTTpiova

O TIPOPUARKTHPAG TOU NAEKTPIKOU E£PYXAEIOU TIPETIEI VX OTEPEWVETXI ME XOPARAEIX KXl VX
PUBUIZETXI £TCI WOTE VX EMTUYXAVETOI O HEYIOTOG BAOUOG XCPAAEIRG, SNA. TO HIKPOTEPO SUVATO
TUAMX TOU AEIOVTIKOU COUATOG VX EiVal CTPXHHUEVO TTPOG TOV XEIPIOTH. AMOUXKPUVOEITE Ko
OITOUAKPUVETE TA KTOPX TTOU BPiCKOVTOI KOVTX EKTOG TOU ETTITIESOU TOU TTEPICTPEPOUEVOU Siokou
Aeiavong. O TIPOPUAGKTAPAG £XEI OKOTTIO VXX TIPOOTATEUE! TO XEIPIOTH GO BPAUCUATA KQI TUXXIX ETTOOT
UE TO AEIGVTIKO OO,

XPNOIPOTIOIEITE XIMOKAEIOTIK& KXI HOVO CUMTIAYEIG, EVIOXUMEVOUG I adapavTopopoug Siokoug
KOTING YIX TO NAEKTPIKO OOG epyaAeio. To OTI UMOPEITE VO OTEPEWOETE KATIOIO OEETOUGP OTO
NAEKTPIKO EPYOAEIO, eV ONUAIVE AMaPAITNTX OTI N XPrioN TOU Eivail GOPOANG.

O EMTPEMOUEVOG XPIBUOG OTPOP®WV TOU EEXPTHHATOG TIPETEI VX EiVAI TOUAXXIOTOV TOGO UWPNAOG
OTWG O UEYIOTOG XPIOMOG OTPOPWV TIOU AVAPEPETAI OTO NAEKTPIKO gpyaAeio. AEeooudp, TToU
TIEPIOTPEPOVTAI TAXUTEPX OTTO TO EMITPETTOPEVO, UTTOPEI VO OTTXOOUV KOl VO EKOPEVIOVIOTOUV.

To AEIGVTIKX COUOTO EMTPEMETAI VX XPNOIUOTIOIOUVTXI LOVO YIX TIG GUVICTWHEVEG SUVATOTNTEG
xpriong. Mo mapadeiypo: MoTe pnv AEIKiVETE Pe TNV TTAEUPIKN EMPAVEIX £VOG Siokou Komig. Ol
Siokol KOTG TIPOBAETOVTAI YIok TNV aPAipean UNIKOU pe Tnv okur Tou diokou. H &oknon dUvaung oTo
TIAGI GUTOU TOU AEIQVTIKOU OWUATOG UTTOPE] VXX TO KATXOTPEWEI.

XPNOIUOTIOIEITE TAVTA TTATOUPEG CUCPIENG TTOU SEV £XOUV UTTOOTEI {NMIK CWOTHG SIXCTAONG KOl
Hop@ng yia Tov Sioko Agiavong mmou £xeTe emAEEEL. O1 KATGANAEG TTATOUPEG UTTOOTNPICOUV TOV BioKO
Aeiovong Kail EIOVOUV £TaI TOV KivBUVO V& oTIdaEl O BioKOg Agiavong.

Mnv xpnoipomolgiTe pOappévoug diokoug Asiavong HEYXAUTEPWV NAEKTPIKWV epyaleiwv. O1 Siokol
Aeiavong yio peyahUTepa NAEKTPIKO epyaileio Bev €xouv OXeSIOTEI yiok TOUG UWPNAOTEPOUG aPIBOUG
OTPOPAOV TWV HIKPOTEPWV NAEKTPIKAV EPYOAEIWV KXI UTTOPE] VO OTTGOUV.

H €EwTEPIKN SIAUETPOG KAI TO TTXXOG TOU EEXPTHHATOG TIPETIEI VX KVTXITOKPIVETXI OTIG SIXCTAOEIG
TOU NAEKTPIKOU 0xG EPYAAEiou. Ta A&BOG YeTPNUEVA EEXPTANOTA eV UTTOPOUV V& BWPAKIOTOUV 1} VO
eleyxBoUv EMAPKOG.

O1 diokol Agiavong Kol oI PAGVTEEG TIPEMEl VA TXIPIGLOUV EMAKPIBWG OTOV KEOVX TIEPIGTPOPNG
TOU NAEKTPIKOU £PYAXAEioU. Ta EEXPTAUATA, TTOU OeV TAIPIKOUV OKPIBWG OTOV GEOVQ TTEPITTPOPNG
TOU NAEKTPIKOU €PYOAEIOU, TTEPIOTPEPOVTOI KVOUOIOUOPPX, DOVOUVTOI TTOAU EVTOV KOI WTTOpEi Vol
TIPOKOXAETOUV OMWAEI TOU EAEYXOU.

Mnv xpnoiporoieite diokoug Agiavong mmou £€xouv utrooTei Inuik. EAEyXeTE TIpIv arrd K&Oe xprion
Toug diokoug Agiavong YIX OTTOGINATA KXl PWYUEG. Edv oog mEcel To NAeKTPIKO epyaxAeio 1 o
Siokog Aciavong, eAEyETe €av €xel uTTooTEl {nUIX 1} XpnoidomoifoTe dioko Agiavong mou Sev £xel
urooTei nuik. A@ou £xeTe eAEYEEl Kol TOTTOBETNOEI Tov BioKO Agiavong, OIMOUOKPUVOEITE Ko
OIMTOUOKPUVETE TX XTOUX TTOU BPICKOVTXI KOVTX XIMO TO EMIMESO TOU TMEPICTPEPOPEVOU Biokou
Agixvong Kol APrOTE TO EPYXAEIO VA AEITOUPYIOE! YIX EVX AETITO GTOV MEYIOTO XPIOUO GTPOPWV.
O1 Siokol Agiavong Tou £€X0uUV UTTOOTEl {NUIt, OUVHBWG OTI&VE EVTOG XUTOU TOU XPOVOU SOKIUNG.
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»  DOPATE TTPOCWTTIKO EEOTTAIOHO TTPOOTAGIG. XPNOIMOTIOIEITE, AVXAOYX HE T XP 0N, HXOKX TTAfjpOUG
TIPOCKITTOU, TTIPOCTATEUTIKX YIX TX UKTIX I} TTPOCTATEUTIKX YUOAIK. POPATE HXOKX TTPOOTAGIAG TNG
OVOTTVONG, WTOXOTTIGEG, TPOCTATEUTIKX YAVTIX 1 €18IKN TTOSIX, TTOU VX GG TIPOCTXTEUEI IO TX
OWHATIOIX Agiovong Kol TOU UAIKOU. [MPETEl V& TIPOOTATEVUETE TA PUATI OO TAX EKTIVAKOOOPEVD EEVX
OMUOTA, TTOU dNUIoUpYOUVTaI OTIG DIGPOPES XPNOEIG. H UXOKA TTPOOTAOING OO TN OKOVN 1} TPOOTATI0G
TNG QVATIVONG TIPETTEI V& QIATPAPEI TN OKOVIN TTou dnuIoupyeiTal Ko Tn xpnon. Eav gioTte ekteBeipévol
YIO HEYGAO XPOVIKO BIXOTNUX 0€ UYnAd BOPUPO, UTTOPEI VO UTTOOTEITE PEIWON TNG OKONG.

»  'OTaV UTTAPXOUV XAAG XTOHO, (PPOVTIOTE VX £XOUV XOPXAN XTTOCTAON KITO TNV TIEPIOXT) EPYACING.
OTT0I003NTIOTE EICEPXETAI OTO XWPO EPYXOING, TIPEMEI VX POPAREI TIPOCWITIKO £EOTTAIONO TIpO-
oTaciag. Mmopei v eKOPEVIOVIOTOUV BPAUCUOTA TOU OVTIKEIUEVOU ) OTTOMEVD EEXPTIUATO KOl VXX
TIPOKOAECTOUV TPOUNATIOHOUG KXl EKTOG TNG TIEPIOXNG EPYOTING.

»  KpoaT&TE TO EPYRAEIO HOVO ATTO TIG HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYAOIEG
KOT& TIG OTIOIEG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO EVOEXETAI V& £€POEI OE EMAPH HE KAAUPMEVA NAEKTPIKK
KaAwdix. H emoa@n pe KaAwdio Tou PpiokeTan UO T&on Umopei va BEoel UuTo T&ON OKOUN Kol TX
METOAAIKG UEPN TOU EPYOAEIOU Kol VO TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANE K.

» MnV XKOUUTTATE K&TW TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TIOTE TIPIV OTXUATHOEI TEAEIWG TO e§&pTnua. To
TIEPIOTPEPOEVO EEAPTNUX UTTOPET VO XKOUMTICE! TNV EMQAVEIX, IE KTTOTEAEOUX VO XHOETE TOV EAEYXOU
TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU.

»  Mnv aprVveTE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO OE AEITOUPYIX, OGO TO HETAPEPETE. TO POUXQ OXG UMTOPE VO
TMOOTOUV KAT& AXBOG OTTd TO TTEPIOTPEPOPEVO EEXPTNHO KOl VXX OOG TPXUHTIOE! TO NAEKTPIKO EPYAEIO.

»  KaBopileTe TAKTIKK TIG OXIOUEG XEPICUOU TOU NAEKTPIKOU epyaleiou. O QveUIOTPOG TOU HOTEP
AVOPPOPA OKOVN OTO TTEPIBANUA KAXI LI UEYXAN CUYKEVTPWOT HETOXANIKNG OKOVNG WITOPET VO TIPOKOAEDEI
NAEKTPIKOUG KIVEUVOUG.

» Mnv XpnoipomoIeiTE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO KOVTX o€ EUPAEKTX UANIK&. O1 omvOrpeg pmopei vo
TIPOKOAEOOUV OVEPAEEN 08 QUTA TAX UNIKA.

» Mnv xpnoiyorrolgiTe EEXPTAHATX TTOU OMXITOUV UYP& WUKTIKK. H Xxprion vepolU r &AAwv uypwv
WUKTIKQV UITOPET VO TIPOKOAETE! NAEKTPOTIANE L.

Avadpaon (KAOTONHA) KX KVTICTOIXEG UTTOBEIEEIG ACPAAEIG

Avadpaon eival n Exviki avTidpaon mou armoppeel amd Evav TiepIoTPePOUEVO BioKo Aeicvang Tou £xel

OKOAWOEI 1] KOMNOEL. TO OKAAWUX 1 TO PTTAOKGPIOUG TTIPOKOAEI XImOTOMN BIKOT TNG TIEPIOTPOPRG TOU

€EAPTAUOTOG TTOU XPNOIMOTIOIEITAI. ETOI EMTOXUVETOI TO QVEEEAEYKTO NAEKTPIKO epyaAeio avTiBETa pe TN

POP& TIEPIOTPOPIG TOU EEXPTANTOG OTO CNUEIO TTOU £XEI KOMNTEL.

Ed&v 11.X. KOAAog! 0 Biokog Agiovong OTO QVTIKEIUEVO, UTTOPEI VO eUTAGKET N aikur) Tou diokou Agiavong, mou

BuBieTan 0TO QVTIKEIUEVO KOl vax amiéael 0 diokog Agiavong 1 va kAwTaorioel. O diokog Agiovong KIveiTal ToTe

TIPOG TO XEIPIOTH I XMTOUOKPUVETAI OTIO GUTOV, AVEAOYX E TN Gop& TIEPIOTPOPNG ToU BioKoU OTO anueio

TIOU KOANCOE. Z€ QUTAV TNV TIEPITITWON PTTOPEI KAl vt oTI&’COUV 01 8ioKol Agiavong.

To kA@TONUa eival n ouvemelax A&Bog 1 AavBaopevng xpriong Tou nAekTpiKoU epyaleiou. Mropei va

AMOTPATEI P KATAAMNAX ETPX, OTTWG TIEPIYPEPOVTAI OTN CUVEXEIX.

» KpaT&Te YEP&X TO NAEKTPIKO EPYAAEIO KXl PEPTE TX XEPIXK KAl TO CWPX COXG OE BECN TETOIX TTOU
VO JTTOPEITE VX AITOPPOPATE TIG SUVAHEIG AVTIOETNG POTING. XPNOIUOTIOIEITE TIAVTX TNV TTPOGOETN
AoBr}, EQOCOV UTIXPXEI, YIX VX EXETE TO MEYOXAUTEPO SUVOTO EAEYXO OTO KAWTONUX I OTIG POTIEG
KOT& TNV aUENon Twv oTpowv. O XEIPIOTNG UMopei Vo eAéyEel TIG DUVALEIG QvTIBETNG POTING Kol
avTiIOPaoNG AXUBAVOVTAG To KATGHANAG LETPO.

» Mnv B&leTe TX XEPIX OXG TTOTE KOVTX OE TIEPIOTPEPOUEVA EEXPTAPATX. TO €EAXPTNUX UTTOPEI VX
KIVnBei MOV oo TO XEPI 00G GV KAWTONOEI TO EPYAAEIO.

» AMOQUYETE TNV TIEPIOXI) MITPOOTX Kol TOW IO TOV TEPIOTPEPOUEVO Sioko komg. OTav To
NAEKTPIKO EPYOAEIO KAWTOAEI, KIVEITAI QVTIBETA OO TNV KaTeuBuvon Tou KIveiTal o diokog Agiavang oTo
onueio TIou €xel KOANOEL.

» Epy&leoTe pe 1IBIQITEPN TTPOCOXH) OTNV TIEPIOXN) YWVIROV, XIXUNP®V XKHOV KTA. Mnv o@rvete
TX EPYOAEia Vo EMAVEAOOUV XITOTOUX XITO TO KVTIKEIUEVO I VO KOAAIJOOUV OTO QVTIKEiPEVO. To
TIEPIOTPEPOUEVO EEAPTNUA £XEI TNV TXON VO KOMGEI OTIG YWVIEG, OTIG KIXUNPES KKUEG I OTAV ETTAVEPXETANI
AMOTOUA. AUTO TIPOKOAET AMAAEIX TOU EAEYXOU 1) KAWTONUO.

» Mnv xpnoiporolgiTe XAUCIZWTO I} 03OVTWTO BiCKO OUTE THNHATIKO XSXUXVTOPOPO BiCKO PE OXICHES
MA&TOUG HEYXAUTEPOU TV 10 mm. TETOIX EEXPTAUOTA TTPOKXAOUV CUXVA Qv&OPaaN 1) XMWAEIX TOU
€AEYXOU TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou.

» AMOQUYETE TO NTTAOKXPIOHX TOU JiOKOU KOTTHG I} TRV XOKNON TTOAU pey&Ang mieong emagrig. Mnv
K&veTe UTTEPPBOAIKE BaOIEG TOUEG. H UTIEPPOPTION TOU BiIOKOU KOTIAG GUEAVEI TNV KATATOVNON KOl TNV
TOON YIX AUYIOUO 1) UTTAOKOPIOUQ KOl ETTOUEVIG TNV TMBXVOTNTX avadpaiong rj Bpaliong Tou AEIVTIKOU
OWUATOG.

» E&v KoAAnogl o diokog KOTING I} IGKOWETE TNV EPYXOIA, OBHOTE TO EPYXAEIO KXI KPXTHOTE TO
aKivnTo, HEXPI VX OTOUXTHOE! 0 Sickog. Mnv mpooa®riceTe MOTE va TPAPREETE QIO TO ONpEio
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KOTING TOV 8iOKO KOTIIG TTOU TIEPICTPEPETAI AKOUN, SIXPOPETIKA PTopei va KAwToNoel. EvromioTe
KO OTIOKOTOOTHOTE TNV XITIA YIX TO KAOTONUK.

» Mnv 6¢TeTe v og AEITOUPYi TO NAEKTPIKO EPYaAEiO, OGO BPICKETAI OTO AVTIKEINEVO. APHOTE
ToV 3iOKO KOTII|G VX (PTROEI TPWTX GTOV TARPN XPIBUO GTPOPWV, TIPIV GUVEXICETE TIPOGEKTIKX TNV
KoTiN. AIGQOPETIKX PITOPE] VO KOMITEI 0 BiOKOG, VO TIETOXTE QMO TO QVTIKEIEVO ] V& KAWTONOEI.

>  ZTNPIETE TIG TAGKEG I TX HEYXAUTEPX GVTIKEIPHEVA YIX VX UEIWOETE TOV Kivduvo vt KOAARoEI O
Siokog KoTmmG. Ta pey&AG QVTIKEIPEVD UTTOPOUV Vo Auyicouv amo To B&Pog Toug. TO QVTIKEIUEVO TTPETTE!
va oTnpieTal kol oTIG dU0 TMAEUPEG Tou Biokou Kol UGAIOTO KO KOVT& OTO ONueio KOTNG oAA& Kol 0TV
QoK.

2.3 MpooOeTEG UTTODEIEEIG YIX TV AXOPHAEI

ACPAEAEIX TIPOCHTTWV

> 3TIG epyaaieg dioUMEPOUG SIXTPNONG KITOUOVMOTE TNV TTEPIOXN TIOU BPICKETAI TTIOW OTTO TO ONeio Tou
epy&ZeoTe. MTTOPEI VO TIECOUV KOPUATIO KO VO TPXUPOTIOOUV AN TOHCK.

»  Kar& Tnv Korm pe diokoug Kormg dnuioupyolvTal ommvenpeg. Pop&Te €IDIKN, GTOMIKN TTPOOTATEUTIKNA
evdupaoia, Tou va eival KATXANAN yia Tn BePUOTIPOCTOCIX Kol TNV TIUPOTIpOoTasia MpooTaTéyTe
TO TEPIBAANOV pe KaTGAMNAG péTpor TTUpoTpooTaciag.  BeBaiwBeite OTI n meployn epyaciog eivai
AmOAAYHEVN OTTO EUPAEKTO UNIKK 1) TIXPOKEIEVD TIPOOWTTX.

»  XPNOIPOTIOIEITE TO TTPOTOV KOl TX OXEECOUGP HOVO OE TEXVIKA &oyn KATAOTOON.

»  MnV TTPOYUATOTTOIEITE TTOTE TTOPATOINCEIG 1| HETOTPOTIEG OTO TIPOIOV 1| 08 a&egoudp. XpPNnOoIUOTTOIEiTE
MOKAEIOTIKA KOl HOVO GVTOANOKTIKS Kol aEecoudp TipoTeivopeva amd T Hilti.

»  DOopATE TIPOOTOTEUTIKA YAVTIX KAT& TN XPrion Tou NAEKTPIKOU £PYXAEIOU KOI KOTKX TNV OVTIKATROTAON
TOU EENPTIUATOG.

»  Kavete SIOAEIUOTO OTTO TNV €PYOiot KOBMG Kol GOKNOEIG XOAXPWONG JOKTUAWY Yia TNV KaAUTEPN
AIPATOON TWV JOKTUAWY 00G. € TTOHPOTETOUEVN £PYOOIa eVOEXETAI VO TIPOKANBOUV Qo KpadaouoUg
TIPOBAAUOTY 0€ XIUOPOPX AYYEIK 1) OTO VEUPIKO GUOTNUX OTX SAXTUAX, OTX XEPIX 1) OTIG XPBPWOEIG TWV
XEPIV.

>  Mnv KOBeTE e Tov KOPTN UPAEKTA UMK, OTTwg T.X. EUAO N payvriolo, fij UNik& emPBAaBN yio TNV uyeia,
OTIWG TT.X. UTTOOTPWHOTA TTOU TIEPIEXOUV OMIVTO.

»  ®povTioTe yIa KXAO GePIoHO TOU XWPOU EPYOTIaG. ATTd HEYGAEG TTOOOTNTEG OKOVNG WTTOPEI VO TIPOKANBoUV
0OE XWPOUG EPYOOIOG HE KOKO oepIopo PBAGBeg oTnv uyeia. H okOvn UMNKGV OTiwg coBadwv e
TIEPIEKTIKOTNTX OE OAUBSO, OpIopEVaV e18@V EUAOU, KABWG KO LETOAAWV PTTOPET Vo ival emMBAGPBG YIx
Tnv uyeia. H ema@n r n €10Tvor) okOVNG PTTOPEI VO TIPOKOAETEI GAAEPYIKEG QVTIOPAOEIG KO/ TTOONTEIG
TOU QVOMIVEUOTIKOU OUCTAUOTOG TOU XPOTN 1 OXTOPWV TToU BpioKovTal KOVT&. H epyoaaia pe UNK& pe
OUIVTO EMTPETETAI HOVO OTTO EEEIDIKEUPEVO TIPOTWTTIKO.

» 'OTav KOBETE 0 AYVWOTK UTTOOTPOUOTO EVOEXETOI VO XmeAeuBepmwBoUV OKOVNG Kol OTUOI &yvwoTng
XNMIKAG oUVBEONG, TIOU Urmopei va TIpokaAéaouv BAGBEG oTnV uyeia. EvnuepwBeite mpiv ommd Tnv EvapEn
NG €PYOOIaG yix Tn OUVBEON TOU UMOOTPWHATOG. Pop&TE, €0€IG KA T UTIOAOITIX TTPOOWTTX, OTNV
TIEPIOXN EPYXTING TTAVTX HIK UXOKO TIPOOTOOIAG TNG KVATIVONG, TTOU VAl EYKEKPIMEVN YIX TN oUvBean
TOU UTIOOTPWUOTOG,.

» H okdvn, n omoix oXNUOTIZETON KAT& TN Agicvan, TO YUOAOXOPTEPIOU, TNV KOT Kol T Si&kTpnon
EVOEXETOI VXX TTEPIEXE! ETTIKIVOUVEG XNUIKEG OUCieq. Oplopéva axpadeiypaTa eivail: MOAUBDOG 1 XpOHOTX
ye B&on HOAUBSO, TOUBAX, UMETOV KO GKAAGK TIPOIOVTO TOIXOTTONOG, PUOIKEG TTETPEG KA GKANX TIPOIOVT
TIOU TTEPIEXOUV TTUPITIO, ZUYKEKPIPEVD EUA, OTTWG dpUg, 0§I Kol XNUIKE eMeEepyaapéva EUAX, ApiovTog
1) UAIK& TTOU TTEPIEXOUV apiavTO. MpoodiopioTe TNV EKBECN TOU XEIPIOTH KOl TWV TTPAKEIUEVWV TIPOCMTTWV
oo TNV KATNYOPIol KIVOUVOU TwV UNIK®V, UE TX OTToir epyaileaTe. AGBETE TO QVOYKQIO PETPX YIX TN
SiaTripnon TNG €kBeong o€ €va AOPOAEG eTiMedo, OTWG TT.X. XPNOIUOTIOIOVTAG EVa GUOTNUX GUAOYNG
OKOVNG 1) HIat KATGAANAN UXOKX TTPOOTOOING TNG GVATIVONG. ZTO YEVIKK UETPQX YIX TN peiwon TnG EkBeang
QVIKOUV TX EENG:

» Epyaoia o€ piax repioxr Je KOAO aepIopd,

»  ATTOQUYH TTOPATETOPEVNG ETTOPNG HE OKOVN,

»  KaBodrynon okovng HoKpI& armd TO TIPOOWTTIO KAl TO OMUQ,

» Xpron TPOOTATEUTIKAG €vBUONG KaXI TIAUGCIUO TWV EKTEDEINEVWV TTEPIOXMV HE VEPO KOI OTTOUVI.

»  Kivduvog TpaUPOTIONOU oMo MIT®on eEXpTNUATWV f/kan a&eooudp. EAEyxeTe TpIv ommd Tnv évapgn Tng
£PYOOING, OTI N EMAVOPOPTIJOUEVN UMTATAPIX KOl TX TOTOBETNUEVD aEETOUBD eival OTEPEWHEVD E
AOQAAEIX.

HAeKTPIKN XCPAAEIX

» EAéyETe TV TIEpIOXN EPYNOIOG TIPIV OO TNV EVOPEN TNG EPYOCING YIX KAXAUMUEVO NAEKTPIKX KOADSIQ,
OWANVEG aepiou kau Udpeuang, T.x. UE avIXVEUTr. T eEWTEPIKX JETAANKG UEPN OTO NAEKTPIKO epyaAeio
UITOPEI VO HETAPEPOUV TAON, EAV TL.Y. KAT&X AXBOG EXETE TIPOKAAEDTEI {NUIG OE €V NAEKTPIKO KOA®DIO.
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»  KoBopieTe TO NAEKTPIKO ePYAEIO KAl TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTaTapieg Li-lon mavTa EexwpioTe Kot Ol
JE TTEDTIKO N T.X. WEKATLOVTAG TO HE Ve AXTTIXO KITTOU.

> ZTEYVAVETE TTAVTX EEXWPIOTA PETAEU TOUG TOV KOPTN 1) TV EMOVAPOPTIZOEVN UrTarapic Li-lon mou €xel
Bpoxei.

XpRon Ko GVTILETMITION TOU NAEKTPIKOU Epyaleiou

»  ZUYKPOTEITE TOV NAEKTPIKO €pYOAeio TTAVTO PE GOPAAEI Ye T dUO ¥EpI amd TIG TIPOPAETTOUEVES
XEIPOAXPBEG.

»  MnV OKOUUTIATE TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTAMATA, IBIWG T TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTHMTA UMTOPE] VO TTPOKO-
AEGOUV TPAUPOTIOHOUG.

» O£0Te TO NAEKTPIKO EPYOAEIO O€ AEITOUPYIX OVO, OTOV BPICKEDTE OTOV XWPO EPYNTING KOI TO KPOTATE
HE XOPAAEI JE TO BUO XEPICK.

»  ®pOVTIOTE MOTE VO TOTIOBETNOETE KOl VO OTEPEWOETE OWOTAX TO EEXPTNUX TIPIV AITO TN XPrioN KOl GprioTe
TO eEXPTNUX VO AEITOUPYNOE! XWPIG POPTIO YIX Eva AeTITO MOTE Vo A&BEl piak aopahry B€an. Arrevepyo-
TTOINOTE OPECWG TO NAEKTPIKO EPYOAEIO, OE TIEPITITWON TTOU EUPAVIOTOUV ONUOVTIKEG TXAOVTMOEIG KO
€0V OINMOTWOETE XAG EAXTTOUOTO. Z€ HIX TETOIN KATXOTOON, EAEYETE OAOKANPO TO CUOTNUX YIX VO
EVTOTTIOETE TAX XITICK.

» Mnv xpnoigotioleiTe To NAEKTPIKO epyaleio, edv maipvel eumpdg dUOKOAX 1 amOTOUA.  YTIGPXEl N
mMOavOTNTA, Vo Exel uTtoaTel BAGPN To NAEKTPOVIKO oUOTNUG. AVOBECTE TNV EMIOKEUN TOU NAEKTPIKOU
epyaheiou aTo oépPig Tng Hilti.

» Mnv XpNOIUOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO O KOO TTEQITITWON XWPIG TTPOPUAKTIPO.

» PuBpilete Tov TIPOQUAGKTAPO TTAVTX HE I0AVIKO TPATIO, YIX VO €XETE TIPOOTATIN OTTO OTVONPES KA
EKTIVOIOOOUEVD KOUUKTICK.

» BeBaiwBeite 0TI n mapoxr} vepou dev unepPBaivel T YEyioTn meon Twv 6 bar.

»  Mnv TOTTOBETEITE TO KAUTO NAEKTPIKO EPYOAEIO KOVTA O€ EUPAEKTX UYPG I EUPAEKTEG ETTIPAVEIEG,.

O1 pwYHEG OTN PEPOUCK TOIXOTTONX I} 08 XANEG DOMIKEG KATAOKEUEG UTTOPET VX ETTNPEXTOUV TN OTOTIKOTNTA,

15iwg KOT& TO KOWIPO OTTAIOHOU 1} PEPOVTWV OTOIXEIWV.

» Tpiv amd TNV €vapén TG €pYOOiog PWTAOTE TOV UMEUBUVO PNXQVIKO YIo T OTOTIKA MEAETN, Tov
QPXITEKTOV ] TNV CpUOdIX TTOAEOSOIQ.

» ATMOQUYETE TOV AUYIOMO TOU EEQXQPTNUATOG, KXBOdNYWVTOG TIPOOEKTIKA TO NAEKTPIKO EPYOAEIO KX
KQVOVTOG i01EG TOPEG. ATTAYOPEUETOI N KOTIF KXUTTUAMV.

»  KoBodnynoTe To NAEKTPIKO EPYOAEIO OUIOIOUOPPX KO XWPIG VO KOKEITE TIAEUPIKI| TTIEDN OTO EEXPTNAL.
E@opudlete To NAeKTPIKO gpyaheio mavTa UO opBry ywvia oTo Tpog emefepyaaia avTikeiuevo. Mnv
OMGTETE KOTX TNV KOTI TNV KATeUBUVON KOTIAG OUTE XOKAVTOG TTAEUPIKN Tiiean ouTe Auyifovtag To
eEXPTNUA. OO PTOPOUCE V& UTTOOTE {NUIK KOl VO OTIXOEI TO EEXPTNUC.

» Mnv XpnoiyorToleiTe TO NAEKTPIKO epyaheio TTOTE TN SIKTAEN TTPOOTACIG ATTO YEKAOHO.

DSH 700-22 pe TpoxnAaTn BAON HETAPOPAS

DSH 900-22 e TpoxfAaTn B&ON HETAPOPAS
ACPAAEIX OE EQAPUOYEG UE TPOXNAXTN Bdon
»  Mnv peTa@épeTe Padi TNV TPOXNAXTN BAON KXI TO TIPOIOV.

» TomoBeTnoTe Tn yeudTn de&apevr) vepol POVO pe TOV KOQTN TOTIOBETNUEVO aTNV TpoXNAaTn B&on.
Me auTOV TOV TPOTIO KIMOTPETIETE I AVOTPOTTH TNG TPOXNAXTNG BAONG.

> Tpiv uETOQEPETE TNV TPOXNAXTN BAON 1) APAIPETETE TOV KOPTN IO TNV TPOXAAKTN B&ON, apaIpEoTe
™ yep&Tn deEapevr vepou.

»  Mnv amoBETETE TO TIPOIOV KAl TNV TPOXNAGTN B&ON TIAVW O KEKAIUEVN EMQAVEIX. XEIPIOTEITE TO
PPEVO TNG PODAG, OTAV ATTOBETETE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO HE TNV TpoXAAGTN B&on.

» E&v KOMG&el n vTio ykagiou Tng TPOXAAXTNG BAONG, CPAIPECTE AUETHG TIG EMAVAPOPTIZOUEVES
UTTIOTOPIEG OO TO NAEKTPIKO EPYOAEIO.

2.4 EmipEANG XEIPIOHOG KOl XPON EMAVAPOPTIGOHEVHV UTTATAPIDV

» TpooeETe TIG AKOAOUBEG UTTOBEIEEIG ACPAAEIRG YIX TOV XOPOAAN XEIPIOUO KXI TN XPron EMovo-
PopTI{OpEVWV PIATaPIOV Li-lon. And Tuxov mapdBAeyn umopei va mpokAnBoUv deppaikoi epebiopoi,
ooBapoi JIKBPWTIKOI TOXUUATIOUOI, XNMIKX EYKXUUOT, QTIX /KX EKPAEEIG.

» XpnOoIUOTIOIEITE EMAVOPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG HOVO O TEXVIKA GYPOYN KATAOTHON.

» XelpileoTe OXOANOTIKK TIG ETTAVAPOPTICOUEVEG UMTATAPIES, YIX VO AMOPUYETE {NMIEG KOl TNV €000 UYpWV
TTOAU emBAXBOV yIx TNV Uyeia oog!

» Aev EMTPEMETAI O KOUIXK TIEPITITWON N UETXTPOTIN 1) N TIXPATIOINGN TWV EMAVAPOPTIZOUEVWV UTTOTAPIWV!

» Agv EMTPEMETAI VO TTOCUVOPUOAOYEITE, Vo oupmEleTe, va BeppaiveTe avw oo Toug 80 °C (176 °F) 1y
VO KOITE TIG ETTOVAPOPTIOUEVEG UTTATOPIEG.
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» Mnv XpnoiporToleiTe i POPTIZETE EMAVAPOPTIZOUEVEG UTTATAPIES, OI OTIOIEG EXOUV SeXTEl XTUTINUG 1} €XOUV
umtooTel NUIKX e DIPOPETIKO TPOTTO. EAEYXETE TOKTIKK TIG ETTAVAPOPTIZOUEVES UTTATAPIES VIO ONUADIC
TNuISS.

»  MnV XPNnOILOTIOIEITE TTOTE AVAKUKAWUEVEG I} ETTIOKEUXOUEVES ETTAVAPOPTICOUEVES UTTATOPIES.

> MnV XpnOILOTTOIEITE TNV EMAVOPOPTIZOHEVN UTTOTOPIN 1) VX EMAVOPOPTIOUEVO NAEKTPIKS Epyaheio TTOTE
WG KPOUCTIKO EPYOAEIO.

>  Mnv ekBETETE TTOTE TIG EMAVOPOPTILOPEVEG UTTATOPIEG O KUEDN NNIGKT OKTIVOBOAIC, au&nuévn Beppo-
Kpaoia, oTvenpeg ) YURVEG pAOYeG. Mmopei va TpokAnBouv ekprEeig.

»  MnV aKOUPM&TE TOUG TTOAOUG TNG MITATOPIOG HE T SAXTUAX, e EPYOAEIR, KOOUNMOTO 1) AN NAEKTPIKG
AYOYIUa avTIKeieva. ETal pmopei va TpokAnBei Znuik oTnv emava@opTIZOpevn UMaTopia, KaBmg Kol
UNIKEG ZNMIEG KOl TPOUMKTIOMOI.

> KpoT&Te TIG EMAVOPOPTIZOUEVES UTTATOPIEG HOKPIX OTTO BPOXT, UYPXTia Ko UYp&. H EI0XMPNON UYpaaiag
UITOPE VO TTPOKOAEDE! BPOXUKUKAWUOTO, NAEKTPOTTIANEIX, EYKAUUOTX, QWTIX KX EKPREEIG.

» XpnoIPoTToIgiTE HOVO TOUG POPTIOTEG KOI TA NAEKTPIKG EPYOAEICt TTOU TTIPOBAETTOVTO YIOk GUTOV TOV TUTTO
UTaToPiaG. MPooEETE OXETIKX TO OTOIXEIX OTIG AVTIOTOIXEG OONYIEG XPrONG.

»  MnV XPNOILOTIOIEITE 1) AMOBNKEVUETE TNV EMAVAPOPTICOUEVN UMTATAPIX O EKPNEIX TIEPIBRANOVTOL.

> E&v numoTopio Kaiel UTEPBOAIKE OTOV TNV KKOUNTIATE, EVOEXETAI VO EXEI UTTOOTE] {NUI&. TOTIOBETNOTE TNV
UTTOTOPIc 08 Vo oNEgio 0TO OTIOI0 EXETE OPATOTNTX, N EUPAEKTO KOl LUE ETTOPKI OTIOGTAAN OO EUPAEKT
UNK&. AQRoTe TNV EMTOVOQPOPTIZOMEVN UMOTHPIX V& Kpuwoel. Edv n pmorapio eEakoloubei va kaiel
UTTEPBOAIKE PETA OTTO Hicx WPQ OTAV TNV OKOUNTIATE, TOTE €xel uTTooTel {nuI&. ArreuBuvBeite oTo 0gpPIg
Tng Hilti i} SiaB&aTe TO Eyypapo "YTODEIEEIG VIO TNV XOPAAEIX KOI TN XProN YIX EMOVAQOPTIZOUEVES
uraTapieg Li-lon Hilti".

H MpooeETe TIG €10IKEG 0dnyieg TOU 10XUOUV YIX TN PETOPOPX, TNV OXIMOBNKEUONn Kol Tn Xpron
EMAVAPOPTIZOPEVWV UTTATAPIOV IOVTWVY AIBiou. =.. 168
AloB&oTe TIG UTTODEIEEIG VI TNV KOPAAEIX KXI TN XPNON YIX EMAVOQOPTIZOUEVES PTaTapieg Li-lon
Hilti, Tiq omoieq Ba Bpeite capwvovTag Tov kwdikd QR 0TO TEAOG CUTMVY TwWV 0BNYIRV XPoNG.

25 Epyaoieg o€ Bpoxn

Ta mpoidvTa pe To oUPBOAO '- OTNV TIVOKIOO TUTTOU EIVOI KXTNYOPIOTIOINUEVA KOl EYKEKPIUEV YIX EPYOTIEG

oe Bpoxn. H karnyopiomoinon 1oxUel HOVO YIX TO TIPOIOV O KATXOTAON €TOIOTNTAG AeiToupyiog (BnA.

ETAVOQOPTICOUEVN WMOTOPIX OUVDEDEUEVN) KOI eV WTTOPEl VO €QOPUOCTEI OMA& O€ Wi OTToIXdHTOTE

ETIAVAPOPTICOHEVN UTTATAPIN, KKOWN KOI EXV GUTH TXIPIGZEI OTO TTPOTOV.

AUTE TO TIPOIOVT ETITPETIETAI VXX XPNOIMOTIOIOUVTXI YIX EPYOCIES O BPOXN MOVO, OTAV N EMAVOPOPTIZOUEVN

UITOTOPIx EIVAI ETTIONG KATNYOPIOTTOINWEVN KO EYKEKPIPEVN VI EPYOTIEG OE BPOXH. AIGKPIVETE TIG KXTNYOPIO-

TTOINUEVES KOl EYKEKPIUEVEG EMTAVOPOPTIZOUEVES UTTATOPIEG OO TNV eTTYpar} IPX4 oTnv mvokida TUTTou TNG

EMAVAQOPTIZOpEVNG UMaTapiag. EAeyETE TpIv amd epyaoieg o€ Bpoxr TV Mvakida TUTTOU TNG EMaVApOp-

TIZOPEVNG PTTATOPICG Ko TIG 0dnyieg Xpriong TNG EMAVOPOPTIOUEVNG UTTATAPING, EGV N EMAVOQOPTIZOUEVN

UIOTopic SIKBETEI TN OXETIKI KATNYOPIOTTOINON KOl £yKpIon.

ZNUAVTIKEG UTTOSEIEEIG YIX TNV Epyasia og Bpoxn

e EENOQONIOTE KATX T PETAPOPA KO TN XPrAon TOu TIPOIOVTOG O BPOXI, OTI Ol EMAVOQPOPTIZOUEVES
UITOTOPIEG Eival TIAVTOL TOTTOBETNEVEG HETO OAOKANPEG KOl TIXPOXUEVOUV TOTTOBETNEVES VIO OAOKANPN
™ SIGPKEIC TNG XPNONG OTN BPOXT.

¢ BeBauiwbeite OTI KAT& TNV TOMOBETNON KA1 TNV QVTIKATAOTAON TNG EMOVAPOPTIZOUEVNG UIMTATAPING B
TIPOEIVEI OTEYVO TO TIPOIOV KOI OI EMAVAPOPTIZOPEVES UMTOTAPIEG (1I8IwG 01 EMUQPES). MeTakivnBeiTe oe
£Vav OTEYVO XWPO, EQV TIPETTEI VA OVTIKATOOTHOETE TNV ETTAVAPOPTICOUEVN UTTOTOPIN KOl XITOBNKEUETE
TNV EMAVOPOPTICOUEVN UTATAPIX KTTOKAEIOTIKX O€ OTEYVOUG XWPOUG.

e OpovTileTe OTIG epyaoieg o€ PPOXM VIO KATEAANAG POUXCK, KOXAT) OPOTOTNTA KOl 18iWG VI KOAT EUOTABEIX.
O1 Bpeypeveg emeaveleg Propei va eiva IdiaiTepa oAIoBNpeEG f va yivouv ampoaopeva oAioBnpeg.

e BeBaiwbeiTe OTI PTTOPEITE VO EXETE TIAVTO UTTO EAEYXO KOI VXX XEIPIZEOTE e KOPAAEIX TO TIPOIOV QKON
KOl O€ TIEPITITWON BPEYUEVWV ETIPAVEIDV CUYKPATNONG.
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3 Nepiypogn

3.1 ZUVOTITIKH TTXPOUGiaon TTPOIOVTOg, koeTng il
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AcB Yo pUBUION TTPOPUACKTHPX

BéAog karelBuvong mepIoTpopng
MPo@UAGKTHPOG

MrpoaTivr) XeIpOAaBn

ATao@aAIon HOVIUNG XOPXAEING HETOPOPAG
KUpia xeipoAapn

AIoKOTITNG GOPOAEING

AloKOTITNG EAEYXOU

Bida kaBapiopoU yix akpo@Ualo vepou
KOA&PO VEPOU |IE EVOWUATOUEVO OKPOPUTIO
vEPOU

Aywydg vepou

Ba\Bidar puBuiong yiax Tapoxr vepou
ZUvdean yix Tapoxr vepou

EowTepikr maroupa

MaToupa aUOPIENG

Bida oTepéwong

Epyaeio TomoBeTnong

MAQicI0 TIPOOTHCIOG EMTAVAPOPTIOUEVNG
pmaropiog

Ymodoyr oUvdeong urmaTapiog 1 & 2
MAAKTPO OTTOPENIONG EMTAVAPOPTIZOPEVNG
UITOTOPIOG

‘EvOEIEN KATXOTAONG PITOTOPING
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3.2 JUPBATOTNTX PE TIPOIOVTAX CUCTHHXTOG

DSH 600-22 DSH 900-22

o Py .

¥y

un oupBaTO

TIPOXIPETIKO aEegoUdp’

Baoikog e£omAIopog

un oupBaTO

oupBaTd!

oupBaTod

oupBaTd

oupBaTO

un oupBaTo

"To oer TPOXWV TIPETE! V& TOTTOBETEITAN YIX V& BnpioupynBei N oupBaTOTATA pE TNV TPoXNAaT B&on.

3.3 Kar&AAnAn xprion

To TPOIOV TTOU TIEPIYPAPETA EIVOI EVOIG KABOBNYOUHEVOG LE TO XEPI EMAVAPOPTIZOPEVOG KOPTNG. MpoopileTai
YIOt OTEYVN 1} UYPr} KOTTT OPUKT®V 1} ETAANIKQV JOMIKMV UNK®V KO ’OPGATOU e BiOKOUG KOTTG HE apaipean
UANIKOU i odapavTodpoug dioKoUG KOTIG 0t €EWTEPIKOUG Kol €0WTEPIKOUG XWwpoug. M peiwon Tng
av&mTuENG okovng, n Hilti mpoTeivel TN uéBodo uyprg KOG,

L LTHIETTET —

EMnvik& 157
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Xpnoluoroleite oTn pgBodo oTeyvrg kormg yvroia a&ecoudp Hilti yia Tnv avappoenan okovng (Omwg T.x.
DSH-DRS), epooov eivan JIaBETIUN YIok TO TIPOTOV 0OG.
AloB&OTE KO TIPOCEETE TIG UTTOBEIEEIG VIO TNV XOPKAEI KOl TOV XEIPIOUS OTIG 03NYieg XPnong TwV a&Eaoudp.

>  Mnv oTEPEMVETE TOV KOPTN OF EIDIKX KATXOKEUNOUEVEG DIOTAEEIG, OTTWG TI.X. TAXIOIX O PODEG I PAYEG.

EUION m

|B22170  (O01) 1,34 kg 2.951b C4-22
B 2-255 {01) 1.8F kg 4.12 1b G g-22
| B 22.200  (01) 1,81 kg 3.99 b | |CB-22

¢ XpNnOIPOTIOIEITE VIO GUTO TO TIPOTOV HOVO emavapopTI{opeveg pmaTapieg Li-lon Hilti Nuron Tng oeip&g
TUTTOU B 22. Max 1dawvikr armddoan, n Hilti IpoTeiver yio auTo TO TIPOIOV TIG EMAVAPOPTIZOPEVES UTTOTAPIES
TTIOU QVOPEPOVTOI GTOV TTIVOKO OTO TEAOG UTMV TwV 0BNyIGMV XProng.

Mo To TPOTOV eVvOEXETAI V& €ival SIGBETIUEG VEEG, TTIO AMOBOTIKEG EMAVOPOPTIZOUEVEG UTTATOPIEG,
H eEaTiag TNV TEXVIKNG EEENIENG.
XpNOILOTIOIEITE YIX TTPOIOVTA GUTNG TNG KATNYOPIXG 10XUOG TOV TUTIO EMAVOPOPTIZOUEVNG UTTATAPING
Tng Hilti pe Tn peyoAiTepn auTovopiar Kol 10XU, YIX V& eKUETOANEUTEITE TTARPWG TNV 10XV TOU TTPOIOVTOG.
Kat&ANAeg eMavapopTIOUEVES UTTATOPIEG GO TNV TPEXOUOO YKAUX poGg Ba Bpeite ot oeAida
mpoiovTwv oTn SieuBuvon www.hilti.group.

e XpPNOIPOTTOIEITE VI UTEG TIG EMAVAPOPTICOPEVEG UTTATOPIEG HOVO popTioTeG Hilti Twv oeipwv TUMOU TTOU
QVOPEPOVTAI OTOV THVOKX GTO TEAOG GUTAV TV 0dNYIQV XPHong.

3.4 Ymodei&eig xpriong

DSH 600-22 oe mpoiovta pe DSH-DRS (a&gaoudp)
DSH 700-22 oe mpoiovta pe DSH-DRS (a&ggoudp)
DSH 900-22 oe mpoidvTa ue DSH-DRS (a&gcoudp)

» Epy&deoTe kaT& mpoTiunon pe Tn pEBodo TNG UYPNG KOTIAG i HE GEECOUNP VIO QVAPPOPNCON OKOVNG,
onwg .. DSH-DRS, G0Te V& HEIQVETAI O OXNUATIONOG OKOVNG KXTA TNV KOTIH.

» Mnv KOBETE TO TIPOG ETEEEPYATI AVTIKEIPEVO OE EVal OTADIO EPYAOItG, XAE TIPOXWPNHOTE OTABIAKE OTO
€mMOUUNTO BABOG KOTTNG METAKIVWVTAG TOV KOPTN TIOAEG POPEG TEPA-OOE.

> ZTn OTeyvr] KOTIM, ONKMVETE TOV DIOKO KOTNG WE TO TIPOiov oe AeiToupyia k&Be 30 Ewg 60 deuTepdAeTTa
yia Tepitou 10 SeuTEPOAETITA IO TO GNUEIO KOTTAG, YIXX TNV TIPOANWN ZNUIGV OTOV adaUAVTOPOPO dioKo
KOTTNG.

» AKoViZeTE TOUG OTOUWUEVOUG ODAXUAVTOPOPOUG BiOKOUG KOTING (BEV TTIPOEEEXOUV DIUAVTIX OTTO TO UAIKO)
KOBOVTOG 0€ TTOAU AEIGVTIKE UMK OTTWG OUOAIBO 1) TTHPOUOIX.

3.5 Mpodiaypapég SioKwV KOTHG

Mo To TIPOidV TIPETEI Vo XpnolyoTioleiTe adapavTopdpoug diokoug kormg kara EN 13236. TMNa To mpoiov
UTTOPEITE VO XPNOIUOTTOINCETE KXl CUUTIQYEIG EVIOXUMEVOUG BioKOUG KOTIAG VIO SIKPOPETIKEG EPAPUOYEG KATX
ISO 603-15 kou ISO 603-16.

Mpémel voo AauBaveTe ummown TG odnyieg Xprong Kol TOTTOBETNONG TWV KATAOKEUXOTWV TwV SioKWV KOTTAG.
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3.6 ACPAAEIX HETAPOPAG TOU KOPTN

O KOPTNG BIKBETEI LI HOVIUN QOPAAEIX HETAPOPAG, dNAXDN 0 KOPTNG EiVOI OUCIOOTIKX QVEVEQYOG KOl
dev propei va evepyoroinBei akoUoIx. MITOPEITE VO EVEPYOTIOINOETE TOV KOPTN VI CUYKEKPILEVO XPOVIKO
SIXOTNUQ, TIATOVTOG TNV OTTXCPAAICN. H amao@&Aion av&Bel Pe TTP&OIVO XPWHX, dNAGOVEI TNV ETOINOTNTO
AEITOUPYIOG TOU KOPTN KOl UTTOPEITE VO EVEPYOTIOINTETE TOV KOPTN .. 167.

MeT& Tnv TOPEANEUON TOU XPOVIKOU JIXOTHUATOG, O KOPTNG TIBETOI EXVE AUTOUATO OE AVEVEPYT KATXOTOON.
Mropeite var BEGETE TOV KOPTN XEIPOKIVINTX O QVEVEPYH KATXOTAON, TATAOVTAG XV TNV omao@&Aion Je
TOV KOQTN EVEPYOTTOINKEVO.

e E&v a@noete eAelBepo TOV SIGKOTTN €AEYXOU, TL.X. METX QMmO HIX KOTH, O KOPTNG TIPOMEVEI
H EVEPYOQ VIO £V CUYKEKPIUEVO OKOUN XPOVIKO BIOTNUAL.
¢ O KOPTNG TTPETTEI VO BPIOKETAI OE KITEVEPYOTTIOINUEVN KATXOTAON, OTAV UETOPEPETE TOV KOPTN O€
UIKPEG XTTOOTAOEIG, TT.X. OTAV TTHPXAXUBAVETE 1) THPADIDOETE TOV KOPTN OE EVQX QPEXTIO, ) TIPETTEI
Vot DIKOYETE YIa Aiyo TV epyoict 00G.
¢ e PeyYOAUTEPEG KMOOTAOEIG HETAPOPAG I O epyaoieg eE0MAIOUOU, KXBaPIoPOU Kol auvTAPNaNg
TIPETTEl VO TIPOOEXETE TIG UTTODEIEEIG doPaAeiag =. - 150 yIx Tn PETAPOPK EMAVAPOPTILOUEVWV
NAEKTPIKWV EPYOAEiwV.

3.7 Dpévo Siokou KoTrG

To mpoiov givan eEOTTAIOUEVO e EVO EVOWUATWOUEVO PPEVO DioKOU KOTNG, Yia aUENon TNG XOP&AEING Tou
xelpioTr. O BioKOG KOTING QKIVNTOTIOIEITI TO apydTEPO eVvTOG 4 BEUTEPOAETITWV OO TN OTIYUr TTou Ba
aProeTE TOV JIOKOTTTN EAEYXOU.

H Aiokol koriig mpoTelvopevor amo Tn Hilti:
e 300/25 SPX univ A (127/1” SPX univ A)
e 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

O kOQTNG eival EEOTTAICUEVOG e TNV NAEKTPOVIKR ypriyopn amevepyorroinan Active Torque Control (ATC).
E&v pumAok&per i KOMRAGE! TO eEXPTNUR, O KOPTNG UTTOPEI O KOPTNG VO EMTAXUVEI EXPVIKE OVEEEAEYKTO
TPOG TNV avTiBeTn kaTelBuvon, T.X. TIPOg TNV KarelBuvon Tou xpnotn. Ed&v n emTéyuvon umeppaivel
uix TpokaBopiopévn opiakn Tiur, To ATC emBpoadUvel KX QKIVNTOTIOIEI gvepy& Tov JiOKO KOTIAG o€
< 1 BeUTEPOAETITO. XPNOIUOTIOIEITE TOUG TIPOTEIVOUEVOUG OTO KEPGAXIO dpévo diokou Kormmg = .. 159 amo
Tn Hilti diokoug KotG.

H AerToupyio pmopei vox IEIGOE! ToV KivOUVO OWUATIKAV BAGBOV ammd avddpaaon, Oxl waTOo0 V& ToV
H amoTpéyel TeAeing. EQopUOTeTE MAVT I GOQOAr TEXVIKA epyaaiog .. 165, yia TNV omoguyn

AVOOPAOEWV PEIMVOVTOG £TCI GKOUN TTIO OTTOTEAEOUATIKX TOV KiVOUVO TPOUMXTIOMOU.

Mo TN owoTn AeIToupyia TIPETEI VO UTTOPE VO TIEPIOTPEPETAI TO TIPOIOV. MeT& oo pIx ypriyopn

QTTEVEPYOTTOINGN, OTIEVEPYOTIOINOTE KOl EVEPYOTTOINATE EXVE TO TIPOIOV.

3.9 Ev3ei&eIg TNG EMAVAPOPTICOPEVNG NITXTAPIAG I6VTWV AlBiou

2TIG eMava@opTI{OpEVEG UMaTapieg 16vTwV AiBiou HiltiNuron uni&pyel n SuvaToTnTa TIPOROANG TNG KATEOTA-
ong POPTIONG, HNVUHATWY OPKAUATOG KOl TNG KATEOTOONG TNG EMAVAPOPTIZOHEVNG PTTATOPING.

3.9.1 EV3&iEeIq YIX KATROTAON POPTIONG KOI HNVUHATX GRXALATOG

| it/ NPOEIAONOIHEH

Kiviuvog TPXUPATIGHOU &XITO TITAON TNG UTATXPIG!

» Otav eival TomoBeTnuevn n emava@opTi{opevn pmaTopia, BeBainbeiTe a@ol TOTACETE TO TANKTPO
amooPEAIoNG, OTI B KOUUTTROOETE V& KOAX TNV €MOVOQOPTIJOUEVN UMATOPIX OTO TIPOIOV TTOU
XPNOILOTIOIEITE.

Mo va deite k&molo omd TIG akdAoubeg evlei&elg, TATAOTE OUVTOUG TO TARKTPO OMACOAXAIONG TNG
EMAVOPOPTIOPEVNG UITATAPIOG.

H kar&oToon eopTIoNg KABWG Kol o MBavES BA&BES EPPaVIOVTRI ETTIONG HOVIUX, OCO EIVQI EVEPYOTIOINUEVO
TO OUVOEDENEVO TIPOIOV.
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KaraoToaon

Inuaoio

Téooepa (4) LED av&Bouv povipa p&oiva

KardoTtaon eopTiong: 100 % éwg 71 %

Tpix (3) LED av&Bouv puovipa péoiva

KoraoTtaon opTtiong: 70 % €wg 51 %

AUo (2) LED av&Bouv HOVIUG TTPXOIVO Kar&oTtaon gopTiong: 50 % ¢wg 26 %

‘Eva (1) LED avaBel povipa mpaaivo KardoTtaon eopTiong: 25 % ¢wg 10 %

‘Eva (1) LED avaBooBrivel apy& mp&aoivo KaraoTtaon opTtiong: < 10 %

‘Eva (1) LED avaBoafrvel ypryopa mp&aivo H emava@opTiZopevn marapic 1I6VTwv AiBiou givai

TeAEInG amogopTIouévn. PopTioTE TNV EMAVOPOPTI-
Couevn pmaTopio.

E&v To LED gEakolouBei va avaBoaprivel ypriyopa
UETA TN QOPTION TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UTTATAPI-
ag, ameuBuvBeite oTo 0épPig Tng Hilti.

‘Eva (1) LED avaBoaBrivel ypriyopa KiTpivo

H emavapopTiouevn umarapic I6VTwv AIBiou 1) To
OUVOEDEUEVO [E QUTH TIPOIOV EXOUV UTTEPPOPTWOEI,
€x0ouv TTOAU uWnAr 1} TOAU XaunAr Bepuokpocian
umtapxel k&mola AN BAGBN.

®EpTE TO TIPOIOV KA TV ETAVAPOPTIZOPEVN PTTO-
TOpia oTNV TPOTEIVOpEVN BeppoKpaaia AeiIToupyiag
KQI PNV UTTEPKOTAITOVEITE TO TTPOIOV KXTA TN XPrion
TOU.

E&v eEakoAouBei vor UTTGpXEl TO PIVUUQ, orreuBuv-
Beite oTo 0¢pPig TnG Hilti.

‘Eva (1) LED avéper kiTpivo

H emava@opTICOueEVN UMaTapia I0VTWV AIBiou Kal
TO ouVOEDEUEVO PE QUTH TTPOIOV dev eival CUPBOTA.
ArmeuBuvBeite oto o€pPig Tng Hilti.

‘Eva (1) LED avaBooprivel Ypriyopo KOKKIVO

H emavagopTiZopevn pmarapic 1I6vTwv AiBiou givai
KAEIdWHEVN Kol SeV PTTOPE V& XpnailoTioinBei &AAo.
ArmeuBuvBeite oto o€pPig Tng Hilti.

3.9.2

EVOEiEEIg YIX TNV KATXOTAON TNG EMAVXPOPTICOUEVNG HITATAPING

Mo vor EAEYEETE TNV KOTROTOON TNG EMAVOPOPTIZOUEVNG UMTATAPING, KPATAOTE TOTNPEVO TO TAKTPO
AmaoPAAIoNG YIX TIEPIOTOTEPX OTIO 3 SeUTEPOAETTTA. TO CUOTNUX dev avayvwpilel pia Bavr) SUoAeIToupyio
TNG HITOTAPING AOYW KOKNAG XPoNG, OTTWG TT.X. TITMON, TPUTTNHOTA, EEWTEPIKEG CNUIEG OTTO UYNAT BEpUOKpaTia

KTA.

KaraoToon

Inuaoio

‘OAa T LED avéiBouv KUNOUEV KOl 0T GUVEXEIX
TO évax (1) LED avaBel povipa ipiaivo.

Eivau Suvarn n ouvexion Tng Xprong tng emava-
POPTIOUEVNG UITATHPIOG.

‘OAax T LED av&Bouv KUNMOUEVD KOl OTN GUVEXEIK
70 évax (1) LED avaBooprivel ypriyopa KiTpIvo.

Agv fTav duvarr N OAOKANPWON TOU EAEYXOU YIxX
TNV KATEOTOON TNG EMTAVOPOPTIOUEVNG UITTOPI-
og. Emavol&BeTe Tn diadikaoia 1) ameuBuvbeite
oTo 0¢pPIg TG Hilti.

‘OAa T LED av&Bouv KUNMOUEVD KOl OTN GUVEXEIK
TO évax (1) LED avaiBel HOvIpor KOKKIVO.

E&v eEakohouBei va pmopei va xpnaigorioindei éva
OUVOEDEUEVO TTIPOIOV, N UTTOAEITTOUEVN XWPNTIKOTN-
TQ TNG UMRTOPICG eival kK&TW o6 50 %.

E&v dev pmopei va xpnolpotioinBei mAgov éva ouv-
5edePEVO TTPOIdV, N EMAVOPOPTIZOPEVN UTTOTHPIC
£xel pT&OEl 0TO TEAOG TNG Didpkelag Lwhg TNG KA
B mpérel va avTIKaTaoToBel. ArreuBuvBeite 0TO
o€pPIg TG Hilti.

160  EMnvIk&




3.10 'EkToon map&doong

DSH 600-22
DSH 700-22

EmavagopTifopevog kOQTNG pe TormoBeTnuévn maTolpa D78, maroUupa D60 yia adapavTopdpoug diokoug
KOTING, TIEiPOG KIVNTOTI0INONG &EOVX, 0dNYieg XPnong

DSH 900-22

EmavagopTiZopevog kOQTNG pe TormoBeTnuévn maTolpa D0, maroUpa D60 yia adapavTopdpoug diokoug
KOTIAG, TTIEIPOG aKIVNTOT0INONG &EOVX, 0dnYieg XpPnong

MepioodTEPO TTPOIOVTA CUCTHUATOG EYKEKPIUEV YIX TO TIPOiov oag Ba Bpeite oo Hilti Store 1y otn

dieuBuvon: www.hilti.group

4 TEXVIK&X XXPXKTNPIOTIK&
4.1 XapaKTNPICTIKX TTPOiOVTOG
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Fevi& rpoiovTog 02 02 01
B&pog (katé EPTA Procedure 8,5 kg 8,7 kg 9,2 kg
01 Xwpig emava@opTI{OuEVN
HITaTaPic)
Méy. dipeTpog diokou 300 mm 300 mm 360 mm
Méy. B&Bog Komig 120 mm 120 mm 150 mm

Por) cuo@iEng (Bida oTepEw-
ong)

20 Nm ... 30 Nm

20 Nm ... 30 Nm

20 Nm ... 30 Nm

Méy. ap1Buog oTpoav (GEovag | 5.080/min 5.080/min 3.900/min
kivnong)
M¢gy. emTpenmopevn mieon vepol | 6 bar 6 bar 6 bar
AIGUETPOG EEXPTHHATOG KE- e 20mm e 20mm e 20mm
VTPOPIGHATOG TOU XITwViou « 254mm « 254mm e 254mm
KEVTPapioparog (SuvaroTnTa
TEPICTPOPIG)
OepuoKpaoia amodrKeuong -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ...40°C
Oeppokpacia TEPIBEAAOVTOG -17°C .. 50°C -17°C ...50°C -17°C ..50°C
KOT& T A€iIToupyia
4.2 Aiokol KoTTig
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

EA&y. e§wTepikn) didueTpog | Apaipeon UAI- | 78 mm 78 mm 90 mm
TTATOUPOAG KoU

Alxp&vT 60 mm 60 mm 60 mm
MEy. OVOpXOTIKO TI&X0G XaAuBdivog 4 mm 4 mm 4 mm
Siokou TUpHVaGg

ZUveeTO 4,5 mm 4,5 mm 4,5 mm
Méy. xp18uog oTpowv dickou Kormig & re- | 5.080/min 5.080/min 3.900/min
PIUETPIKN TAXUTNTX 279,8 m/s 279,8 m/s 273,5 m/s

4.3

Emava@opTIZOUEVN PTTATAPIO

T&on AeIToupyiag EMAVAPOPTIZOPEVNG HTTATAPING

216V

B&pog EMaAvaPOPTIZOUEVNG HITATAPING

BAETE 0TO TENOG QUTAV TWV
odnyldv Xpriong

Ogppokpaoia TEPIBXAAOVTOG KOTX T AEITOUpYic

-17°C ... 60°C

EAnviK&
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OgpUOKPATIaA AIroBiKEUONG -20°C ... 40°C
OEPHOKPACIA PITATAPIXG OTNV EVXPEN PpOpTIONG -10°C ... 45°C

4.4 MAnpogopieg BopUBOU KA TINEG KPASKOHDV

O1 aVOPEPOPEVEG OTIG TIAPOUCEG 08NYieg TIMEG NXNTIKNAG TTIEONG KO KPODXOPWV £XOUV UETPNOET CUPPWV e
Hic TUTTOTTOINWEVN PEBODO PETPNONG KA UTTOPOUV VO XPNOIMOTIOINBOUV YIx T oUYKPIon HETAEU NAEKTPIKMV
epyaAeiov. Eivan emiong Kar&AANAeg yi TIpOXEIPN EKTIUNON TwV EKBETEWV.

To QVOPEPOUEVT GTOIXEIX AVTITIPOCWITEUOUV TIG KUPIEG EPOPLOYEG TOU NAEKTPIKOU epyaileiou. E&v woToo0
TO NAEKTPIKO epyaheio xpnoipormoinbei oe GANEG EQUPUOYEG, UE DIGPOPETIKA EEXPTAUOTA I We €ANITI
OUVTHPNON, EVOEXETAI VO DIGPEPOUV Ta OTOIXEIR. TO yeyovdg auTd Urmopei vor auEroel ONUAVTIKG TIG EKBETEIG
og OAN TN SIKPKEIX TOU XPOVOU EPYNTIOG.

Mo g akpIPr eKTipnon TG €kBeong Ba TTPEMEl Vo oUVUTIOAOYICOVTaI KOI O1 XPOVOI, OTOUG OTToioug eivai
QITEVEPYOTTOINUEVO TO NAEKTPIKO EPYOAEIO ) AeITOUpYEi pev, AKX Bev XPNOILOTOIEITAI TIPAYUOTIKK. To
YEYOVOG QUTO UITOPET VO EIDTE! GNUOVTIKK TIG EKBECEIG O OAN TN DIGPKEIX TOU XPOVOU EPYTTING.
KaBopioTe mpdoBeTar ETPO KOPOAEING I TNV TTPOCTATIC TOU XPrioTn omd Tnv mMdpaon Tou BopuBou Kai/n
TOV KPOOOXOU®Y, OTIWG YIX TTHP&IEIyUa: ZUVTPNON NAEKTPIKOU epyaAeiou Kol eEXpTNUaTWY, diaThpnon
XEPIOV OE KAVOVIKI BEPUOKPATIR, OPYRVWON TwV OTASIWV EPYTCIOG.

H AVOAUTIKEG TTANPOPOPIES YIX TIG EKDOTEIG TOU TIpoTUTTOU EN 60745 TTou epapudlovTal edw Ba Bpeite
07O QVTIypapO TNG SAWONG CUMUOPPWONG ~.. 246.

TipEg exroprtiig BopUBou

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

S1&6un 8opuBou (L,,) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Emiredo oTaOung fxou (Ly,) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
Avokpieix 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)

TUVOAIKEG TINEG KPXBXOUMV

DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

Tiun KPASAOUAV YIX KOt urre- | B 22-170 0,9 m/s? 1,4 m/s? /e

OV B22-255 | 0,6 m/s? 1,6 m/s? 1,5 m/s?

Tipn KPASAOHMV YIX KOTIH) O B 22-170 1,1 m/s? 0,8 m/s? /e

HETaAAO B22-255 | 1,2 m/s? 0,6 m/s? 1,5 m/s?

Avokpipeix (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
5 MpoeToluaciax epyaciog

KivBuvog TPOUNATIOHOU ormd aKOUoIx EVOpEN AsiToupyiog!

» BeBaiwbeiTe OTI TO OXETIKO TTPOIOV €ival EKTOG AEITOUPYING, TIPIV TOTIOBETAOETE TNV EMAVOPOPTIZOUEVN
yroropia.

> AQAIPEDTE TNV UMTATPIQ, TTPIV TIPAYHATOTTOINOETE PUBUIOEIG OTO EPYOAEIO I AVTIKATAOTIOETE AEETOUNP.

E@oaoov dev avapEPETAI KATI DIXPOPETIKO, 1GXUOUV TO i8I0 OI GKOAOUBEG TTEPIYPAPES VI OAG TOX TIPOIOVTX
TTOU TTEPIYPAPOVTQI OE QUTEG TIG 08nyieg xpnong.

5.1 DopPTIOTE TNV PITATAPIC

1. AlxB&aTE TIpIV Qo TN GOPTION TIG 0dNYieg XPrioNg TOU GOPTIOTH.

2. BeBaiwbeiTe OTI Ol EMAPEG TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UTTATAPING KO TOU POPTIOTH Eival KOBOPES Ko
OTEYVEG.

3. ®opTioTE TNV EMAVAPOPTICOPEVN UITATOPI OE VOV EYKEKPILEVO GOPTIOTH. .. 157




5.2 TomoB£TNoN PMATAPING

E MNPOEIAOMNOIHZH

Kiviuvog TPXUPATIOHOU XITO BPOXUKUKAWUX ) TITMON TNG HITATAPIxG!

»  BePaiwBeite 0TI dev UTIAPXOUV EEVX QVTIKEIUEVD OTIG EMTOPEG TNV UIMATAPIX KA1 OTIG EMOPES OTO TIPOIOV,
TIPIV TOTTOBETNOETE TNV EMAVAPOPTIZOPEVN UMTATOPIX.

»  BePaiwBeite OTI N eMOAVAPOPTIZOPEVN PTIATOPICK KOUPTIWVE! TIGVTX CWOTX.

1. ®opTileTe MANPWG TNV PITATOPIC TIPIV GO TNV TIPWTN B€0n og AeiToupyia.
2. Eio&yeTe TNV eMava@opTIZOPEVN PTTATOPIC GTO TIPOIOV, EXP! VO KOUUTIWOE! PE XXPOAKTNPIOTIKO 1XO0.
3. BePaiwBeite 0TI edpATel KOAK N PITATOPICK.

5.3 AQaipeon EMAVXPOPTICOMEVNG PITATAPING

1. MaTAOoTE TO TARKTPO QMACPAAIONG TNG EMAVAPOPTIZOUEVNG UTTATOPING.
2. TpaPnETe TNV UMTOTOPIC GO TO TTPOIOV.

54  TomoBTnon diokou Korhg &

iL| MPOEIAOMOIHEH

Kivduvog TpaupaTiopoU Ko {nuiag. O 5iokol KOTTNAG TToU €X0UV UTTOoTE! {NUIX UTTOPEI VO OTIXCOUV.

» MO 0 Biokog KOTTG BeXTel LIt KpoUan, EAEYETE yIX ZNUIX KO EVOEXOUEVIG QVTIKXTAOTAOTE TOV JioKO
KOTTNG.

» Mnv xpnoiporolgite MOTE diOKOUG KOTING TTOU €X0UV UTTOOTE! {NpIK, PN KUKAIKOUG Biokoug ) diokoug Tou
SovouvTal.

» Mnv xpnoigotioleite diokoug KOTING OO GUVBETIKI PNTiVN EVIOKUMEVOUG HE IVEG, TWV OTTOIWV EXEI TTOPEADE
n nuepopnviat AENG 1 €xouv Jouokewer NdN amd vepod.

A% NMPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU Kai Kivduvog eykauparog! O1 dioKOI KOTTHG avamTUoo0UV KOTA T XPron UPnAég

BEPUOKPATIEG KOI UTTOPEI VO £XOUV QIXHNPEG OKPEG, OI OTToIEG TTPOKAAOUV TPOUNATIONOUG.

»  DOPATE TTPOOTATEUTIKX YAVTIX, OTQV TOTIOBETEITE, AQAIPEiTE, pUBUIZETE TO EEXPTNUX ) GAAX EEXPTANT
KO KT TNV OTTOKATAOTOON TIPOBANUATWY.

H Xpnolpotolgite avAoya e To €id0g Tou JioKOU KOTIAG ATOKAEIOTIKA KOl HOVO TNV KATGAANAN Toroupat
oUOQIENG. Oa BpeiTe TNV AvTIOTOIXN EEWTEPIK DIKUETPO OTA TEXVIKA XKPOKTNPIOTIKA.
O1 TATOUPEG CUOQIENG TIOU ivail EIBIKEG VIO OXUAVTOPOPOUG BiOKOUG KOTTHG EMONUXIVOVTQI ETTI-
mpdoBeTa Ye TNV akohoudn emypagr: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. E&v umiaipxel 0 Mopok&Tw eEOTANIOUOG, EKTEAEDTE EMTIPOCHETA QUTH TNV EVEPYEIX:

DSH 600-22 oe mpoiovra ue DSH-DRS (a&ecoudp)

DSH 700-22 oe mpoiovra ue DSH-DRS (o&eooudp)

DSH 900-22 oe mpoiovra ue DSH-DRS (a&eooudp)

> AgaipéoTe I TormoBeTnuéEVN Hovada avappopnong (a&eooudp). =.. 165
2. KoBoapioTe OAeq TIG em@aveleg oUOPIENG KO KEVTPAPIOUATOG OTOV KOPTN Kl GTOV BiOKO KOTIAG.
3. EA&yETe, av n maToUpa UTTOSOXNG KO N TTTOUPG CUOPIENG TaIPIGZEl e ToV BioKO KOTIAG.

»  AVTIKOTOOTNOTE EVOEXOUEVWG TNV TTATOUPX UTTODOXNG.
4. TomoBeTtrioTe Tov SioKO KOTING TTPOCWTIO KOI KEVTPXPIOUEVO OTNV TTTOUPX UTTODOXNG-
» H @opd& TepIOTPOPNG TOU BiOKOU KOTING CUUPWVEI UE TO BEAOG POPAG TTEPICTPOPNG.
TomoBeTnOTE TNV TATOUPX CUCPIENG TTPOCKTIO KAXI KEVTPOPIOUEVN Kol BIdwoTe TN Bida oTepéwang.
TomOBETNOTE TOV TIEIPO AKIVNTOTIOINGNG OTNV OTTF) 0TO KXAUMUX TOU IMGVTO.
MepioTpéyTe EAAPPA TOV BIOKO KOTING, MEXPI V& OPOAITEI O TTEIPOG GKIVNTOTIOINONG.
2@iETe TN Bidat oTEPEWONG HE TO EPYOAEio TOTTOBETNONG.

© N2 o

TEXVIK& XXPXKTNPIOTIK&

Porr) cUo@IEng (Bida oTepEwang) 20 Nm ... 30 Nm
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9. AQaIpEaTe TOV TIEIPO AKIVNTOTTOINONG.

MeT& Tnv TOmoBETNON evdg KauvoUpylou dioKOU KOTING, GQrOTE TOV KOPTN VO AEITOUPYNOE! XWPIG

H QopTio yix Tiep. 1 AemTO Og PEYIOTO OPIBUd OTPOPGV. MAPATNPAOTE EGV UTTAPXE! UN OUGAN
oupmePIPopd AeIToupyiag fj dovnaoeig, ol SioKOol KOTIG TIOU €X0UV UTTOOTEl {nuIX OTTGVE KOT
KOVOV KOT& TN SIGPKEIX QUTHG TNG SOKIUXOTIKNAG AEITOUpPYiaG.

5.5 Agaipeon dickou komng 2

KivBuvog TpaupaTiopou kai {nuikg. Or 5ioKoI KOTIAG TToU €X0UV UTTOOTE! {NMIX UTTOPE] VO OTTOOUV.

» MOAIG 0 Biokog Kot G dexTel piot kpouan, EAEYETE yIo NI KOl EVOEXOUEVIG OVTIKATAOTAOTE TOV DIOKO

KOTING.

Mnv xpnaoigoroleiTe TOTE BiOKOUG KOTING TTOU £XOUV UTTOOTE! {nUIc, un KUKAIKOUG Siokoug ry Siokoug TTou

dovouvTal.

» Mnv xpnoluoroleite 5ioKOUG KOTTG OO GUVBETIKI PNTivN EVIGXUUEVOUG LE IVEG, TWV OTTOIWV £XEI TTAPEABEI
n nuepopnvia ARENG i €xouv YouokEWel BN amd vepo.

v

—_

E&v uni&pyel 0 Topok&Tw eEOTIAIONOG, EKTEAEDTE EMITIPOOOETA QUTH TNV EVEPYEIQ:
DSH 600-22 oe mipoiovta pe DSH-DRS (a&eaoudip)

DSH 700-22 oe mpoidvTa pe DSH-DRS (a&gooudip)

DSH 900-22 oe mipoidvta pe DSH-DRS (a&eooudip)

> AQUIpEOTE PIX TOTTOBETNUEVN HOVADX avappdenong (x&ecoudp). = .. 165
ToTOBETNAOTE TOV TIEIPO AKIVNTOTIOINGNG OTNV OTTF) 0TO KXAUUUO TOU INAVTX.
MepioTpéyTe EAXPPA TOV BIOKO KOTING, HEXPI V& XOPOAITE! O TIEIPOG OKIVNTOTIOINONG.
ZepidwoTe TN Pida 0TEPEWONG HE TO Epyaheio TomoBETNONG.

AgaipéaTe Tn Bida 0TEPEWONG, TNV TTATOUPX CUCPIENG KOl TOV iOKO KOTING.
AQaIPETTE TOV TIEIPO AKIVNTOTIOINONG.

R

5.6 PuUBpIoN TTPOPUAGKTHPX

KivBuvog TpaupaTiopoU. AmO emo@r Pe Tov diOKO KOTING, OO EKTIVOOOOMUEVD CWHATIOIX 1) OTTIVOrpeq

umopei vax TpokANBoUV TPAUUKTIOUOI.

» PuBuioTe TOV TIPOQUACKTAPO €TOI, WOTE TAK CPAIPOUPEVO CWHOTISIX Kl Ol OTMVORPeg TOu TIPOG
EMEEEPY T OVTIKEIUEVOU VO KATEUBUVOVTOI OKPIX GO TOV XPNOTN KOl TO TIPOIOV.

Kiv8uvog TpaUNATIONOU Kot ZNUIKG Ta KATGAOITICN PUTIWY OTOV TIPOPUAGKTIPG EYKULOVOUV KIVEUVOUG.
» EAEyXeTE TIPIV OMTO KAOE XPrion AV O TIPOPUAGKTAPOG EIVAI OTTOAGYUEVOG XITO UTTOAEIUPOTAL.
»  KoBapileTe ToV TPOPUAGKTHPX TIpIV oo K&BE xprion.

» KpaTroTe Tov TIPOQUAGKTAPO aTTd TNV TIPOBAETTOMEVN AGBr KO TIEPIOTPEWTE TOV TTPOPUAGKTHPG OTNV
emoBuunTn B€on.
5.7 TomoB&Tnon KOPTN 6TV TpoxHAATN B&on (aEccoudp) Bl

DSH 700-22 o€ TIPOIOvVTa e OET TPOX@V (AEECOUGP)
DSH 900-22 o€ TpoidvTa HE HOVIUG TOTTOBETNUEVO OET TPOXMV

STO POVTEAX, TOK OTIOIt EVOEXETAI VO UMTOPOUV VO €EOTTAICTOUV TIPOXIPETIKAX HE EVQX OET TPOXWV
H (a&eaoudp), TIPETTEN TTPIV TNV TOTTOBETNAN OTNV TPOXNAXTN B&ON VO TOTTOBETHOETE TO GET TPOXWV.

H tpoxnAorn Baon dIcBETEl Evav AVTATITOPK OET TPOXWV. TOTOBETAOTE TIPIV TNV TOTIOBETNON TOU

TPOIGVTOG OTNV TPOXNAGTN B&ON TOV GVTATITOPX OET TPOXWV OTn BEon Tou eivair KATAAANAN yia TO

TIPOIOV TTOU XPNCILOTIOIEITE.

1. AmoouvdeoTe Tn deEapevry vepou ammo Tnv TpoxnAaTn B&on.
2. OépTe TOV HOXAG i TN puUBuIon B&Boug Kormg oTnv uwnAdTePN B€0N.
3. Avoi&Te TOV OUYKPATNTAPX, AUVOVTOG TN XEIPOBIDX.
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4. TomoBeTrOTE TOV KOPTN HE TIG POSES OTNV PTTPOOTIV) UTTOdOXN (1) Kl HETAKIVAOTE TN XEIPOAXP Tou
KOPTN KATW OO TOV GUYKPATNTAPX (2).

5. ZTePEWOTE TOV KOPTN OPiyyovTag TN XeIpopida (3).

6. ZTepewoTe TNV VT YKAGIOU GTOV SIOKOTITN EAEYXOU (4).

7. TomoBetnoTe Tn yepdTn de&apevr) vepou.

8. XuvdéoTe To A&OTIXO vepoU PEow ouvdEopou Gardena oTov KOQTN.

9. ®¢pTe TN XeIPOAXPH O€ EVar AVETO YIX E0GIG UYOG EQYOTITG.

10. PuBpioTe TOV TIPOQUAGKTI PG, .. 164

5.8 MPOKATAPKTIKEG EPYATIEG VI HOVAIX AVAPPOPNGNG

5.8.1 TomoB&Tnon Hovadoag avappopnong (aEscoudp) §
DSH 600-22 oe mipoiovta pe DSH-DRS (a&eaoudip)

DSH 700-22 oe mipoiovta pe DSH-DRS (a&gaoudip)
DSH 900-22 oe mipoiovta pe DSH-DRS (a&eaoudip)

H povada avappopnong HEIVEl o€ OUVOUROHO PE PI EPYOTOEINKT NAEKTPIKF oKOUTIC TN dnuioupyic okdvng
OTIG OTEYVEG KOTTEG. XPNOIUOTIOINGTE TN HOVADX QVAPPOPNONG KIMOKAEIOTIKA KO UOVO O OTEYVEG KOTTEG
0€ OPUKT& UTTOOTPOUOTS. H évTovn aUEnon Tng Beppokpaoiag oTig KOTEG o PETAAN f} N XPrion O€ UYPES
KOTTIEG KOTOOTPEPEI TN HOVEDX VAPPOPNONG.

H AloB&oTe Kol TIPOCEETE TIG UMTOBEIEEIG VI TNV KOQAAEIX KO TOV XEIPIOUO OTIG 0dnyieg xpriong Tou
a&egoudp.

1. KoBopioTe Tov MPOQUAGKTAPG BIOKOU KOl TIG EYKOTIEG YI TNV TOTTOBETNON TNG HOVADOG avappdeNnong.

2. MEeToKIVAOTE ToV TTPOPUAGKTHpa dioKou, HEXPI VO EXETE EAeUBEPN TTPOOBOaN aTn BEON TOTTOBETNONG TNG
HOVADOG avappOPnong.

3. ZeBidnaTe TO MAEIUGDI OTN HOVADX aVOPPOPNONG TOCO, WOTE TXX UEPN TOU TIEPIBARUTOG VO UTTOPOUV VO
QAVOIEOUV PEXPI TOUG TTHoW avaaTOAEIG aTOV &&Oova oUVOEDTNG.

4. TomoBeTOTE TN PHOVAOX QVAPPOPNONG OTIG TTPOPAETIOUEVEG EYKOTTEG OTOV TIPOPUACKTHPC JiOKOU.
»  OI eYKOTIEG EUTTAEKOVTOI XWPIG VO KOMAVE N Hicx HEGK OTNV GAAN.

5. Z@i&Te TO MOEIUEDI PE TO XEPI.

6. TomoBeTrioTe TOV TPOPUAGKTIPa diokou Eav oTnV KAeloTr BEon.

7. ZuvdEoTe PIX EPYOTOEIOKN NAEKTPIKM OKOUTIO! KOATXAANAN VI TNV EQAPLIOYR OTN HOVASQ avappOPnang.

5.8.2 Ag@aipeon Hovadag avappopnong (a&ecoukp)

DSH 600-22 oe mipoiovta pe DSH-DRS (a&gaoudip)
DSH 700-22 oe mpoiovta pe DSH-DRS (a&gaoudip)
DSH 900-22 oe mpoidvTa pe DSH-DRS (a&gooudip)

1. MeTaKIVAOTE TOV TIPOPUAGKTHPX BioKOU, PEXP! VO €XETE eAeUBePN TTPOOROION 0TN BEaN TooBETNONG TNG
HOVADOG avappOPNong.

2. =ZePidwoTe TO MOEIUADI OTN HOVADX AVaPPOPNONG.-

TpoaBRETE TN HOVAda avaPPOPNONG GO TOV TIPOPUAGKTHPG dioKoU.

4. TomoBeTrioTe Tov MPOPUAKTHPa Siokou Exvd aTnv KAeIoTr BEan.
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6 Xeipiopog

E@doov dev avapepeTal KATI SIGPOPETIKO, 10XUOUV TO i3I0 O XKOAOUBEG TTEPIYPAPES VI OAX TO TIPOIOVT
TTOU TTEPIYPEPOVTAI OE QAUTEG TIG 08nyieg Xpriong.
6.1 TeXvIKN KOTING

Amopuyn avadpaong
J€ TePITITWON €10080U TOU KOPTN OTNV TIEPIOXT) TTOU EMIONUXIVETAI UTTPXE! KivOUVOG av&dpaang.




» Amo@uUyeTe TNV €i0000 TOU BiCKOU KOTIHG GTO UTTOOTPWHO OTNV TIEPIOXT] TTOU EMONUXIVETAI.

» E@oapudlete Tov BiOKO KOTING TTAVTX OO EMAVW OTO TIPOG eTegepyaoiar avTikeiuevo. O dioKOg KOTG
EMITPEMETAI VO XKOUUTIAEI TO QVTIKEIPEVO HOVO O M BETN KATW OO TO GNUEIO TIEPIOTPOPNG.

» 181aiTEPN TIPOCOXN EMPBAANETAI, OTOV TOTIOBETEITE TOV 5IOKO KOTING O€ HIX UTTGPXOUTO TOI.

ATopuyH HTTAOKXPICHATOG

Se KOTTEG TTPOG TNV KATeUBUVON Tou SaTTEDdOU UIMOPET Vo avamnSoel TO TTPOTOV VEEEAEYKTO TIPOG TQX EUTIPOG

o€ TIEPIMTWON TToU KoM oel 0 8ioKOG KOTING.

T KABETEG KOTIEG, TI.X. OE TOIXO, UTTOPE] VO avamTndroel TO TTPOidV GVEEEAEYKTX TTPOG T EMIAVW OE TIEPITITWON
TTou KOAioe! 0 BioKOG KOTTNG.

i
5 o
i f‘ L
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A% MPOZOXH

Kivduvog Bpalong n Kivduvog avadpaong. Mia uTTEpKaTamovnon Tou Siokou KOTIMG TTPOKOAE Auyiouod
Tou. Eval y&yKwpo Tou 8iOKOU KOTIG OTO onpeio Kotmg augdvel Tnv mBavoTnTa avadpaang 1) Bpaliong Tou
diokou KOTNG.

»  Mnv a@riveTe To dioKO KOG V& KOAROEI KO aITo@UYETE TNV UTIEPPBOAIKH TTiEGN KOT& TNV KOTTH.

» Mnv mpoomaBeiTe va pTEOETE AUECWG O UTTEPPBONIKO B&BOOG KOTING.

> KOWTe XOVTP& QVTIKEINEVO KATX TO SUVATO OE TTEPITOOTEPX 0TI, ATTOPUYETE TOX TIOAU peydAa BA&ON
KOTING.

> PuBpioTe ToV KOPTN TIPIV AT TNV GXPXIKI KOTIF) OTOV TIARPN OPIBUO OTPOPOV.

»  O¢pTe TOV BIOKO KOTING O ETTOPI UE TO AVTIKEIUEVO UTTO 0pBH YwVia Kol KATW OImd TOV XEOVA TTEPIGTPOPNG.

» BuBiote Tov dioko KOTING Opy& Kol Xwpig utiepPBoAikn TTieon pe Hic TTXAIVOPOUIKN Kivnon oTo Tipog
eMeEEPYNTin AVTIKEIPEVO.

» EpyooTeite pe PETPIX, TIPOCPUOCUEVN 0TO UAIKO TIpowBnon.

ﬂ E&v n mpoodog TnG epyooiag €xel pelwbei, umopei va eivar evBelgEn OTI éxouv aBAuvBei Ta
adaUaVTOPOPX TUNRUOTA. KOBovTag oe €181kd UNIKO (Hilti MAGKa Agiavong r) aoBeoToNiBo) pmopeite
VO TOUG OKOVIOETE EQVEX.

»  KoBodnyroTe Tov KOPTN OUOIOUOPPX KO XWPIG VO KOKEITE TTIECN OTO TIAGI TOU 8iOKOU KOTIAG.
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»  JUYKPOTEITE TOV KOPTN TIAVTO PE Ta JUO XEPIX omd TIG TTPOPAETTOUEVEG XEIPOAOBEG. AIXTNpPEiTE TIG
XEIPOAGPBEG OTEYVEG, KOBOPEG Kol AMaAAYHEVEG OTTO NITIPEG OUTIEG KAl YP&OQ.

» BePaiwBeite 0TI dev UMGpXOUV GvBPWTTOI OTNV TIEPIOKT EPYXTING KOl KEl IDIWG TTPOG TNV KaTeUBuvon
KOTG. Kporame Tor XAAG &Topax TIEP. 15 M POKPI& oITO TOV XWPO EPYRTING OOG.

TomoB£TNON KVTIKEIUEVOU OTN OWOTH 8€0n

"
"'“\“/ | ' |®
Fal Fal Fal Fal

> ZTnpileTe TAGKEG ) HEYOAX TIPOG ETTEEEQYXTIX QVTIKEIUEVX ETOI, WOTE VO TIKPAUEVEI AVOIXTO TO DIGKEVO
KOTING KOT& TN SIPKEIN KOl HETE TN SIDIKKTIC KOTTAG.

6.2 Evepyoroinon Kai orevepyormoinon

H O KOPTNG BICBETEI I KOPAGAEIX PETAPOPAG. H XOPEAEIX HETAPOPAG OTTOTPETE! VX TEBEI OxkoUOIOK
o€ AeiToupyia 0 KOPTNG, eV dev Exouv TOTTOBETNBEI AKOUN Ol ETTAVAPOPTIOUEVES UTTATAPIES.
MpoaogETe TIG UTTODEIEEIG VIO TN XPrON TNG KOPAAEIG LETAPOPAG OTO KEPKAXIO AGPXAEIX UETRPOPAG
Tou KOQTN ~.. 159.

1. ZUYKPOTAOTE TOV KOPTN IO TIG TIPOPBAETTOPEVEG XEIPOAXBEG.
2. ToTROoTE TOV YNPIKKO JIOKOTITN KOPAAEING.
> MeT& To METNUO TOU SIGKOTITN OPOAEITG EXETE EVAX XPOVIKO SIXOTNUO 3 BEUTEPOAETTTWV.
»  MeT& Tnv mapEAeUon Tou XPovikoU SIKOTAUATOG, O SIKOTTNG EAEYXOU eival Eaver KAEIBWHEVOG.
3. XelpioTeiTe TOV DIGKOTITN EAEYXOU.
» O KOQTNG AeiToupyEi.
4. T VO OTTEVEPYOTIOINCETE TOV KOPTN, oproTe eAelBepo Tov JIOKOTTN eAEyXou Kai Tov JIaKOTTTN
AOPAAEIOG.

6.3 Epyacia e Tn Hovada avappognong (aEscoudp) B

DSH 600-22 oe mpoiovta pe DSH-DRS (a&gaoudip)
DSH 700-22 oe mipoiovta pe DSH-DRS (a&egoudip)
DSH 900-22 oe mpoidvTa e DSH-DRS (a&gooudp)

DOpATE OF OTEYVEG KOTTIEG HE HOVABX VaPPOPNONG TTAVTA EMITTPOCHETA UIX HXOKX TTPOCTACING TNG
avarmvorg!
MpoaogéxeTe ko akoAouBeiTe eMMPOOBETA TIG EBVIKEG SIXTAEEIG TTPOOTATING ATTO T OKOVI.

H H pov&da avappoenang PEIGVEl 08 CUVDUXOUO LE HI EPYOTOEIOKT NAEKTPIKI OKOUTTG T SnuIoupyia
OKOVNG OTIG OTEYVEG KOTTEG. XPNOIUOTIOINOTE TN HOVAIX avappOGNnong OTOKAEIOTIK& Kol POVO og
OTEYVEG KOTTEG OE OPUKTA UTTOOTpwHATA. H gvTovn alEnon Tng BepHOKPaoiaG OTIG KOTTEG 08 METOAMAG
1 N XPrion O€ UYPEG KOTTEG KATAOTPEPE! TN HOVADX AvappOPNong.
H avappo®non okovng AeIToupyei Mo omoTEAEOUOTIKS e SIDOXIKN KaTeuBuvon epyaoiag. Mrmopei
Vo aeAeUBEPWOET HICK UTTOAEITTOUEV TTOOOTNTA OKOVNG, TT.X. O CPXIKEG KOTIEG OE OKUEG I 0T GKPOK
€vOG QVTIKEIUEVOU.

1. EQv umtipyel 0 TOpOKATw eEOTTNIOUOG, EKTEAEDTE ETITIPOCHETA QUTN TNV EVEPYEIX:
» TomoBeTroTe TN ovada avappdenong (x&ecoudp). =.. 165
2. TormoBeTnOTE TOV KOPTN HE TN HOVEIX avoppOPNaNG OTO AVTIKEIUEVO.
» H miow oKpn TNG HOVADXG aVaPPOPNONG XKOUUTIRE OTO GVTIKEIUEVO.
3. EvepyoroifoTe Tov kKOQTN. .. 167
Eio&yeTe TOv BiOKO KOTIG OTO TTPOG ETMEEEPYATIN AVTIKEIUEVO.
5. EKTeAEOTE TNV KOTTH CUUPWVA UE TNV ETIAEYUEVN KATEUBUVAN £PYQTIOG.
»  Kpor&Te KOAT& TNV KOTIH TN HOVADQ avappdpnong 000 To SUVATS TTIO KOVTX OTO GVTIKEIUEVO.

>
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7 dpovTida Ko cuvTipnon

ik NPOEIAOMOIHEH

Kiv8uvog TPOUNKTIONOU omd TOTTOBETNUEVN PITOTOpioK !
> Tpiv ammo k&Be epyaoia GPOVTIOAG KOXI CUVTHPNONG GPAIPEITE TIAVTA TNV PraTapia!

®povTida Tou KOPTN

¢ KoBapileTe Tov KOPTN HOVO e eva Bpeypevo mavi. Mnv KaBapileTe Pe TIETTIKO.

e AMOUOKPUVETE TIPOCEKTIKG TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV ETIKBONTEL.

¢ KoBapioTe TIG OXIOUEG KEPIOUOU TIPOTEKTIKA UE MIX OTeYVH BOUPTOX.

e Mnv XpnoIpoToIeiTeE UNKK PPOVTIOOG LE TTEPIEKTIKOTNTA GE GINIKOVN, DIOTI EVOEXETAI VO TTPOOBGANOUV Tak
mAcoTIK& pEPN.

dpovTida EMAVAPOPTIOUEVWV UITXTAPIWV Li-lon

e AlaTNpEeiTe TNV EMOVAPOPTIZOPEVN PTTATOPIC KOXBOPN Kol AmOXAypEVn ommd AXDIx Kol YPXOX.

¢ KoabBopileTe TO TTEPIBANUO LOVO pE EVa EAXPPOG BpeyuEVO TTavi. Mnv xpnoipotioleite UMK GppovTidag ue
TIEPIEKTIKOTNTX GE GIAIKOVN, BIOTI eVOEKETAI VO TIPOGBAAAOUV TO TIAXOTIKK EPN.

e AMoQUYETE TNV €I0XOPNON UYPATiagG.

ZuvTripnon

e EAEYXETE TOKTIKG OAG TG OPOTA PEPN VIO TUXOV CNUIEG KO T OTOIXEIN XEIPIOMOU WG TIPOG TNV XIMPOTKOTITN
AerToupyia.

e e mepinmTwon {NUIOV /Kol SUCAEITOUPYI®WV, PNV XPNOIJOTIOIEITal TO TIPoidv. AvoBéoTe apgowsg Tnv
emokeur) oTo o¢pPig Tng Hilti.

e MeT& ammod epyaoieq PPOVTIdNG KX GUVTHPNONG, TOTTOBETHOTE OAG T CUCTAUOTX TIPOOTOCIOG KOl ENEYETE
Tn AeIToupyio Toug,.

H Mot pioc xopaA) AEIToupyick XPNOIUOTIOIEITE HOVO YVAOIX OVTOAOKTIKE KOl ovaAMOIG. EYKEKPIUEVD
o UG AVTOANXKTIKY, GvOADOIUX Ko a&egoudp yix TO TIpoiov oag Ba Bpeite oTO MANCIEOTEPO
Hilti Store 1} otn dieuBuvon: wwwe.hilti.group.

8 MeTx@op& KOl XIMOBKEUON EMXVAPOPTIZOUEVWV EPYAAEIWV KA ETAVAPOPTI-
COMEVWV UTTXTAPIDMV

MeTagpop&

/% MPOZOXH

AKOUOCIX EVEPYOTIOINON KXTX TN METAXPOPK !

> METOQEPETE TAX TTPOIOVTA OOG TIAVTA XWPIG TIG UTTATOPiEG TOTTOBETNUEVEG!

> AQaIPEDTE TNV/TIG EMOVAPOPTIZOPEVEG UTTATOPIES.

> MnVv UETOPEPETE EMAVAPOPTIIOPEVES UTTATAPIEG TTOTE XUDNV. KT TN HETOPOPE B TTPETTEI O EMAVOPOP-
TIZOPEVEG UTTATOPIEG VO TIPOOTOTEUOVTOI OO UTTEPPBONIKEG KPOUTEIG KO SOVATEIG KO VO KITOIOVIMVOVTI
oo K&OE €i00UG AYWYILX UMK 1} XANEG ETTAVOPOPTICOUEVES UTTATAPIES, WOTE VO LNV £pOOUV OE EMTOQT e
GAAOUG TTOAOUG PTTATOPIWV Kol TIPOKANBET BpaXUKUKAWUG. AKBETE UTTOWN TIG TOTIKEG TIPOBIYPAPES
HETXPOPAG YIX EMAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG.

> Aev eMTPEMETAI N XTTOGTOAN EMAVAPOPTICOPEVWV UTIOTAPIOV PECW Taxudpoueiou. AeubuvBeiTe og pIx
UETOQOPIKH ETAIPEIN, OTOV BENETE VO AMTOOTEIAETE KBIKTEG ETAVAPOPTIOUEVES UTTATAPIEG.

» EAEyXETE TO TTPOIOV KOl TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UITATAPIES YIG TUXOV {NUIEG TIPIV OO K&BE XPrion KaBwg
KO TTPIV KO HET& OO PEYOAUTEPNG DIXPKEING HETAPOPS.

Armrofnkeuon

k] MPOEIAONOIHEH
AKOUOCIX TIPOKANGON NUIKG ATTO EAXTTWHATIKEG UMTATAPIEG. !
> AToBnKeUETE T TTPOIOVTA OOG TTAVTA XWPIG TIG UMTATOPIEG TOTTOBETNUEVEG!

» AmoBnkeUETE TG TIPOIOV KOl TIG EMAVOPOPTIZOUEVEG UTATAPIEG 08 BPoaePd KAl OTeYVO Xwpo. MpooeETe
TIG OPIGKEG TINEG BEPUOKPOTING, TTOU AVOPEPOVTAI T TEXVIKX XXPAKTNPIOTIKA.

> Mnv QUAGTE EMOVOQOPTIZOPEVEG UTTOTOPIEG TTAVW OTOV QOPTIOTH. MeT& Tn diadikacia pdpTIoNG,
CPAIPEITE TTAVTA TNV ETTAVAPOPTIZOHEVN UTMTATAPIX OTTO TOV POPTIOTH.

»  Mnv armoBnkeUeTe TTOTE TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTATOPIEG OTOV NAIO, TIAVW O€ TNYEG BepUdTNTOG ) TTIOW

ammd TLAUIo.
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»  ATOBNKeUETE TO TIPOIOV KA TIG EMTAVOPOPTIOHUEVES UMTATAPIEG O€ ONpeio oTo ormoio Sev Exouv TPdoPaan
TToudIX Kol GVapUOdIo XTOUC.

» EAEyxeTe TO TTPOIOV KONl TIG EMOVOPOPTICOUEVEG PTTATOPIEG VIO TUXOV {NMIEG TIPIV OO KGBE Xprion KaBng
KOl TTPIV KO HET& OO peyoAUTEPNG DIdpKEIRG ammoBrikeuan.

9 Bonfsix yix mpoBAfpaTX

MpooéxeTe oe OAeG TIG BAGPEG TNV EVOEIEN KATEOTAONG TNG EMAVAPOPTIOPEVNG UTTATAPING. BAETTE KEQOATIO
EvOei&eIg TG EMavapopTICOUEVNG HITATAXPING 10VTWV AiBiou —. . 159,

e BAOBeG TTOU dev QVOPEPOVTAI OE QUTOV TOV THVOKO I OV UITOPEITE VO OTTOKOTAOTHOETE POVOI OOG,
ameubuvBeite oo o€pPig Tng Hilti.

BA&GBN MBéavn aiTicx Auon

To LED Tng pmoapiog dev MmaTopic EAXTTWPATIKI. » AmeuBuvBeite oTo 0€pPIg TNG

Oeixvouv TiToTE. Hilti.

H pmarapio adeiddel 1o ypri- | MoAU xaunAr Bepuokpacia Tepl- > AQNOTE TNV PTTATOPIC VO PTEOE!

YOPQ oo O,TI GUVRBWG. BaAovTOog. oTOdIOK& 0E BePUOKPATI
dwpaTiou.

H pmarapior dev KOUUmavel H mpoeoyxr aopahiong otnv pura- | »  KaBopiote Tnv mpoegoxn

aoBNTE KAVOVTOG "KAIK". TOpia Eival AepwuEvn. AOQANIONG Kol TOTIOBETNOTE
Eav& TNV PmaTopio.

‘Evrovn aU&nan Beppokpaaoi- | HAekTpIkr BAGBN » ATIEVEPYOTIOINOTE QPECWG

G OTO TTPOIOV 1) OTNV EMTAVO- TO TIPOIOV, CPAIPEDTE TNV

POPTIZOPEVN UTTATOPICK. EMOVOPOPTIJOUEVN UTTOTAPIC,
TTHPATNPAOTE TN, XPROTE TN VX
KPUMOEI KXl ETIKOIVWVAOTE Ue
To 0£pPIg TNG Hilti.

10 Ai1BEON OTX ATTOPPIMHATX

Kivduvog TPaupaTIOHOU ommd akaT&AANAn 8ikBeon ota amoppippara!  Kivduvol yix Tnv uyeia amd

€EEPXOUEVT OEPICK I UYPK.

»  Mnv armooTEAETE EMAVOPOPTIZOUEVEG UTTATOPIEG TTOU £XOUV UTTOOTET ZNuIc!

»  KoAUyTe TIG OUVOECEIG PE EVO LN QYQYIMO UAIKO, YIX VO ITOQUYETE BPOXUKUKADUOTO.

> TeTGETE TIG UMTATAPIEG ETOI HOTE VA PNV UTTOPOUV VO KATXANEOUV 0T XEPIX TTXIBIMV.

» AmoppiyTte Tnv prarapicc oto Hilti Store 1 ameuBuvBeite otnv apuodia emixeipion di&Beong amoppi-
HA&TWV.

15 Ta mpoidvTa Tng Hilti eival KATAXOKEUXOUEVK O UEYGAO TTOOOOTO MO AVOKUKA®OIUO UK. MpolindBeon
VI TNV QVOKUKAWOT| TOUG €ivail 0 KATAANAOG d1owPIoHOG TwV UNKQV. & no)\)\sq X0peg, n Hilti mapohauBavel
TO TIoAIO 00G epyaheio yia avakUkAwaon. ArreuBuvBeite oTo aépPig Tng Hilti 1 aTov cUUBOUAO TTWArCEWV.

'_f: » Mnv meTaTE Ta NAEKTPIKG €QYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG KOl TIG EMAVOPOPTICOUEVES
' UIMTOTAPIEG OTOV KASO OIKIGKWV KIMOPPIMUATWY!

11 Eyyunon KXTkoKEUXOTH

» X EPWTNOEIG OXETIKA PE TOUG OPOUG €yyUNong ameubuvBeiTe aTOV TOTTIKO ouvepy&Tn Tng Hilti.

12 MeplocoTEPESG TTANPOPOPIES

MNepioodTePEG MANPOPOPIEG VI TOV XEIPIOUO, TNV TEXVOAOYIQ, TO TTEPIBXANOV Kol TNV avakUKAwan Ba BpeiTe
oTov akdAouBo auvdeopo: http://qgr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
270 TENOG QUTNAG TNG TEKUNPIWONG B BPeiTeE AUTOV TOV OUVBEDHO KO WG KWIKO QR.
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AETHELTWRRRIE. FHETERTZIRERT VIS4 V5 —TF, ABRIE. hESLE
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2{E®d LED (2) NERHRETRAT FEEIREE : 50 %...26 %

1{Ed LED (1) MERRETHT FEEIRAE : 25 %...10 %

1{8d LED (1) h'b > < DERE TR BIREE 1 <10 %

1{lD LED (1) i"EETHRETSR UFILAAYNRYTY—ERLICHELTVWE
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41 SERHE
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
S 02 02 01
EE (EPTA Procedure 01 3#l, | 8.5 kg 8.7 kg 9.2 kg
Ny FU—FERWV)
BKT1 AVHRE 300 mm 300 mm 360 mm
BAUIDIARFE 120 mm 120 mm 150 mm
@ LY (BERXY) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
BKREEH EFE R EY FIL) 5,080/min 5,080/min 3,900/min
BRHFBKE 6 bar 6 bar 6 bar
YAV TAYV—=TDAETY |+ 20mm e 20mm e 20mm
FOEEY -2 TIL) e 254 mm e 254 mm e 25.4mm
RERE -20°C ... 40 °C -20°C ... 40 °C -20°C ... 40 °C
VEEIRS D B ERE -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C -17°C ...50°C
4.2 HYFAVITT4RY
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BN SV IR F7L—Y7 |78mm 78 mm 90 mm
FA4VYEYR 60 mm 60 mm 60 mm
BRAMT 1 AV E 2F—)LaF7 4 mm 4 mm 4 mm
aviKRIw b 4.5 mm 4.5 mm 4.5 mm
HYTF4VITT14 R ORKEGHE LV A Y | 5,080/min 5,080/min 3,900/min
~EE £79.8 m/s £79.8 m/s 2473.5m/s
4.3 Ny FY—
Ry 7U—FHEE 216V
NyFY—EE AEURGAEDERESHBL T
<fzawn
TR
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4.4 BEH L URIMEICDWVWT

RHPESICEHINTVWERY I YR T Ly Y v —ER L CIRENMEIE. BB ICER L SRIETEICE VTR
ELEHDTY, BEFTEZLRT 2DICTHEAVCLETET, BEEOEENAFAICHELTWET,
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B=.. 247TTHERL TS,
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DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BIYRTLYyYr—LRI (L) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
Y RRT—L AL (L) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
TR 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)
AEHRENE
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
avy U — MIKEOHEIRENE | B22-170 | 0.9 m/s? 1.4 m/s? o/
B 22-255 0.6 m/s? 1.6 m/s? 1.5 m/s?
S EIETR OHEHIREN & B22-170 | 1.1 m/s? 0.8 m/s? o/
B22-255 |1.2m/s? 0.6 m/s? 1.5 m/s?
THERM (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s? 1.5 m/s?
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» Ny FYU—EETBHIC. N\vT ) —2&ETIHRODRAYFHATICRO>TWSI L EZRERLT
<TEELY,

> KEORE. £E7 oY) —ORBOFNIC/Ny T U —ZEDINL TS L,

RRDIERDBWIRD . AT ORI ABIRFABICHEHEINTVWEIRTORRICFL CBRASNET,

5.1 NyFY—2RET S

1. REORIICKEROBIRGAEZ BFHmH< LS,

2. Ny FY—LRBROBTFEAIBNSLR, ERLUTVWR I EEZERLTLIEE L,
3. Ny FY—EHFAancRERTREL T ZEW, —=.. 178

52 NvyFYU—%HETD

i BE

BEOBR FERHZVIENYTFY—DET !

» Ny FU—EETDHIC. N\vT)—DBRERALEROBRERAICEMI RV EZBRLTLE
0,

» NyFY—PELLAYIEINTWVWERILEEEICERLTIEE W,

o “ TNNRE AR




1. EUHTHBEWCRZFICNYTY—ET7IILRELTLEEE W,
2. OV DBHIEIZBETNYTY—5BBAERS A RESEET,
3. NyFU—hHUoMDEBEEINTVWRILERERLTLIZE W,

53 NyFY—zEbIT
1. XyFYU—DYY—RRFVERLET,
2. BHEHhsNyFY—%REWMHET,

54 AYTFAVITF1RVERDHITZE

s

BEVEEOBRIBHET. BELLAYTAVITARVBWIBTZ2ENHBDET,

» AVTFAVITARIERDHTLES RS, EEICEBE/MRWHARKRL. BBIRIGLTRBRLTL
ZEwn,

» BEUL, EATARL. H2WVHRBDBEET Z2HY T VI T4 AT IHERLTERLRBWVWTLEE L,

> BMERIBE . HHVIEKDMCKI DB L TV AR EHEEEN Y T« VST« AV IZMERL
BRWTLIEEL,

A R

BEOBREIVREDRKR! AvF(VIT 1RV RBERFICHIRD, Ty IEHBO>TWE

I, INSEEEDFEREBRD ET,

» KIRTIAHZWEMMD/N—Y OO T, BOIHINL. SR BLUOTEGORHEERERICIE. REFRE
BRALTLZEW,

FBIMRCDOWTIFRBAETRERL TS W,
TAVEVRAYTFAVIT1ROBROTYYa v 7 TV IICE,
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A A B R G 38,

BOERRIEMIEIAY, SESMMESEEREONE, NAEEBOEM,

» BRRIESHERFOER, TEATROTESM D, ABUNETESREENAE. AREN,
R AVBEN RSB E BT EH RGNS, BENRN\E SRS
BRI / HIFRARH R, AR MR E A SETE,

> UIEIREEEME, FARERLABRATENNERES, EMARERAE. EHRTNELTR
B Zs, BERMRTESHOLIA LSRR ERRE R HFIRREES,

> . IEMBELBEORETEAERRIOLEBME. I : ARLUASERNES BN, BE
THIEMRMER, RAGHIEATBRENES B4, UEBSHEANURLBRENARY &
MRABAROME, RS TR ERONERRSAICRERE B A B RBEREEN
BE. SELENEE USRBENEHERERS SR L, O - ERRERGIENSENEE
=, BIEERERE T ORBREN RIS
> THEEHRSRIPER
> BEREMEE0E
- ERRET S O E
- BERER, RAESEARBEING S ML,

» EENTENEASSHSENER. MM, BRLEINRENHE CREERE.

BHZRS

» BIATIRR, BARSIHENETERTERRNEER. RHEIAE, PUEARNE.
EEESEINTIER, BUIRNNSREATEEEE,

» EEBTREMEELREENN, DA EREEERENOIMAEEKE .

» BLERIEMREE L R,

ERsREHA

» BELASTREBTRARTNRE.

» EOEEEE AN, EMNR TAL RS,

> EEAR TS ST REBTRAY, B2SEHN.

- RN, HESRGTACERTENER, LERSMERRATATHN—2E, NREEENED

SEMEEEEE BUAMAETRE, TEEERT, AHEEAGETRENLHEE.

ERFRANSBURDAAD, BOMMER. BT AGTIHHE. BRATIHIER PO

AR S AR RS ENET R,

BEPEEREARENE, WREERS AR HEE,

BIERER KT8 6 bar,

BEE RN BT RAER SRS RENE,
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- PRIAMEERT, MARMEROEETER. BEFRTEERAL,

N3 EFREAERETE, BEERA S, BORSHEmIE,
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> FE7EREHEEEETER.
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15, BAF/RIE

A AREST IR E.

FIVDREEM, ESEFRURMEERERRERIRIZRS !

Bt BB SRR ORER |

AEOR. EERRREE, BARTRENERREBE0°C (176°F) HIEREF.

B AGHENAMBIREG, FVEARTE. FEPREENETHEBRNITR.
ANEREN B E,

BN BN E MBI R ERETFER.

FORTURBTEELR. BEBS. ANENANNRES, BRITTHEERIRIE.

g%ﬁﬁ%#& I8, REREMTEENYRBEEDEE, TAITRENENER. MYEXMAER

v
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EEE T, HETIKR. KEBATERER. B8 R\ EAMRIE.
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BOEZRIFRIE P EARFRE,
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BME. MEMLA., B \HREMRENRESELMEE KTENIESKRE. FEHHitiEE

HubEkEHE THISEE N RS T R EIRTERL X,

H AETTEANES. FRICEAERTFEDNERES. —. 205
AEAARIERIAE RERIFREEG jt?EEHﬂtlﬂealtﬂi’f%& SERIEMER.
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BISEARINE FIE™ FTSRRE R MR RN P ER. ERNMEEERNETRENAER (BIE
FAE) , BEAEANERETASD, MECERARAES.
,\ﬁ’*%/ﬂﬂﬁﬁz&jﬂ%&ﬁ"ﬂﬁq]ﬁ}fﬁ ANERAF[ERPIEE. MAEENRRHRIE LSS IPXAH#ILL
;E/*EZE DEEMRIIE. BEMPEXIREEHNRSEHAETIRERE, EEXENEEHERNT R
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BEMENERAERFREARENEREEAN, BERPERANEREREIREN,
o BERERANNEREME, ERIED (FhISHEE) KRR, SELEASREN, HFaiiRnEs,
EEE:&E_IETH}}A %bﬁkfﬁizo
. ;ﬂ;q:’{’lf%ﬁ ERAENFENRIFVRE, WEAEEARERI, MERREFERIIREREN
RBIERERICHERtERBENZ 2 RERER.
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DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22

o vtk oLy
AT
.\-

’i;g?“ TS BEE L R

FEE A kS

@ EES LR EE

VAR ERE, AR B ERE,

3.3 A&

AXFRERRTFHTBANEN. HERFBERIRARBELIERABENEN. ENARBEYNEE
EMRBEENEAREXE. SEOREESE, HtZBRERRIIE.

WMERATNER, FEEIEIRERRBHIGIAEITIRE (fI2NDSH-DRS) .
AESHIERR A ERIFMERAS PR ERFEN.

> AR RANFRNEERET, FIIRGEHNAIES.
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BNURON [ )

|B22170  (01) 1,34 kg 2.95 Ib C4-22
B Z2-255 {01 1,87 kg .12 1o G 6-22
| B22-200 (D1) 1,81 ki 3,99 Ib | |ca-22

o AEMRFEAB 22Hilti NuronR5$EEith, AERPENME, HEZEAERERANRERBERER
&SRBt
HREHERE, AERIETAEERESMAENE,
HRMESRNES, SEREARSHANMMEENHINE DRSS, NN BEERMLE. T
www.hilti.groupfIE R EEIXE BRI ER RTINS EE .

ERMEARRERPAREREHAFHIK RN E D T ERAEETE,

34  fERRA

DSH 600-22 #AE#DSH-DRSIES (B2#F)
DSH 700-22 #/REEfEDSH-DRSIMER (BEfF)
DSH 900-22 #RAEfHDSH-DRSHIESR (EEiF)
> RFERRAIRISERARER Y, (IWDSH-DRS, LURMIBIRZAAIMEE.
> i%éﬁ—&ﬁﬁﬁﬁl#ﬂﬂﬂﬁ,Iﬁ%ﬁ%%:ﬁ%ﬁ%ﬂ%@@ﬁ,Eﬁﬁﬁﬂﬁ%mm%ﬁ
» AEEEAEREGEATIERRS, EREEER, Si021308|60%), FIEEAMBEIOL105E,
> ERDARMBMEREMRETIR, SERNEATIZRS EMER (MREBRAHAREY) .

35  IIEREAAE

EST BT RFEEN 13236iRERERIIEIRR AR, ZERBEEFERFFEISO 603-15F1I1SO 603-16H it
BRI AIARIRIREF .

PR BSTEIRE F BOSTENRIAORE A R EERBA R AR AR

36 BN EBmEER

IEIRECHE T —EEERmEER, EXTIIERER LRNIEMEIIKEREAZINND. ErRER
BEBERMEIBK—RISERRE. BREEREGE, BTIIEIRERMEIRE, METFTRENIEH
—.. 204,
%ﬁggﬁﬁ?&,m%%ﬁaﬁm®#ﬁ§%ﬁoEw%wEmﬁﬁﬁﬁﬁmﬁﬁ,WW%W%%?EW
ES R,

t]' BIEGIANTEIRIRIRIEHIREE, BRI ERTE —ERRER,
. i@ﬁ&%@ﬂ%%,ﬂﬂﬁﬂ%%@Aﬁ%ﬁﬁﬁ,ﬁ%ﬁgﬁlﬁﬁ,w%%ﬁﬁﬁm@ﬂﬁ

* ERBEHNERE. FENEENRE, YRETREXNETHENESNZSAM ~.. 191,
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3.7 {IEERRE
i&%ﬁﬂ%ﬁ%ﬁi\itﬂ%ﬂﬁ%ﬁ%@i, ARHEEABR RS, REEHMBE KA RSIVNTREEF

Hilti BRI EIRE S -
« 300/25 SPX univ A (12”/1” SPX univ A)
« 300/25 SP univ A (12”/1” SP univ A)

3.8 Active Torque Control (ATC)

ANEIMECEE B S11EFIActive Torque Control (ATC) BRIEERE R,

MREAMG T EMIEESFE, VEIHATREERATZEEEER AE, FIMAEFEREAE, MRIME
EBBEENRTE, ATCEXHNKE, FENERAE 1PNEE. FEAHIEISIEAERE —.. 1985
ik A OIE T I o

H HETHEEFIFHRERAERAMERNA SR BEAK, EBEATEEE. FRCERARSMNIERE
=.. 203, M#%REMANMEEMNERBUMERZERR.
RTRATCAIUERE(F, EmASTHERE, EATCERER, AMMERSRM.

3.9 {EEthET
Hilti Nuronf2 B EEEREME S, $HRASTREE,

3.9.1 EHMERARER

b B
BRENEHR RELEE
> EHEEAE, ETER TR E R TR -E \FHERNESRS,

MBS TR —ERETER, FERERIFENE.
AZCEENERCHE, tCERERTRRERENREMTIRERE.

IR B

PafE (4) LEDFFESAIE FEEIRAE 1 100 %ETT %

=f& (3) LEDFHE=ARE. BEAREE : 70 %ZE51 %

MifEl (2) LEDRFEZARIE. FEEAREE : 50 %ZE26 %

—f& (1) LEDRHESARIE. FEEHREE : 25 %E10 %

—f& (1) LEDZEASPILKIE, FEIREE : <10 %

—f& (1) LEDIREBILKIE, EENETLRE. BAEBM.
B FRBEELEDNREPIR, FHaHHiltiEE T
Lo

—f& (1) LEDBRERIZEIE. EEtEEENERBH. BEAS. BEXK
HHEAMBIEER.
ARE R ENEREEBNRERE, MR
TEEEREH.
ENSREFE, FSHHIIEEZRD,

—f& (1) LED=#HE EWHNRLERNERTEE. ABHEHIRIEE T
Lo

—f& (1) LEDIREPIALIE BWHOHE, MAMEAER. FBEHIEE R
1L

3.9.2 EikERET
MR EEMARRE, FREIFMMAEN L. RAEEENREDRISE, RF. IMNPREGEHERERE
R HBTEINRERRPE,

IREE B
ZELEDI«MEE@%E&%E, Ae—ELEDIHERIEE | Bt rTAREREMA.
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A&

BE

EJjﬁLEDuEﬂﬁfaféﬁéit%ﬁ, SR —{EILED R PI1

=,

FERAANE URENES,
MBI,

AEELRREFRE

FrELEDLREH SR, RiR—ELEDRERE
RALE,

?E?&ZE%{PJW%&E@H@, FSNELEEER
250 %,
BEEZERELER, KRTEHWDESRKERS

i, BETEHR. FHHEHItAEE DD,

3.10 MERBE

DSH 600-22
DSH 700-22

ERROGZEDT8REAZIM. BAIEIERAOESIEDe0. T, RIFRAE

DSH 900-22

ERROEZEDIOFTEAZIM, BAIEIERAOESIEDe0. THHH. RIFRAE

BARAER, TAREwww.hiltigroupsi fHisEHE SRR E TR EFERANRRER :

Hilti Store
4 EHER
41 EREH
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
Emt 02 02 01
EE ( (IRIBEPTA Procedure 8.5 kg 8.7 kg 9.2 kg
O1REEM) )
BABRER 300 mm 300 mm 360 mm
BREZRE 120 mm 120 mm 150 mm
S (BEIEIRR) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
REEE () 5,080 rpm 5,080 rpm 3,900 rpm
BARAFTKE 6 bar 6 bar 6 bar
EBELEEHBZEE (FiEH) e 20mm e 20mm + 20mm
e 254 mm e 254 mm ¢ 254 mm
FrRURE -20°C ... 40 °C -20°C ... 40 °C -20°C ... 40 °C
BERNRERE -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C
42  fIERES
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
B/INERIME HE 78 mm 78 mm 90 mm
E7a) 60 mm 60 mm 60 mm
BRAEBEE E1iiy 4 mm 4 mm 4 mm
a 4.5 mm 4.5 mm 4.5 mm
PIEIRE B e B B R B 5,080 rpm 5,080 rpm 3,900 rpm
279.8 m/s 279.8 m/s 273.5m/s
43 Bt
EHIREEER 216V
EHEE BLEARERPEEER
BRERNRERE -17°C ... 60 °C
TR




[ B=ABLIT |
R RURE -20°C ... 40 °C
EtTENERE -10°C ... 45°C

44 BEEAREHE

féﬂfég?gqlFE%E'E{#ZE‘BWEEMEE%\ﬁ@%giﬁﬂi, WA AR ARARAZ IS, EAETEARERE
N5 58 .

RECERNRTHETERARZHE, SRABRANTRZA®, BEAANRGIARERETRNE
T, EBBEEMTE. EF%E1EY, EFXERSHREE.

F‘E%#ﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁ FHBERETEAELEEINEE, THEERTMLIESE. EFELEED, T
EkE

HREMZLENE, WREREETRIEEN /HEHFE, fl  REKEHRERHTE., RIENRSEF
R, AT THE.

H FARTERRFAEFEN 607451 R ERARGHAEN, FEMMABBEZEIR .. 247,

EEE
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
EREE (L, 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
ETHIIRE (Lyy) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
THEEE 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)
LAHREN{E
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
YIELRE L iREHERE B22-170 | 0.9 m/s? 1.4 m/s? o/s
B 22-255 | 0.6 m/s? 1.6 m/s? 1.5 m/s?
18| BIRENHER (& B22-170 | 1.1 m/s? 0.8 m/s? o/s
B22-255 |1.2m/s? 0.6 m/s? 1.5 m/s?
FEHIE (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s? 1.5 m/s?

5 TEmETHER T
i W

BREH0EK BRsaE !
» BENEE], FRERERSHA.
> EAREASEERAAREARERFT.

HIERBIEE, UTHRB—EERRARERATMRNREER.

51 AEHEE
THITER, WERTERORIETR,

BRE LR B RN ERARIE.
HEMERITHERBHEOIE. . 19

W=

52 BAEith

il EE
ﬁ&%mﬁm.ﬁ%ﬁ%&ﬁﬁ'
BENEMH], FREREMRERNRERIER EREFAEY.
> EREHEEERS.
1. IREERRD, BEEHTEERE.
2. WEMENERT, BFRIFAE.
3. FREENEEREEE.
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53 HTEH®

1. BT EMIFEE,
2. WEMEERET.

54  REEIIEH E

A wE

ﬁ&%mﬁiﬁﬂgi‘m tﬂ%'Jﬁ)##ﬂ’ﬁx?ﬁ BN AT REBRE,
BIEBRAREEE, FRERFETHER VWERTUER,

> nﬁ’/JJEFHEEtﬁE’JtB%JﬁH‘ BRI TR EE R ERE.

> BB EREARS ELRRKR RIS B iR LRI .

A R
SERRERIR | BRAEERPERRNFIEENENNEE EMERRE.
» RE. IFEMRARL TR EMBEURERRER, SEERVETFE.

RIBERIEIR A EENTRE, AERESNRELE, T LERMTERN PIRERFIMERER.
SRR ERNRELEEEIMETT A U THIENE : "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. BRUTRME, RAERRBULTE
DSH 600-22 #AEC{EDSH-DRSIES (FtF)
DSH 700-22 #REC{EDSH-DRSKIZES: (F2fF)
DSH 900-22 #{EC{EDSH-DRSKIZES: (F2fF)
> IFEERRZIRERE () . —.. 203
2. FBIEERVIBIRATIBIRR A LAREEAE L.
3. FRTEANEINRBELERTARIIERRR.
> DERFTERESDS.
4. BB EERREIESOE& L.
> IIBIBR A RIEEE T A S B e T [ TR — 2
5. BRBEOGHE R LAl \EE .
6. ISSHIHIEN B ERMTLA,
7. BHEEIERRE, BRHEEFA.
8. EARETIRKEFEREHE.

BiiEs
WEAN (BXIH) | 20 Nm ... 30 Nm
9. EITEHET,

REINERR %R, VEMOATESENELTUESREFNINE, FHIETIINEENE
BN, ZENTERFEESELEENERER.

55 ETHIESE

Al B

ERENRMOBR. ERSNESE, BT,

» EVIERASIER, BARERASTRE LEBTUSTHR

» EOERERENTIERS, SRR TREESNNEEH,
> B AR EASE RS A BRI T EIR A
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Coal

. BRUTHRE, BERREULTE :
DSH 600-22 #AEf#DSH-DRSHIESR (F2tF)
DSH 700-22 #REH#DSH-DRSIIZES (B2fF)
DSH 900-22 #RE#DSH-DRSIESR (BE#)

» RHERERERE (E4) . . 203
1% SRS IR\ (B BN REIRAFL .
EREESIIEIRRS, EIIEEFRA.
ERARET BiSE SR,
HTEERe. RELGIIEIRR .
ENT g,

-

oo rLN

5.6 REpEE

M

EZENER | EEEIEERS. REBNBENINETREEEAESRE.
> AEMGEE, ERENIHRFEBRMENEA I ZERILREENER.
A wE

HEHFTERERZE HESNNES TR ERER.

> ERERR], BREESESEREY.

> ERERRE, EETARES.

» ERMEERERDTEETENME.

57  REDIMBIEERS G4 LI

DSH 700-22 HiMERHRARZER (B
DSH 900-22 HiMER ElE R HANER

EFERRE (o) MESELE, P RERKERESATERE.
gﬁﬁﬁﬂﬁ—@ﬁﬁﬁﬁﬁoEﬁ$§%§%§§m$m,%ﬁ%ﬁﬁﬁﬁ%i%ﬁﬁé%%ﬁ%ﬁ

1. REREEE TR,

2. BUIBIRERRKEREE L AE.

3. RHERRAMITHERES,

4. B ERRRTEEREE(), ARTERNRICEIBRERE(2)TH.
5. SHEEREHUETETIEEE).

6. AFHPIAREE i HIFRA(4) L.

7. REKFERT, FBEAFKFEIR.

8. BEBGardena@ R KEEIEINEME L.

9. HRIEAEIAEIENSE.

10. BEPEE. —.. 202

58 IRERHENERTHE

5.8.1 REREME (BH) E

DSH 600-22 #REHDSH-DRSIES (FetF)
DSH 700-22 $REf#DSH-DRSHIES (EfF)
DSH 900-22 #{iAAf%DSH-DRSHIZES (FLF)

WREER AR IR e T AR RS AR P LUR VR BIBRR T EENMER. BESRERAERREIEM
gEzIEl. VS EREENSRIANEEIERRERETIE,

Ij AR 2RIERRHRERAE PR S R EEN.

1. BRI EE R EEANREED.
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2. PABBAES, HIREEANTEABEE,
3. WSIREEIEAR FAOIRARARE, E MRS T LUTR B EEE RN E T 8.
4. BIREESE NG A ES LTEREO S,
» EOAFBMETEFE.
5. FHIEEHEE.
6. ISR ESEHEIIMEBAGIE.
7. BESHN I EMAREREEEREREL,

5.8.2 IFMFREERAE (i)

DSH 600-22 $RAEfEDSH-DRSKIES (Bif)
DSH 700-22 A fEDSH-DRSHIESR (Bif)
DSH 900-22 #RAECf#DSH-DRSHIESR (EEiF)

. REBRAEE, HIRERENTRAETH,
. FRRANREETRAR ERYIRRD,

- IRERABE R g LRI T

- AR e R ST E SME R E.

A WND =

6 B®1E

MFAEREERE, UTRB—EEARFRIERATARNREER.

6.1  {NEIRIS

#ERIERAN
EKEZFEE LRIRHNES, AFEERIEANZE.

> FAEEEEBRAFELFENETREEN,

» BGRIIBISRAREUEAAEETHER. IR0 RS T /7 A055 8 T HEM.
> SRR BENRATIORERINEE,

BEIEN

ERAR IR, IBRAERFE, RIAERTTREREEAIHR.

ETEEVER (PINIRIEE)  IBIBRAERFE, RIKERTRERTE LR,

L LTHIETTET —
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=TETERF I
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A ER
BRAREASEERERAANNRR. BHRERNES, FRSERIIZRAER. IEIRA FEREA,
BN ER A SR A RRI T RE M.
> BB RENASESN, BEDRDEREEEREN.
> EVERETERAIIEL
IEIELHE, FESEMIORE, #%EER,

ARIEIRED RS EERRETIE.

ELIEIER A E A 77 A AR Eh T 77 B T AR

AR RIS T, REBBR T ERINAXRES.,

EUEERN, EEtIREMREIEREE,
TEIRERRTRIEREATEIRA RS ( TEBE ) K8k, ESRIEFEME (HitiE
TIRSERERRIR) ENATEMET],

> RS IIRI, ANHIEERREURIEEN.
> MEFEEREIIEROEE. /RIFBICNRZE. FR TReEHEREEEHREREL L,
> E%’E&%'.’ﬂlfﬁi%}iﬁmiﬁﬁﬁﬁﬂ)\é, RERENEETHTE. TESABAREMASRERL152RAEE

vy Yy v vyvy

ERTH
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A A A A

> XEBWERSABETIE, RROETEHRERINZERARHE.

6.2  1JiapAERR

BRI AR —EREER. RERHTRTUPBNEHRETHIEREINEE.
AR EEHTRNERENASREMIEIM E@WEER —. . 197,

1. FEEETEIAE HEARE,
2. BRIERLFR.
» BRER2RRE TRERRE.
> EESRBE, EHIRRENEREE.
3. BRTEHIFR.
> UIBIBRIAETT.
4. ERARIENG R R 2 FRA BRI EI.
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6.3 EEWEEE (FH) ETHFEE

DSH 600-22 HREfEDSH-DRSHIER (FLi)
DSH 700-22 #iAEf%DSH-DRSIIESR (F2tF)
DSH 900-22 #REH#DSH-DRSIIZER (B2fF)

B R ERARE T RN AT RN R fREES !
FITFRINIRRETRRMER S AMIRE,

T EEtRARTE AT T R AN E R e AR P LURI D e SR BIE P EA M ER. BERRERAERRTEY
EnmareiNEl. RIS EREENSRIARRIENGSHIRERARIE,
@Em%&ﬁﬁmlﬁﬁﬁtﬂﬁﬁﬁn%%%%Eﬁﬁﬂ%ﬁﬂﬁ%,MWEW%E%&I@%%
fF.

1. BEMUTHRE, ARREUWLITE :
> EREREEEE (BEH) . —.. 202
2. ERIIEIER B EE T4 L.
> REEEMEMEEESRELFL.
3. ERRENIEI, —.. 204
ISR T,
5. ERBEEHN I EAEETIIE.,
> EIRS AR T AR IREEEAR ST T .

>

7 HEERGRE
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EEE T ZENER |
> ETHERGRER], ABOETEM!

wﬂ%Mﬁﬁﬁﬂ
ZEEERRTERIIEN. TSEASBEARBETEL
o INDIERRTTREMIE E M LRYIREE,
o HERERIMVERR AR,
* VEASEEENERNEAR, ERTHEETEREBTMHER.
EEHRRE
o BB Ehi.
EREEAMBRHERINR. 2EASEMENEERRAE, BRTESEREBTHEIER.
s BERFEN
g
THGEINITHMRHIT AT RERETS, WRECMEFEES.
s MRFBEPRBEMTHMERE, FTRRELER. HREMRIIZRMHIRES D OETHE,
HERRER KELMANEERRERBENBRENEESIER.

RERBENR L RAIRYE, BFHVERRBHItERFEM., SEBHIERNES. FEMT0RF,
#& ZHilti Storezk#@id : www.hilti.group.
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EEREWE T E |

» EHEHM,
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Shin RIS R RS, ST E A S E AR .
m%uﬂﬁﬁiﬁﬁa& EEEERBIRZEM, FEHEXREE.
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DSH 600-22
DSH 700-22

TRBINTRRFHEZ D78, £RIATIEIREZ

DSH 900-22

TRBINEREFHEZ D90, ERIATIEIRRES

D60, FihBiEdH, #BMEIRA

D60, FiBiEH, #RMEIRA

SRETTUS AT RIERERANEMRS TR, FIMEERLSME www.hiltigroup MFHE

Hilti Store ZE41T

4 EARERE
41 RS
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
@R 02 02 01
EE (4 EPTA Procedure 01, | 8.5 kg 8.7 kg 9.2 kg
THFeaith)
BRAWRER 300 mm 300 mm 360 mm
BARHEEIRE 120 mm 120 mm 150 mm
FPENSE (RIRIEET) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
BRRERE GRshEH) 5,080 rpm 5,080 rpm 3,900 rpm
BRAAVKE 6 bar 6 bar 6 bar
EODHENEMIEER (FIEH) |+ 20mm * 20mm s 20mm
e 254 mm e 254 mm e 25.4mm
FRURE -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C -20°C ... 40 °C
BEETENMERE -17°C ... 50°C -17°C ... 50°C -17°C ... 50 °C
42  fERER
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
RIEZIMR W 78 mm 78 mm 90 mm
&NA 60 mm 60 mm 60 mm

BAMEVREE ity 4 mm 4 mm 4 mm
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DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BRATENREE ‘ £5 4.5 mm 4.5 mm 4.5 mm
Mg RREREE & BREE 5,080 rpm 5,080 rpm 3,900 rpm
279.8 m/s 279.8 m/s 273.5m/s
4.3 Hath
Bt TYEEE 216V
HithER SIRIERAEE
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FHORE -20°C ... 40°C
Hith e IR R -10°C ... 45°C
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RIENFRE. $HTAaBNITHETIE.

H KFILLALFrERRY EN 60745 fRERRARIFAESR, BEENEUHAPER = . 248,

1A HBE
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
BEE (L) 107 dB(A) 107 dB(A) 108 dB(A)
FBIIERE (Lwa) 115 dB(A) 115 dB(A) 116 dB(A)
THEMERE 3 dB(A) 3 dB(A) 3 dB(A)
BiRzNE
DSH 600-22 DSH 700-22 DSH 900-22
IR S L A ARENHE R E B 22-170 | 0.9 m/s? 1.4 m/s? o/
B22-255 | 0.6 m/s? 1.6 m/s? 1.5 m/s?
gl BN EREHEBE B22-170 | 1.1 m/s? 0.8 m/s? o/
B 22-255 1.2 m/s? 0.6 m/s? 1.5 m/s?
THEERE (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s? 1.5 m/s?
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en Declaration of conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the

applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Cordless cut-off saw

DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

Generation

02
02
01

Serial no.

1-99999999999

DSH 600-22 Details on 2000/14/EC
DSH 700-22 Details on 2000/14/EC
DSH 900-22 Details on 2000/14/EC

Details on 2000/14/EG:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Declared sound power level L,y
DSH 900-22 109 dB(A)
Declared sound power level L,y

Conformity assessment procedure in accordance with Annex VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

it Dichiarazione di conformita

Dichiarazione di conformita

Il produttore dichiara, sotto la sua sola responsabilita, che il prodotto qui descritto € conforme alla legislazione

e alle norme in vigore.

Le documentazioni tecniche sono archiviate qui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Dati prodotto

Troncatrice a batteria

DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

Generazione

02
02
01

N. di serie

1-99999999999

DSH 600-22 Dettagli relativi a 2000/14/CE
DSH 700-22 Dettagli relativi a 2000/14/CE
DSH 900-22 Dettagli relativi a 2000/14/CE

Dettagli relativi alla 2000/14/CE:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Livello di potenza sonora dichiarato Ly
DSH 900-22 109 dB(A)
Livello di potenza sonora dichiarato Ly

Procedura di valutazione della conformita secondo |'appendice VI
SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

Deutsch
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sl Izjava o skladnosti

Izjava o skladnosti

Proizvajalec na lastno odgovornost izjavlja, da tukaj opisani izdelek ustreza veljavni zakonodaji in veljavnim

standardom.
Tehni¢na dokumentacija je na voljo tukaj:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Informacije o izdelku

Akumulatorski rezalni brusilnik DSH 600-22
DSH 700-22

DSH 900-22

Generacija 02
02

01

Serijska st. 1-99999999999

DSH 600-22 Podrobnosti glede 2000/14/EG
DSH 700-22 Podrobnosti glede 2000/14/EG
DSH 900-22 Podrobnosti glede 2000/14/EG

Podrobnosti glede 2000/14/ES:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Nazivna raven zvoéne modi Ly
DSH 900-22 109 dB(A)
Nazivna raven zvo&ne modi Ly

Postopek ugotavljanja skladnosti v skladu s Prilogo VI

SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

hr Izjava o sukladnosti

Izjava o sukladnosti

Proizvoda¢ pod vlastitom odgovorno$éu izjavljuje da je ovdje opisani proizvod sukladan s vaze¢im

zakonodavstvom i normama.
Tehni¢ka dokumentacija kod:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Podaci o proizvodu

Akumulatorski reza¢ DSH 600-22
DSH 700-22

DSH 900-22

Generacija 02
02

01

Serijski br. 1-99999999999

DSH 600-22 Detalji 0 2000/14/EZ
DSH 700-22 Detalji 0 2000/14/EZ
DSH 900-22 Detalji 0 2000/14/EZ

Detalji 0 2000/14/EZ:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Deklarirana razina zvuéne snage Ly
DSH 900-22 109 dB(A)
Deklarirana razina zvuéne snage Ly

Postupak vrednovanja sukladnosti prema prilogu VI

SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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sr Izjava o uskladenosti

Izjava o uskladenosti

C=ad

Pod vlastitom odgovorno$éu proizvodac izjavljuje da je ovde opisani proizvod u skladu sa vaze¢im zakonskim

propisima i normama.
Tehni¢ka dokumentacija se ¢uva ovde:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Podaci o proizvodu

Akumulatorska brusilica za rezanje

DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

Generacija 02
02

01

Serijski br. 1

-99999999999

DSH 600-22 Detalji o 2000/14/EG
DSH 700-22 Detalji o 2000/14/EG
DSH 900-22 Detalji o 2000/14/EG

Detalji 0 2000/14/EZ:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Deklarisan nivo zvuéne snage Lyg
DSH 900-22 109 dB(A)
Deklarisan nivo zvuéne snage Lyq

Postupak procene uskladenosti prema prilogu VI

SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

bg Jeknapauua 3a CbOoTBETCTBUE

JHeknapauusa 3a cCboTBeTCTBUE

npOMSBOﬂMTeJ‘IﬂT AeKnapupa Ha co6cTBeHa OTrOBOPHOCT, Y& ONUCaHUAT TYK NPOAYKT OTroBapaA Ha NPUNOXXu-

MOTO 3aKOHOAATENCTBO U AEHCTBALYUTE CTAHAAPTH.
TexHWYecKaTa AOKYMEHTaLUMA Ce CbXpaHaBa TyK:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

JHaHHu 3a npoaykTa

AKymMynatopHa LWNMdOBBYHO-OTPE3HA MaLLMHA

DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

Mokonenune

02
02
01

CepueH N2

1-99999999999

DSH 600-22 Moapo6HocTh 3a 2000/14/EO
DSH 700-22 Moapo6HocTv 3a 2000/14/EO
DSH 900-22 Moapo6HocTu 3a 2000/14/EQ

Moapo6Ha uHpopmayua 3a 2000/14/EO:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 nb(A)
JexknapupaHo HMBO Ha 3ByKOBA MOLLHOCT Ly
DSH 900-22 109 ab(A)
JexknapupaHo HMBO Ha 3ByKOBA MOLLHOCT Ly

Mpoueaypa 3a oueHKka Ha CbOTBETCTBUETO ChIMAacHO npunoxenue VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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ro Declaratie de conformitate

Declaratie de conformitate

Producatorul declara pe proprie raspundere ca produsul descris aici corespunde legislatiei si normelor in
vigoare.

Documentatiile tehnice sunt stocate aici:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Date despre produs

Masina de taiat cu disc, cu acumulator DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

Generatia 02
02

01
Numar de serie 1-99999999999

DSH 600-22 Detalii privind 2000/14/CE
DSH 700-22 Detalii privind 2000/14/CE
DSH 900-22 Detalii privind 2000/14/CE

Detalii privind 2000/14/CE:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Nivelul declarat al puterii acustice Lyq
DSH 900-22 109 dB(A)
Nivelul declarat al puterii acustice Lyq

Procedura de evaluare a conformitatii in conformitate cu anexa VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

el ARAwGN GUPHOPPWCNG

ARAWGCN GUPHOPPWONG

O KOTAOKEUROTNG SNAMVEI WG HOVOG UTTEUBUVOG OTI TO TIPOIOV TTOU TTEPIYPAPETAI £5M IKXVOTIOIEI TNV IOKUOUCX
VOHOBEDIa KOl T IGXUOVTOX TIPOTUTTC.

To EYyPOoQa TEXVIKIG TEKUNPIWONG UTIPXOUV E0W:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

ZTOIXEIX TTPOIOVTOG

EmavapopTIZopevog kOGTNG DSH 600-22

DSH 700-22

DSH 900-22

levix 02
02
01
1-99999999999

Ap. 0eIp&g

DSH 600-22 AemTopgpeieg yia Tnv 2000/14/EK
DSH 700-22 AenTopgpeieg yio Tnv 2000/14/EK
DSH 900-22 AenTougpeieg yio Tnv 2000/14/EK

AenTopépeieg yix Tnv 2000/14/EK:

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Anhwpévo emimedo oT&BuNG NXOU Lyag
DSH 900-22 109 dB(A)
AnAwpévo eminedo oT&BUNG NXOU Lyag

MéB0d0g a€IoAOYNoNG TNG CUUHOPPWONG CUUPWVK PE TO TTHPXPTNUX VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

8qEmT—%

Ny 7 U =My — DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22

SURHHE 02
02
o1

HEES 1-99999999999

DSH 600-22 2000/14/EC D&¥4H
DSH 700-22 2000/14/EC D&£4H
DSH 900-22 2000/14/EC D4

2000/14/EC D4 :

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
SESINYTYRNT—=LARIL Ly
DSH 900-22 109 dB(A)
BEINLEY TV RNRT—=LARIL Ly

MTER VI CEEHL L e B A MO EF 5 E

SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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BRI ERHE
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
EmER
BRI DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22
EmfLH 02
02
01
R 1-99999999999

DSH 600-22 2000/14/EGE4H&
DSH 700-22 2000/14/EGE$4H& A
DSH 900-22 2000/14/EGE#4H &M

2000/14/EGE4HEH,

DSH 700-22 | DSH 600-22
BRRNEEH L

108 dB(A)

DSH 900-22
BRBNEEH L

109 dB(A)

FFEMERTETE PP R IRIR T8RS

SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany
FRiER
TR DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22
(AW 02
02
01
FIS 1-99999999999

DSH 600-22 %F 2000/14/EG HIi¥4A{=E
DSH 700-22 %F 2000/14/EG KIE4R{EE
DSH 900-22 %F 2000/14/EG HIi4H{ER

%F 2000/14/EG HIEMER :

FRRRATHRLR Lo

DSH 700-22 | DSH 600-22 108 dB(A)
FRRRA TR Ly,
DSH 900-22 109 dB(A)

RERMH VI IR ST ERRF

SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Germany
ANIDA "M
DSH 600-22 Y01 70T 10N
DSH 700-22
DSH 900-22
02 i
02
01
99999999999-1 170 'ON

DSH 600-22 Details zu 2000/14/EG
DSH 700-22 Details zu 2000/14/EG
DSH 900-22 Details zu 2000/14/EG

:EC/2000/14 7y n'01®

108 dB(A) DSH 600-22 | DSH 700-22
Lyyaq MINNIN 717 7900 DY
109 dB(A) DSH 900-22
Lyyaq MINNIN 717 7900 DY

VI N901 '® 7y NIN'RNN 7€ NDWn 770
SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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en UK Declaration of Conformity

Declaration of conformity
The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information
Cordless cut-off saw DSH 600-22
DSH 700-22
DSH 900-22
Generation 02
02
01
Serial no. 1-99999999999

DSH 600-22 Details on 2000/14/EC
DSH 700-22 Details on 2000/14/EC
DSH 900-22 Details on 2000/14/EC

Details on Outdoor Noise Directive 2016 :

DSH 600-22 | DSH 700-22 108 dB(A)
Declared sound power level L,y
DSH 900-22 109 dB(A)
Declared sound power level L,y

Conformity assessment procedure according to Annex VI
UK Approved Body Nr. 0044: HORIBA MIRA Certification Ltd Watling Street, Nuneaton, Warwickshire
CV10 0TU (No 0888)
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